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      ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

∆ράττοµαι της ευκαιρίας να εκφράσω τις ευχαριστίες µου και τη βαθιά µου 

ευγνωµοσύνη στα πρόσωπα της κ. Φωτεινής Τσιµπιρίδου και Μαρίας 

Τσαντσάνογλου που στάθηκαν αρωγοί και εµπνευστές του πονήµατος αυτού. Η 

εµπιστοσύνη προς στο πρόσωπό µου, αποτέλεσε τη βάση για να ξεπεραστούν, από 

µέρους µου, τα όσα εµπόδια προέκυψαν κατά την έρευνα. 

 

Επίσης, θα ήταν εξαιρετικά δύσκολο να διεξαχθεί η έρευνα πεδίου και εν συνεχεία η 

συγγραφή της εργασίας, χωρίς την ηθική συµπαράσταση του συζύγου µου, ∆ηµήτρη, 

τον οποίο και ευχαριστώ θερµά. 

 

Τέλος, αφιερώνω την εργασία αυτή στα δύο µου παιδιά τον Θωµά-Παναγιώτη και τον 

Αριστείδη-Μάριο οι οποίοι παρά το νεαρό της ηλικίας, έδειξαν αµέριστη κατανόηση 

και υποµονή στο γεγονός ότι η µητέρα τους, εκτός των άλλων υποχρεώσεων της, 

αφιέρωσε πολύ µεγάλο µέρος του χρόνου-κυρίως του κοινού ελεύθερου - στην 

εκπόνηση της διπλωµατικής της εργασίας. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

«Καµία άλλη εποχή δεν είχε τόση επίγνωση των στερεοτύπων – κοινωνικών, 

φυλετικών, σεξουαλικών και επαγγελµατικών – που οφείλονται στην εκπαιδευτική 

πρακτική και τις περιορισµένες αντιλήψεις για την Τέχνη» (Chapman, 1995:21). 

Η εργασία αυτή µελετά τον διάλογο µεταξύ Τέχνης και Παιδικού Κόσµου, ως 

προσωπική πλήρωση, ως κατάκτηση και συνέχεια της πολιτιστικής κληρονοµιάς, ως 

τρόπου και µέσου µάθησης, επιτελώντας έτσι έναν κοινωνικό ρόλο και τις όποιες  

επακόλουθες πρακτικές συνεπάγονται αυτών. 

 

Η έρευνά µας ως ένα «θραύσµα» του «σήµερα» και του «εδώ» πραγµατεύεται τον 

ρόλο της Τέχνης για τα παιδιά της προσχολικής εκπαίδευσης. Παρατηρήθηκαν 

εξίσου, αφενός, πως η Τέχνη και οι µορφές της χρησιµοποιούνται ως «φαρέτρα» 

εξυπηρετώντας την εκπαιδευτική διαδικασία και αφετέρου, η παραγωγή αυτής από τα 

υποκείµενα της έρευνας. Επίσης, µας απασχόλησε η συζήτηση περί ελευθερίας κι 

εξουσίας που τίθεται στον Αιµίλιο του Rousseau. Υποταγή και αυτενέργεια σε µια 

ταυτόχρονη συνύπαρξη στο πεδίο έρευνας καθιστά την τελευταία αν µη τι άλλο 

ενδιαφέρουσα και την εργασία εν τέλει, προάγουσα του σκοπού της να αναδείξει 

εξηγήσιµη και κατατοπιστική την δοµή του συνόλου των πληροφοριών που 

συλλέχθησαν από το πεδίο. 
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 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

«Μια µπογιά στα χέρια των παιδιών είναι ένα κλειδί µε το οποίο ξεκλειδώνεις σκέψεις και 

συναισθήµατα από τον κόσµο τους». 

        Mogelon. 

 

Αυτός ο παιδικός κόσµος αποτελεί από τα φοιτητικά µου χρόνια στην Σχολή Καλών 

Τεχνών του ΑΠΘ και µετέπειτα στο τµήµα Αγγλικής Γλώσσας και Φιλοσοφίας, τον 

τόπο γύρω απ’ τον οποίο περιστρέφονται τα εικαστικά µου έργα, η εργασία µου και 

τώρα οι εθνογραφικές µου ανησυχίες. 

Πάντοτε περιτριγυρισµένη από µικρά παιδιά τόσο στο οικογενειακό (πολύτεκνη 

οικογένεια µε 5 αδέλφια και 17 πρώτα ξαδέλφια) όσο και στο εργασιακό περιβάλλον 

(διδασκαλία ζωγραφικής και Αγγλικής γλώσσας) το παιδί και ο κόσµος γύρω του 

αποτέλεσαν το πεδίο της καλλιτεχνικής µου δραστηριότητας, και όχι µόνο. Ακόµη 

και η συµµετοχή µου στα κοινά ως εκλεγµένη στον ∆ήµο όπου ζω, µε οδήγησε στο 

να αναλάβω καθήκοντα στον νευραλγικό τοµέα της παιδείας. 

Αναπόφευκτα, λοιπόν, η διπλωµατική µου εργασία δεν θα µπορούσε να παρεκκλίνει 

κατά πολύ των ενδιαφερόντων µου και κατ’ επέκταση των ανησυχιών που 

προκύπτουν απ’ αυτά. 

Κατά το παρελθόν στα πλαίσια των προπτυχιακών µου µαθηµάτων εκπόνησα 

εργασία σε συνεργασία µε συναδέλφους-φοιτητές της Παιδαγωγικής Σχολής µε 

Θέµα: «Η εικαστική αγωγή στην προσχολική και σχολική ηλικία», η οποία 

πραγµατοποιήθηκε κάνοντας έρευνα σε νηπιαγωγείοστον οικιστικό ιστό της  

Θεσσαλονίκης. Οι εντυπώσεις που µου άφησε ήταν άριστες και η διαπίστωση ότι το 

περιβάλλον/πλαίσιο (context) του νηπιαγωγείου, θα µ’ ενδιέφερε ως εν δυνάµει πεδίο 

έρευνας. Έτσι, «Τέχνη και παιδικός κόσµος στην προσχολική εκπαίδευση» 

αποτελεί τον τίτλο της εθνογραφικής µου έρευνας που πραγµατοποιήθηκε από τον 

Νοέµβριο του 2016 έως και τις αρχές Ιουνίου του 2017, σε νηπιαγωγείο ενός χωριού 

στα δυτικά του νοµού Θεσσαλονίκης. Ο µήνας Νοέµβριος ως ο χρόνος έναρξης της 

έρευνάς µου σηµατοδότησε συγχρόνως και το τέλος του χρόνου προσαρµογής των 

νηπίων, µα, κυρίως των προνηπίων στο νέο τους περιβάλλον. Ο ∆ιευθυντής 

εκπαίδευσης ∆υτικής Θεσσαλονίκης , απ’ τον οποίο έλαβα την «άδεια εισόδου» στο 

σχολείο και η διευθύντρια του νηπιαγωγείου πρότειναν την συγκεκριµένη χρονική 

στιγµή ως την πλέον αρµόζουσα για την αρχή της έρευνας. 
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Το περιεχόµενο της έρευνας αφορά την διαπραγµάτευσηµεταξύ τέχνης και  παιδικού 

κόσµου τους τρόπους µε τους οποίους τα παιδιά της ηλικίας 4-6 ετών (µαθητές 

νηπιαγωγείου) εκφράζονται, µαθαίνουν και δηµιουργούν µέσω των διαφόρων 

µορφών της τέχνης και κατά πόσο αυτή η έκθεση τους επηρεάζει. Η έρευνα στοχεύει 

στο να ανιχνεύσει κατά πόσο είναι η τέχνη µια επιτέλεση, µια καθηµερινότητα ή κάτι 

πέραν αυτών; Είναι η ανάγκη έκφρασης ή η χρήση της τέχνης είναι καθαρά 

εργαλειακή από το εκάστοτε  ωρολόγιο πρόγραµµα; 

Μέσα από την διαδικασία περιγραφής, ανάλυσης και ερµηνείας των συµπεριφορών 

των παιδιών σκιαγραφήθηκε το πορτραίτο  του κάθε παιδιού, που αποτελεί το καθένα 

από αυτά το κοµµάτι ενός ευρύτερου παζλ ή ενός µεγαλύτερου «πορτραίτου» από την 

τάξη τους. 18 παιδιά, οι γονείς τους και οι δύο εκπαιδευτικοί προσεγγίζονται και 

διαµέσου των αλληλεπιδράσεων µεταξύ τους προκύπτουν οι απαντήσεις στα 

ερευνητικά µας ερωτήµατα. 

 

Μετά την βιβλιογραφική επισκόπηση διαπιστώθηκε πληθώρα ερευνών που έχουν 

εκπονηθεί στα νηπιαγωγεία της ελληνικής επικράτειας. Πολλές εξ’ αυτών αφορούν 

στο εκπαιδευτικό κοµµάτι που σχετίζεται µε την εικαστική αγωγή (Τρίµη, 1990) ή τη 

θεατρική αγωγή ή ακόµη πιο εξειδικευµένα  την χρήση των υλικών στο νηπιαγωγείο 

(Τρίµη, 1992). Άλλες πραγµατοποιήθηκαν µε κέντρο έρευνας τη λογοτεχνία, τη 

µουσική ή ακόµη προσεγγίζουν την προσχολική εκπαίδευση από κοινωνικής και 

ψυχολογικής σκοπιάς. Έρευνες στο περιβάλλον του νηπιαγωγείου αναδεικνύουν τα 

προβλήµατα, θέµατα οργανωτικά ή θέµατα ποιότητας (Κούρτη, 2002). Επίσης, η 

προσχολική ηλικία (ως συνθήκη της έρευνάς µας) και το νηπιαγωγείο έχει 

απασχολήσει ερευνητικά την Σ.Αυγητίδου ως προς τον κοινωνικοποιητικό του ρόλο 

(Αυγητίδου, 1997) ή διερευνώντας τον εκπαιδευτικό ως ερευνητή και επαγγελµατία 

(Αυγητίδου, 2014). Στον αντίποδα αυτών, η «Ανθρωπολογία των σύγχρονων 

εικαστικών τεχνών» στοχεύει να συµβάλει στον γόνιµο διάλογο µεταξύ τέχνης και 

ανθρωπολογίας που έχει ξεκινήσει στη χώρα µας (Ρίκου, 2013), αλλά δεν έχει αγγίξει 

τα όρια της παιδικής τέχνης. 

 

Η παρούσα επιτόπια εθνογραφική έρευνα (οίκοι1) έθεσε ως σκοπό τη µελέτη του 

κόσµου των παιδιών µε βασικό γνώµονα την τέχνη, την επικοινωνία µε τις µορφές 

                                                           
1
Βλ. Στο Γκέφου-Μαδιανού ∆.,Αναστοχασµός Ετερότητα και Ανθρρωπολογία Οίκοι:∆ιλήµατα και Αντιπαραθέσεις, στο 

Γκέφου-Μαδιανού ∆., (Επιµ.)Ανθρωπολογική Θεωρία και Εθνογραφία –Σύγχρονες Τάσεις,Εκδ. Πατάκη,Αθήνα 2011:365-394 
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της Τέχνης που διάγουν τα παιδιά της προσχολικής εκπαίδευσης, βρισκόµενα στο 

περιβάλλον του νηπιαγωγείου, ως την επίσηµη δοµή της Ελληνικής εκπαιδευτικής 

πραγµατικότητας για την ηλικία αυτή. 

 

 Τα ζητήµατα «Προσχολική Εκπαίδευση», «παιδί» και «τέχνη» προσέλκυσαν το 

ερευνητικό ενδιαφέρον και εξετάστηκαν διαφοροποιηµένα µεταξύ τους ή 

υπόδιαφορετικέςσυνθήκεςαπ’ότι επικρατούν σήµερα στην εκπαίδευση. Συνεπώς, µια 

έρευνα που συνδυάζει τα ανωτέρω, πιθανώς να συνέβαλλε κάθε άλλο παρά θετικά ως 

προς το διάλογο µεταξύ τέχνης και παιδικού κόσµου. 

 

Η εργασία αυτή υπό την πολυσύνθετη προσέγγιση του θέµατος της, αναπτύσσεται σε 

κεφάλαια, τα οποία παρατίθενται συνοπτικά. 

Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας παρουσιάζεται το θεωρητικό πλαίσιο πάνω στο 

οποίο  βασίστηκε  η έρευνα µας. 

Η µεθοδολογία της έρευνας αναπτύσσεται στο δεύτερο κεφάλαιο της εργασίας. 

Ειδικότερα παρουσιάζεται το θεσµικό πλαίσιο που διέπει την λειτουργία του 

νηπιαγωγείου καθώς αποτελεί τη βασική συνθήκη γύρω από την οποία η επιτόπια 

έρευνα έλαβε χώρα. Ακολουθούν τα ερευνητικά ερωτήµατα στα οποία απάντησε 

αυτή η έρευνα, καθώς και οι ερευνητικές τεχνικές που χρησιµοποιήθηκαν προς την 

επίτευξη του σκοπού µας. Εν συνεχεία, παρουσιάζεται η τάξη του νηπιαγωγείου ως 

ερευνητικό πεδίο, για να ακολουθήσει η παράθεση που αφορά στην συλλογή των 

πληροφοριών µας µέσα απ'αυτή την  έρευνα και η αναστοχαστική διαδικασία, καθώς 

και η έρευνα ως προσωπική εµπειρία. Τέλος, το κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε την 

αξιολόγηση και την άποψη των νηπιαγωγών. 

Το τρίτο κεφάλαιο περιέχει τα δεδοµένα της συµµετοχικής παρατήρησης,το υλικό 

βάση του οποίου χτίζονται τα πορτρέτα των 18 παιδιών που πήραν µέρος στην 

έρευνα. Για το καθένα απ’ αυτά τα πορτρέτα, εκτός από τα δεδοµένα της τάξης που 

λήφθηκαν υπόψη, περιλαµβάνονται οι απόψεις γονέων και εκπαιδευτικών. Επίσης, 

λήφθηκαν υπόψη και οι προσωπικές απόψεις των παιδιών για τους εαυτούς τους µέσα 

από συζητήσεις µεταξύ µας. Τέλος, το κεφάλαιο κλείνει µε τα αποτελέσµατα της 

έρευνας. Το τέταρτο κεφάλαιο της εργασίας παρατίθεται αντί συµπερασµάτων και 

ακολουθούν οι βιβλιογραφικές αναφορές µε τις οποίες περατώνεται η εργασία. 
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1.  ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

1.1  ΛΟΓΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ. 

 

Αν η ιδέα της «αποδόµησης» και της «κατασκευής» διέπει την Ανθρωπολογική 

σκέψη έπειτα από την επίδραση  των Foucault και Bourdieu, «εποµένως καµία 

αλήθεια δεν µπορεί να θεωρηθεί δεδοµένη και καµία οπτική δεν µπορεί να µείνει στο 

απυρόβλητο». Συνεπώς, η ανθρωπολογική έρευναχαρακτηρίζεται από «την 

υποκειµενική φύση των στοιχείων που παράγει, καθώς, «οι εθνογραφίες είναι κείµενα 

που ευνοούν την οπτική των συγγραφέων τους»  (Erickson, 2002:202-3). 

 

Υπό το ανώτερο πρίσµα, πολλοί και οι λόγοι περί Τέχνης. Μπορεί να διδαχθεί;2Να  

ορισθεί; Αν επιχειρηθεί να οριστεί, θα γίνει µε διαφορετικό τρόπο και µέσα από την 

µατιά αυτού που την µελετά. Για τον ζωγράφο η ζωγραφική του, για τον γλύπτη το 

γλυπτό του και …. για τον Duchamp…  

«Για να δηµιουργηθεί ένα έργο τέχνης µετά τον Duchamp χρειάζονται πολλά 

περισσότερα από την απλή του έκθεση σε µια γκαλερί -πρέπει, επίσης, να αναπτυχθεί 

και να διαδοθεί ένα σχετικό ερµηνευτικό πλαίσιο αναφοράς» (Gell,  2013:324). 

 

Για λόγους «οικονοµίας» θα επικαλεστούµε αυτό που η UNESCO απαντά στο «τι 

είναι τέχνη». Το φαινόµενο, ναι µεν γίνεται κατανοητό µέσω των λειτουργιών του, 

έχοντας πάντα κατά νου την άποψη των  θεωρητικών του λόγου ότι οι κοινωνικές 

επιστήµες δεν στοχεύουν στην επεξήγηση φαινοµένων και συµβάντων υπό όρους 

αντικειµενικούς και καθολικούς. Αλλά, όπως υποστηρίζει ο Danto «η 

οικουµενικότητα των γνωρισµάτων είναι αναγκαία συνθήκη για να αξιώσει κανείς 

την διατύπωση ενός ορισµού»
3
. 

 

 Βάσει αυτών των απόψεων, λοιπόν, αναφέρουµε: 

«Η Τέχνη είναι αποκάλυψη, εµβάθυνση, µέσο έκφρασης, µαρτυρία, µέσο 

επικοινωνίας, ερµηνεία, όργανο µεταρρυθµίσεως, πλουτισµός, τάξη, ολοκλήρωση»  

(UNESCO, 1971:11). 

                                                           
2
Βλ Οµιλία στο Γαλλικό Ινστιτούτο , στο πλαίσιο του Β΄ Συνεδρίου Καλλιτεχνικής Παιδείας, 2-5 Απριλίου 1988,  

«∆ιδάσκεται ηΤέχνη;» ( Κοκκινίδης,2004:23-27) 
3
Απο το άρθρο της Ν. Παπασπύρουhttp://www.avgi.gr/article/10812/5268751/pos-orizoume-to-ergo-technes( 17-8-17) 
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 «Τα έργα τέχνης έχουν κάποιο υψηλότερο ρόλο, µας φέρνουν σε επαφή µε υψηλότερες 

πραγµατικότητες: ορίζονται µέσω κατοχής νοήµατος.Θα πρέπει να εξηγηθούν µέσω 

όσων εκφράζουν. Εµπρός στο έργο τέχνης, βρισκόµαστε ενώπιον κάποιου πράγµατος το 

οποίο µπορούµε να συλλάβουµε µόνο µε την διαµεσολάβηση του έργου τέχνης, όπως 

συµβαίνει σε µεγάλο βαθµό µε τις σωµατικές πράξεις, που µόνον µέσω αυτών 

αποκτούµε πρόσβαση στη σκέψη κάποιου άλλου προσώπου»  (Danto 1988:31) 

 

Πιο εξειδικευµένα και προσαρµοσµένα στην εργασία µας θα εστιάσουµε στην τέχνη 

που παράγεται από παιδιά. Αυτή χαρακτηρίζεται από µια ιδιοµορφία, ανεξάρτητα του 

πλαισίου, κυρίως πολιτιστικού στο οποίο ένα παιδί µεγαλώνει. Μορφολογικά ή 

παιδική τέχνη παρουσιάζει κοινά χαρακτηριστικά απόδοσης, όπως κοινά είναι και τα 

στάδια εξέλιξης από τα οποία περνά ένα παιδί. Το βέβαιο είναι ότι βαθµιαία θα 

ενσωµατωθεί και θα προσαρµοστεί στο κοινωνικό πλαίσιο της εποχής. Από την άλλη, 

η καλλιτεχνική διάθεση φαίνεται πως χαρακτηρίζεται από αυθορµητισµό και είναι 

ανεξάρτητη του κοινωνικού αυτού περίγυρου,αρχικά, από τον οποίο όµως θα 

επηρεαστεί µεταγενέστερα (Μουρέλος 1976:28-29). 

 

Η  παιδική τέχνη αφορά στην εκδήλωση και συγχρόνως στην ικανοποίηση µιας 

βιολογικής ανάγκης του παιδιού. Μια ανάγκη επικοινωνίας, γνωριµίας και 

κατάκτησης του κόσµου (Μπενέκος, 1979:82). Ενώ, για την Τρίµη, η Παιδική Τέχνη 

είναι το µέσο έκφρασης. Είτε αφορά στα συναισθήµατα του, στην εικόνα που έχει για 

τα περιβάλλοντα στα οποία ζει και δραστηριοποιείται, σ’ αυτά που προτιµά και 

συνδέεται. Αποτελεί, ακόµη, µέσον ερµηνείας των φαινοµένων (Τρίµη 1996:108). 

 

Τέλος, «η κουλτούρα µας έχει διάφορες µορφές αναπαράστασης – ποίηση, µουσική, 

χορό, οπτικές τέχνες» προερχόµενες από την ανάγκη για έκφραση των ανθρώπων, 

όλων όσων επιθυµούν και προσδοκούν να µεταφέρουν. «Κάθε µορφή τέχνης 

µεταφέρει και παρουσιάζει αυτό που σε καµία άλλη µορφή δεν µπορεί να εκφραστεί 

ή να αναπαρασταθεί. Εάν οι λέξεις µπορούσαν να µας πουν αυτά που µας 

µεταφέρουν οι οπτικές τέχνες, τότε οι δεύτερες δεν θα είχαν λόγο ύπαρξης»(Σάλλα-

∆ακουµετζίδη, 1996:156). 
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 1.2  ΤΟ ΠΑΙ∆Ι ΤΗΣ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ ΩΣ «ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΗΣ» 

 

Πολλοί ερευνητές συγκλίνουν στην αναφορά σταδίων εξέλιξης της παιδικής τέχνης 

(Luquet 1927, Piaget 1963, 1967, 1970, Kellog 1970, Arnheim 1974, Read 1958, 

Goodnow 1988, Lowenfeld1975). Αυτές διαφοροποιούνται στον αριθµό, τη διάρκεια, 

την ορολογία ή την θεωρητική τους βάση (Τρίµη, 1996:108-9). 

 

Μεταξύ των τεσσάρων σταδίων εξέλιξης του παιδικού σχεδίου σύµφωνα µε τον 

Luquet (1997) , εµείς θα εστιάσουµε αυτό σε αυτό που µας απασχολεί σε αυτήν την 

εργασία. Από την ηλικία των τεσσάρων ετών, το παιδί διανύει το στάδιο του 

διανοητικού ρεαλισµού. Πιο συγκεκριµένα το παιδί είναι σε θέση να εµπλουτίσει το 

έργο του (µε τον ήλιο, τον ουρανό, τα δέντρα κοκ) χωρίς να είναι σε θέση να 

ακολουθήσει κανόνες προοπτικής. Το παιδί έχει καταλήξει σ’ αυτήν την απόδοση 

έχοντας ως «µοναδικά εφόδια τη µνήµη αλλά και την φαντασία».  Το παιδί είναι σε 

θέση να ζωγραφίζει από µνήµης κι όχι βάση κάποιου προτύπου. ∆εν ζωγραφίζει αυτό 

που βλέπει, αλλά ότι φαντάζεται και θυµάται. Η διαφάνεια είναι χαρακτηριστικό των 

έργων τους σύµφωνα µε την Παζαρίδου(2009). 

 

Η Chapman διαπιστώνει αναφορικά µε την νηπιακή ηλικία (4-5 ετών) πως «τα παιδιά 

αντιλαµβάνονται ότι οι γραµµές και τα σχήµατα µπορούν να συµβολίσουν 

ανθρώπους, ζώα και αντικείµενα. Αρχίζουν να περιγράφουν µε λόγια αυτό που 

διηγείται το έργο τους. Εικονογραφούν τα έργα τους µε λεπτοµέρεια και προσωπικό 

ύφος, ειδικά «όταν η αντίληψη, τα συναισθήµατα και οι σκέψεις τους 

ενεργοποιούνται από άµεσα βιώµατα». Αγαπούν ιδιαίτερα τα φανταστικά θέµατα 

γιατί έτσι τους παρέχεται η δυνατότητα να εκφραστούν συναισθηµατικά µε τρόπο 

«ελαφρώς συγκαλυµµένο ο οποίος είναι απελευθερωµένος από συµβατικές κρίσεις» 

(Chapman, 1993: 141-148). 

 

Κατά τη φάση αυτή, το συµβολικό στάδιο για την Τρίµη, το παιδί εξελίσσει τις 

µουτζούρες και ξεκινούν «οι πρώτες αναπαραστατικές προσπάθειες». Το παιδί έχει 

τον έλεγχο των όσων αποτυπώνει, «δοκιµάζει και πειραµατίζεται στην προσπάθειά 

του να εκφραστεί». Η χρήση χρωµάτων και µεγεθών είναι αυθαίρετη. Οι µορφές δεν 
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επικαλύπτονται ενώ η διαφάνεια, η επιπέδωση και η περιστροφική προβολή είναι τα 

κύρια χαρακτηριστικά των έργων. Η χρήση εκφραστικών χρωµάτων, «η 

ισορροπηµένη χρήση του χώρου» και η αυθεντικότητα καθιστούν τα έργα γοητευτικά 

µε µια αίσθηση αυθορµητισµού για τον εκάστοτε θεατή (Τρίµη, 1996:109). 

 

Τέλος, σύµφωνα µε τον Τρούλη (1988), στο στάδιο του διανοητικού ρεαλισµού ή 

ψευδορεαλισµού κατά το οποίο το νήπιο δηµιουργεί µε έναν διανοητικό τρόπο (εν 

αντιθέσει µε τους ενήλικες) η απόδοση των έργων είναι σχεδόν υπερρεαλιστική 

αγνοώντας τους νόµους της προοπτικής. Το χαρακτηριστικότερο παράδειγµα που έχει 

συναντήσει κανείς είναι το γνωστό νηπιακό σπιτάκι το οποίο περιγράφεται εξωτερικά 

(πόρτες, παράθυρα)  µα και εσωτερικά  (η λάµπα που κρέµεται ή το τραπέζι στο 

κέντρο). 

 

Παρακάτω παραθέτουµε έναν πίνακα που σύµφωνα µε τις Epstein-Τρίµη (2005) 

περιγράφουν το τι µπορούν να κάνουν τα παιδιά προσχολικής ηλικίας σε σχέση µε τις 

εικαστικές Τέχνες (αναφορά στις ηλικίες που αφορούν την εργασία). 

 

  Από 4 έως 5 χρονών 

• Αντιγράφουν απλές γεωµετρικές µορφές. 

• Χρησιµοποιούν όλο και πιο σύνθετα εργαλεία καθώς και συνδυασµούς 

µέσων. 

• Προσθέτουν περισσότερες λεπτοµέρειες στις αναπαραστάσεις. 

• Πασχίζουν να δώσουν µεγαλύτερη χωρική ακρίβεια στις αναπαραστάσεις. 

• Εκφράζουν συναισθήµατα όταν ακούν ιστορίες. 

• Χρησιµοποιούν τη φαντασία τους για να δηµιουργήσουν και να 

τελειοποιήσουν τις αναπαραστάσεις τους. 

• Απολαµβάνουν το χιούµορ και την υπερβολή. 

• Προσδιορίζουν τι λείπει από κάποια εικόνα. 

• Προσδιορίζουν τα βασικά χρώµατα. 

• ∆ίνουν προσοχή σε διάφορα µέρη του συνολικού έργου τέχνης. 

• Εκφράζουν αισθητικές προτιµήσεις µε βάση το θέµα του έργου τέχνης. 

• Κάνουν τη διάκριση ανάµεσα σε διάφορες µορφές αναπαράστασης (για 

παράδειγµα φωτογραφία αντί του αντιγράφου). 
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• Αναγνωρίζουν τη χρονική περίοδο που απεικονίζεται σε κάποια 

αναπαράσταση (παρελθόν, παρόν, µέλλον). 

     (Epstein-Τρίµη, 2005:84-85) 

 

Η καλλιτεχνική αγωγή στο σχολείο αφενός δεν είναι «το άθροισµα των 

καλλιτεχνικών µαθηµάτων» αντίθετα είναι µια σκοπιµότητα,στόχο έχει να 

καλλιεργήσει. Να θέσει έναν προβληµατισµό πάνω στην καλλιτεχνική κουλτούρα 

µέσω της οποίας ο µαθητής θα έχει την ευκαιρία να ενταχθεί στον κόσµο. Άλλωστε, 

το σχολείο «αποτελεί την προνοµιούχο στιγµή[…]της συγκρότησης του όντος. Η 

έναρξη της διαδικασίας συγκρότησης του υποκειµένου σύµφωνα µε την ιδέα του 

ανθρωπισµού» (Αrduin, 2000: 15-60). 

 

Η µιµητική αντιγραφή έργων ενός καλλιτέχνη ή το να θέλει κανείς να µοιάσει στον 

ίδιο, δεν αποτελεί παιδαγωγική πράξη «αν δεν αντιληφθούµε το διακύβευµα και το 

νόηµα που αυτό µπορεί να έχει γι’ αυτόν που το κάνει». «Η Καλλιτεχνική αγωγή στο 

σχολείο συνιστά την χειραφέτηση ενός υποκειµένου στη σχέση του µε την τέχνη 

µέσα από την κατάκτηση µιας έλλογης καλλιτεχνικής κουλτούρας (Arduin, 2000:59-

60). 
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2. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

 

ΕΘΝΟΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΤΑΞΗΣ ΤΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ –  

ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ –  

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ –  

ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ – ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ –  

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ. 

 

Τελευταία παρατηρείται «ολοένα και µεγαλύτερη αλληλοδιείσδυση τέχνης και 

ανθρωπολογίας στο επίπεδο των ερευνητικών πρακτικών, όπου κοινά ενδιαφέροντα, 

κυρίως γύρω από τη µέθοδο της επιτόπιας έρευνας, υποβοηθούν ένα ιδιαίτερα 

δηµιουργικό διάλογο µε επιστηµολογικό, καλλιτεχνικό αλλά και πολιτικό 

ενδιαφέρον» (Sneider και Wright 2006, 2010). 

 

Η βιβλιογραφική ανασκόπηση σε συνδυασµό µε το θεωρητικό πλαίσιο µε το οποίο 

προσεγγίσαµε την Τέχνη, επικεντρωθήκαµε  στην «τέχνη» που παράγεται από τα 

παιδιά προσχολικής εκπαίδευσης. Όπως έχουµε τονίσει κάθε φαινόµενο επεξηγείται 

εντός του συγκείµενου του, έτσι, και η παιδική τέχνη που παράγεται στο νηπιαγωγείο, 

εν προκειµένω, χαρακτηρίζεται από µια δυναµική πριν, µετά  και εν ώρα 

δηµιουργίας.  

 

Οι µορφές της τέχνης έχουν λόγο ύπαρξης καθ’ ότι η καθεµιά απ’ αυτές δεν 

υποκαθίσταται από κάποια δεύτερη. Η καλλιτεχνική δηµιουργία και δη ο 

καλλιτέχνης, του οποίου «ο τίτλος» δεν προσδίδεται επειδή θα βουτήξει το χέρι του 

στο χρώµα ή εξ’ αιτίας του ότι µπορεί να δείξει τεχνική αρτιότητα τον καθιστά ως 

τέτοιο. Το πρώτο σχολείο (νηπιαγωγείο) τοποθετεί τον άνθρωπο σε µια µετάβαση µε 

απώτερο σκοπό την δηµιουργία ταυτότητας και υποκειµένου. Την στιγµή που το 

νήπιο κοινωνικοποιείται, µέσω της καλλιτεχνικής αγωγής συντελείται η 

ενεργοποίηση του σε µια νέα γι’ αυτό «καθολικότητα» αυτή της κουλτούρας του. Την 

ώρα που απελευθερώνεται από το οικογενειακό πλαίσιο υπόκειται σε µια νέα 

συµµόρφωση, αυτή του σχολείου. 

 

Στη συνέχεια έχοντας υπόψη πως δρα ένα παιδί της ηλικίας αυτής (4-5 ετών) και 

ποιες ικανότητες του έχουν αναπτυχθεί, θέσαµε τα ερευνητικά µας ερωτήµατα. Τα 
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ερωτήµατα αυτά αφορούν στην Τέχνη και στις διεργασίες και διαδικασίες  τις οποίες 

καθορίζει και µε τις οποίες αλληλεπιδρά. 

 

Προς απάντηση των ερωτηµάτων µας ήταν απαραίτητη η συµµετοχική 

παρατήρηση4εντός σχολείου. Επίσης συνδυάσαµε τις συζητήσεις (µε τα παιδιά και τις 

νηπιαγωγούς)  και την απάντηση µέσω ερωτηµατολογίων (για τους γονείς). 

 

Στόχος της έρευνας ήταν η περιγραφή της συµπεριφοράς των µαθητών απέναντι στην 

Τέχνη. Μας ενδιέφερε επίσης η ανάδειξη νοηµάτων που επηρεάζει την καλλιτεχνική 

διαδικασία, τους τρόπους και τους παράγοντες που υπαγορεύουν τις συµπεριφορές 

αυτές. 

 

 

 

2.1 ΕΘΝΟΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

 

«Ο όρος εθνογραφία σηµαίνει γραπτά κείµενα για οµάδες ανθρώπων» (Creswell, 

2011:512). Οι Hamersley και Atkinson (1983) αναφέρουν (όπως παραπέµπει η 

Αυγητίδου στο Ιωσηφίδης-Σπυριδάκης, 2006:46) η εθνογραφία αποτελεί µέθοδο των 

κοινωνικών επιστηµών, η οποία αντλεί πληροφορίες από µια σειρά πηγών και 

διακρίνεται από συγκεκριµένες µεθοδολογικές ιδέες, όπως η σηµασία της 

κατανόησης της προοπτικής των υποκειµένων της έρευνας, η παρατήρηση των 

δραστηριοτήτων σε καθηµερινή βάση για ένα µακρύ χρονικό διάστηµα και η 

εξελικτική δόµηση του πλαισίου της έρευνας, ανάλογα µε την πορεία συλλογής και 

ανάλυσης των δεδοµένων. 

 

Η εθνογραφική προσέγγιση που επιλέχθηκε ως η καταλληλότερη, εξασφαλίζει την 

άµεση παρατήρηση των κοινωνικών σχέσεων στο φυσικό τους πλαίσιο. Επίσης, «η 

γνώση και η κατανόηση των απόψεων των ίδιων των συµµετεχόντων στην 

εκπαιδευτική διαδικασία, δηλαδή παιδιών και νηπιαγωγών» και τέλος, διερευνούνται 

                                                           
4 Βλ. ΣτοΣκουτέρη-∆ιδασκάλου Ε., Υπό Παρατήρησιν-Κείµενα Και Υποκείµενα Ανθρωπολογικων Πρακτικών, στο Γκέφου-
Μαδιανού ∆., (Επιµ.)Ανθρωπολογική Θεωρία και Εθνογραφία –Σύγχρονες Τάσεις,Εκδ. Πατάκη,Αθήνα 2011:153-202 
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οι πρότερες εµπειρίες του νηπίουστο «άµεσο του κοινωνικό περιβάλλον» (Αυγητίδου, 

1997:65). 

 

Όταν µια έρευνα διεξάγεται σε µια σχολική τάξη, ο εθνογράφος εκτός του 

ευαίσθητου ρόλου, τον οποίο έχει αναλάβει να παίξει, οφείλει να συµµορφωθεί και 

στις συνθήκες, οι οποίες του επιβάλλονται «άνωθεν» είτε από τους κανονισµούς 

λειτουργίας ή από το πλαίσιο νόµου βάσει του οποίου κανείς έχει το δικαίωµα να 

διεξάγει µια τέτοιου είδους έρευνα. 

 

Το αναλυτικό πρόγραµµα λειτουργίας αν και προσφέρει κάποια ευελιξία, οριοθετεί 

τη διδακτέα ύλη, κανονισµούς λειτουργίας και τα ωράρια. Πέραν, όµως, του πλαισίου 

αυτού, το έµψυχο υλικό του σχολείου (νηπιαγωγοί, µαθητές και γονείς) καθορίζουν 

κάποιες συνθήκες που οφείλει ο ερευνητής να σεβαστεί. Άλλωστε, το νηπιαγωγείο 

υπόκειται στο ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών, το οποίο είναι 

εναρµονισµένο µε τα αντίστοιχα των επόµενων βαθµίδων και η µεθοδολογία που 

επιβάλλει είναι αυτή της διαθεµατικής προσέγγισης. 

 

Βάση αυτού του πλαισίου (∆ΕΠΠΣ) η γνώση την οποία θα λάβει το νήπιο 

«αντιµετωπίζεται ως ολότητα και όχι τεµαχισµένη σε διαφορετικές γνωστικές 

περιοχές». Το κάθε θέµα προσεγγίζεται µέσω προσωπικών βιωµάτων των παιδιών και 

εν συνεχεία η προσέγγιση γίνεται από διαφορετικές µαθησιακές περιοχές (φυσική, 

µαθηµατικά, ιστορία, κλπ) για να εµπλουτιστεί µέσω ερωταπαντήσεων, «άντληση 

πληροφοριών, αφήγηση εµπειριών, δραµατοποίηση, ανάγνωση ενηµερωτικών και 

λογοτεχνικών κειµένων» σχετικά µε το θέµα». Στη συνέχεια, µε την βοήθεια ή µη 

των νέων τεχνολογιών παράγονται κείµενα «µε ποικίλους επικοινωνιακούς στόχους, 

εικαστικές αναπαραστάσεις και άλλες καλλιτεχνικές δραστηριότητες» κλείνοντας, 

έτσι,  ο κύκλος που το θέµα ενσταλάζεται στα νήπια. Τα παιδιά δεν παραµένουν 

αποδέκτες µιας µονόδροµης διαδικασίας µάθησης, αλλά «εµπλέκονται δυναµικά στη 

µαθησιακή διαδικασία» (Οδηγός Νηπιαγωγού, 2006:9-10). 

 

«Η εκπαιδευτικός  που λαµβάνει υπόψη τα ενδιαφέροντα των παιδιών και τις 

προηγούµενες µαθησιακές και κοινωνικές τους εµπειρίες και τις αξιοποιεί θετικά ως 

αφορµές για περαιτέρω επεξεργασία». Η προσωπικότητα του παιδιού και η 

πολιτισµική του ταυτότητα αποτελούν καθοριστικούς  παράγοντες για 
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τηνεκπαιδευτική διαδικασία. Η νηπιαγωγός στοχεύει στην προτροπή του κάθε 

µαθητή «να παίρνει τον λόγο και να αναλαµβάνει πρωτοβουλίες και το ενθαρρύνει 

συνεχώς να εξερευνά και να ανακαλύπτει». Συνεπώς η νηπιαγωγός διαµεσολαβεί 

στην προσπάθεια για µάθηση «ενώ παράλληλα, διαµορφώνει τις προϋποθέσεις για 

την ολόπλευρη-σωµατική, συναισθηµατική, νοητική και κοινωνική- ανάπτυξή του» 

(Παιδαγωγικό Ινστιτούτο- Οδηγός Νηπιαγωγών, 2006:9-10). 

 

Είναι καθοριστικής σηµασίας για τον/την εκπαιδευτικό, παρότι επισηµαίνει 

οPascucci(2004), να έχει αποκτήσει γνώσεις, επαγγελµατικές δεξιότητες και να 

βρίσκεται σε µια δυναµική συνεχούς ενηµέρωσης, µελέτης και 

σκέψεως(Παιδαγωγικό Ινστιντούτο- Οδηγός Νηπιαγωγών, 2006:31). 

 

 

 Στο ∆ΕΠΠΣ για το νηπιαγωγείο η εκπαιδευτικός καλείται να: 

 

• Να διαµορφώνει ένα ασφαλές πλαίσιο λεκτικής και µη λεκτικής επικοινωνίας, 

µέσα στο οποίο τα παιδιά να νιώθουν άνετα να εκφράζονται ελεύθερα µε κάθε 

τρόπο, 

• Να καλλιεργεί κλίµα αναγνώρισης, αποδοχής και αµοιβαίου σεβασµού µεταξύ 

όλων των παιδιών, υποστηρίζοντάς τα να αντιληφθούν και να επεξεργαστούν 

στο πλαίσιο των δυνατοτήτων τους την έννοια της ποικιλοµορφίας, όπως τη 

συναντούν µέσα στη σχολική τάξη, αλλά και στον ευρύτερο κοινωνικό τους 

περίγυρο, 

• Να δηµιουργεί συνθήκες που µπορούν να εµπνεύσουν τα παιδιά, ώστε να 

αναπτύξουν τη δηµιουργικότητα και τη φαντασία τους, 

• Να θέτει άµεσους και µακροπρόθεσµους στόχους, λαµβάνοντας υπόψη τις 

δυνατότητες του κάθε παιδιού καθώς και το γενικό αναπτυξιακό επίπεδο των 

παιδιών της τάξης, 

• Να δίνει ιδιαίτερη σηµασία όχι µόνο στο περιεχόµενο, δηλαδή στο τι θα 

µάθουν τα παιδιά, αλλά και στη διαδικασία καθαυτή, δηλαδή στο πώς θα 

µάθουν, 

• Να παρατηρεί συστηµατικά και να ακούει προσεκτικά τι έχουν να της πουν τα 

παιδιά, να προσπαθεί να κατανοήσει τις γνώσεις, τις αντιλήψεις και τη σκέψη 
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τους και να τα παροτρύνει να κάνουν προβλέψεις και να προσπαθούν να τις 

ελέγξουν, αλληλεπιδρώντας µε την ίδια και µεταξύ τους. 

• Να µπορεί να διακρίνει τι ενδιαφέρει τα παιδιά, τι τους προκαλεί την 

περιέργεια και τι τα κινητοποιεί, 

• Να επιλέγει δραστηριότητες που να έχουν νόηµα για τα παιδιά και να τα 

οδηγούν ένα βήµα πιο πέρα από το επίπεδο που το καθένα τους έχει ήδη 

κατακτήσει, 

• Να σχεδιάζει και να οργανώνει ανοικτές δραστηριότητες, δίνοντας την 

ευκαιρία στα παιδιά να συµβάλλουν στην τελική τους διαµόρφωση, 

• Να αξιολογεί κάθε δραστηριότητα που αναπτύσσεται, εκτιµώντας αν το 

νόηµά της ήταν σαφές για τα παιδιά, αν τα κινητοποίησε να συµµετάσχουν, αν 

τα ενθάρρυνε να σκεφτούν, αν επέτρεψε αλληλεπιδράσεις εκπαιδευτικού-

παιδιών, αλλά και των παιδιών µεταξύ τους, αν ήταν προσαρµοσµένη στις 

ανάγκες των παιδιών της συγκεκριµένης  τάξης, αν ανταποκρίθηκε στις 

επιδιώξεις που είχαν προβλεφτεί κατά το σχεδιασµό, αλλά και τι αποκόµισε 

κάθε παιδί από την ανάπτυξή της, 

• Να προσφέρει στα παιδιά τα υλικά και την υποστήριξη που χρειάζονται για να 

επιλύουν µε επιτυχία προβλήµατα, ώστε να τονώνεται η αυτοπεποίθησή τους 

και να ενισχύεται η εµπιστοσύνη στον εαυτό τους, 

• Στα προβλήµατα που τίθενται να µην προσφέρει αβίαστα τη σωστή απάντηση, 

αλλά να παροτρύνει τα παιδιά µε κατάλληλες ερωτήσεις να εµπλέκονται στην 

αναζήτησή της, ενθαρρύνοντας τη συµµετοχή όλων, 

• Να διαµορφώνει τις κατάλληλες  συνθήκες, ώστε να είναι εφικτή η 

εξατοµικευµένη και οµαδική εργασία, 

• Να αναπτύσσει συστηµατική συνεργασία µε τους γονείς, ώστε να 

συµµετέχουν και αυτοί στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

(∆ΕΠΠΣ, 2003) 
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Το πρόγραµµα το οποίο τηρείται στο νηπιαγωγείο και το οποίο υπαγορεύεται από 

το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού (∆ιεύθυνση ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης) έχει 

ως εξής: 

 

ΩΡΑ ΘΕΜΑΤΑ/∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

  

07:45 – 08:25 

08:25 – 09:05 

 

ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

(Κοινωνικές-συνεργατικές-δηµιουργικές 

δραστηριότητες, όπως ζωγραφική, 

πλαστική, κολλάζ, υπόδηση ρόλων, 

πειραµατισµοί, παρατηρήσεις, 

δραστηριότητες αναδυόµενου 

αλφαβητισµού και µαθηµατικών, 

δραστηριότητες καλλιέργειας 

δεξιοτήτων, δραστηριότητες στις 

µόνιµες γωνίες) 

  

09:05 – 09:45 Α’ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 

(Γλώσσα, Επιστήµη, Μαθηµατικά, 

Περιβαλλοντική Αγωγή, Αγωγή Υγείας, 

Ηθική/Θρησκευτική/κοινωνική Αγωγή) 

  

09:45 – 10:25 Πλύσιµο – Πρόγευµα – Υπαίθριες 

∆ραστηριότητες 

  

10:24 – 10:45 ∆ΙΑΛΕΙΜΜΑ 
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10:45 – 11:25 Β’ Περίοδος ∆ιδασκαλίας 

(Παραµύθι, Κουκλοθέατρο, Μουσική, 

Σωµατική Αγωγή, ∆ράµα, Θεατρικό 

Παιχνίδι, Κίνηση, Ποίηση) 

  

11:25 – 12:05 Ψυχαγωγία – Φρούτο – ΥΠΑΙΘΡΙΕΣ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

  

12:05 – 12:25 ∆ΙΑΛΕΙΜΜΑ 

  

12:25 – 13:05 Ήσυχες ∆ραστηριότητες 

(∆ραστηριότητες Γλώσσας, 

Μαθηµατικών, Αναδυόµενου 

Αλφαβητισµού και ∆εξιοτήτων 

επεξεργασίας και αξιολόγησης µε άτοµα 

ή οµάδες) 

 

«Το ωρολόγιο πρόγραµµα του νηπιαγωγείου είναι ευέλικτο και η νηπιαγωγός έχει 

τη δυνατότητα να επιλέξει το θεµατολόγιό της, να τροποποιήσει τον ηµερήσιο 

προγραµµατισµό της σύµφωνα µε τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των παιδιών της 

τάξης της και την ιδιαιτερότητα της σχολικής µονάδας. Οι Ελεύθερες 

∆ραστηριότητες, οι Ήσυχες ∆ραστηριότητες και το Παραµύθι διανθίζουν 

καθηµερινά το πρόγραµµα του νηπιαγωγείου. Σηµειώνεται, βέβαια, ότι προσπάθεια 

της νηπιαγωγού είναι η ισόρροπη κατανοµή των θεµάτων έτσι ώστε τα παιδιά να 

επιτυγχάνουν τους γενικούς σκοπούς και στόχους της εκπαίδευσης.»    

(http://www.moec.gov.cy/dde/orologio_nipiagogeiou.html) 
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Τέλος οφείλουµε να αναφέρουµε πως το αναλυτικό πρόγραµµα των σχολείων 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, εν προκειµένω, έχει αφοµοιώσει τις θεωρίες του 

Piaget5(2001) και του Vygotsky6(1997) από ότι καταδεικνύεται και στον Οδηγό του 

Νηπιαγωγου (2006). 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
5
«Το βασικό θέµα που επεξεργάστηκε ο Piaget αφορά την ανάπτυξη και την εξέλιξη της γνώσης. Το έργο του εστιάζεται στην 

κατανόηση της σκέψης των παιδιών και στον τρόπο µε τον οποίο οικοδοµούν τη γνώση, γιατί θεώρησε ότι, για να 

κατανοήσουµε τη σκέψη και τη λογική των ενηλίκων και τη βάση της γνώσης που έχουν συγκροτήσει, πρέπει να 

παρακολουθήσουµε την εξέλιξή τους στο παιδί (Bliss, 2003). Για πρώτη φορά στην ιστορία της ψυχολογίας το παιδί γίνεται για 

τον ενήλικο ένας σκεπτόµενος συνοµιλητής (Ferreiro, 1998). 

Ο Piaget υποστήριξε ότι η κατάκτηση της γνώσης είναι µια ενεργητική διαδικασία και ότι τα παιδιά οικοδοµούν σταδιακά τη 

γνώση τους µέσα από τη δική τους δραστηριότητα (Βαρνάβα-Σκούρα, 1991 Ferreiro, 1998). 

Με τις έρευνες του διαπίστωσε ότι υπάρχουν ποιοτικές δοµικές διαφορές ανάµεσα στη σκέψη των µικρών παιδιών και στη 

σκέψη των µεγάλων. ∆εν είναι απλώς ότι τα παιδιά ξέρουν λιγότερα, αλλά ότι σκέφτονται µε διαφορετικό τρόπο από τους 

ενηλίκους. Υπάρχει όµως µια λογική που διέπει αυτή την εκ πρώτης όψεως παράξενη σκέψη, και αυτή τη λογική προσπάθησε να 

ανακαλύψει ο Piaget. Άφησε ένα έργο πλούσιο σε λεπτοµερείς περιγραφές σχετικά µε την ανάπτυξη των αντιλήψεων των 

παιδιών για συγκεκριµένες γνωστικές περιοχές (Βαρνάβα-Σκούρα, 1991, Bliss, 2003). 

Τα πορίσµατα των ερευνών του συνέβαλαν σηµαντικά την ανάπτυξη των σύγχρονων παιδαγωγικών προσεγγίσεων.» το 

απόσπασµα παρατίθεται από τον Οδηγό του Νηπιαγωγού (Παιδαγωγικό Ινστιτουτο,2006). 

6
 «Ο Vygotsky διατύπωσε την άποψη ότι µπορούµε να διδάξουµε σε ένα παιδί µόνο αυτό που είναι ικανό να µάθει και εισήγαγε 

τη θεωρία της «ζώνης της εγγύτερης ανάπτυξης» (Βυγκότσκι, 1998). 

«Η ζώνη της εγγύτερης ανάπτυξης αντιστοιχεί στην απόσταση ανάµεσα στο πραγµατικό αναπτυξιακό επίπεδο του παιδιού, όπως 

αυτό καθορίζεται από την ανεξάρτητη επίλυση προβληµάτων, και στο επίπεδο της εν δυνάµει ανάπτυξης, όπως αυτό καθορίζεται 

από την επίλυση προβληµάτων κάτω από την καθοδήγηση των ενηλίκων ή σε συνεργασία µε πιο ικανούς συνοµηλίκους» 

(Vygotsky, 1997, σ. 147). 

Εποµένως η ζώνη της εγγύτερης ανάπτυξης καθορίζει την περιοχή των προσιτών για το παιδί µεταβάσεων και προσδιορίζει 

περαιτέρω τις δυνατότητες της διδασκαλίας (Βυγκότσκι, 1998). 

Σύµφωνα µε τον Vygotsky, η µάθηση και η εξέλιξη στο παιδί αλληλεπιδρούν. Το παιδί εξελίσσεται µέσω της εκπαίδευσης του, 

άρα η επιτυχώς σχεδιασµένη εκπαιδευτική διαδικασία, κατά την οποία λαµβάνεται υπόψη το επίπεδο ανάπτυξης του παιδιού, το 

βοηθά να µεταβεί στη ζώνη της επόµενης εξέλιξης. Η µάθηση µόνο τότε έχει αξία, όταν ξεπερνά το υπάρχον επίπεδο ανάπτυξης 

του παιδιού και προετοιµάζει την εξέλιξή του (Bliss, 2003 Σακονίδης, 2003). Το παιχνίδι µπορεί να αξιοποιηθεί σηµαντικά σε 

αυτή τη διαδικασία της µετάβασης (Vygotsky, 1997).»το απόσπασµα παρατίθεται από τον Οδηγό του Νηπιαγωγού 

(Παιδαγωγικό Ινστιτουτο,2006). 
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                                      2.2 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 

 

Η παρούσα ερευνητική µελέτη στοχεύει, πρώτα απ’ όλα, να καταγράψει και εν 

συνεχεία να αναλύσει και να περιγράψει τις συµπεριφορές των νηπίων απέναντι στην 

Τέχνη. Σκοπό έχει να αναδείξει τη νοηµατοδότηση που πιθανώς να επηρεάζει την 

καλλιτεχνική αγωγή και διαδικασία, ποιοί οι παράγοντες και µέσω ποιών τρόπων  

υπαγορεύονται και επηρεάζονται οι ανωτέρω διαδικασίες και συµπεριφορές. 

Παράλληλος στόχος είναι να διερευνηθεί η εργαλειακή ή µη χρήση της Τέχνης και 

πως µέσω των µορφών της εξυπηρετείται «η µάθηση» και οι γενικότεροι στόχοι του 

σχολείου, όπως η κοινωνικοποίηση, η διαπαιδαγώγηση, η καλλιέργεια και η 

επικοινωνία; «Το κοινωνικό εργαστήρι» που ονοµάζουµε τάξη, εν τέλει, λειτουργεί 

ως τέτοιο; Έχει προσδώσει στα παιδιά «την αληθινή ελευθερία και λιγότερη εξουσία» 

µε την έννοια του Rousseau (1963) στον «Αιµίλιο ή Περί αγωγής7»; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
7
«Το πνεύµα αυτών των κανόνων είναι να παραχωρήσουµε στα παιδιά περισσότερο αληθινή ελευθερία και λιγότερη εξουσία, να 

τους επιτρέψουµε να κάνουν περισσότερα αφ’ εαυτών και να απαιτούν λιγότερα από τους άλλους. Έτσι θα συνηθίσουν από 

νωρίς να περιορίζουν τις επιθυµίες τους ανάλογα µε τις δυνάµεις τους, και θα αισθάνονται λιγότερο τη στέρηση για όσα δεν 

εξαρτώνται από τη δική τους δύναµη» (Rousseau,1963) 
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     2.3 ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΜΕΘΟ∆ΟΣ/ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ/ 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ/ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της οµάδας προς διερεύνηση, καθώς και της 

φύσης των ερωτηµάτων προς διερεύνηση, το ερευνητικό πλάισιο διαµορφώθηκε 

στοχεύοντας στην, όσο το δυνατό, ευρύτερη ενεργοποίηση των παιδιών ως 

υποκείµενα έρευνας. Έτσι, η συλλογή των δεδοµένων µας επιτεύχθηκε µε την 

επιλογή της ποιοτικής µεθόδου ως καταλληλότερη των περιστάσεων, των συνθηκών 

και των υποκειµένων µας. Με την ποιοτική µέθοδο (Γκέφου – Μαδιανού, 1999:91-

182) ως επιλογή δόθηκε βαρύτητα όχι στον αριθµό των µαθητών ως µέγεθος του 

δείγµατος, αλλά στο να θεµελιωθούν τα συµπεράσµατά µας µέσα από το 

καταλληλότερο υλικό (Κουτσούρη, 2010:348-365). 

 

Λαµβάνοντας υπόψη την ηλικία των παιδιών (4-5 ετών) το ψυχολογικό τους προφίλ, 

την γνωστική τους ανάπτυξη, καθώς, και τον δεοντολογικό κώδικα που διέπει τις 

συνεντεύξεις, οδηγηθήκαµε στην απόρριψή τους. «Για να δεχτούµε µια συνέντευξη 

ως µέσον συλλογής πληροφοριών, θα πρέπει το υποκείµενο (εδώ µαθητής), σύµφωνα 

µε την ερευνητική δεοντολογία να είναι ενηµερωµένος για το θέµα της έρευνας, να 

έχει αποδεχτεί τη συνέντευξη, να δεσµεύεται από τα λόγια του, να κατανοεί πως αυτά 

που θα πει αφορούν δηµόσιο λόγο και να έχουν βαρύτητα και να µπορεί να 

υποστηρίζει τις απόψεις του»(McLellan, McQueen, Neidig 2003:63-84 όπως 

παραπέµπονται στο Κουτσούρη, 2010:151). 

 

Εφόσον, έστω και ορισµένα εκ των ανωτέρω δεν θα ήταν δυνατό να ισχύσουν για τα 

νήπια, η επιλογή των συνεντεύξεων (δοµηµένων – ηµιδοµηµένων) είχε απορριφθεί. 

Άλλωστε, σύµφωνα και µε τα 6 στάδια συνειδητοποίησης του Kegan (1994) τα νήπια 

(2-6 ετών) «αποκτούν έλεγχο των αντανακλαστικών τους και αντιλαµβάνονται τα 

αντικείµενα του περιβάλλοντος τους ανεξάρτητα από τον εαυτό τους. Η σκέψη τους 

είναι φανταστική, τα συναισθήµατα παρορµητικά και οι κοινωνικές τους σχέσεις 

εγωκεντρικές. Παίρνουν αποφάσεις µε βάση τα άτοµα που αναγνωρίζουν πως έχουν 

εξουσία στη ζωή τους» (Μπόζνου Π- Χρήστου Μ, 2016). 
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Συνεπώς, «οι σχέσεις εξουσίας» που σχετίζονται την «ιστορική κατασκεύη κωδικών 

συµπεριφοράς» κατά τη Φουκωική έννοια (Χάφτον,2003) (γονέων, συγγενών, 

δασκάλων) θα είχαν διαβάλλει τις πληροφορίες µας. 

 

Ο Κρασανάκης, περιγράφοντας το ψυχολογικό προφίλ των νηπίων, αναφέρει πως 

«βρίσκεται σε µια παράξενη κοινωνική κατάσταση» ενώ, βρίσκεται σε υπό την άµεση 

εξάρτηση των µεγάλων γύρω του, «προσπαθεί να ελκύσει την προσοχή» τους, «να 

τους κάνει να το ακούσουν, να το προσέξουν, να παρατηρήσουν τις ενέργειές του, να 

αναγνωρίσουν την παρουσία και τη δράση του. Όσο προχωρά η ηλικία […] το νήπιο 

επηρεάζεται από την οµαδική ζωή. Η οµάδα αποτελεί στήριγµα και µέσο συγκρίσεως 

της δικής τους ζωής. Οι κρίσεις περιορίζονται, ο εγωκεντρισµός κάµπτεται και η 

κοινωνικοποίηση γίνεται ευχερέστερα» (Κούρτη,τόµος Β, 2002:15-23). 

 

Αναπόφευκτα, η συµµετοχική παρατήρηση επιλέχθηκε ως µέθοδος συλλογής 

δεδοµένων ποιοτικού χαρακτήρα. Λαµβάνοντας υπόψη τα πλεονεκτήµατα της 

µεθόδου που αφορούν στην «έρευνα των κοινωνικών συµπεριφορών και διαδικασιών 

στον «φυσικό» χώρο (naturalsetting) που συµβαίνουν και διαδραµατίζονται και στη 

συλλογή δεδοµένων και πληροφοριών σε βάθος». Η εν λόγω µέθοδος παρέχει ένα 

είδος προστασίας στον ερευνητή καθώς του παρέχεται η δυνατότητα συλλογής, 

διασταύρωσης και ελέγχου της πληροφορίας υπό συστηµατική παρατήρηση, 

«συµµετοχή σε διαδικασίες και δραστηριότητες, συζητήσεις και συνδυασµούς των 

µεθόδων» (Ιωσηφίδης, 2008:128-130). 

 

Μέσα από την διαδικασία αυτή και εν είδει συζητήσεων, λήφθησαν πληροφορίες και 

από τις νηπιαγωγούς του τµήµατος για τις απόψεις τους, αφενός, και για τις 

συµπεριφορές των µαθητών τους σε σχέση µε τα ερευνητικά µας ευρήµατα. Απ’ την 

άλλη, οι γονείς των παιδιών, αφού ερωτήθηκαν µέσω µιας επιστολής µας για την 

παρουσία της ερευνήτριας στο σχολείο, συµφώνησαν υπογράφοντας το έντυπο 

συναίνεσης διεξαγωγής της έρευνας. Σε δεύτερο χρόνο, ζητήθηκε και η δική τους 

άποψη µέσω ενός ερωτηµατολογίου που το συµπλήρωσαν κατά πλειοψηφία (εκτός 

των γονιών µιας µαθήτριας λόγω οικογενειακών ζητηµάτων υγείας). Με ορισµένους 

γονείς υπήρξε κάποια επαφή και συζήτηση, αλλά δεν επιδιώχθηκε συστηµατικά γιατί 

δεν ήταν αυτό στην ουσία, το προς διερεύνηση ζήτηµα. 
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Η προσπάθεια από µέρους µας ήταν το ερωτηµατολόγιο να είναι λειτουργικό για την 

δική µας έρευνα και κυρίως για τους  γονείς των νηπίων να µην νιώσουν ότι αυτό θα 

συνιστούσε «µια εισβολή στη ζωή του απαντώντoς» είτε λόγω χρονοβόρας 

διαδικασίας συµπλήρωσης […] ή ευαίσθητων ερωτήσεων είτε εξ’ αιτίας της πιθανής 

παράβασης του προσωπικού του χώρου» (CohenManionMorrison, 2007:413-419). 

 

 

 

2.4 Η ΤΑΞΗ ΤΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ ΩΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΠΕ∆ΙΟ 

 

Στην τάξη την οποία ερευνούµε διδάσκουν δύο νηπιαγωγοί η κ. Μαρία (∆ιευθύντρια) 

και η κ. Κατερίνα. Ο αριθµός των παιδιών είναι 18, εξ’ αυτών τα 11 είναι νήπια ενώ, 

τα προνήπια είναι 7. Σε κατανοµή φύλου τα 10 είναι κορίτσια και τα 8 αγόρια. Όλα 

τους διαµένουν στην περιοχή όπου βρίσκεται το σχολείο (σε χωριό όµορου δήµου 

αυτού της Θεσ/νίκης). 

 

Για την εκπόνηση της έρευνας αυτής, η διαδικασία εύρεσης σχολικής µονάδας 

ξεκίνησε την Άνοιξη του 2016. Εξ’ αρχής είχε επιλεγεί το ένα από τα δύο 

νηπιαγωγεία της περιοχής όπου διαµένω. Ως µητέρα δύο µικρών παιδιών θα 

εξυπηρετούσε το να µην χάνεται χρόνος στην µετάβαση προς κι αποχώρηση από το 

σχολείο, καθώς έπρεπε να γίνει η ίδια διαδικασία και µε τα δικά µου παιδιά. Η 

διευθύντρια του νηπιαγωγείου έδειξε προθυµία, στην αρχή, στην ιδέα να διεξαχθεί 

µια επιτόπια έρευνα εντός της σχολικής µονάδας. Άλλωστε υπήρξε και η νηπιαγωγός 

του πρώτου µου παιδιού επί διετία (2014-15 και 2015-16). Εκ των υστέρων, όµως, τα 

πράγµατα άλλαξαν άρδην. Οδηγηθήκαµε σε λανθασµένες  διαδικασίες  που 

απαιτούνται για την απόκτηση της άδειας εισόδου σε σχολείο Α’ Βάθµιας 

εκπαίδευσης, µε αποτέλεσµα να µας ζητηθεί από την ∆ιευθύντρια να πάρουµε άδεια 

εισόδου από τη σχολική σύµβουλο (µη σύννοµο). Η αίτηση προς την σύµβουλο 

κατατέθηκε τον Ιούνιο του 2016 χωρίς να λάβουµε ποτέ απάντηση (ευλόγως καθώς η 

σχολική σύµβουλος είναι αναρµόδια των διαδικασιών χορηγήσεως αδειών εισόδου). 
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Περί τα τέλη Σεπτεµβρίου (2016) και ενώ ο δεύτερος, πλέον, γιός µου ξεκίνησε τη 

φοίτηση του ως προνήπιο στο εν λόγω σχολείο, οι νηπιαγωγοί µε κάλεσαν καθώς  

διαπίστωσαν πως το παιδί µου «έχει θέµα συµπεριφοράς στο σχολείο» . 

 

Μετά από ενδελεχή κουβέντα µε το παιδί µου, µε τους συµµαθητές του (ζούµε σε 

κοινό κοινωνικό περίγυρο και γνωριζόµαστε) και µε τους γονείς των παιδιών, 

διαπιστώνουµε ότι τα επιχειρήµατα των νηπιαγωγών όχι µόνο είναι αναληθή όσον 

αφορούν το παιδί µου, αλλά το ζήτηµα αφορά σε ένα άλλο παιδί. Πιθανόν οι δύο νέες 

νηπιαγωγοί (στο σύνολο είναι τρεις) που προσφάτως ήρθαν στην σχολική µονάδα (η 

µια µάλιστα υπηρέτησε µόλις τρεις ηµέρες) δεν γνώριζαν τα παιδιά, τα ονόµατά τους 

και τους γονείς τους και βρισκόταν σε σύγχυση. 

 

Τελικά το παιδί µου πήρε µεταγραφή. Πριν αυτή τελεσιδικίσει µου ζητήθηκε να 

παραµείνει το παιδί στο σχολείο καθώς «δεν ήταν» το δικό µου παιδί αυτό που 

δηµιουργούσε ζητήµατα συµπεριφοράς, µα κάποιος συµµαθητής του. Μάλιστα, η 

∆ιευθύντρια συνέδεσε το γεγονός της µεταγραφής µ’ αυτό της έρευνας. Μια 

µεταγραφή θα µπορούσε να αποτελέσει δυσφήµηση για το σχολείο της. 

Αναπόφευκτα, η απάντησή που έλαβαν ήταν αρνητική και αποχώρησα. 

 

Το παιδί µου συνέχισε µια δηµιουργική κι ευχάριστη σχολική χρονιά, απ’ ότι 

αποδείχτηκε, στο διπλανό νηπιαγωγείο, κι εγώ αφού διαπίστωσα την παραπλανητική 

οδό που οδηγήθηκα προς απόκτηση της άδειας εισόδου συναντήθηκα η ίδια µε τον 

∆ιευθυντή Εκπαίδευσης της περιοχής µου µε σκοπό να ζητήσω να ερευνήσω µια 

άλλη σχολική µονάδα.  

 

Έχοντας συνεργαστεί η ίδια προσωπικά µε τις ∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης 

προγενέστερα (καθώς είχα διατελέσει υπεύθυνη-παιδείας ως δηµοτική σύµβουλος της 

διοίκησης του ∆ήµου όπου ζω) µου δόθηκε η άδεια σχεδόν αµέσως - εντός δύο 

ηµερών. ∆ιαφορετικά αν εκκινούσα την χρονοβόρα διαδικασία να λάβω άδεια από το 

υπουργείο, θα απαιτούσε ένα τετράµηνο ή στην καλύτερη των περιπτώσεων ένα 

τρίµηνο. Το διάστηµα αυτό θα ήταν απαγορευτικό για τα χρονοδιαγράµµατα του 

Μεταπτυχιακού. Ο ∆ιευθυντής Εκπαίδευσης πρότεινε την είσοδο µου ως θέµα στο 

ΠΥΣΠΕ και έχοντας πλέον την άδεια ξεκίνησα την επαφή µου µε το «νέο» 

νηπιαγωγείο. 
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Με την διευθύντρια του νηπιαγωγείου γνωριζόµαστε από πριν, στα πλαίσια της 

µεταξύ µας συνεργασίας (αυτή ως διευθύντρια σχολείου και η γράφουσα ως 

υπεύθυνη παιδείας του ∆ήµου). Η συνεργασία µας, από τις πρώτες επαφές για την 

εκπόνηση της έρευνας, ήταν άψογη. Μου ζητήθηκε να συντάξω µια επιστολή προς 

τους γονείς µε την οποία θα παρουσιάσω ένα συνοπτικό βιογραφικό και τους 

σκοπούς της έρευνας, ώστε να νιώθουν ασφαλείς οι ίδιοι και τα παιδιά τους κατ’ 

επέκταση. Τους διαβεβαίωσα πως δεν πρόκειται να διαρρεύσουν ευαίσθητα 

προσωπικά δεδοµένα, καθώς και για το υλικό που θα συλλεγεί, θα διασφαλιστούν τα 

πλαίσια της ανωνυµίας. Επίσης, εξήγησα πως θα διατηρήσω το προσωπικό µου 

ηµερολόγιο για καταγραφή των συµπεριφορών και θα φωτογραφίσω τα έργα, τις 

δραστηριότητες και τα παιχνίδια των παιδιών, χωρίς όµως να περιλαµβάνονται στις 

λήψεις τα πρόσωπα τους. 

 

Η πρώτη συνθήκη στο διεξάγω την έρευνα αποτέλεσε ο χρόνος εισόδου. Μπήκαµε 

στο νηπιαγωγείο τον µήνα Νοέµβριο του 2016, καθώς θα έπρεπε να περάσει ο χρόνος 

που απαιτείται ως προσαρµογή στο σχολείο. ∆ιευθυντής εκπαίδευσης και διεύθυνση 

του νηπιαγωγείου έθεσαν από κοινού την ανωτέρω προϋπόθεση και δεν υπήρχε 

εναλλακτική παρά να την σεβαστούµε. Άλλωστε, δεν θα είχε νόηµα όσον αφορά στην 

έρευνα, να προχωρήσουµε σε συλλογή πληροφοριών, οι οποίες θα είχαν 

επηρεαστείαπό παράγοντες τέτοιου είδους (µη προσαρµογής). 

 

Ακολουθήθηκε η συνήθης διαδικασίακαι «ζήτησα την άδεια από τους ενηλίκους 

(εκπαιδευτικούς και γονείς) και όχι από τα παιδιά, προκειµένου να µελετήσω τη ζωή 

τους» (Αυγητίδου, 2006:38). 

 

Η  ηλικία που µας αφορά ερευνητικά, πρώτον χαρακτηρίζεται από εγωκεντρισµό ως 

νοητική κατάσταση και κατά δεύτερον «ο πειθαναγκασµός που του επιβάλει ο 

ενήλικος και που αποτελεί πηγή χειρονοµίας, οδηγεί στην ενίσχυση [αυτού] του 

παιδικού εγωκεντρισµού, αντιτίθεται τελικά στη συνεργασία, η οποία προϋποθέτει 

την αυτονοµία». Επίσης, η συνεργασία και η αυτονοµία είναι προϊόντα αµοιβαίου 

σεβασµού και γενικά απορρέουν από σχέσεις µεταξύ ίσων. Αν στα ανωτέρω 

προστεθεί κι η αστάθεια µε την οποία χαρακτηρίζεται ο χαρακτήρας των παιδιών, θα 
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έχουµε ένα σύνολο παραγόντων αποτρεπτικά στην ανάπτυξη της συνεργασίας 

(Reymond-Rivier, 1999:95-107). 

 

 Η συνεργασία αποτελεί εξισορροπητικό και κρίσιµο παράγοντα για την επιτυχή 

διεξαγωγή µιας εθνογραφίας σε σχολικό περιβάλλον. Προς το σκοπό της διατήρησης 

του αισθήµατος αυτονοµίας και συνεργασίας εντός τάξης, κατά τη γνωριµίας µας µε 

τα παιδιά τους ζητήσαµε «την άδεια να µελετηθούν». Θα µπορούσε, βέβαια, να 

θεωρηθεί «ως ένα βαθµό πλασµατική8».  

 

Έχοντας απέναντί µου  τα παιδιά, τους εξήγησα το ρόλο µου, τι πρόκειται να κάνω, 

πως θα χρησιµοποιήσω το υλικό µου και τι γνωρίζω να κάνω στην τάξη. (Αργότερα 

µου ζητούσαν λύσεις και βοήθεια όσον αφορά στη ζωγραφική). Η πρώτη επαφή 

ήτανπολύ ευχάριστη  και µάλιστα πήραµε την έγκρισητους να βρίσκοµαι καθηµερινά 

στην τάξη «δια βοής» και χειροκροτώντας. 

 

Το σχολικό περιβάλλον, υψίστης παιδαγωγικής και όχι µόνο σηµασίας, είναι αυτό 

που θα διαµορφώσει τις συνθήκες αρέσκειας ή δυσαρέσκειας των νηπίων στο πλαίσιο 

της ανάπτυξης των σχέσεων µε τους εκπαιδευτικούς. Τα χρώµατα, το φως, τα 

λειτουργικά έπιπλα ακόµη και το µέγεθος της τάξης θα καθορίσουν αν θα νιώθει 

βολικά ή όχι και ο συνδυασµός τους θα επηρεάζουν τελικά την ίδια την µάθηση 

(Candini, 2000:232-254). 

 

Σύµφωνα µε τον Οδηγό του Νηπιαγωγού (2006) το Νηπιαγωγείο «ως χώρος µάθησης 

που απευθύνεται σε µικρά παιδιά» θα πρέπει να πληροί προϋποθέσεις ασφάλειας, να 

είναι ως χώρος ελκυστικός, «να προωθεί την αυτονοµία του» και να τους προσφέρει 

ερεθίσµατα ώστε να λαµβάνουν µέρος σε δραστηριότητες µε απώτερο σκοπό την 

«φυσική, νοητική και κοινωνική τους ανάπτυξη»  (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2006:57-

63). 

 

Ειδικότερα, η τάξη όπου έλαβε χώρα η έρευνα µας, ακολουθεί µια περιµετρική 

διάταξη «των γωνιών». Άλλωστε, το παιδί έχει τοποθετηθεί «στο κέντρο της 

                                                           
8
Ήδη είχαµε στα χέρια µας την άδεια εισόδου οπότε το ερώτηµα ήταν «ρητορικό». Ακόµη  και αρνητικά να απαντούσαν τα 

παιδιά θα το εκλαµβάναµε νοµίζω ως µια παράµετρο της έρευνας και αυτή θα συνεχιζόταν κανονικά, ενώ, η  αρνητική 

απάντηση θα τύχαινε περεταίρω ερµηνείας.  
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εκπαιδευτικής δράσης». Εκτός του σχολικού προγράµµατος ακόµη και ο χώρος είναι 

προσαρµοσµένος στα «ενδιαφέροντα και στις φυσικές τάσεις του παιδιού». «Η 

οργάνωση του χώρου του νηπιαγωγείου νοείται ως προέκταση του παιδικού 

σώµατος»  (Τσίγκρα, 2002:389-396). 

 

Η καθεµιά απ’ αυτές τις γωνιές είναι ο οριοθετηµένος χώρος για την διεξαγωγή είτε 

παιχνιδιού είτε δραστηριότητας. Απαριθµώντας τες κανείς θα αναφερθεί στην «γωνιά 

µε το σπιτάκι» (το σπιτάκι αποτελεί µια µικρογραφία, αναπαράσταση ενός σπιτιού, 

έχει κουζίνα, τραπεζαρία, κούνια µωρού, ακόµη και τις ηλεκτρικές συσκευές του 

σπιτιού όπως ηλεκτρική σκούπα ή σιδερώστρα). Εκεί τα παιδιά παίζουν σκηνές από 

τα οικογενειακά τους περιβάλλοντα ή και φανταστικές. Παίρνει το καθένα τους τον 

ρόλο (µπαµπάς, µαµά, παιδί κοκ) είτε που του αρέσει, είτε που θεωρεί ότι του 

ταιριάζει λόγω κοινωνικών κατασκευών. Τα αγόρια σπανίως συµµαζεύουν την 

τραπεζαρία στο σπιτάκι γιατί είναι «δουλειά της µαµάς». Όπως, ουδέποτε 

παρατηρήσαµε την ζωγραφική απόδοση τέτοιων σκηνών από τα αγόρια! Τα κορίτσια 

από την άλλη το κάνουν γιατί τους είναι κάτι το οικείο. 

 

Τέτοιου είδους στερεότυπα, παρατηρούµε, ότικατά τη διάρκεια των ελεύθερων 

δραστηριοτήτων δεν σχολιάζονται, δεν αντιµετωπίζονται µε επιχειρήµατα, περνάνε 

σχεδόν απαρατήρητα από τις νηπιαγωγούς. Στο πνεύµα της ελεύθερης επιλογής 

γωνιάς από το παιδί,η δασκάλα δεν παρεµβαίνει (εκτός ειδικών περιπτώσεων όπως 

αντιπαλότητες ή διαφωνίες). Κατά τις οργανωµένες δραστηριότητες,όµως, επικρατεί 

ένα κλίµα ισότητας,έχοντας όλοι τα ίδια δικαιώµατα και τις αντίστοιχες υποχρεώσεις. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα, «ο θεσµός του βοηθού». Καθένα από τα παιδιά για µία 

εβδοµάδαβοηθούν την κυρία τους σε όλες τις δουλειές, ακόµη και στο καθάρισµα ή 

στην τακτοποίηση της αίθουσας. Στην περίπτωση αυτή δεν παρατηρήθηκε να 

κατηγοριοποιείται η δραστηριότητα τους γιατί τους «επιβάλλεται» από την 

νηπιαγωγό. 

 

Στη συνέχεια το SuperMarket βρίσκεται σε εγγύτητα µε το σπιτάκι για λειτουργικούς 

λόγους που εξυπηρετούν το παιχνίδι. Ράφια µε µικρογραφίες-αντίγραφα προϊόντων 

δίνουν στα παιδιά την επιλογή του να κάνουν αγορές. Από λαχανικά και φρούτα 

µέχρι κρέας και ρύζι, ακόµη, υπάρχει καροτσάκι και ταµειακή για τα ψώνια, ώστε η 

µιµητική συµπεριφορά να εξασκηθεί πλήρως. Άλλωστε όπως τονίζεται από την 
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Αυγητίδου (2014),τα παιδιά παίζοντας «εκδηλώνουν τα ενδιαφέροντα τους και τα 

αποθέµατα γνώσης τους σχετικά µε συγκεκριµένες θεµατικές ή αντικείµενα». 

 

Σύµφωνα µε τον Bourdieu (όπως παραπέµπεται στο Queiroz, 2000) «το να 

κοινωνικοποιείται κανείς πρακτικά σηµαίνει να κοινωνικοποιείται άµεσα, 

µαθαίνοντας από την καθηµερινή ζωή µε τη µίµηση. Μαθαίνει κανείς πρακτικές 

γνώσεις, δηλαδή γνώσεις που δεν συγκροτούνται σε γνώσεις, που δε χωρίζονται από 

τις πράξεις όπου εφαρµόζονται. Οι µηχανισµοί αυτοί της «µη παιδαγωγικής» 

εκπαίδευσης είναι η κατάδυση (είµαστε άµεσα «εµβαπτισµένοι»), η ενσωµάτωση 

(µαθαίνουµε µε το «σώµα») και η αποµίµηση (mimesis). Η ουσία του 

modusoperandi, η οποία ορίζει την πρακτική γνώση, µεταβιβάζεται µε την πρακτική, 

µέσα από πραγµατικές συνθήκες, χωρίς πρόσβαση στο επίπεδο του λόγου. ∆εν 

µιµούµαστε «µοντέλα αλλά τις πράξεις των άλλων» (Queiroz, 2000:25-38). 

 

Υπάρχει η γωνιά της απλώστρας όπου τα κορίτσια, συνήθως, παίζουν µε κούκλες. 

Στην απλώστρα απλώνουν ρούχα, τα µαζεύουν και κυρίως µαθαίνουν πως να τα 

διπλώνουν και να τα ταξινοµούν. Κατ’ αυτόν τον τρόπο αναπτύσσουν και βελτιώνουν 

τις κινητικές τους δεξιότητες που θα τα βοηθήσει στη συνέχεια  στην γραφοκινητική  

και καλλιτεχνική τους απόδοση. 

 

∆εσπόζουσα θέση κατέχει η γωνιά της ∆ανειστικής βιβλιοθήκης απ’ την οποία τα 

παιδιά σε εβδοµαδιαία βάση, κάθε Παρασκευή, δανείζονται ένα βιβλίο µε σκοπό να 

το διαβάσουν στο σπίτι µε τους γονείς τους ή κάποιον οικείο. 

 

Όταν τα παιδιά ήρθαν σε επαφή για πρώτη φορά µε την έννοια του δανεισµού των 

βιβλίων και προκειµένου να αντιληφθούν την όλη διαδικασία, η νηπιαγωγός στην 

παρεούλα, τους εξηγεί ότι θα κάνουν µεταξύ τους µια συµφωνία- ένα συµβόλαιο το 

οποίο θα υπογράψουν (τους εξηγεί λεπτοµερώς τι σηµαίνει «υπογράφω») και το 

οποίο θα καθορίζει τους τρόπους µε τους οποίους συµπεριφερόµαστε στα βιβλία. 

«∆εν τα πατάµε. 

∆εν τα πετάµε. 

∆εν τα σκίζουµε. 

∆εν τα µουτζουρώνουµε. 

∆εν τα δαγκώνουµε. 
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∆εν τα λερώνουµε. 

∆εν τα αφήνουµε στα µικρότερα αδέλφια µας.» 

Τονίζει η νηπιαγωγός και συµφωνούν όλοι τους υπογράφοντας στα «συµβόλαια 

δανεισµού». 

 

Τα βιβλία τοποθετούνται στην ειδική τσάντα την οποία τα παιδιά ζωγράφισαν µε 

ακρυλικά χρώµατα. Το καθένα έφτιαξε την προσωπογραφία του στην µια της πλευρά 

και µ’ αυτήν τη τσάντα τα παιδιά µεταφέρουν τα βιβλία που δανείζονται κάθε 

Παρασκευή. Το χαρακτηριστικό των self-portraits των παιδιών είναι ότι το καθένα 

χρησιµοποίησε τα αγαπηµένα χρώµατα ή για να είµαστε ακριβέστεροι, τα χρώµατα 

που χρησιµοποιούν συνήθως και στις άλλες τους ζωγραφιές µε µαρκαδόρους ή 

µπογιές.Επίσης, υπάρχουν παιδιά τα οποία απέδωσαν στα πορτρέτα τους 

χαρακτηριστικά του εαυτού τους, λόγου χάρη µικρά µάτια, µεγάλες βλεφαρίδες, 

σµιχτά µάτια, µεγάλα αυτιά ή χείλη, χρώµα µαλλιών και στυλ κλπ. Το αποτέλεσµα 

ήταν να µην χρειάζεται να µου πουν τα παιδιά σε ποιόν ανήκει η κάθε τσάντα. Τα 

self-portraits ήταν αναγνωρίσιµα. Τα παιδιά ως διαδικασία αναγνωρίζουν και έχουν 

επίγνωση της εξωτερικής τους εικόνας και εν συνεχεία µεταφέρουν στοιχεία αυτής, 

έστω και αφαιρετικά, πάνω στη ζωγραφική τους επιφάνεια. 

 

Το κάθε λογοτεχνικό κείµενο, το οποίο διαβάζεται από τον γονέα ή κάποιον οικείο, 

στη συνέχεια αποδίδεται ζωγραφικά σε ένα ειδικό έντυπο το οποίο κάθε βδοµάδα 

ανανεώνεται και συνοδεύει το κάθε βιβλίο. Το παιδί αφού ακούσει το κείµενο, το 

συζητά µε τον γονέα και επιλέγει να ζωγραφίσει είτε κάτι που του άρεσε, είτε κάτι 

που τον εντυπωσίασε ή απλώς κάτι που φαντάζεται  πάντοτε σε αναφορά µε το 

βιβλίο. Μπορεί να χρησιµοποιήσει οποιοδήποτε υλικό για την ζωγραφική του µα τα 

περισσότερα επιλέγουν µαρκαδόρους ή κηροµπογιές γιατί απ’ ότι µας λένε «γράφουν 

ζωντανά χρώµατα». Αυτό που επιτυγχάνεται µε την διαδικασία να φτάσει το βιβλίο 

στο σπίτι και να αναγνωστεί από τον γονέα και στη συνέχεια να δράσει ως ερέθισµα 

για την παραγωγή ενός σχεδίου ή µιας ζωγραφιάς και επιπλέον ως ένας τρόπος της 

γονεïκής συµµετοχής.  

 

«Σε ένα πρόγραµµα υγιούς φιλοκοινωνικής εκπαίδευσης οι γονείς αποτελούν 

απαραίτητο στοιχείο». Ο άλλος τρόπος αυτής της συµµετοχής επιτυγχάνεται όταν οι 

γονείς περνούν λίγο χρόνο στο σχολείο συµµετέχοντας σε δραστηριότητες (Gassin, 
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2002:103-122).Η έρευνα κατέγραψε τέτοιου είδους συµµετοχές. Ανά τακτά χρονικά 

διαστήµατα καλείται στο σχολείο ένας γονέας και παρουσιάζει στην παρεούλα είτε το 

επάγγελµά του, είτε συζητούν κάποιο θέµα για το οποίο ο γονέας σχετίζεται ή έχει 

καταρτιστεί.Εν συνεχεία, η συζήτηση αυτή αποτελεί το ερέθισµα για περεταίρω 

δραστηριότητες (δραµατοποίηση, ζωγραφική, µαγειρική κλπ) ή αποτελεί την 

επισφράγιση της συζήτησης ενός θέµατος που τα έχει απασχολήσει εκ των προτέρων. 

 

Επιπρόσθετα, σε µεγάλες γιορτές, λόγου χάρη τα Χριστούγεννα, οι γονείς 

προσκλήθηκαν στην τάξη και δηµιούργησαν µε τα παιδιά τους ζωγραφιές, 

κατασκευές και στολίδια µε διάφορα, ακόµη και άχρηστα υλικά. Απ’ ότι µας είπε η 

νηπιαγωγός «θεωρείται ζήτηµαµεγάλης σηµασίας να περάσουν τα παιδιά τις µέρες 

αυτές (Χριστούγεννα) χρόνο δηµιουργικό µε τα παιδιά τους». Κάποιοι γονείς το 

επιχειρούν, απ’ ότι διαπιστώνει. Αλλά,  κάποιοι άλλοι δεν έχουν τον χρόνο και δεν το 

κάνουν. «Αν τους καλέσεις στο σχολείο, θα ‘ρθουν, οπότε το διοργανώνουµε εµείς... 

και σπανίως κάποιος λείπει»,συµπληρώνει. 

 

Με τον τρόπο αυτό, προάγεται ένας ουσιαστικός διάλογος µεταξύ παιδιού-γονέα, 

εκτιµούνται οι οικογενειακές παραδόσεις και αυτές της κουλτούρας και τελικά αυτό 

καθίσταται ευεργετικό για τον εκπαιδευτικό ο οποίος κατανοεί µε αµεσότητα το 

περιβάλλον και την κουλτούρα του µαθητή (Gassin, 2002:103-122). Τέλος, ο γονέας 

νιώθει οικειότητα και σιγουριά αφού έστω και εν µέρει γνώρισε  και ο ίδιος µέρος του 

σχολικού βίου του παιδιού του. 

 

Στην έρευνά µας παρατηρήσαµε τη δραµατοποίηση λογοτεχικών κειµένων ως µια 

άλλη πτυχή χρησιµότητας της τέχνης στην εκπαίδευση. Έχοντας καταγράψει αρκετά  

παραδείγµατα στην έρευνά µας, θα αναφερθούµε στη «Ντενεκεδούπολη»9και στο 

«∆ώρο της Παπλωµατούς»10. 

                                                           
9https://paramythitis.blogspot.gr/2012/04/blog-post_21.html#.WY-F6TNJbDc (13-8-2017 

Αποφάσισα να σας κυβερνήσω και θα το κάνω!Η Ντενεκεδούπολη είναι µια πολιτεία που είναι φτιαγµένη από 

ντενεκέδες. Άδεια, σκουριασµένα, παλιά ντενεκεδάκια. Βρέθηκαν όλα πεταµένα σ΄ένα σκουπιδότοπο κι αποφάσισαν να 

φτιάξουν τη δική τους πολιτεία, για να µένουν µόνα τους και να έχουν την ησυχία τους.Έχουν περίεργα ονόµατα Σαρδέλας, 

Μηλίτσα, Βουτυρένιος, Σοφός, Οκέυ -µπαµ - µπαµ. Ο Σαρδέλας είχε πριν τον πετάξουν σαρδέλες, η Μηλίτσα είχε κοµπόστα 

µήλο, ο Βουτυρένιος βούτυρο, ο Οκέυ - µπαµ - µπαµ είχε κόκα - κόλα κι ο Σοφός είχε µέσα του καφέ.Ζούσαν όλα πολύ 

ευτυχισµένα στην Ντενεκεδούπολη, ώσπου µια µέρα ένας ντενεκές ο Λαδένιος  αποφάσισε να τους κυβερνήσει! Τα υπόλοιπα 

ντενεκεδάκια όµως δεν ήθελαν!Άρχισε αµέσως τις διαταγές: -Να µην τραγουδάτε! -Να µην χορεύετε! - Να µη µιλάτε πάνω από 

δύο!, - Να µη πηγαίνετε ταξίδια!, -Να µη λέτε το γράµµα Ρ, γιατί δε µ' αρέσει έτσι οι µέρες κυλούσαν! Τα ντενεκεδάκια έψαχναν 

τρόπους για να τον διώξουν.. 
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Για την επέτειο του Πολυτεχνείου, 17
η
 Νοεµβρίου, επιλέχθηκε το βιβλίο 

«Ντενεκεδούπολη» της Ευγενίας Φακίνου ώστε µέσω των ηρώων του και των 

συµπεριφορών τους να αντιληφθούν τα παιδιά έννοιες όπως ‘ελευθερία’, 

‘δηµοκρατία’, ‘δικτατορία’, ‘φοιτητής’, ‘παιδεία’ κλπ. Το βιβλίο αφού αναγνώστηκε 

στα παιδιά και µετά από ερωτήσεις κατανόησης στην παρεούλα αποτέλεσε το σηµείο 

εκκίνησης για µια σειρά δραστηριοτήτων. Καταρχήν αποδόθηκαν ζωγραφικά όλοι οι 

ήρωες του βιβλίου από τα παιδιά εν συνεχεία η δραµατοποίηση έλαβε χώρα την 

ηµέρα της επετείου. Αντί να δραµατοποιηθεί από τα παιδιά, παρουσιάστηκε σε 

διαδραστικό κλίµα µεταξύ νηπιαγωγών και παιδιών, αφού πιο πριν, οι ήρωες 

κατασκευάστηκαν από χαρτόνι. Οι ήρωες ήταν όλοι τους ντενεκέδες οπότε το 

χαρτόνι ως υλικό ήταν το ιδανικό για να φτιαχτούν (εύκαµπτο και σταθερό 

συγχρόνως, µπορεί να ζωγραφιστεί µε υλικά γνώριµα για τα παιδιά). 

 

Οι ήρωες-κούκλες ήταν µεγαλύτερες από τις συµβατικές κούκλες του 

κουκλοθέατρου, οπότε µπορούσαν να σταθούν µε αυτονοµία εντός σκηνής. Η 

καθεµιά τους έφερε τα χαρακτηριστικά του ήρωα. Λόγου χάρη, ο Λαδένιος, ο ήρωας 

που συµβολίζει τον δικτάτορα  Παπαδόπουλο, ζωγραφίστηκε µε µυτερά φρύδια  

παραπέµποντας  σ’ αυτόν. Κατά την δραµατοποίηση, η φωνή της νηπιαγωγού έπαιρνε 

την χαρακτηριστική χροιά του δικτάτορα, καθώς καταπίεζε κι έδινε εντολές στα 

υπόλοιπα ντενεκεδάκια. Ώσπου µια µέρα, αυτά ξεσηκώθηκαν…και τον 

τσαλαπάτησαν. 

 

Η δεύτερη δραµατοποίηση, αυτή του βιβλίου του BrumbeauJeff, «Το ∆ώρο της 

Παπλωµατούς» έλαβε χώρα παραµονές Χριστουγέννων στην γιορτή του 

νηπιαγωγείου και συµµετείχαν όλα τα παιδιά µ’ ένα ρόλο. Κατά την θεατρική 

                                                                                                                                                                      
10http://www.diavasame.gr/page.aspx?itemID=PPG1390_66 (13-8-2017) 

 Μια παπλωµατού που ζει ψηλά σε ένα βουνό φτιάχνει θαυµάσια παπλώµατα που τα δίνει µόνο στους φτωχούς. Ένας 

πλεονέκτης βασιλιάς που συσσωρεύει δώρα και υλικά αγαθά από τους υπηκόους του –χωρίς ωστόσο να έχει βρει την ευτυχία-- 

ακούει για τα ξεχωριστά αυτά παπλώµατα και απαιτεί από την παπλωµατού να του δωρίσει ένα. Εκείνη όµως αρνείται. Τα 

παπλώµατά της είναι µόνο για αυτούς που τα έχουν ανάγκη. Ο βασιλιάς εξοργίζεται και υποβάλει την παπλωµατού σε σκληρές 

δοκιµασίες που θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή της. Θα γλιτώσει η παπλωµατού; Θα λυγίσει ο βασιλιάς; Θα καταλάβει το νόηµα της 

ζωής της παπλωµατούς; Και πως η τελευταία θα χειριστεί έναν βασιλιά µε εξουσία και δύναµη; Η χαρά του να δίνεις, το άνοιγµα 

του εαυτού στον άλλον, αυτό είναι το µήνυµα του παραµυθιού. Απλό και σαφές αλλά οι διαστάσεις του πολλαπλές, αφού αφορά 

όλα τα πλάσµατα του κόσµου, τους ανθρώπους άλλων θρησκειών και πολιτισµών, και όλη τη φύση. Πάντα υπάρχει ένα µυστικό 

στη γραφή των καλών παραµυθιών.  Να µαθαίνουν στο παιδί, χωρίς όµως διδακτισµό! Σε αυτή την περίπτωση, το µυστικό 

βρίσκει εφαρµογή µέσα από την παραχώρηση του κυρίαρχου ρόλου στην εικόνα, µια εικόνα που µαγεύει µε το χρώµα, τη 

σαφήνεια στο πλάσιµο των χαρακτήρων, το χιούµορ, την ελευθερία στη σύνθεση και την παραµυθένια του διάσταση. 
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απόδοση του βιβλίου τα παιδιά παρεµβαίνουν µε ποιήµατα (µαθαίνουν ευκολότερα 

τους στίχους παρά το ελεύθερο κείµενο και είναι περιεκτικότερα) µέσω των οποίων 

αφηγούνται την πλοκή. Το έργο «ντύνεται» µε µουσική Μάνου 

Χατζηδάκη,συγκεκριµένα µε την µουσική του τραγουδιού «Κεµάλ», το οποίο 

διασκευάστηκε για τις ανάγκες της παράστασης από την νηπιαγωγό. 

           «Στα πολύ παλιά τα χρόνια , ζούσε µια παπλωµατού 

            Κι έφτιαχνε παπλωµατάκια, και τα µοίραζε παντού…» 

Οι στίχοι περιγράφουν την ιστορία του βιβλίου και µέσα από την θεατρική του 

απόδοση επί σκηνής, τα παιδιά ήρθαν σε επαφή µε έννοιες όπως ‘αλτρουισµός’, 

‘γενναιοδωρία’, ‘ελεηµοσύνη’, ‘απληστία’, ‘ανταπόδοση’, ‘αγάπη’ κλπ. Τέλος, θα 

πρέπει να αναφερθεί πως οι στολές φτιάχτηκαν από υλικά που βρίσκονται στο 

νηπιαγωγείο και τα παιδιά συµµετείχαν σ’ αυτό. 

 

Η «παιδαγωγικοποίηση» της θεατρικής αγωγής, «για το ίδιο το γνωστικό αντικείµενο 

είναι ότι δεν ξεφεύγει από τον παιδαγωγικό έλεγχο και τη θεσµοποιηµένη αποµόνωση 

του σχολείου». Η εφαρµογή του σχεδόν παρασιτική στο αναλυτικό πρόγραµµα του 

σχολείου ως µέθοδος που διδάσκεται ένα µάθηµα. Επιπλέον, «δανείζεται ορολογία 

από τον χώρο της Τέχνης για παιδαγωγικούς σκοπούς, µε αποτέλεσµα η ορολογία 

αυτή να πάσχει από ακαθοριστία». Τέλος, «έχει όρια όσον αφορά τις εκφραστικές 

δυνατότητες που προσφέρει. Η χρήση ενός εργαλείου ως ερµηνευτικού µέσου, εν 

προκειµένω του θεάτρου, απαιτεί τη γνώση του εργαλείου αυτού». Η γνώση του 

θεάτρου προϋποθέτει τη κατάκτηση του ∆ράµατος σαν λογοτεχνικό είδος ως από την 

µια και από την άλλη, τη γνώση του σαν σκηνική τέχνη και πρακτική (Χοπλάρου, 

2002:266-267). Υπό το ανωτέρω πρίσµα του θεάτρου ως γνωστικού αντικειµένου δεν 

µπορούµε να το παραβλέψουµε. Αλλά ως τέτοιο εξυπηρετεί την µάθηση. 

 

Συνεχίζοντας την περιγραφή της οργάνωσης της τάξης χωροταξικά, θα αναφερθούµε 

στην γωνιά όπου τα παιδιά παίζουν µε τουβλάκια ‘Lego’, ‘tombola’ ή κάποιο άλλο 

επιτραπέζιο που τους βολεύει να το παίξουν και πάνω στο χαλί. Συνήθως εκεί 

βρίσκονται τα αγόρια που παίζουν µε τα αυτοκινητάκια. 

 

Παραδίπλα και µε την ίδια λογική διάταξης  (τα παιχνίδια στο ράφι και τα παιδιά στο 

χαλί) βρίσκονται και τα ζωάκια στην δική τους γωνιά. Ένα είδος ραφιέρας, µικρή σε 

διαστάσεις, φιλοξενεί τα ζωάκια, τα οποία χωράνε σε µέγεθος, το καθένα, στην 
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παλάµη του νηπίου. Τα παιδιά αυτοσχεδιάζουν ιστορίες µε τα ζώα και µάλιστα όταν 

υπάρξει ζωάκι το οποίο δεν γνωρίζουν, η µινιατούρα λειτουργεί ως ερέθισµα για 

αναζήτηση πληροφοριών γι’αυτό. Χαρακτηριστικό παράδειγµα το «ιγκουάνα» για το 

οποίο ένα νήπιο ζήτησε να µάθει πληροφορίες από µένα που έτυχε να βρίσκοµαι στο 

χαλί µε άλλα παιδιά και να συζητούµε για τα ζώα, ειδικά για τα ερπετά. 

 

Το κουκλοθέατρο, επίσης, αποτελεί σηµείο συνάντησης των παιδιών. Έχει 

παρατηρηθεί πως τα πρωινά, κατά το διάστηµα προσέλευσης των παιδιών στο 

σχολείο, τα παιδιά χαµηλών τόνων επιλέγουν να παίξουν εκεί και αλλάζουν µε τα πιο 

κοινωνικά όταν πια η τάξη γεµίσει από µαθητές. Στη σκηνή του κουκλοθέατρου, τα 

παιδιά αυτοσχεδιάζουν ιστορίες που είναι επηρεασµένες είτε από το οικογενειακό 

περιβάλλον, το ίδιο το σχολείο και το φιλικό περιβάλλον είτε από ακούσµατα, 

αναγνώσµατα βιβλίων και παραµυθιών ή απλά από το ξεφύλλισµα ενός βιβλίου, 

παρατηρώντας την εικονογράφηση του. Θα µπορούσαν να αναφερθούν πολλά 

τέτοιου είδους παραδείγµατα από την έρευνα, µα θα σταθούµε στο να αναφέρουµε 

την διασκευή της Κοκκινοσκουφίτσας (η οποία περιγράφεται στο πορτρέτο της 

Χρυσής). Επίσης, διαπιστώνεται πως τα παιδιά ακόµη και στο κουκλοθέατρο 

συµπεριφέρονται µε βάση τις αναπαραστάσεις που έχουν και επιλέγουν τις «όµορφες 

κούκλες» για τον ρόλο των καλών ηρώων ενώ τις άσχηµες (σκούρα χρώµατα και τα 

ερπετά) για αυτούς των κακών. 

 

Σύµφωνα µε τον Twellman, όπως παραπέµπεται στο Πανταζής, υπάρχει µια σχέση 

δυναµικής µεταξύ παιχνιδιού και των διαδικασιών µάθησης και διδασκαλίας. Το 

παιχνίδι, ως «µορφή ζωής» ή Τέχνης χαρακτηρίζεται από τρεις παραµέτρους. Πρώτον 

την µάθηση, για να µπορέσει να παίξει το παιδί κάτι πρέπει να το έχει µάθει πιο πριν. 

Μέσω  του παιχνιδιού κατανοείται µε σαφήνεια και διασφαλίζεται αυτό που έµαθε 

και τέλος, η διαδικασία µάθησης περατώνεται και έχει διασφαλιστεί έτσι ώστε να 

µπορεί να το έχει στην διάθεσή του µε την µορφή παιχνιδιού (Πανταζής, 1997:19). 

 

Το κουκλοθέατρο στοχεύει στην ολόπλευρη και ισόρροπη ανάπτυξη τεχνικών και 

αισθητικών ικανοτήτων των παιδιών, εξοικείωση των παιδιών µε την τέχνη ώστε να 

κάνει αντιληπτό στα παιδιά την παράµετρο της έκφρασης µέσω τέχνης (Κακανά, 

1994:55).«Το κουκλοθέατρο προσφέρει στο παιδί ένα παιχνίδι αλλιώτικο, 

δηµιουργικό, µαγευτικό µε βασικό δοµικό συστατικό την κούκλα. Μια 
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κούκλαφτιαγµένη από ζυµάρι, πηλό, χαρτοπολτό, πλαστελίνη, µπουκάλι, φρούτο, 

ύφασµα. Μια κούκλα φιγούρα από περιοδικό, φιγούρα-ιχνογράφηµα ή ζωγραφική 

δηµιουργία του παιδιού, µια ξύλινη κουτάλα, ένα κονσερβοκούτι, ένα σφουγγάρι, µια 

κάλτσα, οτιδήποτε µπορεί να πάρει µορφή, αρκεί να προσθέσουµε στόµα, µάτια, 

µύτη, µαλλιά» (Ματθαίου-Οικούντα, 1996:15).Τέλος, από την έρευνα προκύπτει πως 

οι κούκλες για τα νήπια λειτουργούν ως ζωντανοί οργανισµοί. ∆εν είναι ένα άψυχο 

αντικείµενο. Όπως και άλλα παιχνίδια, ‘µιλάνε’, ‘πονάνε’, ‘κοιµούνται’, ‘νιώθουν’, 

‘πεινάνε’. Η προσωποποίηση της κούκλας φτάνει στο βαθµό µέσα απ’ αυτήν να 

προβάλλεται ο ίδιος του ο εαυτός11. 

 

∆εσπόζουσα και µάλιστα στην κεντρικότερη θέση της αίθουσας βρίσκεται «η 

Παρεούλα». Η νηπιαγωγός σε µια παιδική καρεκλίτσα βρίσκεται κατά πρόσωπο στα 

παιδιά, τα οποία βρίσκονται απέναντι της σε διάταξη «Π». Στον εν λόγω χώρο τα 

παιδιά ξεκινούν την µέρα τους όσον αφορά στις οµαδικές δραστηριότητες. Το 

κάλεσµα για το µάζεµα τους εκεί, δίνεται µέσω µουσικής. Εκεί είναι ο τόπος 

συζητήσεων είτε των θεµάτων του σχολείου, είτε οτιδήποτε τους απασχολεί. Εκεί 

τραγουδούν, διαβάζουν βιβλία, κάνουν τις πρόβες για τις δραµατοποιήσεις ή τα 

θεατρικά τους, λαµβάνουν χώρα οι µικρές γιορτές ή συναντήσεις µε τους γονείς που 

φιλοξενούνται στην τάξη κατά καιρούς. Θα µπορούσαµε να τον παροµοιάσουµε, κατ’ 

αντιστοιχία, µε τον χώρο του σαλονιού του σπιτιού. 

 

Ο  χώρος που υπάρχει στο κέντρο της αίθουσας καταλαµβάνεται από τα τραπεζάκια, 

στα οποία τα παιδιά τρώνε, ζωγραφίζουν, παίζουν επιτραπέζια παιχνίδια και κάνουν 

τις εργασίες που τους αναθέτει η νηπιαγωγός. Όπως έχει αναφερθεί, όλος ο 

εξοπλισµός του σχολείου είναι προσαρµοσµένος στο «παιδικό ανάστηµα». 

 

Η αίθουσα βαµµένη σε γαλάζιο χρώµα, είναι καταστόλιστη από τα έργα των παιδιών. 

Άλλα βρίσκονται στους τοίχους πάνω από ένα ορισµένο ύψος, χώρος ο οποίος 

εργονοµικά δεν εξυπηρετεί τους µαθητές γιατί δεν φτάνουν. Άλλα βρίσκονται στους 

πίνακες φελιζόλ στον προθάλαµο, άλλα στην πόρτα και άλλα στα παράθυρα. Στον 

τοίχο πίσω από την παρεούλα υπάρχει ένας πίνακας κιµωλίας, ο οποίος εξυπηρετεί 

στην διεξαγωγή του µαθήµατος. Εδώ αναρτούνται εικόνες και σηµειώσεις της 

νηπιαγωγού, ενώ, µια σειρά στο επάνω µέρος καταλαµβάνεται από τους µήνες και τις 

                                                           
11 Γιάνναρης, Γ., Θεατρική αγωγή και παιχνίδι, εκδ. Γρηγόρης, Αθήνα, 1994 
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εποχές, όπου το καθένα παρουσιάζεται σε ζωγραφική απόδοση. Σε κάθε αλλαγή του 

µήνα, αφιερώνεται ένα µάθηµα στον µήνα αυτό µε τις σχετικές δραστηριότητες 

(ζωγραφική, τραγούδι, κατασκευές, ανάγνωση κειµένου κλπ). 

 

Στην αίθουσα, τέλος, υπάρχει ο Η/Υ τον οποίο χειρίζεται η νηπιαγωγός, τα νήπια 

έχουν ελεγχόµενη πρόσβαση σ’ αυτόν και υπό ειδικές περιστάσεις. 

 

 

 

 

             2.5 ΣΥΛΛΟΓΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΚΑΙ ΤΟ ΠΕ∆ΙΟ 

 

Η έρευνα µας έλαβε χώρα σε ένα νηπιαγωγείο της ∆υτικής Θεσσαλονίκης. Το 

σχολείο βρίσκεται σε Τοπική Κοινότητα, ∆ήµου όµορου της Θεσσαλονίκης και 

αποτελεί το µοναδικό νηπιαγωγείο της τοπικής κοινότητας. Το νηπιαγωγείο έχει δύο 

τµήµατα: το ολοήµερο και το κλασικό, το οποίο και ερευνήσαµε. Σ’ αυτό υπηρετούν 

δύο νηπιαγωγοί καθώς η µια επιτελεί παράλληλη στήριξη σε µαθητή που το 

χρειάζεται. 

 

Για την επίτευξη του στόχου της συλλογής των πληροφοριών επιλέξαµε την 

συµµετοχική παρατήρηση 12 . Για τους λόγους που προαναφέρθηκαν σε αρχικό 

κεφάλαιο. Σε καθηµερινή βάση από τον Νοέµβριο το 2016 ως τις αρχές Ιουνίου του 

2017 καταγράφαµε σε προσωπικό ηµερολόγιο τις συµπεριφορές των υποκειµένων της 

έρευνας µας. Υπήρξε, παρ’ αυτά, ένα διάστηµα µετά τις διακοπές των 

Χριστουγέννων, κατά το οποίο το σχολείο όπως και η πλειονότητα των σχολείων 

στον ∆ήµο παρέµειναν κλειστά λόγω εκτάκτων καιρικών φαινοµένων.  

 

Στα πλαίσια της συµµετοχικής παρατήρησης µας δόθηκε η ευκαιρία πολλών ωρών 

συζήτησης µε τα παιδιά και παράλληλα η δυνατότητα πιο αποστασιοποιηµένης 

καταγραφής. Έτσι, ο ερευνητής κατανοεί τις σκέψεις, τις αντιλήψεις και τις 

προσδοκίες των ατόµων που παρατηρούνται (Σταθοπούλου, 2005). Ο κάθε 

                                                           
12«Το είδος της ανθρωπολογικής έρευνας πεδίου που απαιτεί από τον ερευνητή να βλέπει  τα πράγµατα από την άποψη του 

ιθαγενή και ταυτόχρονα να παραµένει αντικειµενικός»(Erickson,2002) 

Και  στο Ιωσηφίδης-Σπυριδάκης(2006) όπως ο Σπυριδάκης παραπέµπει την Holly(1995) για τη συµµετοχική παρατήρηση «ο 
ανθρωπολόγος αναπτύσσει τεχνικές συµµετοχής εντός του χωροκοινωνικού πλαισιου στο οποίο εντάσσεται όχι µε σκοπό τη 

γενική και αόριστη συλλογή στοιχείων, αλλά στοχεύοντας στην υιοθέτηση των βέλτιστων µέσων που θα του επιτρέψουν να 

χρησιµοποιήσει τις κατάλληλες ερευνητικές δράσεις για τη  συλλογή εκείνων ακριβώς των δεδοµένων που τον ενδιαφέρουν»  
Και ως όρος «υποδηλώνει τον διττό χαρακτήρα του εθνογράφου στο  πεδίο έρευνας» (Σερεµετάκη,2017). 
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µαθητήςµελετήθηκε ως µονάδα που, όµως, ανήκει και δραστηριοποιείται σε µια 

ευρύτερη (σχολείο), η οποία πολλές φορές έτυχε σύγκρισης µε άλλες (οικογένεια, 

διπλανό σχολείο κλπ). 

 

Πληροφορίες για τον κάθε µαθητή πήραµε από την νηπιαγωγό και τους γονείς των 

παιδιών, πάντα µε γνώµονα τα ερευνητικά µας ερωτήµατα, έτσι ώστε η άποψη που 

προκύπτει από την έρευνα να είναι όσο το δυνατό πιο εµπλουτισµένη. Πώς 

αξιολογούν οι γονείς την σχέση των παιδιών τους µε την Τέχνη και πώς αντίστοιχα η 

νηπιαγωγός, η οποία έρχεται σε άµεση διαπραγµάτευση; Ποιά η άποψη των παιδιών;  

Η  πολύπλευρη συλλογή πληροφοριών ουσιαστικά ωφελεί στην διασταύρωσή τους. 

Μέσα από τις κουβέντες µας µε τα παιδιά είχαµε την δυνατότητα να τις 

«αµφισβητήσω» εν µέρει, υπενθυµίζοντας τους αν κάποια στιγµή τα λεγόµενά τους 

έρχονταν σε αντίθεση µε κάτι που είχε συµβεί προγενέστερα. Αυτό γινόταν µε πολύ 

διακριτικό αλλά κατατοπιστικό τρόπο για το παιδί, ώστε να µην έρθει σε δύσκολη 

θέση και τον/την χαρακτηρίσουν οι συµµαθητές του/της ότι ψεύδεται. Αν λόγου χάρη 

ένα παιδί αναφέρει πως «δεν µου αρέσει το τραγούδι», του υπενθυµίζει ότι «µου 

φάνηκε» πως απολάµβανε και συµµετείχε την ώρα που τραγουδούσαν  και µάλιστα, 

χτυπούσε παλαµάκια. Οπότε και το παιδί ξαναεπεξεργάζεται την ερώτησή µας, τα 

γεγονότα και συνεχίζουµε την κουβέντα µας. 

 

Το νηπιαγωγείο ως πεδίο έρευνας είναι καταλυτικής σηµασίας.«Ο χώρος κάνει τη 

διαφορά», πρέπει να αντιµετωπιστεί ως «αυτονόητη επικράτεια» και να γίνει 

αντιληπτός ως φορέας […] «αλλαγών που λαµβάνουν χώρα µέσα από αυτόν, στην 

ολότητα του ως τέτοιος» (Σπυριδάκης, 2006:191-192). 

 

Θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως ένα πεδίο ιδιαίτερης δυναµικής και 

χαρακτηριστικών. Η τρυφερή ηλικία των παιδιών δεν σε προδιαθέτει για κάποιες 

αντιδράσεις και πιθανόν να εκπλήξουν τον ερευνητή. Τα παιδιά εξ’ αιτίας της 

ειλικρίνειας που τα χαρακτηρίζει, εξωτερικεύουν εξίσου τα συναισθήµατά τους είτε 

θετικά είτε αρνητικά. Κατά τη διάρκεια µαθήµατος (αυτό περί συναισθηµάτων) 

µαθήτρια απάντησε στην δασκάλα πως «δεν περνάω καλά στο σχολείο γιατί µε 

µαλώνεις». Το παιδί απ’ ότι φάνηκε , στη συνέχεια της κουβέντας, είχε την επίγνωση 

ότι «το µάλωµα» δεν ήταν αυτοσκοπός της νηπιαγωγού, αλλά η συνέπεια της 

απειθαρχίας ή της µη επιτρεπτής συµπεριφοράς της µαθήτριας. Αλλά ως απάντηση, 
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θα έλεγε κανείς πως ήταν µεστή νοηµάτων, θα µπορούσε να ερµηνευτεί µε πολλούς 

τρόπους και η µαθήτρια ειλικρινέστατη και θαρραλέα. Από την άλλη, η νηπιαγωγός 

έδωσε το έδαφος στα παιδιά να εκφράζουν το οτιδήποτε νιώθουν και έτσι το κλίµα 

εντός τάξης είναι ένα κλίµα κατανόησης και κυρίως εµπιστοσύνης. Υπό αυτήν την 

έννοια, τα εµπόδια στις σχέσεις ξεπερνιούνται και δεν υποβόσκει κάτι δρώντας ως 

κατασταλτικός παράγοντας δηµιουργώντας περεταίρω και ευρύτερα ζητήµατα. 

 

Γενικότερα, αν χαρακτηρίζαµε το κλίµα που επικρατεί στην τάξη, θα λέγαµε πως 

είναι ευχάριστο και οικείο. Οι νηπιαγωγοί έχουν διαµορφώσει έτσι τις συνθήκες 

επικοινωνίας και συνύπαρξης στο χώρο, ώστε σε πολλές περιπτώσεις τα παιδιά να 

λένε πως «η κυρία στο σχολείο είναι όπως η µαµά µας στο σπίτι». 

 

Επιπλέον, παρατηρήσαµε πως τα παιδιά τρέφουν ιδιαίτερα συναισθήµατα για τη 

δασκάλα τους και υπάρχει µια αµφίδροµη έκφραση αυτής της αγάπης. Τα παιδιά 

αγκαλιάζουν την κυρίας τους κι αντίστροφα. Υπάρχουν στιγµές κι ενώ η νηπιαγωγός 

βρίσκεται στο χαλί της παρεούλας (εν ώρα µαθήµατος) να ξεχυθούν όλα τα παιδιά 

κατά πάνω της για να την αγκαλιάσουν και να γίνουν ένα «κουβάρι ανθρώπων» πάνω 

στο χαλί. Ο ένας, κυριολεκτικά, πάνω στον άλλο. Ή κάποιες στιγµές που η δασκάλα  

φοράει τα «κοκαλάκια» των κοριτσιών στα µαλλιά της. Με αποτέλεσµα να φοράνε σε 

καθηµερινή βάση διαφορετικά ώστε η δασκάλα να  εντυπωσιαστεί και να διαλέξει 

αυτό που της αρέσει. 

 

Προς τα τέλη της χρονιάς και ενώ οι νηπιαγωγοί προετοιµάζουν το έδαφος 

αποχώρησης των µεγάλων νηπίων για το δηµοτικό,τα τελευταία  νιώθουν πως θα 

τους λείπουν οι στιγµές και αναφέρουν (µε µια έννοια υπόσχεσης) ότι  θα έρχονται να 

την βλέπουν από το παράθυρο και να της λένε καληµέρα. (Το νηπιαγωγείο 

συναυλίζεται µε το οικείο ∆ηµοτικό σχολείο της τοπικής κοινότητας). 
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2.6 ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΣ 

 

Ο ανθρωπολόγος13σήµερα στο πεδίο έπαψε να είναι βασιλιάς. Αναζητά συνοµιλητές 

που στέκονται κριτικά απέναντι στην δική του αφήγηση. Στοχεύει σ’ ένα είδους 

διαλογικότητας εντοπίζοντας σηµεία σηµαίνουσας σηµασίας για τους πληροφορητές 

και την έρευνα εν γένει.Έχοντας εντοπίσει πληροφορίες κλειδιά, ανοίγονται ρωγµές 

προς περαιτέρω διείσδυση και τίθεται υπό αµφισβήτηση η ίδια η γνώση του 

ανθρωπολόγου και ο ρόλος του. ∆ιυλίζονται οι πληροφορίες οι οποίες είναι 

παραπλανητικές, είτε αποσιωπούν είτε υπερτονίζουν χαρακτηριστικά και γεγονότα. Η 

συλλογή των πληροφοριών γίνεται µε τρόπο ώστε να ξεφύγει από δεδοµένα που 

έχουν τεθεί από λόγους. Υπό τα ανωτέρω, η ανθρωπολογία απέκτησε έναν 

αναστοχαστικό χαρακτήρα, απεικονίζει µε αναλυτικό τρόπο την επιτόπια γνώση «εκ 

των έσω». 

 

Ο ρόλος του ερευνητή ή η θέση του στην ερευνητική µελέτη τίθενται υπό διαρκή 

συζήτηση. Ο ερευνητής είναι σκεπτικός έναντι των προκαταλήψεων του, των αξιών 

και των υποθέσεων. Επίσης, προσωπικές εµπειρίες ή ο τρόπος συνεργασίας µε τους 

συµµετέχοντες αντιµετωπίζονται υπό αυτό το πρίσµα συζήτησης και αναστοχασµού 

καθώς «επηρεάζουν τις ερµηνείες και τα συµπεράσµατα» που φτάνει ο ερευνητής 

 (Creswell, 2011:79). 

 

Ο Ανθρωπολόγος υπόκειται σε µια νοητική αποστασιοποίηση ενώ βρίσκεται στο 

πεδίο, µε σκοπό να δει τον εαυτό του ως κοµµάτι του. Η πρότερη γνώση 

παραµερίζεται και διερευνά πληροφορίες χωρίς να προκαταβάλλει τον συµµετέχοντα. 

Στην έρευνά µας, λαµβάνοντας υπόψη την έννοια της διατοµικότητας 14- «τα άτοµα 

συγκροτούνται ως τέτοια µόνον µέσα από […] την διατοµική τους σχέση και 

                                                           
13

Επισηµαίνουµε την κατάληξη «–ος», ως κατάληξη αρσενικού γένους  ουσιαστικού 

14 Όπως διαπιστώνει ο Μπαρτσίδης που παραπέµπεται στον Στυλιανού (2010)  (Balinar, 2010) 

  Και βλ. Μπαρτσίδης ∆ιατοµικότητα: https://www.youtube.com/watch?v=PI_Z3XL-IUk 

 Και «Ο Μπαρτσίδης, θεωρεί ως πιο αντιπροσωπευτική διατύπωση της έννοιας της ∆ιατοµικότητας την Έκτη θέση για τον 

Φόυερµπαχ του Μαρξ: «η ανθρώπινη ουσία δεν είναι µια αφαίρεση που κατοικεί στο µεµονωµένο άτοµο. Στην ενεργό της 

πραγµατικότητα, είναι το σύνολο των κοινωνικών σχέσεων»,  µε την οποία θεµελιώνεται η Οντολογία της 

∆ιατοµικότητας ως περιγραφικήθεωρία/κατανόηση του τρόπου ύπαρξης του ανθρώπου» , όπως παραπέµπονται Marx και 

Engels(1997: 47) απο τον Γουνόπουλο Α. http://www.anixneuseis.gr/?p=170023 
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συσχέτιση, δηλαδή µέσα στη διατοµικότητα» (µε την Σπινοζική έννοια)- 

αντιµετωπίσαµε τους συµµετέχοντες.  

 

Το γεγονός ότι οι πληροφορίες (απαντήσεις και επισηµάνσεις των παιδιών, 

νηπιαγωγών) πιθανώς να επηρεάζονται από την παρουσία ενός «τρίτου» εντός τάξης, 

οδηγηθήκαµε στο να καταγράφονται οι καθηµερινές εθνογραφικές σηµειώσεις στο 

ηµερολόγιο και να ακολουθεί µια ενδελεχής ανάλυση (αυτή εκτός πεδίου και σε 

δεύτερο χρόνο) του κάθε συµµετέχοντα. 

 

Η ερµηνεία των στιγµών, συµπεριφορών, λόγων και «σιωπών»,γεγονότων που 

συνέβαιναν εντός τάξης, λαµβάνονταν πάντοτε υπόψη µε συνάφεια το χρόνο (ποια 

στιγµή της µέρας – ωρολόγιου προγράµµατος) το χώρο (τάξη – διάδροµος – γραφείο 

– τουαλέτες) και την ευρύτερη κουλτούρα των νηπίων.  «Η έκπληξη που προκύπτει 

από τη συνάντηση δυο κόσµων, αυτού του ερευνητή και αυτού του ερευνούµενου, 

επιτρέπει την αποκάλυψη των πολιτισµικών κανόνων της κάθε πλευράς»(Davis, 

1998:330-331). 

 

 

  

                                                                                                                                                                      
Και «Ο άνθρωπος περιγράφεται ως ύπαρξη που δεν κλείνεται στον εαυτό του αλλά ως ανοικτότητα «δια-σχίζεται» και «συν-δια-

µορφώνεται» µαζί µε τους άλλους αλληλεπιδρώντας στο κοινό τους περιβάλλον» . http://www.anixneuseis.gr/?p=170023 

 
 

 

 



Σελίδα | 41 

 

                                   2.7  Η ΕΡΕΥΝΑ ΩΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

 

Όπως προαναφέρθηκε θεωρήσαµε χρήσιµο να ζητήσουµε την συναίνεση των ίδιων 

των παιδιών για την συµµετοχή τους στην έρευνα. Ως γνωστόν το πως 

αντιλαµβανόµαστε την παιδική ηλικία15αποτελεί άλλη µια κοινωνική κατασκευή απ’ 

ότι επισηµαίνουν οι James και Prout (1993) ή ως «πολιτισµική 

ερµηνεία»(Queiroz,2000:28-30). Επιπλέον, όταν µια έρευνα επικεντρώνεται γύρω 

από την συµµετοχή των παιδιών σ’ αυτήν, «µε σκοπό να ακουστεί ο δικός τους 

λόγος» θα ήταν σαν ένας αποκλεισµός από το σκοπό, όταν δεν ζητείται η άδεια από 

το ίδιο το υποκείµενο της έρευνας (Αυγητίδου, 2006:33-47). 

 

Το γεγονός ότι ζητήσαµε την άδεια να επισκέπτοµαι την τάξη τους καθηµερινά, να 

γράφω σε ένα «βιβλίο» και να φωτογραφίζω τα έργα τους, αποτέλεσε το εφαλτήριο 

ώστε τα παιδιά να µου δείξουν εµπιστοσύνη. Εµπιστεύτηκαν, πρωτίστως τη 

νηπιαγωγό τους και εφόσον αυτή µε παρουσίασε, βοήθησε στο να κερδίσω την 

εµπιστοσύνη τους. 

 

Η σχέση που αναπτύχθηκε µεταξύ ερευνήτριας και υποκειµένων έρευνας, ήταν µια 

σχέση οικειότητας. Η καθηµερινή µου παρουσία στην τάξη, θα µπορούσαµε να 

πούµε, πως µε τοποθέτησε ως ένα ακόµη  στοιχείο αυτής. ∆εν σκόπευα να γίνω µέλος 

της οµάδας (εκπαιδευτικής οµάδας) αλλά η επιδίωξη µας ήταν να διατηρηθεί µια 

σχετική απόσταση. Λόγου χάρη κατά τις ελεύθερες δραστηριότητες καθόµασταν µαζί  

είτε στο σπιτάκι (και µου δίνανε ρόλο), είτε στο κουκλοθέατρο ως θεατής είτε στη 

γωνιά των ζώων κλπ. Αντιθέτως, στις οργανωµένες δραστηριότητες και εν ώρα 

µαθήµατος στην παρεούλα, η ερευνήτρια είχε το καρεκλάκι εκτός αυτής, πράγµα  που 

την αποστασιοποιούσε, διευκολύνοντας την παρατήρηση και την καταγραφή στο 

ηµερολόγιο. 

 

Η νηπιαγωγός µε σύστησε στα παιδιά ως «κ. Έλσα» πράγµα που µε ακολουθεί και 

µετά  το πέρας της έρευνας όταν συναντώ τα παιδιά - τυχαία, λόγω εγγύτητας των 

τόπων διαµονής µας. ∆εν το επιζητήσαµε  ως ρόλο, αλλά ήταν κάτι που προέκυψε. 

                                                           
15 βλ. Αλεξίου Θ., Η Παιδική Ηλικία ως  Ιδιαίτερο Πεδίο Κοινωνικοποίησης, στο Κούρτη (επιµ), ), Η έρευνα στην Προσχολική 

Εκπαίδευση – Ψυχολογικές και Κοινωνικές Προσεγγίσεις, Τόµος Β’, Εκδ. Τυπωθήτω – ∆αρδανος Γ, Αθήνα 2002, σ.324 
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Τα παιδιά είχαν αντιληφθεί το ρόλο µου ως την κυρία που γράφει στο µπλε βιβλίο µε 

τα παιδάκια (το ηµερολόγιο µου έχει σαν εξώφυλλο, µια ζωγραφιά δύο παιδιών που 

παίζουν βόλους),  γράφει µε το µπλε µολύβι µε τη φτερωτή και βγάζει φωτογραφίες 

τα έργα τους. Υπήρξαν όµως, και στιγµές που κάποιο παιδί ζήτησε βοήθεια, 

πληροφορίες και ως ένα διακριτικό βαθµό προχώρησα στην ανατροφοδότηση. Λόγου 

χάρη, η νηπιαγωγός µε παρουσίασε στα παιδιά ως καθηγήτρια ζωγραφικής και 

Αγγλικών, οπότε αν κάποιο παιδί είχε κάποια απορία µε την ζωγραφική απόδοση 

αυτού που είχε κατά νου, τύχαινε να µε ρωτήσει «πώς φτιάχνεται;». 

 

Η εν λόγω σχέση οικειότητας χτίστηκε σταδιακά από τις πρώτες εβδοµάδες της 

παρουσίας µας. Ειδικά µετά την πρώτη επίσκεψη µας στο θέατρο, εδραιώθηκε,µια 

αµφίδροµη οικειότητα και συµπάθεια. Με άλλα παιδιά η σχέση αυτή είναι πιο 

έντονη, ενώ,ορισµένα διατηρούν µια πιο συγκρατηµένη στάση που όπως αποδείχτηκε 

εκ των υστέρων, ήταν λόγω πιο συγκρατηµένου και εσωστρεφή  χαρακτήρα. 

 

Οι συζητήσεις και τα όσα µας «εκµυστηρεύονται» φανερώνουν αυτό το κλίµα. Ενώ 

στην αρχή χρειαζόταν µια σχετική προεργασία και κουβέντα προσέγγισης για να µας 

«αποκαλύψει» το κάθε παιδί, παραδείγµατος χάρη, την θεµατολογία της ζωγραφιάς 

του ή του σκίτσου του, περνώντας ο καιρός ερχόταν µόνα τους και είτε το λέγανε 

φωναχτά ή ακόµη και «στο αυτί» αν επρόκειτο για µυστικό. 

 

Φεύγοντας από το σχολείο και αφού χαιρετηθήκαµε, ένιωθα πως θα ήθελα να τους 

ξαναδώ ως τάξη. Έτσι, αποφάσισα µετά από κάποιες µέρες να ους επισκεφτώ µε 

αφορµή κάποια δωράκια(παραµύθια) που τους αγόρασα. ∆εν θα ξεχάσω την 

υποδοχή, τα γέλια, τα χειροκροτήµατα και το πόσο δυνατά ήχησε µέσα µου το: 

«Ήρθε η κ. Έλσα!». ∆ιαφυλάττω στη µνήµη µου θετικά συναισθήµατα και θεωρώ 

ιδιαίτερη τύχη να µπορεί κανείς να µοιραστεί την καθηµερινότητα, τα συναισθήµατα 

ακόµη και τις πιο ενδόµυχες  σκέψεις των παιδιων. 
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3.ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

 

 

                                           3.1  ΝΗΠΙΑΓΩΓΟΙ 

 

Ως «κινητήριος δύναµη» της τάξης, οι νηπιαγωγοί, είναι αυτές που εξ’ ορισµού του 

θεσµικού τους ρόλου κατευθύνουν, συντονίζουν και, εν γένει, διαµορφώνουν το 

κλίµα που επικρατεί εντός τάξης. 

 

Το επάγγελµα της νηπιαγωγού αποτελεί «την συνέχεια της παράδοσης» στο να 

ανατίθεται σε κάποια γυναίκα, η φροντίδα ενός άλλου ανθρώπου. Εξ’ αυτής της 

άποψης αποτελεί ένα από τα «γυναικεία επαγγέλµατα». Αυτό, έχει αφενός σηµαντικό 

αντίκτυπο πάνω «στο πρόσωπο/σώµα16της δασκάλας» και αφετέρου αντίστοιχα στης 

µαθήτριας, «που δεν είναι σίγουρο εάν το σύστηµα την προετοιµάζει για την 

κατάκτηση της λογικής σκέψης ή για να αναλάβει την φροντίδα των 

άλλων(∆εληγιάννη και Ζιώγου, 1993:176-188). 

 

Ακόµη και στον Οδηγό του Νηπιαγωγού από την πρώτη σελίδα της εισαγωγής 

επισηµαίνεται το γεγονός ότι «στα ελληνικά τουλάχιστον νηπιαγωγεία – οι 

εκπαιδευτικοί είναι σχεδόν αποκλειστικά γυναίκες» οπότε και προτιµήθηκε να γίνεται 

αναφορά στο θηλυκό γένος αυτό «της εκπαιδευτικού» (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 

2006). 

 

Μέσα από τις οργανωµένες δραστηριότητες, κατά κύριο λόγο, πραγµατώνεται το 

∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών (∆ΕΠΠΣ). Οι νηπιαγωγοί 

επιλέγουν την προς διδασκαλία θεµατολογία της ηµέρας και µέσα από σαφή όρια και 

κανόνες  καλούνται τα παιδία να δραστηριοποιηθούν. Παρατηρήθηκε πληθώρα 

δραστηριοτήτων κατά τις οποίες τα παιδία δεν έχουν τη δυνατότητα  να 

χρησιµοποιούν τη φαντασία τους για να δηµιουργήσουν και να τελειοποιήσουν τις 

αναπαραστάσεις τους – κάτι  για το οποίο είναι  ικανά στην ηλικία αυτή,  όπως 

προείπαµε. Αυτού του είδους η οργανωµένη εκπαιδευτική διαδικασία καταστέλλει 

                                                           
16 «αν το σώµα είναι το απωθηµένο του στοχασµού και της καθηµερινής πρακτικής µας, καθώς και της ηθικής και της 

αισθητικής που την θεµελιώνουν, αυτό συµβαίνει γιατί το σώµα, όντας ο πόνος και η επιθυµία του, είναι κατ’ εξοχήν κι ο τόπος 

αυτού»  (Ρηγοπούλου, 2003:11) 
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και περιορίζει την ελεύθερη έκφραση του παιδιού και αποσκοπεί καθαρά στην 

επίτευξη των µαθησιακών στόχων και υπόκεινται στην διδακτική-µεθοδολογική αρχή 

της εποπτείας17. 

 

Επίσης, µέσα από την οργανωµένη διδασκαλία και δραστηριότητα καταγράφηκε η 

προσπάθεια που καταβάλλεται, από πλευράς των εκπαιδευτικών,να αποδοµηθούν τα 

στερεότυπα18ως προϊόντα των κοινωνικών κατασκεύων19( φυλής, φύλου, οµορφιάς, 

διαφορετικότητας). Οι συζητήσεις στην «παρέβαλα» ( λόγου χάρη για τους Ρίµα, για 

τα δεινά του  πολέµου και όχι για τον «κακό» εχθρό-Τούρκο, για την 

διαφορετικότητα σε επίπεδο καταγωγής, φύλου και αναπηρίας) οι εκπαιδευτικές 

συνήθειες και κανόνες (ένας από τους κανόνες και που τον επαναλαµβάνουν τα νήπια 

είναι ότι «όλοι είµαστε διαφορετικοί µα ίσοι» ή ο θεσµός του «βοηθού»). 

 

Αντιθέτως, κατά τις ελεύθερες δραστηριότητες παρατηρήσαµε ότι τα στερεότυπα δεν 

αντιµετωπίζονται το ίδιο µεθοδευµένα και συστηµατικά από τις νηπιαγωγούς. Τα 

παιδιά, στα πλαίσια της ελεύθερης επιλογής και έκφρασης επιλέγουν και 

δραστηριοποιούνται βάση των αναπαραστάσεων και των κοινωνικών κατασκεύων 

που τους έχουν ενσταλαχτείαπό τα περιβάλλοντα τους («οι γύφτοι κλέβουν παιδιά», 

διαίρεση των παιχνιδιών, χρωµάτων και  εργασιών βάση φύλου, κατηγοριοποίησητων 

«γωνιών» σε επικράτειες και επιλογή βάση στερεοτύπου οµορφιάς). Αναστοχαστικά, 

αυτή η στωική αντιµετώπιση θα µπορούσε να µεταφραστεί ποικιλοτρόπως. 

Αφενός,ότι η ώρατων ελεύθερων δραστηριοτήτωναντιµετωπίζεταιαπό τις 

νηπιαγωγούς, αυστηρά ως τέτοια και χωρίς την παραµικρή παρέµβαση – εκτός των 

απολύτως αναγκαίων που εξασφαλίζουν την  σωµατική ακεραιότητα των παιδιών  

καιτη διατήρηση του πνεύµατος συνεργασίας. Οπότε, η αποστασιοποίηση και µη 

τοποθέτηση να αποτελέσει άποψη και θέση που διατηρεί την αναπαραγωγή των 

στερεοτύπων αυτών (παραδείγµατος χάρη η τοποθέτηση της απλώστρας στην γωνιά 

µε τις κούκλες ως δραστηριότητα της γυναίκας και αναπαραγωγή αυτού του 

στερεοτύπου). Αφετέρου, τα παιδία της τάξης καταγράφηκε πως έχουν µια πρότερη 

                                                           
17 Βλ. Κόφφας Α., Εφαρµογή ∆ιδακτικών Αρχών Κατά τη Μεθόδευση των ∆ραστηριοτήτων, στο Κούρτη Ε. (επιµ.), Η έρευνα 

στην Προσχολική Εκπαίδευση, ∆ιδακτική Μεθοδολογία (Τόµος Α’), Εκδ. Τυπωθήτω ∆αρδανος Γ., Αθήνα 2002:222-223 

18 Βλ.Κακαβούλης Α., Στερεότυπα των Φύλων και Κοινωνική Κατασκεύη, στο ∆εληγιάννη Β. και Ζιώγου Σ. (επιµ), Φύλο και 

Σχολική Τάξη, Εκδ. Βάνιας, Θεσ/νίκη 1997:512-534 

 
19 Βλ.την αναδροµή για την κατασκεύη των κοινωνικών κατασκεύων και «πώς κατασκεύαστηκε η γυναίκα»(Χάφτον Ο., 

2003:41-79) 

Και «θεωρία της κοινωνικής κατασκεύης ή κοινωνικός κονστρουκτιβισµός»(Erickson, 2002:204-205) 
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κατάκτηση στη διάκριση του φύλου. Εύρηµα που συµβαδίζει µε προηγούµενες 

έρευνες των Marcus&Overton (1978).Μέχρι τα επτά τους χρόνια «έχει ήδη 

αναπτυχθεί η στερεότυπη συµπεριφορά των παιδιών» έτσι ώστε όταν τους δοθεί η 

ευκαιρία να επιλέγουν ασχολίες «που συµφωνούν µε το φύλο τους» (Γιαγκουνίδης, 

1997:572-573). Οπότε και σ’αυτή την περίπτωση η µη προσπάθεια κατάρριψης 

αυτών αποτελεί πράξη διατήρησης τους. 

 

Επιπροσθέτως, τα παιδιά αντιµετωπίζουν «την νηπιαγωγό» ως το «placebo 20» της 

µαµάς τους. Είναι αυτή, µια ακόµηγυναίκα, που ανέλαβε την φροντίδα τους κατά το 

σχολικό τους βίο. Άλλωστε έχει καταγραφεί η πεποίθηση από µέρους των παιδιών ότι 

«η κυρία στο σχολείο είναι ότι είναι η µαµά για το σπίτι». Και  επιβεβαιώνει τα  όσα 

εντοπίζει η Βιδάλη (1997), ότι [...] οι λόγοι και οι πρακτικές που χαρακτηρίζουν το 

εκπαιδευτικό σύστηµα και αφορούν στο φύλο, συγκροτούν τις Ελληνίδες 

νηπιαγωγούς ως υποκείµενα σε σχέση υποτέλειας µέσα στη δυναµική της τάξης του 

νηπιαγωγείου[...]οραµατίζονται την σχέση νηπιαγωγού παιδιού ως υποκατάστατο της 

σχέσης µητέρας –παιδιού». 

 

Οι νηπιαγωγοί οι οποίες συµµετέχουν άµεσα στην τάξη και έµµεσα στην έρευνά µας 

εκτός από την κατάθεσή της άποψης τους σχετικά µε τα ερευνητικά µας ερωτήµατα 

και σε συνάρτηση µε τα παιδιά-µαθητές τους, µας έδωσαν  µια επιπλέον την δική 

τους – όχι προσωπική, αλλά ουσιαστική και επικρατούσα – παράµετρο του πλαισίου 

που λειτουργεί το σχολείο.Οφείλουµε να τη συµπεριλάβουµε καθώς αυτή η 

λειτουργία, όπως προείπαµε, αποτελεί βασική συνθήκη για την υπό έρευνα 

θεµατολογία µας. 

 

«Το αναλυτικό πρόγραµµα στο Νηπιαγωγείο δεν είναι όπως στο ∆ηµοτικό, στο ποια 

συγκεκριµένη ύλη (µας το υπογραµµίζουν) πρέπει να διδαχθεί.Υπάρχει µεγάλη 

ευελιξία, που καθορίζεται τόσο από την Προσωπικότητα και τα ενδιαφέροντα της 

Νηπιαγωγού, όσο και από τα ενδιαφέροντα των παιδιών. Υπάρχουν γνωστικά πεδία 

που σίγουρα πρέπει να γίνουν δραστηριότητες όπως Γλωσσική Ανάπτυξη, 

Προµαθηµατικές Έννοιες, Τέχνες (Μουσική-Θέατρο-Εικαστικά-Χορός), Τεχνολογία-

Μελέτη περιβάλλοντος. Τα παραπάνω εµπλέκονται µε όλες τις δραστηριότητες και το 

παιχνίδι-τραγούδι σε οργανωµένες δραστηριότητες αλλά και ελεύθερο παιχνίδι σε 

                                                           
20εικονικό φάρµακο 
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γωνιές απασχόλησης και όχι σαν ξεχωριστά «Μαθήµατα». Ωστόσο, γίνεται µια 

«προετοιµασία» όχι µόνο για το ∆ηµοτικό Σχολείο, αλλά για τη ζωή, (τονίζει και 

επεξηγεί) δηλαδή κοινωνικοποίηση, τήρηση κανόνων, φωνολογική επίγνωση, χώρο-

χρονικές έννοιες, ανάπτυξη λεξιλογίου.. έκφραση µέσα από Τέχνες. Όσον αφορά 

στους σχολικούς συµβούλους,αυτοί κάνουν 1-2 ενηµερωτικές συναντήσεις µε γενικές 

οδηγίες και παρουσίαση ενός θέµατος πχ. Εικαστικά, οικολογία κ.α.» µας λένε οι 

νηπιαγωγοί. 

 

Σε ανύποπτο χρόνο, όµως, και εν όψει κάποιων θεµάτων που προέκυψαν στο 

σχολείο, η έρευνα κατέδειξε την «ανυπαρξία» των σχολικών συµβούλων οι οποίες 

αρκούνται στην τηλεφωνική συνοµιλία αντί της αυτοψίας, οπότε και την ευθύνη 

αυτών και των αποφάσεων τους, τις επωµίζονται οι νηπιαγωγοί. 
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3.2 ΠΟΡΤΡΕΤΑ ΝΗΠΙΩΝ 

 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ-ΜΑΡΙΑ 

 

«Θέλω να ζωγραφίζω παιδάκια, εµένα και τον αδελφό µου. Μαζί µας τη µαµά και τον 

µπαµπά. Μου αρέσει πολύ να τραγουδάω και ακούω παιδικά τραγούδια». 

«∆εν έχω πολλά βιβλία αλλά µου αρέσουν πολύ. Κάθε Παρασκευή, όµως, παίρνω 

από το σχολείο και µου τα διαβάζει η µαµά». 

«Ο Γιάννης (αδελφάκι µικρότερο) µε χτυπάει και µου παίρνει τα παιχνίδια και τα 

πάζλ. Του λέω ότι αυτό που κάνει δεν µου αρέσει, αλλά δεν το καταλαβαίνει. Όταν 

θυµώνω δεν κάνω κάτι, ούτε φωνάζω, αν είµαι στο σπίτι, το λέω στη µαµά κι αν είµαι 

στο σχολείο το λέω στην κυρία (νηπιαγωγείο).Μερικές φορές που το λέω στη µαµά, 

ούτε αυτή το καταλαβαίνει, σαν τον Γιάννη, και τότε σταµάτησα.∆εν το λέω 

πουθενά!» 

 

Η Αγγελική/Μαρία (Α/Μ) είναι νήπιο, µε ένα µικρότερο αδελφάκι τον Γιάννη. Ο 

πατέρας είναι 34 ετών και άνεργος. Η µητέρα 35 ετών και ασχολείται µε την 

φροντίδα των παιδιών και του σπιτιού (οικιακά). Και οι δύο γονείς είναι απόφοιτοι 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 

 

Σύµφωνα µε τους γονείς της Α/Μ, η µοναδική εξωσχολική δραστηριότητα µε την 

οποία η κόρη τους περνά κάποια απογεύµατα είναι ο χορός. Επίσης, δηλώνουν ότι 

της αρέσει να τραγουδά, να παίζει διάφορους ρόλους και η ζωγραφική µε χρώµατα. 

Όπως είχε δηλώσει και η Α/Μ, οι γονείς της διαβάζουν βιβλία πολύ συχνά.Αντίθετα 

δεν πάει στο µουσείο ή στον κινηµατογράφο καθόλου. Ενώ η επαφή που έχει το παιδί 

µε το θέατρο πραγµατοποιείται στα πλαίσια των σχολικών επισκέψεων. 

 

Σύµφωνα µε την νηπιαγωγό, η Α/Μ είναι από τα παιδιά που της αρέσει να καθοδηγεί 

και να επηρεάζει τους άλλους. Πολλές φορές τους βάζει και να µαλώνουν. “θα την 

λέγαµε και τσούχτρα” µου λέει χαρακτηριστικά. “Είναι, όµως, πολύ καλή στη 

ζωγραφική, έχει µεγάλη γκάµα στα όσα ζωγραφίζει. Της αρέσει πολύ να τραγουδά 

και να χορεύει σ’ αυτά τα πλαίσια του νηπιαγωγείου.” 
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Από την έρευνα προκύπτει πως η Α/Μ είναι ένα µικροκαµωµένο παιδί και δείχνει 

πολύ ευάλωτη κι ευαίσθητη. Ξανθούλα, µε γαλανά µάτια, ακούει µε προσοχή µε την 

δασκάλα της και θέλει να είναι πάντα τυπική σ’ ότι τους αναθέτει.Θέλει µε την 

δουλειά της να εντυπωσιάζει και φαίνεται ότι είναι ευρηµατική στους τρόπους µε 

τους οποίους αποδίδει κάτι ζωγραφικά ή στις χειροτεχνίες. Λόγου χάριν ενώ 

ζωγραφίζει ένα θέµα που έχει φανταστεί, θα πάρει την κόλλα να κολλήσει 

επιπρόσθετα χαρτιά επάνω δίνοντας τους κάποια υπόσταση.  

 

Σε σχέση µε τις φίλες της είναι χαρακτήρας που µε έναν αφανή τρόπο υποβάλλει 

στους άλλους την άποψή της. ∆ίνει κατευθύνσεις και οδηγίες για το πώς θα διεξαχθεί 

το παιχνίδι στο κουκλοθέατρο, µε τι τρόπο και τι θέµα θα ζωγραφίσουν, ακόµη και 

για το αν οι άλλοι θα µιλήσουν είτε µεταξύ τους είτε σε µένα.  

 

Σαν παιδί, την έχει επηρεάσει συναισθηµατικά το γεγονός ότι απέκτησε µικρότερο 

αδελφάκι. Νιώθει ανασφάλεια εντός κι εκτός οικογενειακού περιβάλλοντος. Ο 

Γιάννης (αδελφός) είναι «πανταχού παρών» στις κουβέντες της ακόµη και στα 

δρώµενα του νηπιαγωγείου που αφορούν αυτήν. Όταν η δασκάλα τους υπέδειξε τους 

κανόνες που απορρέουν από το θεσµό της δανειστικής βιβλιοθήκης, η Αγγελική 

ανάφερε µε στόµφο πως αυτοί οι κανόνες ισχύουν και για τα µικρότερα αδέλφια σαν 

να είχε τον Γιάννη µπροστά της. 

 

Συχνά, επίσης, αντιγράφει από τον διπλανό της µε σκοπό να αποδείξει στον εαυτό της 

(επιβεβαίωση) και στους άλλους ότι µπορεί να το καταφέρει. Είναι χαρακτηριστικό, 

στην αρχή των επισκέψεων µου στο σχολείο, αντέγραφε την Νικολέτα που γέµιζε 

ολόκληρες κόλλες µε γράµµατα (η Νικολέτα µου είπε πως γράφει γραµµατάκια σαν 

την αδελφή της που πάει Πέµπτη ∆ηµοτικού). Και συχνά γεννιούνται έριδες προς τα 

τέλη της χρονιάς η Αγγελική πέρασε στον αντίποδα και έχοντας για φίλη την 

Κατερίνα Κλ. που δέχεται παθητικά τα όσα της υποβάλλει, έγινε ο ηγέτης της. ∆ίνει 

εντολές για το κάθε τι. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός όπου µια µέρα κι ενώ 

ζωγραφίζουν κάτι πανοµοιότυπο τις προσεγγίζω και λέει ψιθυριστά στην Κατερίνα 

Κλ. να µην µου µιλήσει γι ‘αυτό που κάνουν. Εγώ χωρίς να αντιληφθώ το συµβάν 

ρωτώ την Κατερίνα Κλ. αν θα ήθελε να µου πει τι ζωγραφίζουν. Όταν η ΚατερίναΚλ. 
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πήγε να ανταποκριθεί στην ερώτηση µου, δέχτηκε ένα άγριο βλέµµα από την 

Αγγελική και σκύβοντας το κεφάλι σώπασε.  

 

Από την άλλη, είναι υπάκουη στις οδηγίες της δασκάλας και τις εκτελεί παρ’ όλο το 

κόστος. Όταν σε κάποια στιγµή η δασκάλα υπέδειξε στα παιδιά να ξαπλώσουν 

µπρούµυτα στο πάτωµα και να παραστήσουν τα θυµωµένα παιδιά, χτυπώντας τα 

πόδια τους, η Αγγελική/Μαρία βρέθηκε εν µέσω δυο παιδιών και ξαπλωµένη στο 

πάτωµα έτρωγε τις κλωτσιές των συµµαθητών της που δεν την είχαν υπολογίσει πίσω 

τους. Για αρκετά δευτερόλεπτα συνέβαινε αυτό και δεν είχε το σθένος να αντιδράσει, 

καθόταν κουνούσε τα πόδια και οι κλωτσιές που έτρωγε στο κεφάλι, στο πρόσωπο 

και στην πλάτη ήταν αµέτρητες. Μόνο όταν η νηπιαγωγός άλλαξε την οδηγία και 

σταµάτησε το κλωτσίδι σηκώθηκε µε κατακόκκινο πρόσωπο. ∆εν είπε στην δασκάλα 

το παραµικρό. Απλά το δέχτηκε, άλλωστε µου είχε και η ίδια αναφέρει αν της 

συµβαίνει κάτι άσχηµο δεν το λέει πουθενά γιατί όσες φορές κι αν είπε στη µαµά της 

ότι ο Γιάννης την χτυπάει (αν και µικρότερος) η µαµά δεν έκανε τίποτε, οπότε κι 

αυτή σταµάτησε να το λέει. Είναι παθητικός δέκτης και προσπαθεί να επιβάλλει την 

άποψή της σε κάποιον που είναι πιο ευάλωτος από αυτήν όπως η Κατερίνα Κλ. Ή να 

δηµιουργεί υπογείως εντάσεις, κόντρες και καυγάδες. 

 

Ο σωµατότυπος της την βοηθά και είναι καλή στην ηθοποιία και στον χορό. Στο 

Χριστουγεννιάτικο τους έργο, εκτελούσε τα όσα υπεδείκνυε η νηπιαγωγός και από τις 

αρχικές πρόβες, έδινε την εντύπωση ότι της είναι εύκολο και να µάθει και να πει τα 

λόγια της. Όπως επίσης, διακρίνουµε την ευχέρεια και την ευρηµατικότητα στο να 

παίζει κουκλοθέατρο. Επινοεί ιστορίες µε ήρωες  τα αγαπηµένα της ζώα (όµορφα και 

οικεία) και τα προσωποποιεί σε οικεία περιβάλλοντα. Λόγου χάρη, ο  ροζ µονόκερως 

είναι η µαµά των υπολοίπων ζώων και τα φροντίζει (τα πλένει, τα πάει στο σχολείο ή 

τα βάζει για ύπνο και τους λέει ιστορίες.)  

 

Όσον αφορά την επαφή µας, στην αρχή και για πολύ λίγο ήθελε να δει τι κάνω, µε 

περιεργάστηκε και ανοίχτηκε εξ’ αρχής µαζί µου. Ήθελε καθηµερινά να µου χαρίζει 

µια ζωγραφιά, αυτή µάλιστα που ήθελε να την φτιάξει για την µαµά της. Μάλιστα, 

όταν η ∆ιαλεχτή την προσκάλεσε για να κάνουν ιππασία (όταν η ∆ιαλεχτή αγοράσει 

το άλογο), η Α/Μ ζήτησε από την ∆ιαλεχτή να µε προσκαλέσει κι εµένα. «Κυρία, θα 

είµαστε όλες µαζί γιατί σ’ αγαπώ» ανέφερε χαρακτηριστικά. 
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Τα στερεότυπα που φέρει απο το στενό της περιβάλλον, τα µεταφέρει στο παιχνίδι, 

την συναναστροφή και την ζωγραφική της. Επιλέγει τις κοριτσίστικες γωνιές και τον 

ρόλο της µαµάς που «φροντίζει» τα µωρά – κούκλες. Στην ζωγραφική η χρωµατική 

της γκάµα προσανατολίζεται σε ροζ και πορτοκαλί αποχρώσεις. Φαίνεται η 

ζωγραφική να είναι για την Α/Μ ένας κώδικας εξωτερίκευσης των συναισθηµάτων 

της πράγµα το οποίο καθορίζει την θεµατολογία της. Απεικονίζει πολύ συχνά την 

οικογένεια της και τον αδελφό της σε διάφορα φόντα. Στο «ανθρωπάκι του µήνα» (η 

ζωγραφική απόδοση του µήνα που έρχεται) είναι αυτοπροσωπογραφία, µα, η 

Αγγελική /Μαρία απεικονίζει και τον αδελφό της. Το νιώθει σαν χρέος-φροντίδα 

γιατί αν και ταλαιπωρείται από τον µικρό.  Η απεικόνιση κάποιου στη ζωγραφιά της 

προϋποθέτει την ύπαρξη θετικών συναισθηµάτων γι’αυτόν. Λόγου χάρη, όταν δεν 

ήθελε το τρίτο άτοµο της παρέας της µε την Κατερίνα Κλ., απλά (η 

∆ιαλεχτή)απουσίαζε και από την ζωγραφιά της, άσχετα αν καθόταν και οι τρείς µαζί 

και φαινόταν πως υπάρχει φιλία µεταξύ τους. Τέλος το δώρο στον Αχιλλέα ήταν να 

ζωγραφίσει τον «γάµο» τους σαν επισφράγισµα του γεγονότος ότι αγαπά ο ένας τον 

άλλο. 
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ΘΩΜΑΣ 

 

«Μου αρέσει να ζωγραφίζω διάφορα πράγµατα, µου αρέσουν πολύ τα τρακτέρ». 

Ενώ συζητάµε κρατά στα χέρια του ένα αεροπλάνο που το είχε φτιάξει ο ίδιος από 

τουβλάκια. «Μου αρέσει η µουσική και η µαµά µου βάζει να ακούω πολλά 

τραγούδια. Και µου αρέσει ο Αντώνης Ρέµος!» 

«Τα βιβλία τα αγαπώ και µου τα διαβάζει όλα η µαµά». 

«Όταν θυµώσω χτυπάω πολύ δυνατά τα πόδια µου και περιµένω τη µαµά να ‘ρθει.» 

 

Ο Θωµάς είναι 7 ετών (γεν 2010). Ο πατέρας του 47 ετών, είναι στρατιωτικός και η 

µητέρα του 45 ετών ασχολείται µε το σπίτι και τον Θωµά, που είναι µοναχοπαίδι. 

Κανονικά θα πήγαινε στην πρώτη δηµοτικού. Είναι στο νηπιαγωγείο µε παραµονή εξ’ 

αιτίας ενός προβλήµατος που αντιµετωπίζει µε την όρασή του και έχει διάσπαση 

προσοχής. Τα θέµατα που έχει να αντιµετωπίσει, επίσης, αφορούν στην λειτουργία 

των µυών-κινήσεων του προσώπου και των χεριών, γιατί καταγράφονται γράφο-

κινητικά κάποιες δυσκολίες. Έχει µια µικρή βραδύτητα στην οµιλία µα αυτό ίσως 

προκύπτει από την επιφύλαξη που τον διακατέχει λόγω της όρασής του. Φοράει 

γυαλιά.Ο Θωµάς κρίθηκε ότι χρήζει παράλληλης στήριξης εν ώρα µαθήµατος και γι’ 

αυτό το λόγο η κα Μαρία είναι πάντοτε δίπλα του. Τον βοηθά και τον εξυπηρετεί ή 

τον βοηθά να αυτοεξυπηρετηθεί. 

 

Σύµφωνα µε τους γονείς του παιδιού, ο ίδιος ακολουθεί ένα πρόγραµµα στο σπίτι και 

ασχολείται µε διάφορα παιχνίδια στην “ώρα του παιδιού”. Του αρέσει πολύ να ακούει 

µουσική, να τραγουδά, να χορεύει και να παίζει παίρνοντας ρόλους. ∆εν του αρέσει 

να ζωγραφίζει (µε χρώµατα) ούτε να σχεδιάζει. Η µαµά του διαβάζει κάθε εβδοµάδα 

το βιβλίο του σχολείου. ∆εν πάει στο µουσείο και πηγαίνει στον κινηµατογράφο και 

το θέατρο µόνο µε το σχολείο. 

 

Μετά την έρευνα µας θα µπορούσαµε να αναφέρουµε πως ο Θωµάς ο οποίος είναι το 

πιο ψηλό παιδί της τάξης,είναι γεροδεµένος και γυµνασµένος οπότε φαίνεται µερικές 

φορές να µην χωράει στα µικροσκοπικά τραπεζοκαθίσµατα του νηπιαγωγείου. Το 

πρόβληµα της όρασης και της κινητικότητας του δεν του επιτρέπουν να είναι 

απελευθερωµένος στις κινήσεις του. Συχνά και όποτε αφαιρεθεί είτε πέφτει ο ίδιος 

είτε προκαλεί κάποιο µικροατύχηµα σε συµµαθητή του. Επί παραδείγµατι, παίζοντας 
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µε τον Μιχάλη µε τον αυτοκινητόδροµο και ενώ σηκώνει το χεράκι του για να δείξει 

ότι παίρνει φόρα, χτύπησε στο στόµα τον φίλο του µε το ξύλινο σχήµα και τον 

µάτωσε. Το συµβάν συνέβη δίπλα µου και το κατέγραφα οπότε αντιλήφθηκα το 

γεγονός ότιo Θωµάς εκείνη τη στιγµή δεν είχε εστιάσει µε τα µάτια του οπότε δεν 

έβλεπε, είχε αφαιρεθεί και τον συνεπήρε το παιχνίδι. Ή σε άλλο συµβάν που 

πεινούσε, έτρεξε να φέρει το κολατσιό του και ενώ πέρασε δίπλα από τη Χρυσή 

(µικροκαµωµένη) την έριξε πάνω στα τραπέζια και από κει στο πάτωµα.  

 

Κατά την διάρκεια των εργασιών είναι πρόθυµος και ξέρει ότι αν κάτι του φανεί 

δύσκολο θα έχει την δασκάλα του αρωγό (τυγχάνει παράλληλης στήριξης). Έχει 

αναπτυγµένη την αίσθηση της όσφρησης  και αυτή της γεύσης λόγω των 

προβληµάτων που αντιµετωπίζει. Παροµοιάζει τα υλικά των κατασκευών µε φαγητά. 

Όταν κατά την Πασχαλινή περίοδο έφτιαξαν αυγουλάκια χρωµατιστά µε ντεκουπάζ 

(κόλληµα χαρτοπετσέτας σε αυγό από φελιζόλ) είπε στους συµµαθητές του πως η 

κόλλα είναι µια ωραία κρέµα αλλά να προσέχουν και να µην την βάλουν στο στόµα 

γιατί δεν τρώγεται και το ότι δεν τρώγεται το συµπέρανε από την µυρωδιά της. 

Επίσης συχνά παρατηρήσαµε ότι ο Θωµάς όταν έχει κάποιον συµµαθητή του δίπλα 

και είναι αφοσιωµένος στην νηπιαγωγό σκύβει και τον οσφραίνεται χωρίς να στρίψει 

τα µάτια του, για να αντιληφτεί αυτον που έχει στο πλάι του. Με τον ίδιο τρόπο, 

µυρίζοντας ξεχωρίζει το βαλιτσάκι µε το φαγητό του απ’ αυτά των υπολοίπων. 

Ακόµη και πριν στρώσει να φάει, µυρίζει το πετσετάκι του. 

 

 Ο Θωµάς υποβάλλεται συχνά σε ιατρικούς ελέγχους και έχει γίνει µέρος της 

ρουτίνας του. Λόγου χάρη όταν η νηπιαγωγός προς τα τέλη της σχολικής χρονιάς 

προετοιµάζει τα παιδιά για την µετάβαση τους στο δηµοτικό, τους αναφέρει πως θα 

πρέπει να κάνουν εµβόλιο mandoux. Ο Θωµάς συµπληρώνει πως θα πρέπει επίσης να 

κάνουν «µαγνητική» και εξηγεί στα παιδιά πως «µόνο µε µαγνητική µπαίνεις στο 

δηµοτικό!» «σε βάζουν σε ένα µεγάλο κρεβάτι, για ένα άτοµο, σε βάζουν ακουστικά 

για να µην ακούς πολύ δυνατά κι ένα καλώδιο σαν εµβόλιο στο χέρι µ’ ένα φάρµακο 

µέσα». Τα παιδιά βέβαια µένουν άναυδα και άλλα τροµάζουν, η νηπιαγωγός µε 

διαλλακτικότητα επαναφέρει τις ισορροπίες. 

 

Στις ελεύθερες δραστηριότητες σπανίως επιλέγει να ζωγραφίσει ή να ξεφυλλίσει 

κάποιο βιβλίο. Τον παρατηρούµε να επιλέγει τις γωνίες του σχολείου που διαθέτουν 



Σελίδα | 53 

 

άνεση χώρου και απλωσιά. Συνήθως τον συναντά κανείς στο χαλί της παρεούλας ή 

στη γωνία (πάτωµα) όπου τα παιδιά στήνουν τον αυτοκινητόδροµο και τα υπόλοιπα 

τουβλάκια (µεγάλου µεγέθους). Ποτέ του δεν παίζει αθόρυβα, πάντα εν όση ώρα 

παίζει, µιλά ακατάπαυστα και είναι ευφάνταστος δηµιουργώντας έτσι ιστορίες, 

«ντύνοντας» το παιχνίδι του. Μια µέρα παίζοντας µε τον Μιχάλη, ο οποίος κρατούσε 

την µηχανή ενός τρένου, κραύγαζε «βρουµ βρουµ» κάνοντας τον ήχο της. Ο Θωµάς 

ξέσπασε σε γέλια από την απέναντι µεριά του χαλιού και τον σχολίασε λέγοντας του 

πως «τα τρένα δεν κάνουν βρουµ αλλά τουτ-τουτ». Η ακοή του Θωµά που είναι  

οξύτατη του φάνηκε πραγµατικά αστείο. Ένα τρένο να ηχεί «βρουµ»! Μάλιστα, το 

θέµα το ανέφερε και στην παρεούλα αργότερα και έδειξε ιδιαίτερη επιµονή στο να 

εξηγεί στους άλλους το πώς ακούγονται τα οχήµατα. Φάνηκε πως ο ήχος αποτελεί 

σηµαντικό γι’ αυτόν θέµα προσανατολισµού και αναγνώρισης. 

 

Η µουσική είναι αναπόσπαστο µέρος της καθηµερινότητάς του. Σιγοτραγουδά 

συνεχώς και δείχνει να το απολαµβάνει ειδικά όταν η νηπιαγωγός τους βάζει 

µουσική.Η µουσική εκτός από ψυχαγωγικό χαρακτήρα για την εν λόγω τάξη, 

σηµατοδοτεί τν έναρξη ή την λήξη κάποιων δραστηριοτήτων. Παραδείγµατος χάρη, 

συγκεκριµένο κοµµάτι σηµαίνει το τέλος της ελεύθερης δραστηριότητας και το 

συµµάζεµα των γωνιών ή των τραπεζιών και συγχρόνως είναι το σύνθηµα που 

κάθονται όλοι στα παγκάκια της παρεούλας. Αυτή η διαδικασία φαίνεται ότι τον 

βολεύει πολύ  και  την έχει αυτοµατοποιήσει. Ο  Θωµάς φαίνεται να µην µπορεί να 

πάρει πρωτοβουλία στα παιχνίδια λόγω της όρασής του, µα ενσωµατώνεται µε 

µεγάλη ευκολία, το χαίρεται και είναι εξωστρεφής σε γενικές γραµµές. 

 

Τέλος, δείχνει επιµονή στις δραστηριότητες και ζωγραφίζει µεγάλες επιφάνειες του 

χαρτιού του µε καθαρά χρώµατα (προφανώς για να µπορεί ο ίδιος να τα διακρίνει). 

Πολλές φορές οι ζωγραφιές του διακατέχονται από τρία-τέσσερα πλακάτα χρώµατα 

και γραµµές. Πάντα προτιµά τους χοντρούς µαρκαδόρους σε σχέση µε τους 

λεπτότερους και πάντα τα έντονα χρώµατα. Το κάθε στοιχείο της ζωγραφιάς του 

απέχει µεταξύ του, όχι για λόγους ευταξίας αλλά περισσότερο για να του είναι 

ευδιάκριτα. 
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ΒΑΣΩ 

 

«Μου αρέσει πολύ να ζωγραφίζω λιβάδια µε πολλά-πολλά λουλούδια µέσα… και 

πολλές καρδιές. Μου αρέσει πολύ το ροζ χρώµα». 

«Ακούω πολύ µουσική αλλά δεν µ’ αρέσει και τόσο να χορεύω.Μου αρέσουν τα 

τραγούδια για µεγάλους και µ’αρέσει η Foureira». 

«Τα βιβλία µ’ αρέσουν, αλλά επειδή δεν ξέρω να διαβάζω µου τα διαβάζουν ο 

µπαµπάς και η µαµά». 

«Όταν κάποιος µε στενοχωρήσει ή µε θυµώσει, τότε εγώ τον συµβουλεύω, κι όταν 

δεν µ’ ακούει το λέω στην κυρία ή την µαµά µου.» 

 

Η Βάσω είναι νήπιο κι έχει µια αδελφή ακόµη. Ο πατέρας της 39 ετών κι ασχολείται 

µε το εµπόριο, είναι απόφοιτος γυµνασίου. Και η µητέρα της 32 ετών δεν εργάζεται 

και είναι απόφοιτη ΙΕΚ (µεταδευτεροβάθµια εκπαίδευση). 

 

Σύµφωνα µε τους γονείς της Βάσως, κατά τον ελεύθερο της χρόνο ασχολείται µε την 

ζωγραφική και µαθαίνει παραδοσιακούς χορούς στον πολιτιστικό σύλλογο του 

χωριού. Άλλωστε, τα αγαπηµένα της είναι ο χορός και το τραγούδι σε σχέση µε τα 

εικαστικά και τη ζωγραφική ειδικότερα. Η Βάσω δεν πάει ποτέ στο µουσείο και όσον 

αφορά το θέατρο πηγαίνει µόνο στα πλαίσια των σχολικών δραστηριοτήτων. 

Προσπαθούν όµως να πάνε στον κινηµατογράφο µια φορά τον µήνα οικογενειακώς. 

Η σχέση της µε τα βιβλία είναι άριστη, καθώς η µητέρα της διαβάζει σε καθηµερινή 

βάση. 

 

Σύµφωνα µε την νηπιαγωγό η Βάσω είναι ένας συναισθηµατικός τύπος και µια 

βαθειά καλλιτεχνική φύση. ∆ιακατέχεται από έντονη εσωτερικότητα. Στα εικαστικά 

αποδίδει σε πολύ ικανοποιητικό βαθµό και είναι ευρηµατική. Συµµετέχει στις 

δραµατοποιήσεις µε µεγάλη ευκολία και είναι άριστη µε τη συµµετοχή κι απόδοση 

της όσον αφορά το χορό και το τραγούδι. Είναι επίσης από το σπίτι πολύ χαϊδεµένη! 

 

Βάση της έρευνας µας η Βάσω είναι ένα παιδί που θα την χαρακτηρίζαµε καλή και 

συνεργάσιµη µαθήτρια. Είναι συµµετοχική και διατυπώνει άποψη, αφού πρώτα 

φιλτράρει τα γεγονότα και τα δεδοµένα της. Οι παρατηρήσεις προς του συµµαθητές 

της είναι πάντα στοχευµένες. Στα εικαστικά είναι πολύ καλή καθώς διακρίνεται για 
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τη θεµατολογία της και για την πρωτοτυπία της χρήσης των υλικών της. Για 

παράδειγµα ενώ έχει ζωγραφίζει τα αγαπηµένα της λουλούδια, κόβει λωρίδες από ένα 

άλλο χαρτί Α4 σε λωρίδες και σχηµατίζει γύρω-γύρω ένα πλαίσιο ανάγλυφο. 

 

 ∆είχνει ιδιαίτερη προτίµηση στο κουκλοθέατρο και οργανώνει παίρνοντας την 

πρωτοβουλία µια παράσταση για µένα. «Τα ζώα έχουν πάρτι» και σε κάθε µια από 

την παρέα δίνει ένα ζωάκι-κούκλα και ξεκινούν να τραγουδάνε, τραβώντας την 

προσοχή των υπολοίπων παιδιών και µε περιστοιχίζουν. Ξαφνικά από µοναδική 

θεατής γίναµε θεατές όλη η τάξη. Επίσης όταν βρίσκεται στο «σπιτάκι» είναι αυτή 

που αναλαµβάνει την φροντίδα του µωρού (κούκλα). Μπαίνει στο ρόλο της µαµάς 

και συντονίζει το τι συµβαίνει εντός αυτού. 

 

∆υναµική, τακτοποιεί τον καθένα στη θέση του και όταν κάποιος παρεκκλίνει από 

τους κανόνες τον επαναφέρει µε ύφος σοβαρό και αποφασιστικό. ∆είχνει να έχει 

άριστες επιδόσεις στα γνωστικά αντικείµενα που διδάσκονται. Λόγου χάριν η 

διδασκαλία µεταξύ των αριθµών 7 και 8 έγινε µε διαφορά περά του ενάµιση µήνα. 

Αυτή θυµόταν και µόλις η νηπιαγωγός µια µέρα είπε «θα µάθουµε σήµερα έναν 

άλλον αριθµό», η Βάσω είπε πως είναι το οκτώ γιατί µετά το 7 βρίσκεται το 8.  

 

Αν και έχει ένα µικρό αδελφάκι δεν φαίνεται να την έχει επηρεάσει καθώς δεν µιλάει 

γι’ αυτό σχεδόν ποτέ, δείχνει συγκροτηµένα και αυτόνοµη.Έρχεται στο σχολείο 

πάντα µε προσεγµένο ντύσιµο και φοράει σκουλαρίκια και διάφορα µπιζού. Συνήθως 

φοράει κοκαλάκια στα µαλλιά πολύ ιδιαίτερα και η νηπιαγωγός της τα παίρνει και τα 

φορά η ίδια. Αυτό φαίνεται πως της αρέσει πολύ και αγοράζει συχνά καινούρια 

προκαλώντας το ενδιαφέρον της νηπιαγωγού και των συµµαθητριών της. Ακόµη και 

για την δραµατοποίηση της Ντενεκεδούπολης για τον εορτασµό του Πολυτεχνείου, η 

Βάσω έδειξε την συµπάθειά για την Μηλίτσα (κουτί από χυµό µήλο) λέγοντας ότι 

«έχει ωραίο φιόγκο στο κεφάλι της».Στην παρεούλα η Βάσω δεν παρεκκλίνει ποτέ 

των κανόνων και σηκώνει χέρι περιµένοντας να µιλήσει µόνο αν της δοθεί ο λόγος. 

 

Κατά τη διάρκεια της ελεύθερης δραστηριότητας, το πρωί, η Βάσω, συχνά φτιάχνει 

βραχιόλια και στολίδια για τον εαυτό της και τις φίλες τηςαπό διάφορα υλικά και 

παραµένει σταθερά πρωτότυπη.Αφού γνωριστήκαµε και κέρδισα την εµπιστοσύνη 

της, πολύ συχνά (κάθε φορά που είχε όρεξη για δηµιουργία και όχι για παράσταση) 
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µου φτιάχνει βραχιόλια από χαρτί και τα ζωγραφίζει από πάνω. Χαρακτηριστικό της 

ζωγραφικής της Βάσως είναι η πολυχρωµία, ακόµη και το κάθε λουλούδι της έχει 

διαφορετικού χρώµατος πέταλο. Στα Χριστούγεννα οι χιονονιφάδες στις ζωγραφιές 

της είναι πολύχρωµες. Όταν επέστρεψε στο σχολείο µετά απο µια ίωση και µην 

έχοντας διάθεση, οι ζωγραφιές της στερούνταν της πολυχρωµίας και της ευρείας 

θεµατολογίας. Η διάθεση της είναι καθοριστικός παράγοντας για την ζωγραφική της 

απόδοση. Επίσης, το στερεότυπο της µαµάς την ακολουθεί, φροντίζει το «µωρό» στο 

σπιτάκι µε ευλάβεια. Μάλιστα οταν µια µέρα καθόµουν στο παγκάκι µου ζήτησε 

ευγενικά να αλλάξω θέση γιατί «εκεί είναι το µέρος όπου αλλάζουν πάνα στο µωρό». 

Επίσης στο κουκλοθέατρο η επιλογή της κούκλας γίνεται µε γνώµονα την οµορφιά 

και απορρίπτει τις άσχηµες (σαύρα, φίδι, ιγκουάνα). 
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ΝΙΚΟΣ  

 

«Μου αρέσει να ζωγραφίζω ανθρωπάκια και λουλούδια.  

Μου αρέσουν πολύ και οι µέλισσες (έχει µπαµπά µελισσοκόµο). Έχω τρία αγαπηµένα 

χρώµατα το µπλε, το κόκκινο και το πορτοκαλί. 

Μου αρέσει να ακούω µουσική και ακούω παιδικά τραγούδια, αλλά όχι όλη την ώρα, 

κάποια ώρα, κάποιες στιγµές που πρέπει. 

Έχουµε βιβλία στο σπίτι αλλά τα βρήκα µέσα σε κάτι σακούλες στην αποθήκη. Η 

µαµά έχει πολλές δουλειές και δεν έχει χρόνο να µου διαβάσει. Όµως µου διαβάζει τα 

βιβλία του σχολείου και µ’ αρέσει πολύ. 

Όταν κάποιος µου κάνει κάτι και θυµώσω το λέω στην κυρία και δεν στεναχωριέµαι. 

Αλλά αν στεναχωρηθώ χτυπάω το κρεβάτι µου και κλαίω πολύ δυνατά.» 

 

Ο Νίκος είναι νήπιο κι έχει µια µικρότερη αδελφή. Οι γονείς µελισσοκόµοι στο 

επάγγελµα, είναι ο µεν πατέρας 39 ετών, η δε µητέρα 27. Απόφοιτοι πρωτοβάθµιας 

και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης αντίστοιχα. 

 

Όσον αφορά τις εξωσχολικές δραστηριότητες του Νίκου, οι γονείς αναφέρουν ότι 

παίζει ποδόσφαιρο µε τους φίλους του και µαθαίνει ζωγραφική. Του αρέσουν τα 

καλλιτεχνικά και ειδικότερα η ζωγραφική µε χρώµατα και το σχέδιο. Αγαπά τη 

µουσική και το τραγούδι. Του αρέσει να χορεύει και να παίρνει ρόλους  αγαπηµένων 

ηρώων στην ώρα του παιχνιδιού του. Η µητέρα του διαβάζει το εβδοµαδιαίο βιβλίο 

που δανείζονται από το σχολείο και όχι κάποιο περεταίρω. Η επαφή του Νίκου µε το 

θέατρο και τον κινηµατογράφο πραγµατοποιείται στα πλαίσια των σχολικών 

εκδροµών-επισκέψεων.Το ίδιο ισχύει και για τις επισκέψεις σε µουσεία. 

 

Κατά την νηπιαγωγό ο Νίκος είναι ένα παιδί που «δεν το έχει» (καλλιτεχνική κλίση). 

«Χωρίς να παίρνει πρωτοβουλίεςαντιγράφει συνεχώς τον Γιώργο. Να φανταστείς 

ακόµη και τώρα στο τέλος της σχολικής χρονιάς ο Νίκος αποδίδει ζωγραφικά τον 

άνθρωπο χωρίς χέρια.» µας αναφέρει. 

 

Ερευνητικά συµπεραίνουµε πως πρόκειται για ένα λογικό παιδί που επεξεργάζεται 

καλά τις πληροφορίες του πριν απαντήσει σε κάποιον. ∆ίνει την εντύπωση πως δεν 

µπορεί να πάρει πρωτοβουλίες και πως αντιγράφει τον φίλο του, τον Γιώργο. Αυτό 
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στην αρχή της σχολικής περιόδου ήταν πραγµατικότητα µα περνώντας ο καιρός 

δείχνει πως ωριµάζει και γνωστικά και συναισθηµατικά. 

 

Όταν κατά την γιορτή του Πολυτεχνείου και τη δραµατοποίηση της 

«Ντενεκεδουπολης» τον ρώτησε η νηπιαγωγός γιατί του αρέσει ο Σαρδέλας αυτός 

απάντησε γιατί του αρέσουν οι σαρδέλες όταν τις τρώει. Ή όταν διδάσκονταν την 

έννοια της συµµετρίας και η νηπιαγωγός του ανέθεσε να φτιάξει ένα σχήµα 

συµµετρικό ενός πρωταρχικού, χρωµατικά το απέδωσε µα όχι και στο µέγεθος. Είναι, 

όµως, περιγραφικός και τόνος της φωνής του σε προδιαθέτει να τον ακούς. Πριν τις 

διακοπές των Χριστουγέννων περιέγραψε µε γλαφυρό τρόπο το πώς στόλισαν το 

δέντρο τους στο σπίτι. «ένα υπέροχο, λαµπερό και πανύψηλο δέντρο…». Τα 

Χριστούγεννα σαν εποχή, προδιαθέτει τα παιδία για ζωγραφική, ο Νίκος είναι αρκετά 

αφαιρετικός στην απόδοση των θεµάτων του. Η ζωγραφιά του περιλαµβάνει πάντα 

τον Ήλιο, τον Ουρανό και φαντάρους ή κάστρο ως τρίτο στοιχείο. Με τα 

Χριστούγεννα ο Ήλιος αντικαθίσταται από χιονονιφάδες και το κάστρο από τον 

χιονάνθρωπο. Είναι βιαστικός στη ζωγραφική γιατί φαίνεται πως απολαµβάνει και 

χαίρεται περισσότερο το παιχνίδι στις γωνιές µε τους φίλους του.Στο σπίτι δεν 

φαίνεται να έχει αυτή την δυνατότητα γιατί η µικρή του αδελφή δεν διαθέτει τα 

προσόντα ενός αγοριού στην ηλικία του. Οπότε στο σχολείο, απολαµβάνει αυτή του 

την δυνατότητα. 

 

Πολλές φορές, όµως, όταν ζωγραφίζουν ο Νίκος και οι φίλοι του (Γιώργος, Χρήστος, 

Θωµάς και Αλέξανδρος), το κάνουν ενώ συγχρόνως τραγουδούν και κουνιούνται στις 

καρέκλες τους σαν να χορεύουν. Βγαίνουν εκτός των ορίων των χαρτιών τους και 

ζωγραφίζουν στα χέρια τους, στο τραπεζάκι ακόµη και σε µένα. Τους αρέσει να µου 

ζωγραφίζουν τα χέρια ενώ εγώ κρατώ σηµειώσεις. ∆ίνουν την εντύπωση πως 

ζωγραφίζουν τον ίδιο τον  ρυθµό (σαν τον Καντίνσκι). 

 

Μετά τις διακοπές του Πάσχα ο Νίκος ως βοηθός της νηπιαγωγού µας παρουσιάζει 

τον εαυτό του, και όντας επηρεασµένος από το χρόνο που πέρασε σπίτι µας 

παρουσιάζει όλα σε συνάρτηση µε την Αλεξάνδρα, την αδελφή του. Μέχρι και την 

λαµπάδα της αδελφής του µας περιέγραψε! Ένα γεγονός, όµως, που τον συγκλόνισε 

ήταν το δάγκωµα που δέχτηκε από την µικρή γιατί ο µπαµπάς τους τον πήρε λιγάκι 

αγκαλιά. Μας λέει χαρακτηριστικά… «πολύ λυπήθηκα..» 
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Ο Νίκος φαίνεται πως στο σχολείο περνά υπέροχα. Το οικογενειακό του περιβάλλον 

αν και φαίνεται να είναι ισορροπηµένο, λόγω φόρτου εργασίας και της ύπαρξης του 

µικρότερου παιδιού, φαίνεται να µην παίρνει όλα όσα τον ικανοποιούν. Στην τάξη, 

λοιπόν, προσπαθεί να απολαύσει τα πάντα, από µικρές στιγµές παιχνιδιού µέχρι τα 

µαθήµατα που τους παραδίδει η νηπιαγωγός. Ο Νίκος ναι µεν «ρουφά» την κάθε 

στιγµή, είναι εξίσου ευχάριστος και στην παρέα του. Όταν µπαίνουν στο «σπιτάκι» 

να παίζουν είναι ο συντονιστής και µάλιστα πολλάκις µε προσκάλεσε να κάτσω δίπλα 

του στο τραπέζι και να φάµε (εν ώρα παιχνιδιού). ∆ίνει, όπως και τα άλλα αγόρια της 

παρέας εντολέςκαι στο τέλος το σπιτάκι το τακτοποιεί κάποιο κορίτσι (συνήθως η 

Κρυσταλλένια που βρίσκεται στην σκιά του  Γιώργου)  

 

Ο Νίκος δείχνει να έχει ανάγκη τους φίλους του, και την συναναστροφή µε τους 

άλλους. Χαρακτηριστικά µας αναφέρει «κυρία, µια φορά εκεί που έπαιζα στην αυλή 

µε τον ξάδελφο µου ήρθε έξω από τα κάγκελα ένα γυφτάκι, αµέσως το προσκάλεσα 

να παίξουµε όλοι µαζί, µα (σκύβει κεφάλι) ο παππούς µου, ο Νίκος, τον είπε: Άντε 

φύγε από ‘δω». Οπότε και η δασκάλα τον φωνάζει και τον δίνει µια αγκαλιά γιατί 

κάλεσε αυτό το παιδάκι να παίξουν. Η  συζήτηση, εν τέλει, αφιερώθηκε στους Roma 

και την διαφορετικότητα. Η νηπιαγωγός αρπάζει την ευκαιρία και τους µιλά 

ενδελεχώς για το θέµα και µέσα από προσωπικές της εµπειρίες, µε Ροµά, τους 

µεταφέρει σ’ένα τελείως διαφορετικό σκηνικό.  Τα περισσότερα παιδιά που πήραν το 

λόγο είχαν στο µυαλό τους το στερεότυπο του «γύφτου» που κλέβει παιδιά και 

παρανοµεί ,επίσης   αποτελεί το µέσο εκφοβισµού των παιδιών, κυρίως από τους 

παππούδες τους. 

 

Ο Νίκος, εν κατακλείδι, είναι το βασικό και αναπόσπαστο κοµµάτι της παρέας του, 

µιας αγοροπαρέας. ∆ραστηριοποιούνται στα πλαίσια των «αγορίστικων» παιχνιδιών 

(αυτοκινητάκια, τρένο, ιππότες, κάστρο, πόλεµος, αστυνοµικοι, ποδόσφαιρο) και 

οταν µπαίνουν στο σπιτάκι το µετατρέπουν σε ταβέρνα ή καφετέρια, αποφεύγοντας 

το συµµάζεµα και το µαγείρεµα (ως κοριτσίστικη δουλειά) τα οποία και αναθέτουν 

στην Κρυσταλλένια. Τα στερεότυπα αυτά µεταφέρονται και στη ζωγραφική του 

Νίκου, γιατί κατά τις ελεύθερες δραστηριότητες σπανίως παρεκλίνει αυτών στην 

ζωγραφική απόδοση. Επίσης, το πρότυπο του µπαµπά µελισσοκόµου συχνά 

επηρεάζει την θεµαπολογία στην ζωγραφική. 
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ΚΑΤΕΡΙΝΑ ∆. 

 

«Εγώ ζωγραφίζω τα πάντα που βλέπω και που φαντάζοµαι». 

Η φίλη της που ακούει την κουβέντα παρεµβαίνει και συµπληρώνει … «και τα κάνει 

και γρήγορα, δεν αργεί καθόλου» οπότε και η Κατερίνα χαµογελά ανασηκώνοντας 

τους ώµους της. 

«Η µουσική µ’ αρέσει πολύ και γι’ αυτό το λόγο όλη την ώρα τραγουδάω και 

χορεύω». 

«Τα βιβλία µου αρέσουν πολύ. Συνήθως µου τα διαβάζει η µαµά, µα όταν έχει χρόνο 

ο µπαµπάς µου, µου τα διαβάζει κι εκείνος. Το κακό είναι ότι δεν έχω πολλά βιβλία, 

µα έχω µόνο ένα βιβλίο». 

«Όταν κάποιος µε στεναχωρεί και µε θυµώνει, τον εξηγώ κάποια πράγµατα, κάποιους 

κανόνες για να µην µαλώνουµε. Ο ∆ηµήτρης όµως, κυρία, ο αδελφός µου τα κάνει 

όλα  ‘ντάρµα-ντουµάνι’ και τον φωνάζω πολύ γιατί δεν µε καταλαβαίνει». 

 

Η Κατερίνα ∆. είναι νήπιο και έχει έναν αδελφό µικρότερο της. Ο πατέρας της 32 

ετών και ιδιωτικός υπάλληλος, ενώ η µητέρα της 37 ετών και άνεργη. Οι γονείς από 

κοινού είναι απόφοιτοι της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

 

Σύµφωνα µε τους γονείς της Κατερίνας ∆., η κόρη τους εκτός σχολείου ασχολείται µε 

την ζωγραφική και το χορό, παρακολουθώντας µαθήµατα στον πολιτιστικό σύλλογο 

του χωριού. Της αρέσει στο σπίτι να τραγουδά και να χορεύει, ενώ αντίθετα δεν 

έχουν παρατηρήσει κάποια προτίµηση στην αφήγηση και δραµατοποίηση ρόλων. 

Επίσης, της αρέσει πολύ να ζωγραφίζει και να σχεδιάζει. 

 

Η επαφή της Κατερίνας ∆. µε το θέατρο και τα µουσεία πραγµατοποιείται µέσω των 

σχολικών δραστηριοτήτων και εκδροµών. Ενώ, στον κινηµατογράφο δεν πάει 

καθόλου, απ’ ότι λένε. Όσον αφορά στην λογοτεχνία, στο παιδί διαβάζεται από τους 

γονείς το βιβλίο που δανείζεται από το σχολείο σε εβδοµαδιαία βάση. 

 

Η Νηπιαγωγός αναφέρει για την Κατερίνα ∆., πως στον χορό και το θέατρο είναι 

εξαιρετική. «Και στα εικαστικά είναι εξίσου καλή. Είναι ταυτόχρονα, καλλιτεχνική 

και πρακτική. ∆ιαπρέπει παντού! Την βλέπει κανείς πόσο ώριµη είναι από τις 

συγκεντρώσεις της παρεούλας και από τις απαντήσεις που δίνει εν ώρα µαθήµατος». 
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Η έρευνα µας έδειξε πως η Κατερίνα ∆. είναι από τις καλές µαθήτριες της τάξης. 

Συµµετέχει στις συζητήσεις της παρεουλας και αποδίδει άριστα σ’ όλα τα γνωστικά 

αντικείµενα. Συνήθως έχει την παρέα της, µα µπορεί να διασκεδάσει και να γίνει 

ευχάριστη και µε τους υπόλοιπους συµµαθητές της. Είναι ένα χαµογελαστό παιδί που 

ακόµη και στην δραµατοποίηση της Ντενεκεδούπολης, ταυτίστηκε µε την Μηλίτσα 

και τον Βουτυρένιο όχι για µηνύµατα που έφεραν, µα γιατί, η µεν πρώτη 

‘ξεµαλλιάστηκε’, του δε τελευταίου του ‘ξεκόλλησε το µάτι’. Εστίασε την προσοχή 

της στο κωµικό στοιχείο της παράστασης. Το ίδιο κωµική είναι όταν δίνει παράσταση 

στο κουκλοθέατρο. Επιλέγει µαζί µε τις φίλες της για ήρωες «όµορφα» ζωάκια και 

αυτά που τους είναι οικεία, έναντι σπανίων και άσχηµων (χαµαιλέοντας κτλ). ∆εν 

δείχνει αρέσκεια στα κουκλάκια µε σκούρο χρώµα, λόγου χάρη‘µαύρος 

χαµαιλέοντας’, ‘γκρι-µαύρος γορίλας’, ‘σκούρο πράσινο φίδι’ κλπ 

 

Το γεγονός ότι διαπρέπει σ’ όλα τα επίπεδα, της έχει εξασφαλίσει το σεβασµό και την 

αποδοχή των συµµαθητών της. Υπάρχει, όµως, µια αντιπαλότητα από την φίλη της 

την Νικολέτα που σε γενικές γραµµές την αµφισβητεί, προσπαθεί να προβλέψει τις 

ζωγραφιές της ή ακόµη µόνο και µόνο να πει κάτι αρνητικό για την Κατερίνα, της 

λέει ότι έχει γράψει λάθος κάποια λέξη την στιγµή που αυτή ήταν σωστή 

ορθογραφικά. Η Κατερίνα σε αυτές τις διενέξεις ζητάει την συνδροµή της δασκάλας 

της και δίνεται λύση µαλώνοντας, συνήθως. η νηπιαγωγός την Νικολέτα. Λόγου 

χάρη, ένα πρωινό, ενώ τα κορίτσια ζωγραφίζουν κι εγώ καταγράφω, η Νικολέτα µου 

αποκαλύπτει ότι η Κατερίνα θα ζωγραφίσει µπαλαρίνες. Ξαφνικά η Κατερίνα 

θυµώνει («τα παίρνω στο κρανίο» µου χε πει κάποτε) και ξεκινά ένας µικρός καυγάς, 

παίρνοντας το είδηση η νηπιαγωγός παρεµβαίνει ζητώντας εξηγήσεις και η Κατερίνα 

της απαντά µε πυγµή: «εγώ µπορεί να θέλω να ζωγραφίσω µια σχολή χορού η απλά 

… κορίτσια που πιάστηκαν για χορό, ξέρεις τι διαφορά έχει µια παράσταση; Πού 

ξέρει η Κατερίνα;». Το θέµα έληξε όταν η ∆έσποινα έκανε την παρέµβασή της και η 

νηπιαγωγός δεν είχε παρά να συµφωνήσει λέγοντας: «Ξέρετε… η φιλία είναι πιο 

σηµαντική από αυτά και τις φωνές!» Τέτοιου είδους σκηνικά παρατηρήθηκαν σε 

στιγµές που βρίσκονται στο σπιτάκι και παίζουν, η Νικολέτα, µιλά επιτακτικά και 

δίνει εντολές στην Κατερίνα. Πολλές φορές γίνεται επικριτική απέναντί της, οπότε 

φαίνεται η Κατερίνα να µιλά και να αντιδρά όταν έχουν συσσωρευτεί πολλά µέσα 

της, νιώθει αδικηµένη (υπό την προσωπική µας, εξωτερική µατιά φαίνεται απόλυτα 
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δικαιολογηµένη) και ξεσπάει. Κάποια άλλη στιγµή, κι ενώ ζωγραφίζουν για τα 

γενέθλια του Αχιλλέα µια αναµνηστική ζωγραφιά, η Κατερίνα γράφει και µια ευχή 

στον συµµαθητή της. Αµέσως η Νικολέτα της κάνει παρατήρηση πως το έχει γράψει 

λάθος. Ζητά την γνώµη της νηπιαγωγού η Κατερίνα αφού πιο πριν ζήτησε και την 

δική µου άποψη αν το έχει γράψει σωστά και της απάντησα θετικά. Πήγε στην 

δασκάλα της γιατί ήξερε ότι θα επιπλήξει την Νικολέτα. ∆είχνει να την έχει κουράσει 

η αντιπαλότητα αυτή. 

 

Όσον αφορά το οικογενειακό της περιβάλλον, δείχνει να της διασφαλίζει πρόσβαση 

σε ποικιλία ερεθισµάτων. Όταν την ενοχλεί ο µικρός αδελφός της, δεν τον αφήνει να 

της πάρει το ζωτικό χώρο και αυτόν τον χρόνο που της αναλογεί µε την µαµά της. 

∆εν δείχνει σηµάδια ζήλιας ούτε απέναντι στους συµµαθητές της ούτε απέναντι στον 

αδελφό της γιατί έχει αυτοεκτίµηση και είναι σίγουρη για τον εαυτό της.Όταν 

συζητούν µε την δασκάλα στην παρεούλα ή ακόµη και µαζί µου, η Κατερίνα απαντά 

µε ωριµότητα και επιπλέον, επιστρέφει τις ερωτήσεις κάτι που συναντάς σε λίγα 

νήπια. 

 

Όταν τραγουδούν η Κατερίνα είναι από τα παιδιά που συντονίζουν, ξέρει τα λόγια 

και το χαίρεται. Στην δραµατοποίηση της Παπλωµατούς διακατέχονταν από µια 

φυσικότητα και ευκολία στην απόδοση του ρόλου της. 

 

Κατά την επίσκεψη µας στην θεατρική παράσταση «Φωτεινό δωµάτιο» και ενώ η 

φίλη της η ∆έσποινα φοβήθηκε κι έκλαιγε εξαιτίας ενός «δράκου» που πετούσε πάνω 

από τα κεφάλια των θεατών, η Κατερίνα δείχνοντας αλληλεγγύη σήκωσε τα χέρια της 

ψηλά και τον έδιωχνε φωνάζοντας του «ξουτ» και ήρθε δίπλα µου, ψιθυρίζοντας πως 

αν ξανάρθει θα τον ξαναδιώξει την ώρα που η νηπιαγωγός έβγαλε εκτός αίθουσας την 

∆έσποινα. 

 

Στην ζωγραφική η Κατερίνα έχει ευχέρεια, ευρεία θεµατολογία και µπορεί να 

αποδίδει ζωγραφικά οποιοδήποτε γεγονός της προκάλεσε το ενδιαφέρον ή απλά 

εντύπωση. Εκφράζει τα όσα έχει στο µυαλό της, «τις µπαλαρίνες στην σειρά πάνω 

στην σκηνή µε τα φώτα», «ένα κουµπί στο χαρτί», «αµυγδαλιές και διάφορα δέντρα», 

ανθρώπους, οικογένειες  κλπ. Οτιδήποτε έχει δει, το ανασύρει στην µνήµη της και το 

ζωγραφίζει δίνοντας του τίτλο. 
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ΝΙΚΟΛΕΤΑ 

 

«Μ’ αρέσουν πολλά πράγµατα για να ζωγραφίζω.. όλα. 

Τι να σκεφτώ; Ότι φανταστώ µπορώ να τα ζωγραφίσω...  

Μου αρέσουν τα καράβια πολύ, µα πιο πολύ µ’ αρέσει αυτό..» (και µου δείχνει το 

µαύρο χρώµα.) 

«Ακούω πολύ µουσική και τραγουδάω και στο σχολείο και στο σπίτι .. αλλά  ακούω 

τραγούδια για µεγάλους». 

«Εγώ, κυρία, έχω πολλά-πολλά βιβλία .. διακόσια.. και κάθε βράδυ πριν πέσω για 

ύπνο η µαµά µου διαβάζει µια ιστορία για να µπορέσω να κοιµηθώ». 

«Εµένα αν κάτι µε στενοχωρήσει ή µε κάνει να θυµώσω τότε το λέω στη κυρία µου. 

Όταν θυµώνω, συνήθως, πολύ τότε µαλώνω και µιλάω – µιλάω … µιλάω θυµωµένα». 

 

Η Νικολέτα είναι νήπιο και έχει µια αδελφή µεγαλύτερη. Ο πατέρας της 54 ετών είναι 

οδηγός ενώ η µητέρα 43 ετών είναι νοσηλεύτρια. Οι γονείς  είναι πανεπιστηµιακής 

εκπαίδευσης. 

 

Κατά τους γονείς η Νικολέτα παρακολουθεί µαθήµατα χορού και ζωγραφικής στον 

πολιτιστικό σύλλογο του χωριού. Αγαπά το χορό, την µουσική και το τραγούδι. Και 

επίσης της αρέσει η ζωγραφική µε χρώµατα, σε σχέση µε το σχέδιο που δεν 

περιλαµβάνει χρώµατα. Οι ίδιοι δεν θα χαρακτήριζαν την κόρη τους ότι έχει έφεση 

στην αφήγηση ιστοριών ή στη δραµατοποίηση. Η Νικολέτα πάει στο θέατρο µόνο µε 

το σχολείο ενώ η επαφή της µε το κινηµατογράφο είναι συχνότερη, καθώς πηγαίνουν 

οικογενειακώς ανά ένα ή δύο µήνες.Όσον αφορά στις επισκέψεις µουσείων, η 

Νικολέτα δεν έχει πάει ποτέ σε κανένα απ’ αυτά. Όµως οι γονείς της πολύ συχνά της 

διαβάζουν βιβλία και έχει µια καλή επαφή µε την παιδική λογοτεχνία. 

 

Η Νικολέτα απ’ ότι λέει η νηπιαγωγός δηµιουργεί θέµατα µεταξύ των φίλων της. 

«Έχει ζήλια µέσα της και βγάζει κακία προς τους άλλους συµµαθητές της. Είναι 

πάντα αγχωµένη, µε τη ψυχή στο στόµα που λέµε, και γι αυτό τα λόγο δεν χαίρεται 

τίποτα. Είναι πειθήνια. ∆εν είναι καλλιτεχνική ψυχή και βλέπει µόνο το άτοµό της. 

Μπορεί να καταφέρει ορισµένα πράγµατα.» 
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Η έρευνα έδειξε ότι η Νικολέτα είναι ένα παιδί ανταγωνιστικό που συχνά δηµιουργεί 

προστριβές και εντάσεις στην παρέα της. Αν ασχοληθεί µ’ αυτά που την αφορούν 

(εργασίες, ασκήσεις και ζωγραφιές) τα καταφέρνει αρκετά ικανοποιητικά. ∆υστυχώς, 

την ενδιαφέρει πολύ το τι γίνεται γύρω της. Στην παρεούλα συµµετέχει στο µάθηµα 

γιατί δεν επιτρέπει η νηπιαγωγός σχολιασµούς των συµµαθητών τους. Βέβαια δείχνει 

να είναι ανασφαλής και διστακτική ακόµη και τότε. 

 

Στην παρέα της (∆έσποινα, Βάσω, Κατερίνα ∆.) πάντα θέλει να δείχνει ανώτερη, 

ευρηµατική και ξεχωριστή. Πράγµα που την φέρνει σε αντιπαλότητα κυρίως µε την 

Κατερίνα ∆. (ίσως και να την έχει στοχοποιήσει καθώς ασχολείται για το παραµικρό 

µαζί της). Κατά την διάρκεια µιας εκπαιδευτικής εκδροµής κι ενώ καθόµουνα µαζί µε 

τα κορίτσια της παρέας αυτής στο πίσω µέρος του λεωφορείου, η Νικολέτα 

µονοπωλούσε την συζήτηση µαζί µου µιλώντας µόνο για τον εαυτό της. Πράγµα που 

ενόχλησε αρκετά, απ ότι δέχτηκε τα παράπονα των φίλων της. 

 

 Η πρώτη µας επαφή µε την Νικολέτα επειδή συνέβη στην αρχή της σχολικής 

χρονιάς, την βρήκα να γράφει γράµµατα σε µια κόλλα Α4 (δεν ήξερε να σχηµατίζει 

λέξεις). Στην ερώτηση µου για το τι φτιάχνει στο χαρτί της, µου απαντά ότι κάνει 

γράµµατα όπως η αδελφή της που πάει στην Ε’ δηµοτικού. Τα γράφει µε χρωµατιστές 

εναλλαγές σε κατακόρυφη διάταξη και φάνηκε πως το χέρι της, γραφοκινητικά είναι 

ώριµο. Με ρώτησε τη στιγµή εκείνη για το όνοµά µου και αν θα µπορούσα να της το 

δείξω και το ενσωµάτωσε στα υπόλοιπα γράµµατά της. Αµέσως για να πάρει τα 

εύσηµα και πιθανόν την επιβεβαίωση από την νηπιαγωγό της λέει τρέχοντας «Μπορώ 

να γράψω το όνοµα της κ. Έλσας!!» και η νηπιαγωγός την συγχαίρει. Της κάνει, δε, 

ιδιαίτερη εντύπωση το γεγονός ότι εγώ γράφω µε στυλό ή µολύβι και δεν 

χρησιµοποιώ µαρκαδόρους, όπως όλοι στο νηπιαγωγείο. 

 

Είναι ιδιαιτέρως παρατηρητική µε µένα. Θυµάται τα ρούχα που φορούσα τις 

περασµένες µέρες και µια µέρα µε ρώτησε γιατί δεν φόρεσα το ροζ κασκόλ ή γιατί 

φόρεσα µαύρο χρώµα (δεν άρεσε στα παιδιά και απέφυγα να τα ξαναβάλω). 

 

Κατά την διάρκεια των ηµερών που η Νικολέτα ήταν «βοηθός» της νηπιαγωγού 

παρουσίασε τον εαυτό της στα υπόλοιπα παιδιά. Κατ’ αυτή τη διαδικασία το 

εκάστοτε παιδί φέρνει από το σπίτι κάποια παιχνίδια είτε για να τα παίζει µε τους 
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συµµαθητές του είτε γιατί θέλει απλά να δείξει ή ακόµη να συζητήσουν γι’ αυτά. Την 

συγκεκριµένη  µέρα η Νικολέτα έφερε ένα λούτρινο ζωάκι (σκιουράκι) και ζητά από 

τους συµµαθητές της να του δώσουν όνοµα και να κάνουν µια βάπτιση.Μετά από 

πολλά ονόµατα που προτείνουν τα παιδιά ‘βελανιδένιος’, ‘γλύκας’, 

‘µεγαλοουρίτσας’, ‘καφετής’ και ‘καφεδούλης’, η Κατερίνα επιλέγει το ‘αγαπούλης’ 

γιατί έτσι θα την αγαπάει µας λέει. ∆είχνει να έχει ανάγκη στοργής ακόµη και από 

τον τρόπο που σφίγγει το λούτρινο παιχνίδι. 

 

Η µητέρα της είναι νοσοκόµα στο νοσοκοµείο Παπαγεωργίου. Έχει πάει πολλές 

φορές µαζί µε την µαµά της κυρίως κατά την διάρκεια των διακοπών (Χριστούγεννα 

και Πάσχα). Εκεί πιθανόν είτε γιατί είναι κοντά στη µητέρα της. είτε γιατί 

ασχολούνται µαζί της οι συνάδελφοι της µητέρας της, λατρεύει να πηγαίνει στο 

«νοσοκοµείο της µαµάς»   και  καθώς µας λέει, περνάει υπέροχα. 

 

Η Νικολέτα είναι από τα παιδιά που µε διεκδικεί συνεχώς  και θέλει  επιβεβαίωσή, 

όπως και της δασκάλας της. Προσπαθεί να κάνει προγνώσεις για τις ζωγραφιές των 

φίλων της µε ύφος λιγάκι ειρωνικό, κάτι που προκαλεί αντιδράσεις, µέχρι και 

καυγάδες. ∆εν δείχνει να χαίρεται τη διαδικασία είτε αυτό είναι ζωγραφική, είτε 

παιχνίδι επιτραπέζιο ή ακόµη παιχνίδι σε κάποια από τις γωνίες ή κουκλοθέατρο. 

Προσπαθεί να ζήσει γενικότερα  µε βάση τα θέλω των άλλων παιδιών. Η ζωγραφιά 

της «τελειώνει» γιατί σηκώθηκαν η Κατερίνα ∆. ή η Βάσω κι ας την αφήσει 

µισοτελειωµένη κι ας θέλει ενδόµυχα να κάνει κάτι επιπλέον. Οι ζωγραφιές της 

χαρακτηρίζονται από σχήµατα και η ίδια επιδιώκει αυτού του είδους τις ευκολίες. 

Λόγου χάρη ένας κύκλος για ήλιο µια λωρίδα ουρανού κι άλλη µια γρασιδιού στο 

πάνω και κάτω µέρος αντίστοιχα και ένα σπιτάκι τετράγωνο µε τρίγωνη σκεπή. Όταν 

ζωγραφίζει θάλασσα το γρασίδι αντικαθίσταται από µια µπλε λωρίδα θάλασσας και 

µια βαρκούλα ενός τραπεζίου (που µου ζήτησε να της µάθω πώς να το φτιάχνει) και 

ενός τριγώνου για πανί. ∆εν έχει µεγάλη φαντασία για την ηλικία της  και µπορεί να 

καταφέρνει ένα περιορισµένο αριθµό πραγµάτων.  

 

Αν ασχοληθεί κανείς  µαζί της βγάζει έναν άλλο εαυτό, πρόθυµο να µάθει και 

φαίνεται πως µαθαίνει αρκετά γρήγορα και το κατακτά. Ίσως τα ερεθίσµατά της από 

το οικογενειακό περιβάλλον δεν είναι επαρκή για να την τροφοδοτήσουν και 

διακατέχεται από το άγχος και ζητά συνεχώς την επιβεβαίωση εις βάρος των φίλων 
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της. Πιθανώς, να νιώθει ζήλια για την αδελφή της ή να την έχει για πρότυπο, µα 

εξαιτίας της διαφοράς των 6 χρόνων να της είναι ακατόρθωτο (φυσικό επόµενο) και  

αγχώνεται. Την µιµείται συχνά στο θέµα της γραφής ακόµη και στο ντύσιµο (αρκετές 

φορές έχει αναφέρει ότι «αυτό το ρούχο είναι σαν της αδελφής µου που πάει 

Πέµπτη»). 

 

Συχνά, η Νικολέτα µετά από τις διενέξεις που έχει µε τη φίλη της την Κατερίνα ∆. 

την αποτυπώνει στην ζωγραφιά της µικρότερη από τις άλλες δυο φίλες της. Πιο 

συγκεκριµένα, µε αφαιρετική απόδοση και κίτρινο µαρκαδόρο παρουσιάζεται η 

Κατερίνα, εν’ αντιθέσει, µε τη ∆έσποινα που έχει αποδοθεί σε διπλάσιο µέγεθος και 

µε πολυχρωµία. Μια άλλη φορά, σε άλλη αψιµαχία, η Νικολέτα ενώ έχει ζωγραφίσει 

την Κατερίνα µε τον ίδιο τρόπο (αχνά χρώµατα και µικρή σε µέγεθος) την κάλυψεαπό 

πάνω ζωγράφισε µια κατακόκκινη καρδιά. Όταν την στεναχωρεί κάποιος φίλος, δεν 

εµφανίζεται στην ζωγραφική της ή τον εξαφανίζει επιζωγραφίζοντας τον χρωµατικά 

ή  µε άλλα σχηµατα. 
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ΧΡΗΣΤΟΣ 

 

«Μου αρέσει να ζωγραφίζω τρακτέρ, πολύχρωµα, και πολλά άλλα που φαντάζοµαι». 

«Μου αρέσουν επίσης τα τραγούδια, τα παιδικά και όχι αυτά που ακούν οι µεγάλοι. 

Τραγουδάω… και, ναι, ναι, στο σπίτι τραγουδάω και στο σχολείο τραγουδάω». 

«Στο σπίτι µας έχουµε πάρα πολλά βιβλία και µου διαβάζει η µαµά µου όταν πάω για 

ύπνο. Μου αρέσουν πολύ και τα δικά µας βιβλία» (εννοεί της σχολικής βιβλιοθήκης). 

«Όταν κάποιος φωνάζει και µιλάει δυνατά δεν µ’ αρέσει ... µε στεναχωρεί, τότε του 

λέω κι εγώ φωναχτά να σταµατήσει». 

 

Ο Χρήστος είναι νήπιο και έχει ένα µεγαλύτερο αδελφό. Ο πατέρας του 50 ετών 

εργάζεται σε εταιρία security, ενώ η µητέρα του 42 ετών είναι άνεργη. Και οι δύο 

γονείς είναι απόφοιτοι πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης. 

 

Ο Χρήστος κατά τον χρόνο του εκτός σχολείου ασχολείται µε το χορό, τη µουσική, 

τη ζωγραφική και το ποδόσφαιρο. Του αρέσει πολύ η ζωγραφική µε χρώµα και όχι το 

σχέδιο. Όσον αφορά στη µουσική του αρέσει να τραγουδά και να χορεύει. ∆εν δείχνει 

όµως την ίδια προτίµηση στο να παίζει ρόλους και στην αφήγηση 

ιστοριών/παραµυθιών. Ο Χρήστος, επίσης, πάει στο θέατρο, τον κινηµατογράφο και 

τα µουσεία µόνο και εφόσον τα επισκεφτούν µε το σχολείο. Ενώ, η µαµά του 

διαβάζει παιδική λογοτεχνία κάθε εβδοµάδα, το βιβλίο που δανείζεται από τη 

σχολική βιβλιοθήκη, σύµφωνα µε τους γονείς του. 

 

Κατά την άποψη της νηπιαγωγού «ο Χρήστος είναι ένα παιδί πολύ πιο ώριµο από την 

ηλικία του. Άψογος κι ευγενικός στην συµπεριφορά του. Είναι µια καλλιτεχνική 

φύση και αυτό προκύπτει από τις ζωγραφιές του αφ’ ενός και από τις εικαστικές του 

δηµιουργίες γενικότερα. Γίνεται σηµείο αναφοράς και υπάρχουν συµµαθητές του που 

τον έχουν για πρότυπο.» 

 

Με την έρευνα αντιληφτήκαµεότι ο Χρήστος που  είναι ένα γαλανοµάτικο, ξανθό 

παιδί µε γυαλιά, χαµογελά συνεχώς. Το παρουσιαστικό του προσδίδει µια αίσθηση 

ωριµότητας που όταν τον γνωρίσει κανείς επιβεβαιώνεται. Είναι ήσυχος µέσα στην 

τάξη, ειδικά την ώρα του µαθήµατος, πολύ σοβαρός. Αγαπά πολύ τον Θωµά και του 

φέρεται µε στοργή κι ευγένεια κάτι που βοηθά τον Θωµά να ανοίγεται και να µην 
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είναι εσωστρεφής (γεγονός που του το επιβάλει η υγεία του). Μα, και στους 

υπολοίπους φέρεται µε πολύ ευγένεια και του αρέσουν πολύ τα κωµικά στοιχεία είτε 

βιβλίου, είτε έργου θεατρικού, ή ακόµη του παιχνιδιού τους και τα εντοπίζει. 

Παραδείγµατος χάρη την Ντενεκεδούπολη, ο αγαπηµένος του ήρωας ήταν ο Μπαµ-

µπουµ γιατί έκανε θόρυβο µε αστείο τρόπο, όπως λέει ο ίδιος, και τους κατατρόµαζε 

αυτός ο θόρυβος. 

 

Στην παράσταση «Το φωτεινό δωµάτιο» ο Χρήστος είπε πως του άρεσε πολύ ο 

δράκος που περιφερόταν πάνω µας γιατί ενώ τον τρόµαξε στην αρχή µετά γέλασε 

πολύ, «γιατί ήταν φτιαγµένος από ρούχα» (ήταν µεταξωτός και γυάλιζαν τα 

υφάσµατά του). 

 

Ο Χρήστος θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως «αθόρυβη δύναµη» καθώς παρατηρεί 

και θα παρέµβει όποτε το ζητήσει η νηπιαγωγός δίνοντας λογικές απαντήσεις. Όταν 

ρωτά, λόγου χάρη, η δασκάλα τι πρέπει να κάνουµε όταν κουνιέται το δόντι µας, ο 

Χρήστος σηκώνοντας το χέρι απαντά πως τρώµε κάτι σκληρό όπως καρότο. Ή όταν 

ρωτά η δασκάλα για παραδείγµατα πραγµάτων που µοιάζουν µε σφαίρα απαντά 

πρώτος –πρώτος την µπάλα (αντικείµενο που αγαπά γιατί παίζει στα διαλείµµατα 

ποδόσφαιρο).Σε γενικές γραµµές είναι ήσυχος, υπάκουος και αγαπητός προς όλα τα 

παιδιά. Στην παρεούλα µια µέρα κοντά στις γιορτές των Χριστουγέννων κι ενώ όλα 

τα παιδιά µιλούσαν για το στολισµό των δέντρων στα σπίτια τους ή τα δώρα που θα 

πάρουν από τον Αϊ Βασίλη, ο Χρήστος σηκώνει το χέρι να µιλήσει και φαίνεται 

κατενθουσιασµένος και πολύ ευχαριστηµένος οπότε και η δασκάλα τον αφήνει 

τελευταίο να µιλήσει. ∆εν ανέφερε τίποτα για τα Χριστούγεννα, µα το ότι πήγε για 

επίσκεψη στον φίλου του που ήταν άρρωστος και µπόρεσε να παίξουν. Φαινόταν 

τρισευτυχισµένος µε τον φίλο του και γενικώς δείχνει αλληλεγγύη και στους φίλους 

στο σχολείο. 

 

Όταν από τις σπάνιες φορές τα αγόρια βρίσκονται στο «σπιτάκι» και µε προσκαλούν 

να µε «κεράσουν». Ο Χρήστος µένει µ’ ένα µόνιµο χαµόγελο και καταβάλλει κάθε 

δυνατή προσπάθεια να µε ικανοποιήσει. Βρίσκει το καλύτερο ‘ροζ σερβίτσιο’(επειδή 

είµαι κορίτσι), συνεργάζεται µε τον Νίκο άριστα ώστε να µου βρουν τις φράουλες 

(πλαστικές από τη γωνιά του µανάβικου), να µου προσφέρουν και ξεκινούν να µου 

λένε ιστορίες που τους έχουν συνταράξει. Φαίνεται  πως τα «χτυπήµατα  και οι 
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τραυµατισµοί» αποτελούν το θέµα συζητήσεων µαζί µου, που αποδεικνύει εν τέλει 

ότι είναι «δυνατοί και ρωµαλέοι» ή ότι έχουν να µου πουν κάτι πολύ σοβαρό. Ο 

Χρήστος, εν προκειµένω, µου λέει µε αρκετά αφηγηµατικό τρόπο πως έπεσε πριν 

λίγο καιρό, χτύπησε, πόνεσε και έκλαψε πολύ και ως απόδειξη των όσων πέρασε 

είναι το σηµάδι στο πόδι του. Ο Χρήστος επίσης αγαπά το τραγούδι και όποτε παίζει 

µουσική φαίνεται ιδιαίτερα ευχαριστηµένος. ∆εν αντέχει τις φωνές και όπως έχει 

δηλώσει, όταν κάποιος µιλάει δυνατά, δεν του αρέσει και του λέει κι αυτός µε τη 

σειρά του λίγο φωναχτά απλώς να σταµατήσει. Γενικά, είναι ένα παιδί που δεν θα 

µπλέξει σε καυγά προσπαθεί να γίνει µάλιστα ο ειρηνοποιός της παρέας αν συµβεί 

κάτι παρόµοιο. Συχνά, αν πάει εν ώρα παιχνιδιού να δηµιουργηθεί ένταση ο Χρήστος 

θα πάει και µε τον ήρεµο δικό του τρόπο θα το λύσει λέγοντας «εµείς είµαστε φίλοι». 

Άλλωστε και το παρουσιαστικό του προδιαθέτει καλοσύνη και επειδή κάθεται 

συνήθως στητός, ακίνητος, µε ένα µειδίαµα στα χείλη, φορώντας και τα γυαλιά του 

έχει µια σοβαρότητα και κύρος οπότε, η άποψη του εισακούεται. 

 

 Όσον αφορά στα ζωγραφικά του έργα, ήταν ο πρώτος από τα αγόρια που µου χάρισε 

την ζωγραφιά του και ζωγράφισε µαζί µε το όνοµά του στο πίσω µέρος της σελίδας 

µια µεγάλη κόκκινη καρδιά. Σαν θεµατολογία δεν διακρίνεται από µεγάλη ποικιλία 

καθώς όλη η αγοροπαρέα έχουν ένα χαρακτηριστικό. Πριν ξεκινήσουν τη ζωγραφική 

κουβεντιάζουν για λίγο, και από κοινού αποφασίζουν για το θέµα των έργων τους. 

Τρακτέρ και γενικώς οχήµατα και από την άλλη κάστρα µε ανθρωπόµορφη απόδοση 

και ενώ στην αρχή δίσταζε να ζωγραφίσει ιππότες καθώς µας δήλωσε πως δεν ξέρει 

να φτιάχνει ιππότες. Μετά από µια κουβέντα µαζί µου, που ουσιαστικά του εξήγησα 

πως στην ζωγραφική δεν υπάρχουν λάθη και πως εφόσον γνωρίζει να ζωγραφίζει 

ανθρώπους µπορεί και ιππότες, δείχνοντας του τον τρόπο  σε προφορικό επίπεδο. 

Τελικά, κατάφερε να τους εντάξει µέσα στις ζωγραφιές (αγαπά τους κόκκινους 

ιππότες εξαιτίας των ιπποτών ‘playmobil’ που έχει στο σπίτι). Κάτι άλλο που του 

αρέσει να ζωγραφίζει είναι τα σύννεφα. Μετά από µια συζήτηση που είχαµε µια µέρα 

κατά την οποία ο Ήλιος µπαινοέβγαινε µέσα στα σύννεφα, ο Χρήστος µου είπε πως 

του αρέσει να ζωγραφίζει σύννεφα γιατί παίρνουν διάφορες µορφές και σχήµατα, 

οπότε, του αρέσει να τα φτιάχνει στην κόλλα του µα τα φτιάχνει µε «γκρι χρώµα» 

γιατί καθώς λέει τα άσπρα σύννεφα του αρέσουν πολύ «µα άσπρο σε άσπρο δεν 

φαίνεται». 
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ΓΙΩΡΓΟΣ 

 

«Μου αρέσουν όλα τα πράγµατα να τα ζωγραφίζω. Αυτά που βλέπω, σπίτια µε 

λουλούδια και πολλά σύννεφα. Αλλά ζωγραφίζω και αυτά που φαντάζοµαι… Μ’ 

αρέσει να ακούω παιδικά τραγούδια σαν κι αυτά που ακούµε στο σχολείο. Στο σπίτι 

µόνο καµιά φορά τραγουδάω, αλλά αγαπώ τα τραγούδια για µικρούς». 

«Μου αρέσουν και τα βιβλία , δεν ξέρω το γιατί. Η µαµά µου διαβάζει το βιβλίο του 

σχολείου (από δανειστική βιβλιοθήκη κάθε Παρασκευή εννοεί). Αλλά αν και έχω 

πάρα πολλά βιβλία στο σπίτι, η µαµά δεν µου τα  διαβάζει εκείνα γιατί µεγάλωσα». 

«Όταν θυµώνω στο σχολείο δεν χτυπάω… ενώ στο σπίτι κοπανάω τον Φώτη 

(ξάδελφος) γιατί αυτός µε θυµώνει». 

 

Ο Γιώργος είναι νήπιο και είναι µοναχοπαίδι. Ο πατέρας 43 ετών είναι στρατιωτικός 

και η µητέρα 38 ετών είναι πολιτικός µηχανικός. Και οι δύο τους είναι απόφοιτοι 

πανεπιστηµιακών σχολών. 

 

Σύµφωνα µε τους γονείς, ο Γιώργος εκτός σχολείου µαθαίνει ζωγραφική και του 

αρέσει πολύ και το χρώµα και το σχέδιο. Όσον αφορά στη µουσική, του αρέσει να 

ακούει, να τραγουδά και να χορεύει. Είναι πολύ καλός στο να αφηγείται ιστορίες, ενώ 

δεν τα πάει εξίσου καλά, πιθανώς να ντρέπεται στο να παίξει κάποιο ρόλο.Η επαφή 

του Γιώργου µε το θέατρο περιορίζεται στις επισκέψεις που πραγµατοποιεί το 

σχολείο ενώ στον κινηµατογράφο πηγαίνει µε τους γονείς του περίπου µια φορά το 

τρίµηνο. Επίσης, στα µουσεία πηγαίνουν µε τους γονείς του. Τέλος, οι γονείς του 

διαβάζουν κάθε βράδυ πριν πάει για ύπνο. 

 

Η νηπιαγωγός µας αναφέρει για το Γιώργο, πως πρόκειται για «ένα ώριµο παιδί αλλά 

χωρίς να έχει αυτοπεποίθηση. Είναι δειλός και θέλει να του δοθεί µια σχετική ώθηση 

για να αποδώσει. Έχοντας αυτή τη σιγουριά τα καταφέρνει. Όσον αφορά στα 

εικαστικά, δηµιουργεί…αποδίδει τα πάντα ζωγραφικά. Ξέρει επίσης, ότι δίπλα του 

τον µιµείται ο Νίκος». 

 

Κατά την έρευνα, φάνηκε ότι ο Γιώργος είναι ένα παιδί συνεσταλµένο, φαίνεται να 

µην έχει αυτοπεποίθηση στην αρχή της σχολικής χρονιάς. Σιγά-σιγά όµως, µε 

σταθερά βήµατα προόδου ο Γιώργος θα πάρει πρωτοβουλίες. µα ποτέ του δεν έδειξε 
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«ηγετικές» τάσεις µέσα στην τάξη. Είναι πολύ καλός στα γνωστικά πεδία και όποτε η 

δασκάλα τον ρωτήσει για την άποψή του ή κάποια απάντηση, αντιδρά αµέσως 

δείχνοντας ότι παρακολουθεί και απαντά πολλές φορές µε πρωτότυπη απάντηση. 

Όταν η νηπιαγωγός βρισκόταν στο µάθηµα των συναισθηµάτων ο Γιώργος δήλωσε 

χαρούµενος όταν παίζει µε τα παιχνίδια του στο σπίτι ενώ είναι λυπηµένος τις µέρες 

που δεν έχει σχολείο (εννοεί είτε τις διακοπές ή Σαββατοκύριακα, είτε όταν είναι ο 

ίδιος άρρωστος και αναγκαστικά µένει στο σπίτι). Μάλιστα µας λέει ότι όταν είναι 

λυπηµένος ή στεναχωρηµένος τα µάτια του κρέµονται και το στόµα του «έχει σχήµα 

ουράνιου τόξου» και από τα µάτια του «τρέχουν σταγονούλες» (τα δάκρυα) εικόνες 

τις οποίες απέδωσε και ζωγραφικά. Όσον αφορά στους τρόπους που τον βοηθάνε να 

ξεχάσει τη λύπη του, ο Γιώργος και πάλι καταφεύγει στα παιχνίδια του και τα µιλάει 

από µέσα του απ’ ότι µας λέει. Τα παιχνίδια στο σπίτι και οι φίλοι του στο σχολείο, 

φαίνεται πως είναι για το Γιώργο πολύ σηµαντικοί παράγοντες ώστε να νιώσει 

ικανοποίηση, χαρά και σιγουριά. Ενώ οι φίλοι του έχουν κάτι (καλό ή κακό) να πουν 

για τα αδέλφια τους, ο Γιώργος, το κάνει για τα παιχνίδια του καθώς είναι 

µοναχοπαίδι. Έχει βέβαια ένα ξάδελφο τον Φώτη τον οποίο συχνά «κοπανάει από 

καµιά φάπα» γιατί είναι µικρός και ανυπάκουος. Και γενικά αν ερωτηθεί τι θα κάνεις 

αν κάποιος σε θυµώσει ή στεναχωρήσει, αυτός απαντά πως θατον δείρει, πράγµα που 

ποτέ δεν έκανε πράξη, όσο καιρό καταγράφουµε την καθηµερινότητά τους. Παρ’ όλα 

αυτά όταν η νηπιαγωγός τους έδειχνε µια ιστορία σε σειρά εικόνων και τα παιδιά 

όφειλαν να την περιγράψουν και εν συνεχεία να πουν και την γνώµη του το καθένα 

για το συναίσθηµα του µίσους, ο Γιώργος σήκωσε το χέρι και παρενέβη να 

υπενθυµίσει στους φίλους του ότι «κι εγώ µε τον φίλο µου τον Νίκο είχαµε χτυπηθεί 

παλιότερα αλλά το λύσαµε µεταξύ µας µε συζήτηση» (συµβάν της περσινής σχολικής 

χρονιάς).  

 

Ο Γιώργος φαίνεται πως είναι αρκετά ώριµος στο να µεταφράζει την γλώσσα του 

σώµατος. Όποτε η νηπιαγωγός ζητά να περιγράψουν κάποιον, ο Γιώργος, 

πρωτοστατεί. Λόγου χάρη, έχει περιγράψει ένα αγόρι που ζήλευε µε τον εξής τρόπο: 

«ο Κίµωνας ζηλεύει την Βιβή που κρατά ένα µπαλόνι, αυτό φαίνεται από το βλέµµα 

του, που έχει κατεβάσει τα φρύδια και γιατί σταύρωσε τα χέρια του. Πρώτα έρχεται η 

ζήλεια και µετά το αίσθηµα του θυµού!» και µετά δήλωσε στην δασκάλα του «εγώ, 

κυρία. δεν ζηλεύω ποτέ... που η µαµά µου αγαπάει πιο πολύ τον ξάδελφο µου τον 

Φώτη». Τότε, η νηπιαγωγός παίρνει το έναυσµα από τα λεγόµενα του Γιώργου και 
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τους εξηγεί πως η αγάπη της µαµάς είναι ίδια για όλα της τα παιδάκια, απλά όταν 

υπάρχει µικρότερο παιδάκι στην οικογένεια, αυτό χρειάζεται περισσότερο χρόνο µε 

τη µαµά απ’ ότι ένα µεγαλύτερο παιδί. Τους κάνει, επίσης, ένα παράδειγµα µε ένα 

κερί. Τοποθετεί µπροστά από τον καθένα το ίδιο αναµµένο κερί και ζητά από τα 

παιδιά να περιγράψουν κάθε φορά την φλόγα του. Σ’ όλες τις περιπτώσεις η φλόγα 

απ’ ότι λένε τα παιδιά είναι λαµπερή, φωτεινή και µεγάλη. Τους εξηγεί η νηπιαγωγός 

λοιπόν πως η αγάπη της µαµάς όπως και της κυρίας είναι η ίδια για όλα τα παιδάκια 

της, όσα και να έχει. Έτσι, ο Γιώργος, είναι από τα λίγα παιδιά που ζητούν να 

µιλήσουν και λέει πως τώρα καταλαβαίνει ότι η µαµά του, µάλλον, τον αγαπάει τόσο 

όσο τον ξάδελφο του τον Φώτη απλά επειδή είναι µικρός τον κρατάει ώρα στην 

αγκαλιά της. 

 

 Ο Γιώργος όντας µοναχοπαίδι έχει αντίζηλο τον µικρότερο ξάδελφο του. Αντίστοιχα 

στο σχολείο δεν έχει δείξει κάποια δείγµατα αντιζηλίας. Αντίθετα, δεν δείχνει να 

ενοχλείται µε τον Νίκο,ο οποίος τον αντιγράφει σχεδόν πάντα στις ζωγραφιές ή στα 

χρώµατα µε τα οποία θα ζωγραφίσουν. Πολλές φορές, µάλιστα, περιµένει να 

τελειώσει κι ο Νίκος δείχνοντας του την εργασία του για να πάνε µαζί στην 

νηπιαγωγό να τα δείξουν. 

 

 Η θεµατολογία του στη ζωγραφική ποικίλει από παιδιά, ιππότες, σπίτια και κάστρα 

µέχρι φαντάρους, δάση και εποχικά θέµατα όπως χιονάνθρωπους για τα 

Χριστούγεννα, αµυγδαλιές και λουλούδια για την άνοιξη και αυγουλάκια χρωµατιστά 

ή καλάθια για το Πάσχα. Επηρεάζεται και αυτός από την αγοροπαρέα του.  Μπορεί 

να καταφέρει να αποδώσει ζωγραφικά «όλα τα πράγµατα που βλέπει ή που 

φαντάζεται» όπως χαρακτηριστικά µας λέει.Παρόλο που είναι ευρηµατικός 

περιορίζεται όπως και τα υπόλοιπα µέλη της παρέας στα κοινά θέµατα που 

συναποφασίζουν να ζωγραφίσουν. Στην πλειονότητα ζωγραφίζουν µε βάση της 

στερεότυπης «αγορίστικης θεµατολογίας», όταν έχουν την επιλογή και όχι εν ώρα 

οργανωµένων δραστηριοτήτων. 
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∆ΕΣΠΟΙΝΑ 

 

«Μου αρέσουν τα πάντα να τα ζωγραφίζω… ζούγκλα, νερά, ζώα (διάφορα), και 

φυσικά οι πριγκίπισσες. Τα πάντα, όµως, στα αγαπηµένα µου χρώµατα ροζ, µπλε και 

οπωσδήποτε φουξ». 

«∆εν µου αρέσει τόσο πολύ να τραγουδάω, αλλά µου αρέσει πάρα πολύ να ακούω 

µουσική. Όταν η µαµά µου τραγουδάει ένα τραγούδι, εγώ της το λέω στα ανάποδα. 

Για παράδειγµα αν µου πει..ξεκινά µια ψαροπούλα..εγώ της τραγουδώ: ξεκινά µια 

γαλοπούλα και τότε η µαµά µου ρωτάει: Μα καλά γαλοπούλες ονειρεύεσαι;» 

«Τα βιβλία µου αρέσουν πολύ. Μου διαβάζει η µαµά µου, µα πιο πολύ µου αρέσει να 

τα διαβάζω µόνη µου. Επειδή όµως δεν ξέρω να διαβάζω, βγάζω µόνη µου λέξεις... 

δικές µου. Έχω πολλά βιβλία και γέµισα το γραφείο µου µε βιβλία ως επάνω.. εγώ 

φαίνοµαι λιγάκι». 

«Όταν κάποιος µε θυµώσει το λέω στη µαµά ή στην κυρία, γιατί στο σχολείο η κυρία 

είναι σαν µαµά µας. ∆εν µε νοιάζει όµως, δεν το δίνω σηµασία, δεν κάνω τίποτε 

ακόµη κι αν µε χτυπήσει». 

 

Η ∆έσποινα είναι νήπιο και µοναχοπαίδι. Ο πατέρας της 39 ετών, είναι ιδιωτικός 

υπάλληλος και εκµεταλλεύεται αποθήκες τροφίµων. Η µητέρα της είναι 38 ετών και 

έχει εργαστήριο αναλύσεων (κι αυτή είναι ιδιωτική υπάλληλος). Η εκπαίδευση και 

των δύο γονέων είναι πανεπιστηµιακού επιπέδου. 

 

Σύµφωνα µε τους γονείς της η ∆έσποινα εκτός σχολείου ασχολείται µε τη ζωγραφική 

και τους παραδοσιακούς χορούς, καθώς πηγαίνει στον πολιτιστικό σύλλογο του 

χωριού. Επίσης, οι γονείς έχουν εντοπίσει το έντονο ενδιαφέρον της κόρης τους για 

την ζωγραφική µε χρώµατα (κι όχι στο σχέδιο γιατί είναι άχρωµο). Έχει την άνεση να 

αφηγείται ιστορίες και στη δραµατοποίηση, συχνά παίζει παίρνοντας ρόλους ηρώων. 

Η ∆έσποινα διατηρεί µια επαφή µε τον κινηµατογράφο καθώς πηγαίνουν 

οικογενειακώς, ανά δίµηνο περίπου. Η δε επαφή της µε τα µουσεία και τα θέατρα 

γίνεται µόνο στα πλαίσια των σχολικών επισκέψεων-εκδροµών. Τέλος, η ∆έσποινα 

έχει µια πολύ καλή σχέση µε την παιδική λογοτεχνία, διότι εκτός από το βιβλίο του 

σχολείου που το διαβάζουν κάθε Παρασκευή, η µητέρα της αγοράζει ένα δικό της 

κάθε εβδοµάδα, επίσης. 
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Η ∆έσποινα, απ’ ότι µας λέει η νηπιαγωγός «µπορεί να είναι χαϊδεµένη, µα είναι πολύ 

ώριµη για την ηλικία της και πολύ χαλαρή και το δείχνει αυτό. ∆εν αγχώνεται µε 

τίποτα!» 

 

Ερευνητικά προκύπτει πως η ∆έσποινα αποτελεί τον τύπο του παιδιού που δεν 

µοιάζει για τη ηλικία της. Είναι πιο ψηλό και σωµατώδες παιδί, γεγονός που αν 

συνδυαστεί µε την ωριµότητα που την διακρίνει, µε την ευφράδεια του λόγου της, θα 

πίστευε πως είναι παιδί αν όχι Β΄, τουλάχιστον, Α΄ δηµοτικού. Είναι ευγενική, ήρεµη 

και χαίρει της εκτίµησης των συµµαθητών της. Η απουσία της γίνεται αισθητή, µιας 

και η παρουσία της εντός τάξης δεν µένει απαρατήρητη. Συµµετέχει πολύ ενεργά στο 

µάθηµα και είναι, εξίσου, ενεργή, στα παιχνίδια και στις συζητήσεις µε τους 

συµµαθητές της. Ξέρει τις ικανότητες της κι όταν νιώθει ανασφαλής ζητά βοήθεια 

είτε από τις νηπιαγωγούς είτε από εµένα. ∆εν δηµιουργεί ποτέ ζητήµατα 

αντιπαλότητας και όσες φορές δηµιουργηθούν είναι η «ειρηνοποιός» της 

κατάστασης. 

 

Από την πρώτη στιγµή που γνωριστήκαµε µου έδειξε τα συναισθήµατά της µε µια 

ζωγραφιά που µου τη χάρισε. (όταν ξεκίνησα να πηγαίνω στο νηπιαγωγείο η 

∆έσποινα έλειπε οπότε γνωριστήκαµε τρεις-τέσσερις µέρες αργότερα). Η ζωγραφιά 

της αποτελούνταν από µια καρδιά κόκκινου χρώµατος που κάλυπτε σε µέγεθος την 

Α4. Μέσα σ’ αυτήν άλλες «οµόκεντρες» καρδιές αναπτύσσονταν µε εναλλαγές 

χρωµάτων. Γενικώς της αρέσει να ζωγραφίζει οτιδήποτε της έχει προκαλέσει το 

ενδιαφέρον είτε αυτό είναι ευχάριστο είτε αυτό είναι δυσάρεστο. Για παράδειγµα 

όταν της φέρανε  οι γονείς της ένα βιβλίο µε ζώα, τις επόµενες ηµέρες ζωγράφιζε τα 

άγρια ζώα στο χαρτί της. Και όταν κάποια στιγµή βρέθηκα δίπλα της συζητώντας γι’ 

αυτό που απεικονίζει µου ζήτησε βοήθεια για το πώς φτιάχνεται ένα ζώο, διότι αυτό 

που µόλις είχε φτιάξει της το σχολίασε η Νικολέτα λέγοντας την πως «δεν µοιάζει µε 

ελάφι» και η ίδια δεν ήξερε να το συνεχίσει από ότι πρόσθεσε. Την βοήθησα µόνο σε 

λεκτικό επίπεδο πως στην ζωγραφική δεν υπάρχουν λάθη και πως το ελαφάκι σου 

χρειάζεται απλά µια ανασηκωµένη κοντή ουρίτσα και κερατάκια. Το θέµα λύθηκε και 

η απόδοση ήταν άψογη. 

 

Η ∆έσποινα κατά τη θεατρική παράσταση «Φωτεινό δωµάτιο» φοβήθηκε από έναν 

«κινέζικο δράκο» που εισέβαλε µέσα στο κοινό και «πετούσε» πάνω από τους θεατές. 
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Αντέδρασε µε γοερό κλάµα και η νηπιαγωγός την πήρε εκτός αίθουσας. Θεωρώ πως 

τα χαµηλωµένα φώτα, η γρήγορη και αρκετά δυνατή µουσική και τα τροµαγµένα 

βλέµµατα των ηθοποιών που ως εκείνη την στιγµή «συνοµιλούσαν» κυρίως µε τα 

µικρά παιδιά (νηπιάκια) των πρώτων σειρών, συντέλεσαν στο να τροµάξει η 

∆έσποινα, γιατί είναι ένα παιδί πολύ ήσυχο και ήρεµο ακόµη και στις κινήσεις της.  

 

Την εποµένη του περιστατικού η ∆έσποινα ζωγράφισε το δράκο σαν σκουλήκι πάνω 

από παιδάκια που καθόταν στη σειρά. ∆εν χρειαζόταν να ρωτήσω καν για τη 

ζωγραφιά της, µα όταν το έκανα επιβεβαίωσε τη σκέψη µου πως απεικόνισε τον 

δράκο που είδε στο θέατρο, µε χρώµατα καφετιά και µαύρα! Άλλωστε αυτό που 

ζωγράφισε όταν η νηπιαγωγός τους έκανε το µάθηµα για τον φόβο, ήταν τον εαυτό 

της τροµαγµένο και ζήτησα από την νηπιαγωγό να γράψει ως λεζάντα «φοβάµαι όταν 

είµαι στο δωµάτιό µου το βράδυ». 

 

Η ∆έσποινα παίζει κουκλοθέατρο µαζί µε την παρέα της και αυτή όπως και άλλες 

φίλες, αηδιάζει απ’ ότι µου λέει και σιχαίνεται τα ζώα όπως τα σκουλήκια, το φίδι, 

τον χαµαιλέοντα και την µαϊµού (όλα τους έχουν σκούρα χρώµατα). 

 

Στην δραµατοποίηση της «Παπλωµατούς», της ∆έσποινας της ανατέθηκε ο κεντρικός 

ρόλος της παπλωµατούς. Λόγου παρουσιαστικού και χαρακτήρα της ταιριάζει ο 

ρόλος και τον αποδίδει πολύ παραστατικά. ∆είχνει να έχει µπει στο ρόλο και παίζει 

σαν να µην υπάρχει κοινό, µε φυσικότητα στο λόγο και στις κινήσεις. Εξίσου καλά, 

τα πάει στο χορό και το τραγούδι. Μαθαίνει τα τραγούδια άψογα και δεν ντρέπεται να 

τραγουδήσει όπως κάποια παιδιά της ηλικίας αυτής. 

 

Η ∆έσποινα διακρίνεται, επίσης, για το «χάρισµα» που έχει να ισορροπεί και να 

κατευνάζει τα πνεύµατα όταν δηµιουργούνται έριδες µεταξύ των παιδιών. Για 

παράδειγµα, στους καυγάδες µεταξύ Νικολέτας που παρεµβαίνει και σχολιάζει τα 

έργα της Κατερίνας ∆. τις συµβουλεύει λέγοντας «ξέρετε η φιλία είναι πιο σηµαντική 

από αυτά και τις φωνές» ή όταν η Νικολέτα προσπάθησε να ξεχωρίσει ως σωστό, 

µόνο τον τρόπο µε τον οποίο η ίδια ζωγραφίζει τα αστέρια, η ∆έσποινα διέκρινε ότι 

πήγαινε και πάλι να φουντώσει κάποιος καυγάς οπότε λέει «ο καθένας έχει τον δικό 

του τρόπο, όλοι είµαστε διαφορετικοί…εγώ βλέπω τους µεγάλους και τα φτιάχνω». 
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Όσον αφορά στο  κοινωνικό παιχνίδι, στο σπιτάκι η ∆έσποινα αναλαµβάνει ρόλο 

συντονίστριας, αναθέτει ρόλους και αυτή συνήθως φτιάχνει κάτι για όλους. Λόγου 

χάρη, τη µια φορά προσποιείται πως φτιάχνει καροτόζουµο και κερνάει όλους µας. 

Μια άλλη φορά, πάει στο µανάβικο και µας φτιάχνει φρουτοσαλάτα. Φαίνεται πως 

είναι πολύ δοτική σαν παιδί. 

 

 Όταν στα µαθήµατα για τα συναισθήµατα η Νηπιαγωγός ζητά παραδείγµατα από 

τους µαθητές, αναδύεται στην επιφάνεια πως η ∆έσποινα (µοναχοπαίδι) που εκτός 

σχολείου έχει για παρέα µόνο τις ξαδέλφες της, την περιγελούν και την κοροϊδεύουν 

για το βάρος της. «Με λένε Ντούζα και στεναχωριέµαι και µετά θυµώνω» µας λέει 

χαρακτηριστικά. Προσπάθησε αρκετές φορές να τις εξηγήσει πως δεν της αρέσει 

αυτή η ιστορία «µα δεν έχει βελτιωθεί η κατάσταση» µας συµπληρώνει. Από τις 

συζητήσεις µας διαπιστώνω πως κάθε φορά που τα κορίτσια συναντώνται, την 

επόµενη µέρα, η ∆έσποινα, αφενός έχει να µου αναφέρει κάτι που την στεναχώρησε 

κι αφετέρου ζωγραφίζει µε µια θεµατολογία που διαφέρει από τα συνηθισµένα της 

χαρωπά και πολύχρωµα έργα. Για παράδειγµα, ζωγράφισε, την πρώτη φορά ένα 

βρόχινο ουρανό που κυριάρχησε το γκρι και σκούρα χρώµατα γενικότερα. Ή κάποια 

άλλη φορά, ζωγράφισε διάφορα ζωάκια, όπως «ένα ψαράκι που κρύφτηκε κάτω-κάτω 

στη γυάλα του», «το πουλάκι που τρέχει πετώντας στη φωλίτσα του να κρυφτεί»,«το 

κοτοπουλάκι στο σπιτάκι του» και «το κοριτσάκι  που µπήκε µέσα στο σπίτι να 

φυλαχτεί από την βροχή», σύµφωνα µε την περιγραφή της. Σε µια περίπτωση που η 

νηπιαγωγός τους έδειξε µια ζωγραφιά όπου ένα παιδί έπεφτε θύµα bulling 

(ξυλοδαρµού, κοροϊδίας πιο συγκεκριµένα) η ∆έσποινα βούρκωσε και είπε πως «το 

παιδάκι αυτό µοιάζει µε τον Χριστούλη που τον βασάνιζαν». Είναι πολύ ευαίσθητη 

και συναισθηµατική και την ευαισθησία που δείχνει στους ανθρώπους (ειδικά στους 

ευάλωτους) τη νιώθει και για τα ζώα. Αντίστοιχα µίλησε και στην περίπτωση που η 

δασκάλα τους µίλησε για τη ζωοφιλία και την κακοµεταχείριση των ζώων. «Αγαπάω 

όλα τα ζωάκια και αν κάποιο µου φαίνεται άγριο και τροµακτικό, απλά δεν το 

πλησιάζω!». «Αυτό (το ζωάκι που έδειξε στη φωτό) το τυραννάνε και το λυπάµαι 

πολύ δεν µπορώ να το βλέπω γιατί στεναχωριέµαι». Ή κάποια µέρα που έφτιαχνε µια 

κατασκεύη (µε δική της πρωτοβουλία) και συζητήσαµε γι’αυτό, µου είπε πως 

φτιάχνει µια φωλίτσα για µικρό της κοτοπουλάκι (παιχνίδι  που έφερε από το σπίτι 

της) «για να έχει κάπου να κοιµηθεί». 
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Σε µια συζήτηση, κατά την οποία η παρέα της ∆έσποινας συζητούν για το ∆ηµοτικό 

σχολείο, αναφέρει η ∆έσποινα πως πρέπει όλοι να κάνουν ένα εµβόλιο, αυτό φοβίζει 

µερικά παιδιά και το αντιλήφθηκε γρήγορα η ίδια οπότε τους λέει «εγώ το έκανα 

αυτό το ‘Mandoux’, είπα ένα άουτς! Και τελείωσε. Για να πάµε στο ∆ηµοτικό πρέπει 

να κάνουµε αυτό το κάτι». Οπότε και σταµατά η κουβέντα όπως πάντα µε την 

παρέµβαση της.Σαν παιδί έχει τις ικανότητες και τις γνώσεις να βοηθά στην 

διεξαγωγή του µαθήµατος πράγµα που φαίνεται πως έχει ήδη «δουλευτεί» από το 

οικογενειακό της περιβάλλον. 

 

Γενικότερα, θα µπορούσε να χαρακτηρισθεί ως ένα παιδί που εκφράζεται άριστα 

µέσω της ζωγραφικής και του λόγου. Αποτυπώνει στα έργα της τα όσα αισθάνεται ή 

την προβληµατίζουν, όπως αποτυπώνει και τα όσα την χαροποιούν ή της κεντρίζουν 

το ενδιαφέρον. Οι ζωγραφιές της είναι περιγραφικές και δείχνει να ενδιαφέρεται για  

ποικιλία θεµάτων (ζώα, σκηνές από τη φύση, από τον περίγυρο της και το σχολείο). 

Επίσης, η πολυχρωµία συνοδεύει την περιγραφικότητα της και κατά τις µέρες που 

παρουσιάζει υποτονικότητα, παρατηρούµε ότι καταφεύγει σε περιορισµό της χρήσης  

πολλών χρωµάτων (ζωγραφική απόδοση  βρόχινου ουρανού – µε γκρι αποχρώσεις-

µετά από συνάντηση µε τις ξαδέλφες της που την στοχοποιούν). 
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ΑΧΙΛΛΕΑΣ 

 

«Μου αρέσει να ζωγραφίζω τρακτέρ και γουρούνες (µηχανή) γιατί έχω κι εγώ µια και 

τρέχω πολύ γρήγορα, είναι µπαταροκίνητο και τρέχει µόνο όταν την φορτίσει ο 

µπαµπάς µου». 

«Μου αρέσει να ακούω µουσική και τραγουδάω στο σχολείο. Είναι ωραίο που 

τραγουδάµε». 

«Στο σπίτι έχω 46 βιβλία και µου διαβάζει και η µαµά και ο µπαµπάς». 

«Εγώ µαλώνω µόνο µε τον αδελφό µου κι έχουµε και δυο όπλα, όχι για να 

µαλώνουµε µ’ αυτάστ’αλήθεια! Απλά... µαλώνουµε». 

 

Ο Αχιλλέας είναι προνήπιο και έχει έναν µικρότερο αδερφό. Ο Πατέρας του είναι 34 

ετών και ασχολείται µε την αγροτο-κτηνοτροφία. Η µητέρα του είναι 34,5 ετών και 

άνεργη εδώ και έξι χρόνια παρά την πανεπιστηµιακή της εκπαίδευση. 

 

Σύµφωνα µε τους γονείς του Αχιλλέα, το παιδί δεν έχει καθόλου εξωσχολικές 

δραστηριότητες, µα πηγαίνουν µόνο βόλτες. «∆εν έχει, ακόµη ξεκινήσει κάποια 

εξωσχολική δραστηριότητα». Παρ’ όλα, του αρέσει η µουσική αρκετά, µα ο χορός 

όχι ιδιαίτερα, όπως και το τραγούδι δεν είναι από τα αγαπηµένα του. Του αρέσει 

αντίθετα, να «ντύνεται» ρόλους ηρώων κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού του. Η 

ζωγραφική παρατηρεί η µητέρα ότι τώρα (στο τέλος της σχολικής χρονιάς) του 

αρέσει πολύ περισσότερο από παλαιότερα. Προτιµά να ζωγραφίζει µε χρώµατα παρά 

να σχεδιάζει.Στον Αχιλλέα η µητέρα του διαβάζει βιβλία σε καθηµερινή βάση ενώ 

δεν πάει καθόλου στον κινηµατογράφο. Στο θέατρο έχει πάει τις φορές που πήγαν µε 

το σχολείο (δύο µε τρεις) ενώ έχει επισκεφτεί το µουσείο µόνο µια φορά. 

 

Η Νηπιαγωγός µας αναφέρει για τον Αχιλλέα πως «πρόκειται για ένα υποτονικό 

παιδί. Υποτονικός γενικώς µα και ειδικότερα στην ζωγραφική. Είναι πολύ αγχώδης. 

Μόλις άκουγε την φωνή της νηπιαγωγού λίγο να υψώνεται, µόνο που δεν 

κατουριόταν πάνω του. Αν τον µάλωνες ‘πετάριζε’ και ακόµη το κάνει, δεν του 

βγαίνει µιλιά.» 

 

Η έρευνα δείχνει ότι ο Αχιλλέας είναι ένα προνήπιο που λόγω εµφάνισης, ύψους και 

σωµατότυπου,µοιάζει για νήπιο. Όταν συναναστραφείς µαζί του, όµως, 
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αντιλαµβάνεσαι πως δεν είναι ώριµος αρκετά, είναι ντροπαλός µα γίνεται αρκετές 

φορές «αντικείµενο µίµησης» στην παρέα του. Υπάρχουν φορές που όλα τα αγόρια 

ζωγραφίζουν τρακτέρ ή τετρακίνητη «γουρούνα» (είδος µηχανής) γιατί το κάνει ο 

Αχιλλέας ο οποίος τα έχει ήδη στο σπίτι (ο πατέρας του έχει γεωργοκτηνοτροφική 

µονάδα µε εξοπλισµούς και αυτοµατισµούς). 

 

Στην δραµατοποίηση της Ντενεκεδούπολης , του Αχιλλέα του αρέσει ο «µεγάλος 

τενεκές» απ’ ότι είπε, µα, δεν ήξερε τον λόγο. Απλά γιατί ήταν ο πιο µεγάλος 

συµπλήρωσε. Αυτό ήταν αναπάντεχο για τις νηπιαγωγούς, αφού ο Λαδένιος (µεγάλος 

τενεκές) συµβόλιζε τον δικτάτορα Παπαδόπουλο, ήταν αυταρχικός, δεσποτικός και 

µοίραζε εντολές. Ο Αχιλλέας είχε ενθουσιαστεί από το «λάθος» πρότυπο,ενώ, το 

µάθηµα στόχευε διαφορετικά απ’ότι αντιλήφτηκε ο ίδιος. 

 

Ο Αχιλλέας είναι αριστερόχειρας και γράφει στην αρχή της χρονιάς από δεξιά προς 

τα αριστερά, δεν έχει κατακτήσει ένα ικανοποιητικό γράφο-κινητικό επίπεδο οπότε 

και του ανατίθεται συχνά κάποιο παιχνίδι για την βελτίωση του σ’ αυτό τον τοµέα. Η 

νηπιαγωγός έφτιαξε από ένα πλαστικό, άσπρο καλάθι µε κλωστές έναν ιστό αράχνης 

και το γέµισε µε µικροσκοπικές πλαστικές αραχνούλες µεγέθους περίπου 1,5cm. Τα 

παιδιά  µε µια τσιµπίδα καλούνται να βγάλουν τις αράχνες από το καλάθι χωρίς να 

ταράξουν τους ιστούς. Ο Αχιλλέας µόλις το βλέπει θέλει να διώξει τις αράχνες µε το 

σπαθί του, οπότε η νηπιαγωγός του εξηγεί «συµµορφώνοντας» τον.  

 

Μετά από πολλά επαναληπτικά παιχνίδια βελτιώνεται η µικρή κινητικότητα του 

Αχιλλέα, γεγονός εµφανές και στην ζωγραφική. Αγαπηµένο του θέµα είναι το 

τρακτέρ µε τον µπαµπά του ή τον παππού του. Ακόµη και όταν µαθαίνουν γλώσσα 

(γραµµατάκια) αυτός δίνει σχετικά παραδείγµατα. Στο –ρ- ρόδα, -Τ- τιµόνι, -γ- 

γουρούνα κλπ. Με τα τουβλάκια, επίσης, φτιάχνει τρακτέρ και γουρούνες. 

 

∆εν φαίνεται να τον επηρεάζει το ότιέχει ένα µικρότερο αδελφόκαι δεν δείχνει, στο 

σχολείο τουλάχιστον, σηµάδια ζήλιας όπως είναι εµφανή σε άλλα παιδιά.Μας έχει 

αναφέρει στην παρεούλα πως η γιαγιά του διαβάζει βιβλία και ειδικά αυτά που 

δανείζεται από το σχολείο. Του αρέσει γιατί φτιάχνουν και τις ζωγραφιές µαζί. 

Φαίνεται η γιαγιά να περνά δηµιουργικό χρόνο µε το παιδί για να βοηθήσει την 

µητέρα  που φροντίζει  το µωρό στο σπίτι. 
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Στα µαθήµατα των συναισθηµάτων είναι περιγραφικός και µάλιστα µια µέρα στην 

παρεούλα σταµατά την ροή της κουβέντας απευθυνόµενος στην Αγγελική (που ξέρει 

ότι τον «αγαπά») και της λέει «Αγγελική κοίτα τι µ’ έκανε ο µπαµπάς» και της δείχνει 

ένα σηµάδι. Η φίλη του αγριεµένη ρωτά «πώς έγινε;» και αυτός απαντά «µε το χέρι 

και το πόδι του, στο µάτι µου». Φάνηκε πως τον απασχόλησε πολύ και η νηπιαγωγός 

τους µίλησε για το «ξυλοδαρµό». Μας εξήγησε ο Αχιλλέας πως δεν ήθελε να 

κοιµηθεί ο ίδιος και δεν άφηνε και τους υπόλοιπους στο σπίτι και κυρίως µε τις φωνές 

του ξυπνούσε το µωρό, οπότε και ο µπαµπάς αγρίεψε. Η νηπιαγωγός τους 

συµβουλεύει να συζητούν µε τους γονείς για ότι τους απασχολεί και πως το ξύλο 

απαγορεύεται. Τότε ο Αχιλλέας επισηµαίνει πως όταν είναι στεναχωρηµένος το 

στόµα του γίνεται «σαν βουνό!» γεγονός που το απέδωσε στη συνέχεια και 

ζωγραφικά.  

 

Επίσης στο µάθηµα για το συναίσθηµα της ζήλιας, και αφού άκουσε κάποιες απόψεις, 

ο Αχιλλέας, σηκώνεται όρθιος και λέει σ’ όλους µας. «εγώ δεν ζήλεψα ποτέ!» και του 

απαντά η νηπιαγωγός πως µόλις το πρωί της ίδιας ηµέρας «η µανούλα µου είπε πως 

έκλαιγες να φορέσεις κοντό παντελόνι και ανοιχτά παπούτσια σαν την Βάσω και την 

Νικολέτα». Ο Αχιλλέας έµεινε µε το στόµα ανοιχτό γιατί κατάλαβε µέσω του  

παραδείγµατος τι σηµαίνει ζήλια. 

 

Κατά την επίσκεψη µας στο θέατρο, ο Αχιλλέας έδειξε υπακοή και πολύ ενδιαφέρον. 

Μάλιστα κατά την επιστροφή µας µε το λεωφορείο µου περιέγραφε τα όσα του 

άρεσαν από την παράσταση «Φωτεινό ∆ωµάτιο». Κρατήθηκε τόσο πολύ σε  

εγρήγορση που σε κάποια στιγµή της διαδροµής αποκοιµήθηκε στην αγκαλιά µου. 

Από τότε δείχνει πολύ περισσότερο εξοικειωµένος µαζί µου και µου ζητά να 

παίξουµε µε τα τρακτέρ και τα ζωάκια στις αντίστοιχες γωνιές. Το παιχµίδι του 

αντικατοπτρίζει τις αναπαραστάσεις που έχει απο το οικογενειακό του περιβάλλον. 

 

Τέλος, ο Αχιλλέας δεν δείχνει να εκφράζεται µε το τραγούδι γιατί και η οµιλία του 

δεν έχει «ξεκαθαρίσει», δεν έχει αυτοµατοποιηθεί, οπότε είναι κάτι που δεν του είναι 

εύκολο. Παρατηρούµε πως αρκετές φορές αποφεύγει να εκφραστεί λεκτικά αν 

πρόκειται για θέµα που µπορεί κατά την κρίση του να τον δυσκολέψει. Μιλάει για ότι 

και µε όποιον τον ενδιαφέρει, όπως απεικονίζει στις ζωγραφιές του θέµατα του 
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ενδιαφέροντός του όπως τρακτέρ, «γουρούνες», αυτοκίνητα, τον παππού και τον 

µπαµπά του. Τα έργα του καθώς περνά ο καιρός και ωριµάζει απο πλευράς 

δεξιοτήτων, αποκτούν µεγαλύτερη πολυχρωµία. Αρχικά περιοριζόταν µε τις 

χρωµατικές εναλλαγές γιατί του ήταν δύσκολο ακόµη και να κρατά τον µαρκαδόρο, 

πόσο µάλλον να τους αλλάζει.   
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ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ 

 

«Μου αρέσουν πολύ τα χρώµατα, παιδάκια και σπιτάκια. Έχω πάρα πολλά βιβλία και 

µου διαβάζει κάθε βράδυ η µαµά και ο µπαµπάς». 

«Μου αρέσει και το τραγούδι, θέλω να γίνω τραγουδίστρια. Τραγουδάω παντού στο 

σπίτι, στο σχολείο και όταν… κάνω µπάνιο. Μου αρέσει πολύ να ακούω µουσική και 

όλοι οι τραγουδιστές».  

«Όταν θυµώνω µε κάτι, θυµώνω εύκολα και πετάω τα πράγµατα µου και το λέω στη 

γιαγιά µου». 

 

Η Αφροδίτη είναι προνήπιο και µοναχοπαίδι. Ο πατέρας 40 ετών ιδιωτικός 

υπάλληλος και η µητέρα, 36, έχει σπουδάσει στα ΤΕΦΑΑ και εργάζεται ως 

φωτογράφος. Και οι δύο γονείς είναι απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

 

Σύµφωνα µε τους γονείς, η Αφροδίτη δεν έχει ξεκινήσει κάποια εξωσχολική 

δραστηριότητα. Αγαπά πολύ το τραγούδι και το χορό και της αρέσει να ζωγραφίζει 

µε χρώµα, αγαπά πολύ το χρώµα! Της αρέσει, επίσης, η αφήγηση ιστοριών…Η 

Αφροδίτη σπανίως πάει στο θέατρο, απ’ ότι µας έχει πει η µητέρα της, ενώ στον 

κινηµατογράφο πηγαίνουν οικογενειακώς ανά δεκαπενθήµερο. ∆εν έχει πάει καθόλου 

σε κάποιο µουσείο, ακόµη… (πιθανώς θα πάνε µε το σχολείο). Η επαφή του παιδιού 

µε τα βιβλία είναι καθηµερινή διότι η µητέρα ή ο πατέρας της διαβάζουν ανελλιπώς. 

 

Η νηπιαγωγός µας δείχνει την Αφροδίτη λέγοντας  «κοιτάξτε πως είναι ένα παιδί που 

επικεντρώνεται στο φαίνεσθε κι όχι στην ουσία». 

«Είναι ένα κακοµαθηµένο παιδί. ∆εν έχω περεταίρω άποψη». 

 

Η Αφροδίτη σύµφωνα µε την έρευνα, είναι µαθήτρια που «υπάρχει» στο 

νηπιαγωγείο, χωρίς να έχει ενταχθεί σε κάποια παρέα κατ’ αποκλειστικότητα. ∆εν 

δηλώνει αρέσκεια η δυσαρέσκεια για την παρέα στην οποία δραστηριοποιείται κατά 

καιρούς. Πολλές φορές την τοποθετεί η νηπιαγωγός ανάµεσα σε δυο παιδιά που 

κάνουν φασαρία ή βάζει κάποιον άτακτο µαθητή/τρια στο τραπεζάκι της που 

συνήθως αποτελείται από τα παιδιά «χωρίς σταθερή παρέα» ή «τα άτακτα που 

τιµωρούνται». Ακόµη και τις στιγµές που βρέθηκε να κάθεται σε τραπεζάκια που 

υπήρξε διένεξη (συνήθως µεταξύ Νικολέτας και Κατερίνας ∆.) αυτή δεν πήρε θέση, 
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ούτε καν µίλησε.Χαρακτηριστικά µπορεί να αναφερθεί το γεγονός ότι πολλές φορές 

φαίνεται πως είναι ενσωµατωµένη σε µια οµάδα, σε µια παρέα και παίζει µαζί µε τους 

υπόλοιπους, παρατηρώντας, όµως, σε βάθος, διαπιστώνει κανείς πως αυτονοµείται 

εντός παρέας και παίζει ουσιαστικά µόνη της. Για παράδειγµα, όταν έπαιζε στο 

σπιτάκι µε την Χρυσή, την Κρυσταλλένια και τον Χρήστο, «την οικογένεια», επέλεξε 

να παίξει τον ρόλο της «2
ης

 µαµάς» γιατί ο ρόλος της µαµάς είχε ήδη επιλεγεί από την 

Κρυσταλλένια (που ήθελε να φροντίζει τον Χρήστο) µε αποτέλεσµα τα 3 παιδιά να 

παίζουν οµαδικά και ανάµεσά τους να υπάρχει η Αφροδίτη που τραγουδούσε και 

µιλούσε µόνη της υποδυόµενη µια µαµά που δεν  «κολλούσε» µε τους υπόλοιπους. 

 

Λόγω του χαρακτήρα της, τα παιδιά την γνώρισαν καλύτερα (όπως και εµείς) κατά τη 

διάρκεια των ηµερών που ήταν «βοηθός» της νηπιαγωγού. Μας µίλησε πολύ άνετα 

για την οικογένειά της, τα αγαπηµένα της παιχνίδια,τις δραστηριότητες στο σπίτι και 

µας είπε χαρακτηριστικά πως δεν µαλώνει µε κανέναν γιατί δεν της αρέσουν τα 

µαλώµατα (ως απάντηση σε ερώτηµα παιδιού). Επίσης µας είπε πως θέλει να γίνει 

τραγουδίστρια. Έφερε από το σπίτι της µόνο λούτρινα αρκουδάκια γιατί όπως µας 

είπε της αρέσει να τα φροντίζει και  έχει πολλά από δαύτα. Μάλιστα αυτό το αίσθηµα 

προστασίας που νιώθει για τα αρκουδάκια της το νιώθει και για δύο συµµαθητές της, 

τον Μιχάλη και την Κρυσταλλένια. Μας αναφέρει πως ειδικά για «την Κρυσταλλένια 

και τον Μιχάλη που είναι µωρά» έφερα την «Σόφη, την καµηλοπάρδαλη». Για να 

πάρει ως απάντηση από την νηπιαγωγό πως «...και οι τρεις έχετε την ίδια ηλικία, δεν 

κοντούληδες». 

 

Όσον αφορά στη ζωγραφική, της αρέσει να ζωγραφίζει µε χοντρούς µαρκαδόρους και 

κηροµπογιές γιατί µ’ αυτά µπορεί και ζωγραφίζει έντονα χρώµατα που της αρέσουν 

απ’ ότι µας είπε. Αυτή  η αγάπη της  αποτυπώνεται και στην εξωτερική της εµφάνιση. 

Βέβαια σ’ όλα τα παιδιά της ηλικίας αυτής αρέσουν τα έντονα χρώµατα και η 

πολυχρωµία γενικότερα. Ειδικά στην Αφροδίτη, όµως, διακρίνει κανείς ότι δεν 

παρεκκλίνει ποτέ από αυτό καθώς σε καθηµερινή βάση εκτός από τα πολύχρωµα 

ρούχα της θα συνδυάσει κοκαλάκια, βραχιόλια και δαχτυλίδια. Σπάνια και στην 

συγκεκριµένη οµάδα έρευνας, η Αφροδίτη είναι η µοναδική που φοράει δαχτυλίδια 

και µπορεί και δραστηριοποιείται, ζωγραφίζει, παίζει στο διάλλειµα µε την άµµο, 

πιάνει τα παιδιά από τα χέρια για χορό κλπ. χωρίς να ενοχλείται. Της έχει γίνει 

συνήθεια όλος ο αυτός ο καλλωπισµός. 
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ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ  

 

«Μου αρέσει να ζωγραφίζω ανθρωπάκια και κάστρα χωρίς ιππότες γιατί δεν ξέρω να 

τους φτιάξω». 

«Τραγουδάω πολύ και µου αρέσει η µουσική. Όταν νυχτώνει εγώ κι ο αδελφός µου 

τραβάµε στην άκρη όλα τα τραπεζάκια και τραγουδάµε, χορεύουµε πολύ! Όχι πάρα 

πολύ δυνατά γιατί είναι νύχτα , αλλά περνάµε πολύ ωραία!» 

«Έχω στο σπίτι πολλά βιβλία και η µαµά µου εκτός από τα δικά µας παίρνει και από 

την βιβλιοθήκη. ∆ιαβάζουµε πολλές φορές. Μου αρέσει πολύ. Μας τα διαβάζει µαζί 

µε τον αδελφό µου τον Άγγελο (που είναι µικρότερος) και τα βάζουµε στο ράφι µου. 

Είναι πάρα πολλά!» 

 

Ο Αλέξανδρος είναι προνήπιο και έχει ένα µικρότερο αδερφό. Ο πατέρας είναι 41 

ετών και εργάζεται ως ιδιωτικός υπάλληλος, είναι απόφοιτος δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης. Η µητέρα, 37 ετών εργάζεται κι αυτή ως ιδιωτική υπάλληλος και είναι 

απόφοιτη τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

 

Ο Αλέξανδρος εξωσχολικά µαθαίνει κολύµβηση, µας λέει η µητέρα του. Του αρέσει 

πολύ η µουσική , το τραγούδι και ο χορός. ∆εν θέλει να µιλάει πολύ, οπότε δεν είναι 

η αφήγηση ιστοριών το αγαπηµένο του, µα από την άλλη συχνά όταν παίζει παίρνει 

ρόλους ηρώων. Η ζωγραφική του αρέσει, επίσης! Ζωγραφίζει, σχεδιάζει, του αρέσει 

αρκετά! Όσον αφορά στα βιβλία του διαβάζουµε καθηµερινά και τα βιβλία που 

δανείζεται από το σχολείο την Παρασκευή…Ο Αλέξανδρος δεν έχει πάει ποτέ στον 

κινηµατογράφο µα ούτε έχει επισκεφτεί κάποιο µουσείο. Στο θέατρο, δε, πηγαίνει 

δυο µε τρεις φορές το χρόνο. 

 

Η νηπιαγωγός χαρακτηρίζει τον Αλέξανδρο ως ένα πρακτικό µυαλό. «Έχει πολλά να 

πει και να δείξει µα το κάνει µ’ ένα ανάρµοστα κοινωνικά τρόπο. Στη ζωγραφική 

αποδίδει και είναι ευρηµατικός». 

 

Η έρευνα έδειξε πως πρόκειται για ένα προνήπιο µε πολύ εκφραστικά µάτια, που 

περιεργάζεται τον συνοµιλητή του αρκετά πριν αποφασίσει να του ανοιχτεί ή όχι. 

Συχνά, όµως, επηρεάζεται από τους συµµαθητές του και ενεργεί χωρίς να το 
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πολυσκεφτεί στο περιβάλλον της τάξης που του είναι οικείο. Υπάρχουν όµως και 

στιγµές που δρα τελείως αυτόνοµα και δεν δείχνει να είναι ενταγµένος σε µια παρέα 

αποκλειστικά. Στην αρχή της σχολικής χρονιάς πήγαινε από την µία παρέα στην άλλη 

σαν να ήθελε να κατασταλάξει σ’ αυτήν που θα κέρδιζε την εµπιστοσύνη του. Κατά 

τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς δεν έδειξε να έχει αποφασίσει και τελικά φάνηκε 

πως µπορεί να επικοινωνεί µ’ όλα τα παιδιά γενικά και δεν µπορεί να είναι όµως, ο 

αρχηγός της παρέας που θα παίρνει αποφάσεις. Μάλιστα είναι φορές που δείχνει το 

θέλω του µε λάθος τρόπο. Για παράδειγµα, την ηµέρα των γενεθλίων του Αχιλλέα, 

από τη χαρά του που ο φίλος του έφερε να κεράσει στα παιδιά ζαχαρωτά, παράκουσε 

την εντολή της νηπιαγωγού «να µην σηκωθεί κανείς από τη θέση του» όταν αυτή 

πήγε να φέρει το καπέλο-τούρτα και τον αναπτήρα-κερί για να τραγουδήσουν στον 

Αχιλλέα, τιµωρήθηκε µε αποµόνωση σε ένα τραπεζάκι την ώρα που όλη η τάξη 

δραστηριοποιήθηκε από το χώρο της παρεούλας, στις γωνίες και στους διαδρόµους. 

Παράκουσε την νηπιαγωγό και µιµήθηκε τον Θωµά που είχε σηκωθεί πιο πριν αλλά 

δέχτηκε την τιµωρία µε στωικότητα. 

 

Στην αρχή  της σχολικής χρονιάς εξέφραζε την άποψη του χωρίς να µπορεί να την 

δικαιολογήσει ή τεκµηριώσει. Σιγά-σιγά, ο Αλέξανδρος, µπορεί και επεξηγεί τα όσα 

νιώθει, λέει ή και ζωγραφίζει. Από την Ντενεκεδούπολη που ανέφερε πως του αρέσει 

η Μηλίτσα, απλά, έχει βελτιωθεί η έκφρασή του κατά πολύ. Μια µέρα προς τα τέλη 

της χρονιάς και ενώ γυρνά από παρέα σε παρέα, τον προσκαλώ να παίξει εκεί που 

βρισκόµουν και τα παιδιά παίζανε µε τα ζωάκια. Ενώ όλοι τους µας αναφέρουν για τα 

αγαπηµένα τους ζώα και συζητάµε τι γνωρίζουν γι’ αυτά, ο Αλέξανδρος µου λέει πως 

του αρέσει ένα ζώο αλλά δεν γνωρίζει τίποτα γι’ αυτό. Αφού καταλήγουµε µετά από 

κουβεντούλα πως πρόκειται για το Ιγκουάνα και του λέω κάποιες πληροφορίες γι’ 

αυτό, ενθουσιάζεται. Μετά από λίγο µου λέει «Κυρία, εγώ, ξέρεις, δεν τα φοβάµαι 

αυτά τα ζώα (εννοεί τα ερπετά, που τους  µίλησα γι’ αυτά, πρωτύτερα), ο παππούς 

µου πιάνει τα φίδια σ’ ένα κουβά  στην αυλή και έχω δει πολλές φορές». «Μια φορά 

ακούµπησα (του µίλησα για το ευαίσθητο δέρµα του Ιγκουάνα που µοιάζει µε αυτό 

του φιδιού) το δέρµα του και ήταν πολύ µαλακό και γυάλιζε».  

 

Μέσα στην τάξη του αρέσουν πολύ τα επιτραπέζια και ειδικά το τόµπολα και οι 

κατασκευές µε τα ‘Lego’. Στην ζωγραφική έχει φαντασία και αποδίδει (συνήθως 

χρησιµοποιώντας τους µαρκαδόρους γιατί γράφουν ζωηρά απ’ ότι µας είπε) µέχρι 
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εκεί που νιώθει σιγουριά. Λόγου χάρη ζωγραφίζει κάστρα µα όχι ιππότες γιατί δεν 

ξέρει µας αναφέρει. Όταν µετά την συζήτηση µεταξύ µας, του δίνω οδηγίες πάντα σε 

προφορικό επίπεδο πως «οι ιππότες είναι σαν τα ανθρωπάκια που σ’ έχω δει πως 

φτιάχνεις, δεν είναι ανάγκη στην αρχή να ζωγραφίζεις όλη την πανοπλία του ιππότη 

µα κοµµάτι-κοµµάτι κι αφού δεις ότι σου αρέσει». Είναι συνεργάσιµος και απορροφά 

τις οδηγίες του διδάσκοντα (διότι και µένα µε αντιλαµβάνονται ως µια τρίτη 

νηπιαγωγό εντός της τάξης). 

 

Είναι πολύ παρατηρητικός και σκέφτεται πρακτικά. Μπορεί και απαντά στοχευµένα 

ακόµη και για θέµατα αφηρηµένων εννοιών που διδάσκονται όπως η συµµετρία. 

Όταν η νηπιαγωγός του ζητά να χαρακτηρίσει τον Αχιλλέα που τον «χώρισε» στη 

µέση µε µια κορδέλα από το κεφάλι του ως το πάτωµα, ο Αλέξανδρος διαπιστώνει 

πως «αν και φαίνεται να έχει χωριστεί σε δύο ίδια κοµµάτια, η µπλούζα του, όµως, 

από την άλλη µεριά έχει ένα καράβι και από την άλλη όχι». Ή στην συνέχεια ζητά 

την άδεια να σηκωθεί να διορθώσει έναν συµµαθητή του που έφτιαξε δύο σχήµατα µε 

τα γλωσσοπίεστρα ναι µεν συµµετρικά όσον αφορά το χρώµα τους µα όχι και το 

µέγεθός τους. «Κυρία (λέει ο Αλέξανδρος) µπορώ να διορθώσω τον Νίκο γιατί δεν 

είναι στο  µέγεθος αλλά µόνο στο χρώµα συµµετρικά;» 

 

Ο Αλέξανδρος, δείχνει πως τα συναισθήµατά του αρκετές φορές περνάνε στις 

ζωγραφιές του. Για παράδειγµα, την Παρασκευή των γενεθλίων του, κέρασε τα 

παιδιά, γιόρτασαν µε τον τρόπο που το κάνουν συνήθως στο νηπιαγωγείο (καπέλο-

τούρτα και κερί-αναπτήρας) και φαινόταν πολύ χαρούµενος που τραγούδαγε σιγανά 

την ώρα της ζωγραφικής και του παιχνιδιού. Μας ανέφερε πως χαίρεται γιατί την 

επαύριο θα πάρει δώρα από την Νονά (θα τους επισκεφτεί) και από τη µαµά που θα 

πάνε στο «Jumbo» για να διαλέξει παιχνίδι. Την Παρασκευή, λοιπόν, ζωγράφισε µε 

πολλά χρώµατα και ζωντανά, πράγµα που διαφοροποιήθηκε εντελώς την ∆ευτέρα το 

πρωί. Ζωγράφισε «κύµατα» σε χρώµα µπλε σκούρο και ήταν λιγοµίλητος. Εκ των 

υστέρων στην παρεούλα διαπίστωσε η νηπιαγωγός την κατήφεια του Αλέξανδρου, 

άνοιξε συζήτηση µαζί του, να µάθει πως πέρασε στα γενέθλια του στο σπίτι. Ο 

Αλέξανδρος απάντησε πως ήρθε η νονά του και δεν του έφερε δώρο αλλά 

ρουχαλάκια και από την άλλη η µαµά του δεν µπόρεσε να πάνε στο «Jumbo» για το 

δώρο του. Τότε σταµατά να µιλά και τα µάτια του βουρκώνουν. Η δασκάλα τον 

παρηγορεί και προσπαθεί µε τα λεγόµενά της να δικαιολογήσει τους γονείς του για το 
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ότι δεν µπόρεσαν να του πάρουν το δώρο του. Φάνηκε προς στιγµή πως ηρέµησε. Σε 

δεύτερο χρόνο, όµως, και ενώ η δασκάλα καληµερίζει δυο παιδιά που έφτασαν 

καθυστερηµένα (µετά από ένα δίωρο) λόγο εµβολιασµού στο ΕΣΥ, ο Αλέξανδρος 

ξαναβουρκώνει και επειδή δεν υπάρχει φαινοµενικός λόγος η δασκάλα του λέει πως 

«αν το νιώθει η καρδούλα σου µπορείς και να δακρύσεις. Πολλές φορές τα 

συναισθήµατά µας είναι τόσο έντονα που δεν τα ελέγχουµε». Ο µικρός δεν αντέδρασε 

µα από αυτή τη µέρα και για αρκετές µέρες, φαινόταν ότι τον «στοίχειωνε», τον 

απασχολούσε κάτι. ∆εν χαλάρωνε να παίξει και κλεινόταν µέρα µε τη µέρα στον 

εαυτό του. Παρατηρήσαµε ότι οι ζωγραφιές του, που η θεµατολογία τους ποικίλει 

από «χόρτα µε λουλούδια», «χώµατα και ζωάκια», «κάστρα», «συννεφάκια που 

έχουν πολλά σχήµατα», «τρακτέρ που οργώνουν» (ο ίδιος µου τις περιέγραφε) άρχισε 

να περιορίζεται κατά πολύ στο να ζωγραφίζει παιδάκια µε µαύρο µαρκαδόρο και 

σταδιακά µόνο σ’ αυτά που τους αναθέτει η δασκάλα. Από τότε άρχισα να πηγαίνω 

πολύ συχνά δίπλα του και να του ανοίγω κουβέντα, να του προτείνω να παίξουµε ή 

απλά να µου µιλήσει. Στις µέρες που η νηπιαγωγός µίλησε για τα συναισθήµατα και 

ειδικότερα στον θυµό, ο Αλέξανδρος  µας είπε πως «είµαι πολύ θυµωµένος µε την 

µαµά µου γιατί δεν µου αγοράζει παιχνίδια και δώρα» ενώ την άλλη µέρα που ήταν 

αφιερωµένη στην αγάπη ανέφερε πως αγαπά µόνο τον σκύλο του που τον λέγε 

«Άγγελο» όπως τον αδελφό του. Του αρέσει να τον ταΐζει, να τον φροντίζει και να 

τον πηγαίνει βόλτα. 

 

 Μετά από κάποιες εβδοµάδες άρχισε να ανακάµπτει και συνεχώς στόχευα να µην 

µένει µόνος (οι νηπιαγωγοί αποφάσισαν να µιλήσουν στην µητέρα του συγχρόνως) 

στο διάστηµα αυτό. Ο Αλέξανδρος άλλαξε θέση στην παρεούλα µαζί µε όλα τα 

αγόρια και ήρθαν προς το µέρος µου (γιατί εγώ καθόµουν  σε µια συγκεκριµένη θέση 

ώστε να µπορώ να είµαι ναι µεν κοντά και να ακούω, καταγράφοντας, αλλά και εκτός 

παρεούλας γιατί δεν παρέµβαινα στις συζητήσεις, αν  και τα παιδιά πολλές φορές µε 

ήθελαν µέρος αυτών. Με ρωτούν και περιµένουν απαντήσεις. Πολλές φορές κατά τη 

διάρκεια των συζητήσεων ή των µαθηµάτων ο Αλέξανδρος γυρνά το κεφάλι του και 

περιµένει να δει το θετικό µου νεύµα σαν να θέλει να επιβεβαιωθεί.  

 

Περί τα τέλη της χρονιάς, έδειξε να έχει αποκατασταθεί αυτή η αναστάτωση µέσα 

του, µα φαίνεται να τον έχει κάνει αρκετά δύσπιστο και δεν εµπιστεύεται µε τον ίδιο 

τρόπο, ούτε και την νηπιαγωγό. (Η δυσπιστία στην δασκάλα φαίνεται να έχει κάνει 
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την εµφάνισή της από την µέρα που τον τιµώρησε γιατί είχε σηκωθεί από την θέση 

του και απ’ ότι αντιλήφθηκα είχε παρερµηνευτεί η πρόθεση του Αλέξανδρου από την 

ίδια). 

 

Όταν µιλήσαµε για την λύπη, ο Αλέξανδρος ανέφερε χαρακτηριστικά πως «όταν 

στεναχωριέµαι απλώς κάθοµαι... και µου περνά, µόνο, όταν µ’ αγκαλιάσει η µαµά 

µου». Φαίνεται πως η σχέση µε την µαµά του παίζει τον καθοριστικότερο ρόλο για 

την διάθεσή του ακόµη και στο παιχνίδι µε τα άλλα παιδιά. ∆ιακρίνουµε πως του 

λείπει η µαµά του καθώς είναι ιδιωτική υπάλληλος πράγµα που της επιτρέπει 

περιορισµένο χρόνο µε τα παιδιά της. Μα φαίνεται, επίσης, πως ο χρόνος αυτός είναι 

ποιοτικός γιατί ο Αλέξανδρος θα µας αναφέρει για τα βιβλία που θα διαβάσουν ή για 

το τι θα παίξουν την προηγούµενη µέρα αλλά µάλλον δεν του φτάνει.  

 

Τέλος, ο Αλέξανδρος τρέφει ιδιαίτερη αγάπη για την λογοτεχνία και το γεγονός ότι η 

µαµά του δανείζεται ακόµη και από την δηµοτική βιβλιοθήκη ώστε να εµπλουτίζει µε 

καινούρια αναγνώσµατα τα δυο παιδιά της, φαίνεται πως έχει ωφελήσει τον 

Αλέξανδρο στην έκφραση τόσο στον προφορικό λόγο, τόσο και στην φαντασία του 

και κατ’ επέκταση στην ζωγραφική απόδοση. 

Συχνά κάθεται στην βιβλιοθήκη κατα τις ελέυθερες δραστηριότητες και διαβάζει 

βιβλία µέσω της εικονογράφησης τους µαζί µε τον Θεόδωρο. Αναπαριστά σκηνες 

τους στις ζωγραφιές του, µα κυρίως, η θεµατολογία του επηρεάζεται απο  το 

ανθρώπινο στοιχείο. Η καταγραφή µας έδειξε οτι  τα ανθρωπάκια ( πάντα αγοράκια) 

πρωταγωνιστούν στα έργα του και όταν δεν ξέρει να αποδόσει τους ιππότες νιώθει 

πως η ζωγραφιά του υστερεί (µετα την ανατροφοδότηση ικανοποιείται).   
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ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ 

 

«Αγαπώ όλα τα µπλε και τα γαλάζια… µου αρέσει να φτιάχνω σπιτάκια και 

ανθρωπάκια. Και µου αρέσει πάρα πολύ ο ήλιος και ο ουρανός». 

«Η µουσική µου αρέσει πάρα πολύ. Τραγουδάω πολύ και στο σπίτι και στο σχολείο. 

Τραγουδάω το τραγούδι ‘Να µε θυµάσαι που και που!’ αλλά µερικές φορές όταν 

κουραστώ, η µουσική µε ζαλίζει το κεφάλι». 

«Στο σπίτι τα κορίτσια έχουν πολλά βιβλία ενώ εγώ έχω πιο λίγα (όταν τον ρωτάω 

ποια κορίτσια, µου απαντά) οι αδελφές µου, η µία είναι οχτώ χρονών και η άλλη είναι 

10 χρονών. Μου αρέσουν πολύ τα βιβλία του σχολείου και το αγαπηµένο µου είναι η 

‘Κοκκινοσκουφίτσα’». 

«Όταν κάποιος µε κάνει κάτι δεν κάνω τίποτα θα το πω ή στη µαµά ή στην κυρία». 

 

Ο Θοδωρής είναι προνήπιο και έχει δυο µεγαλύτερες αδελφές (οχτώ και δέκα ετών 

αντίστοιχα). Ο πατέρας 42 ετών είναι απόφοιτος δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, 

εργάζεται ως επιπλοποιός, ενώ η µητέρα, 36 ετών, εργάζεται ως δικηγόρος. 

 

Ο Θοδωρής µαθαίνει «TaekwonDo» κατά τις εξωσχολικές του δραστηριότητες και 

του αρέσει πολύ η µουσική, το τραγούδι κι ο χορός. Αγαπά τη ζωγραφική και θέλει 

να χρησιµοποιεί χρώµατα σε σχέση µε το σχέδιο που δεν τον ενθουσιάζει. Συχνά 

όταν παίζει παίρνει ρόλους ηρώων και είναι πολύ ευχάριστος όταν αφηγείται ιστορίες 

ή γεγονότα. Ο Θοδωρής σπάνια επισκέπτεται το θέατρο ή κάποιο µουσείο, αλλά πάει 

πιο συχνά, µια φορά το δίµηνο, στον κινηµατογράφο. Η επαφή του µε τα βιβλία είναι 

καθηµερινή, καθώς, του διαβάζουν συστηµατικά πριν πάει για ύπνο. 

 

Η νηπιαγωγός µας αναφέρει για τον Θοδωρή πως είναι ένα ώριµο παιδί, αν και 

προνήπιο. «Μπορείς να συζητήσεις περί πολλών θεµάτων και να έχει άποψη. Είναι 

άψογος και στην συµπεριφορά του µα και στην εκπαιδευτική διαδικασία, υπάκουος 

και αποδοτικός». 

 

Από την έρευνα µας προκύπτει πως ο Θοδωρής είναι ένα πολύ ώριµο προνήπιο. 

Καλλιεργηµένο και ιδιαίτερα προσεκτικό σε όλους τους τοµείς. Από τους τρόπους 

που αντιµετωπίζει τους συµµαθητές του και την δασκάλα του, µέχρι τον τρόπο που 
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κρατά την µπογιά µε το πινέλο και το µαρκαδόρο. Είναι ο µικρότερος στην 

οικογένεια και η συναναστροφή µε τις µεγαλύτερες αδελφές του (είναι µαζί τους όταν 

αυτές διαβάζουν ή παίζουν) τον βοήθησαν να αναπτύξει το λεξιλόγιό του, και όταν 

του µιλά κανείς έχει την εντύπωση πως οι γνώσεις και η στάση του συνολικά 

αντιστοιχούν σε παιδί δηµοτικού. Επίσης, είναι ντροπαλός και συνεσταλµένος, όχι σε 

βαθµό που να µην του επιτρέπει να χαρεί το παιχνίδι και τις δραστηριότητες εντός ή 

εκτός τάξης. Απλά λόγω του χαρακτήρα του δεν είναι τόσο παρορµητικός όσο είναι 

κάποιοι συµµαθητές του και αντιδρά πιο διακριτικά όταν λόγου χάρη η δασκάλα τους 

αναγγέλλει µια έκπληξη, ένα νέο, µια καινούρια δραστηριότητα ή ένα κέρασµα. 

 

Συχνά επηρεάζεται από τους άλλους όσον αφορά την θεµατολογία που θα επιλέξει 

για ζωγραφική στην ώρα της ελεύθερης δραστηριότητας, µα φαίνεται πως και η 

ζωγραφική εντάσσεται από τα παιδιά σε ένα πλαίσιο παιχνιδιού, πολλές φορές και 

συναποφασίζουν για το θέµα που θα ζωγραφίσουν ανά οµάδα-παρέα, συνήθως. 

Παραδείγµατος χάρη, τις µέρες που παίζανε «τους φαντάρους», η παρέα του Θοδωρή, 

µε τους Χρήστο, Νίκο και Γιώργο, ζωγραφίσανε αυτό το θέµα, ή την µέρα που 

παίξανε µε ιππότες ‘playmobil’ στο σπίτι, την επόµενη το πρωί ζωγραφίζανε κάστρα 

και ιππότες. Επίσης έτυχε µια πολύ βροχερή ανοιξιάτικη µέρα που ο ήλιος «έπαιζε 

κρυφτό στα σύννεφα» ο Θοδωρής κι η παρέα του ζωγραφίζουν «τα συννεφάκια». 

 

Ο Θοδωρής φαίνεται να λατρέυει τις ιστορίες, την αφήγηση και τη λογοτεχνία. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα το γεγονός όπου κατά τις ηµέρες που πλησιάζανε οι 

γιορτές των Χριστουγέννων και η νηπιαγωγός τους µάθαινε την ιστορία του µικρού 

Χριστού, ο Θοδωρής, την κοιτούσε αποσβολωµένος µέσα στα µάτια απορροφώντας 

το καθετί που τους έλεγε. Ξεκίνησε, κάνοντας ερωτήσεις στα παιδιά που αφορούν 

στην γιορτή αυτή και ανέσυρε τις απαντήσεις. Με τελικό στόχο, τα παιδιά να  

αφηγηθούν την ιστορία. Για παράδειγµα, «τι γιορτάζουµε τα Χριστούγεννα, ποια 

ήταν η µητέρα του Χριστού,» κλπ. Ξεκίνησε από τον Ευαγγελισµό λέγοντάς τους: 

«Εµφανίστηκε ένας άγγελος στην Παναγία και..» οπότε κατά αυτόν τρόπο φτάσανε 

τα παιδιά ως το δωδεκαήµερο. Η νηπιαγωγός συνεχίζει στο µεταγνωστικό κοµµάτι 

δείχνοντας την ιστορία µε πλαστικοποιηµένες εικόνες ανακατεµένες και αφού τα 

παιδιά ξαναφηγούνται την ιστορία τις τοποθετούν σε χρονολογική σειρά. Οι εικόνες 

αυτές απεικονίζουν τους βασικούς ήρωες και γεγονότα, οπότε εφόσον την πρώτη 

φορά οι ακουστικοί τύποι εµπεδώσουν την ιστορία µε την δεύτερη φορά οι οπτικοί 
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τύποι το πετυχαίνουν. Εκεί λοιπόν, που η νηπιαγωγός ετοιµάζεται να συνεχίσει σε 

κάποια άλλη δραστηριότητα, ο Θοδωρής σηκώνει το χέρι και µε περισσή ευγένεια 

ζητά από την νηπιαγωγό να αφηγηθεί την ιστορία ο ίδιος για τρίτη φορά, πια. Η 

νηπιαγωγός δεν του το αρνήθηκε, µάλιστα επικρότησε τον ευγενικό τρόπο µε τον 

οποίο το ζήτησε, λέγοντάς του «βεβαίως και να την πεις την ιστορία, άλλωστε το 

ζήτησες τόσο ευγενικά που δεν µπορούµε να στου χαλάσουµε χατίρι! Έτσι δεν είναι 

παιδιά;» και αυτά είναι πολύ χαρούµενα που θα την ξανακούσουν, απαντούν  «Ναι!». 

Ο Θοδωρής περιγράφει την ιστορία του Χριστού κατά γράµµα όπως την άκουσε από 

την νηπιαγωγό µε στιγµές  που τα µατάκια του γέµισαν δάκρυα. ∆είχνουν, αφηγητής 

και ακροατές πως απόλαυσαν την ιστορία. Είναι ιδιαίτερα εύγλωττος και 

περιγραφικός όπως είναι εξίσου ευχάριστος να τον ακούει κανείς να τραγουδά. Του 

αρέσει να τραγουδά στην δασκάλα του. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός πως την 

ηµέρα που µαθαίνανε το –Ρ- ο Θοδωρής υπέδειξε στην δασκάλα πώς να ζωγραφίσει 

ένα ραδιόφωνο (το κάθε παιδί λέει µια λέξη που αρχίζει από το γράµµα που 

µαθαίνουν ή ζωγραφίζει ένα αντικείµενο που ξεκινά από το γράµµα αυτό). Και 

γυρίζει στα παιδιά λέγοντας ότι «το ραδιόφωνο είναι αυτό που ακούµε µουσική και 

τραγούδια... και µας διασκεδάζει». 

 

Ο Θοδωρής φαίνεται πως έχει καταλάβει και το χαίρεται πολύ που η νηπιαγωγός του 

έχει αδυναµία και κατά συνέπεια προσπαθεί να είναι άψογος στην συµπεριφορά και 

στην απόδοσή εντός και εκτός τάξης. Άλλωστε, η έρευνα δεν έχει δείξει ίχνος 

καταγραφής παραπόνου ή παρατήρησης για το άτοµό του. 

 

Η ζωγραφική του, παρότι συναναστρέφεται τις αδελφές του, έχει τον χαρακτήρα της 

παρέας του. «Αγορίστική» θεµατολογία  και ορισµένα θέµατα από το περιβάλλον 

γύρω του. Χαρακτηριστικά του αρέσει το µπλε χρώµα και αποδίδει µε λεπτοµέρεια  

τον ουρανό. Το χωριό που ερευνούµε βρίσκεται σε ένα λεκανοπέδιο, ο ουρανός, τις 

ανεφέλωτες µέρες παίρνει πολλές αποχρώσεις του µπλε, γεγονός που παρατηρεί ο 

Θόδωρης  και αποδίδει ζωγραφικά ανασύροντας το στην µνήµη του. 
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ΧΡΥΣΗ  

 

«Μου αρέσει να ζωγραφίζω µε πινέλο και τέµπερα και τώρα µου αρέσουν πολύ τα 

καλάθια. Το ραδιόφωνο µου το ζωγραφίζω πάντα και µ’ αρέσει..» 

«Έχω πολλά βιβλία… έχω 100. Η µαµά µου, µου τα διαβάζει κάθε βράδυ. Τα 

διαβάζουµε κάθε βράδυ… και µετά κοιµάµαι!» 

«Η µουσική µου αρέσει ‘εντελώς’.. µου αρέσει και να χορεύω! Τραγουδάω στο 

µπάνιο… έχω κι ένα ραδιόφωνο µε πολλά κουµπιά και το ανοίγω πολύ δυνατά, 

εντελώς!» 

«Όταν θυµώνω, φωνάζω δυνατά γιατί ο µικρός (ο αδελφός της) µε νευριάζει. Μπαίνω 

στο δωµάτιό µου και κλειδώνοµαι. Μερικές φορές που µαλώνω στο σχολείο µε 

κάποιον πάω στο γραφείο (τιµωρία). ∆εν θέλω να ‘ρθω στο σχολείο γιατί η κυρία µε 

µαλώνει». 

 

Η Χρυσή είναι προνήπιο και έχει έναν αδελφό µικρότερο. Ο πατέρας, 35 ετών, είναι 

πρατηριούχος υγρών καυσίµων και απόφοιτος τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Η µητέρα 

33 ετών, είναι λογίστρια και απόφοιτη τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

 

Απ΄ότι µας λένε οι γονείς, η Χρυσή στον ελεύθερο της χρόνο ασχολείται µε τα 

καλλιτεχνικά και δεν έχει περεταίρω εξωσχολικές δραστηριότητες. Οι γονείς 

παρατηρούν ότι της αρέσει πολύ να ακούει µουσική, να τραγουδά και να χορεύει. 

Επίσης, θέλει να ζωγραφίζει µε πολλά υλικά και κυρίως µε χρώµα, όχι να σχεδιάζει. 

Στο παιχνίδι της παίρνει συχνά ρόλους ηρώων και δεν της αρέσει γενικά να αφηγείται 

είτε γεγονότα είτε ιστορίες. Η µαµά της διαβάζει βιβλία και «πέραν του βιβλίου που 

δανείζεται από το σχολείο, εβδοµαδιαίως το παιδί θα έχει ένα µε δυο βιβλία δικά 

του». 

Η Χρυσή δεν έχει καθόλου επαφή µε τον κινηµατογράφο και το µουσείο. Ενώ στο 

θέατρο, όταν πηγαίνει, πηγαίνει µε το σχολείο της. 

 

Η νηπιαγωγός αναφέρει για την Χρυσή, πως είναι ένα δύσκολο παιδί. «Ήταν η 

πεντάµορφη της οικογένειας που ήταν ολοµόναχη, είχε όλη την προσοχή των δικών 

της ανθρώπων και από το πουθενά ήρθαν στην οικογένεια τρία-τέσσερα µωρά. Το 

αδελφάκι της και τα υπόλοιπα πρώτα ξαδέλφια. Είναι ένα πληγωµένο παιδί που όπως 
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βλέπεις αντί να µιλάει βγάζει ήχους. Ακόµη και στις εργασίες που τους δίνουµε, η 

όλη της κατάσταση την έχει επηρεάσει». 

 

Η έρευνα δείχνει πως η Χρυσή είναι ένα προνήπιο που ακόµη και η εµφάνισή της 

δηλώνει ένα εύθραυστο και στεναχωρηµένο παιδί. Σχεδόν µελαγχολική θα έλεγε 

κανείς. Μικροκαµωµένη, µε ξανθά µακριά µαλλιά και γαλαζοπράσινα µάτια. 

 

Το γεγονός ότι απέκτησε αδελφάκι και το ότι αρκετά (πρώτα) ξαδέλφια γεννήθηκαν 

στην ευρύτερη οικογένεια, δείχνει να την έχει επηρεάσει αρνητικά. Έχοντας, την 

πρωτοκαθεδρία µέχρι τη γέννηση του αδελφού της, κυρίως, δε µπορεί να 

µοιραστεί.Φαίνεται πως ζητά την αποκλειστικότητα της µαµάς της. Από την στιγµή 

που θα πατήσει, κυριολεκτικά, το πόδι της στην αυλή του σχολείου κλαίει και ζητά 

να φύγει. «∆εν περνάω καλά στο σχολείο», λέει και ξαναλέει. «Όλοι µε µαλώνουν 

και οι κυρίες και τα παιδιά», συµπληρώνει µόλις της ζητήσει η µαµά τον λόγο για την 

συµπεριφορά της.  

 

Από την έρευνα διαπιστώνουµε ότι η Χρυσή συνήθως αποµονώνεται σε 

δραστηριότητες και παιχνίδια, µα όταν θα θελήσει να επικοινωνήσει µε τα παιδιά (σε 

επίπεδο είτε παιχνιδιού στο σπιτάκι, είτε σε επιτραπέζια παιχνίδια ή ακόµη στο 

κουκλοθέατρο και την παρεούλα) το κάνει µε τρόπο συχνά αποφασιστικό και 

ενοχλητικό που η νηπιαγωγός αναγκάζεται να την αποµονώσει εκ νέου. Μπορεί εκεί 

που παίζουν αµέριµνα τα παιδιά κουκλοθέατρο να πάει ορµητικά να τραβήξει τις 

κούκλες γιατί τις θέλει (όπως δικαιολογεί τον εαυτό της η ίδια). Άλλοτε εισβάλει στο 

σπιτάκι (που η δασκάλα οριοθέτησε τον αριθµό πέντε παιδιών για να µπορούν 

χωροταξικά να κινηθούν και αφετέρου να αποφευχθούν τραυµατισµοί) και 

δηµιουργεί εντάσεις και τσακωµούς γιατί τους «χαλάει το παιχνίδι» καθώς λένε τα 

υπόλοιπα παιδιά. 

 

Από την αρχή µέχρι τα τέλη της χρονιάς δεν έχει κάποια σταθερή παρέα, κάποια φίλη 

ή κάποιο φίλο. Θα την χαρακτήριζα τον «µοναχικό καβαλάρη» της τάξης. Για τις  

εργασίες  της θα την τοποθετήσει η δασκάλα σε τραπεζάκι κατόπιν υπόδειξης. Το ίδιο 

συµβαίνει και στην παρεούλα, θέλει συνήθως να παρεισφρήσει σε κάποια παρέα 

(κυρίως αυτή των κοριτσιών Νικολέτα, Βάσω, Κατερίνα ∆ και ∆έσποινα) µε 

αποτέλεσµα να µην την αφήνουν ανάµεσά τους και να µένει η Χρυσή 
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περιθωριοποιηµένη και πληγωµένη. Θα έλεγε κανείς παρατηρώντας την πως έχει 

ανάγκη την αποκλειστικότητα της προσοχής των άλλων και όταν δεν ασχολείται 

κανείς µαζί της, το διεκδικεί µε ανάρµοστη συµπεριφορά. 

 

Όσον αφορά τη ζωγραφική της, ξεκινώντας η χρονιά το µαύρο χρώµα κυριαρχούσε, 

αν δεν µονοπωλούσε τις ζωγραφιές της, µε την προτροπή της νηπιαγωγού από τα 

τέλη Νοέµβρη (οπότε και ξεκίνησε η προετοιµασία των Χριστουγέννων) έκανε χρήση 

και άλλων χρωµάτων, δειλά-δειλά. Χαρακτηριστικά σε µια κουβέντα που είχαµε 

όσον αφορά τη ζωγραφιά που ζωγράφιζε εκείνη την µέρα, µου εκµυστηρεύεται στο 

αυτί πως «είναι ένα ουράνιο τόξο και είναι χαρούµενο για πρώτη φορά». Τότε έρχεται 

η νηπιαγωγός από πάνω µας (καθόµουνα στο τραπεζάκι της Χρυσής) και την επαινεί 

γιατί απ’ ότι αναφέρει στην συνέχεια που δεν ακούει η Χρυσή, αυτή ήταν η πρώτη 

φορά που δεν χρησιµοποίησε µαύρο χρώµα στη ζωγραφιά της. 

 

Πριν το συγκεκριµένο συµβάν είχαµε συνοµιλήσει για τα βιβλία και έδειξα 

ενδιαφέρον για την τσάντα, της (αυτή της δανειστική βιβλιοθήκης) την οποία 

φιλοτέχνησαν τα παιδιά. Το καθένα ζωγράφισε το πορτραίτο του απ’ έξω και ήθελα 

να µάθω για το δικό της. Ήταν µια φιγούρα που έµοιαζε να έχει χαίτη λιονταριού και 

από τα χαρακτηριστικά διέκρινε κανείς πως έµοιαζε στην Χρυσή. Αναφέρει, λοιπόν, 

η Χρυσή: «Κυρία αυτή είµαι εγώ! Το πρόσωπό µου το βλέπεις;» και µου δείχνει µε 

το δάκτυλό της, «µαλλιά και είναι παντού» (αυτό που έµοιαζε µε χαίτη). Όταν την 

ρώτησα «γιατί είναι παντού τα µαλλιά σου, άλλωστε είναι και πολύµακριά», της 

συµπλήρωσα. Μου απάντησε πως δεν θέλει να φαίνεται το πρόσωπό της, «αφού 

συνήθως στο σχολείο έχει το κεφάλι της σκυφτό από την τιµωρία στο γραφείο». 

 

Όταν άρχισε πια να ανοίγεται ακόµη περισσότερο, ένα πρωινό µου ζήτησε να µου 

παίξει κουκλοθέατρο. Ήταν µόνη της ως συνήθως. Πήρε τους ήρωες της 

Κοκκινοσκουφίτσας και διασκεύασε το παραµύθι. «Η Κοκκινοσκουφίτσα πήγε σε 

µια χώρα µακρινή. Έφτασε στο βουνό και έφτιαξε τα µαλλιά της κοτσιδάκια (να µην 

είναι µες στο πρόσωπο της όπως τα δικά της). Μετά συνέχισε σε άλλη χώρα µε 

σκυλιά. Πήρε το κόκκινο σκυλάκι της, πήγε στο δάσος µε τους φίλους της και µετά 

στο σχολείο. Εκεί στο σχολείο είχε κι άλλη Κοκκινοσκουφίτσα και ζωγράφισαν όλοι 

πολύχρωµα παιχνίδια! (τώρα, µ’ αρέσει πολύ το κόκκινο χρώµα) και ξέρεις κυρία, 

κάνανε και ένα πάρτι µαζί οι δυο Κοκκινοσκουφίτσες και τα παιδιά φάγανε σούπα». 
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Την περίοδο που τα παιδιά µάθαιναν για τα συναισθήµατα, η Χρυσή µίλησε 

εκτενέστατα για την λύπη. Με πολύ καθαρή φωνή και άρθρωση (πράγµα πολύ σπάνιο 

γι’ αυτή, συνήθως µιλάει µε το στόµα σχεδόν κλειστό δυσκολεύοντας τον συνοµιλητή 

της να αντιληφθεί τα όσα λέει) ανέφερε στην παρεούλα πως νιώθει πάντα λυπηµένη 

στο σχολείο, γιατί την µαλώνει η δασκάλα και όταν την χτυπάνε. Η νηπιαγωγός 

σχολίασε τότε ένα συµβάν που είχε συµβεί µεταξύ της Χρυσής και του Αλέξανδρου 

και ο τελευταίος την χαστούκισε γιατί του συµπεριφερόταν µε άσχηµο τρόπο, του 

τραβούσε και του πετούσε τα παιχνίδια. «Ο Αλέξανδρος το έκανε αυτό µια φορά, 

κατάλαβε πως έκανε λάθος και σου ζήτησε συγγνώµη και από τότε δεν το έχει 

ξανακάνει ποτέ. Εσύ, Χρυσή, πόσες φορές έχεις χτυπήσει παιδάκι:» Απαντά η Χρυσή 

µε ορµή: «Εκατό φορές»… και λήγει η κουβέντα για κείνη την ηµέρα.  

 

Σε δεύτερο χρόνο και όταν η κουβέντα αφορά το συναίσθηµα του θυµού, 

απευθυνόµενη στην κ.Κατερίνα της λέει «θυµώνω πολύ που η µαµά µε φέρνει στο 

σχολείο. ∆εν περνάω καλά γιατί µε µαλώνεις συνέχεια». Η νηπιαγωγός τότε την ρωτά 

αν έχει σκεφτεί το λόγο που την µαλώνει και απαντά ευθαρσώς «γιατί δεν σ’ ακούω». 

∆είχνει πως γνωρίζει τους λόγους που δέχεται τιµωρίες όπως, αποµόνωση σε 

τραπεζάκι εντός τάξης ή στο γραφείο να ασχολείται µε ‘tombola’ ή να ενώνει τους 

κρίκους µιας πλαστικής αλυσίδας ή βάζει µικρά αντικείµενα σε δοχεία διαλογής, µε 

σκοπό να την ηρεµήσουν, να την εξασκήσουν το καθένα χωριστά στον τοµέα του και 

να είναι η αποµόνωση ένα αποτρεπτικό µέσον µελλοντικής µη αποδεκτής 

συµπεριφοράς. Γινεται µια συστηµάτική προσπάθεια συµµόρφωσης των παιδίων. 

 

Προς τα τέλη της χρονιάς ανοίχτηκε περισσότερο µε το άτοµό µου, ενώ στην αρχή 

και στην διάρκεια του έτους δεν µιλούσε παρά µονάχα έβγαζε κραυγές και ήχους από 

το στόµα της. Και αυτό που ενοχλούσε τα παιδιά, να τους σπρώχνει, περιορίστηκε. 

Ένα πρωινό αντί να έχει χαµηλωµένο βλέµµα, µου µίλησε χωρίς ενδοιασµό και µε 

βλέµµα όχι και τόσο στενάχωρο, χωρίς επίσης, να µου αναφέρει πως δεν περνά καλά 

στο σχολείο ή ότι δεν είναι χαρούµενη πράγµαπου κάνει συνήθως. Είναι ευθυτενής, 

µε κοιτά στα µάτια και µου λέει καθώς βγάζω τα τετράδιο µου να γράψω «∆εν έχεις 

σήµερα το µπλε σου το µολύβι!». Πράγµατι, συνήθως γράφω µε το µολύβι του γιού 

µου που είναι µπλε µε µια γαλάζια φτερωτή στο πάνω µέρος του. Μου λέει «το πήρε 

η κυρία και το έβγαλε έξω στη θήκη, την είδα!». Προφανώς το ξέχασα στην τάξη και 
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από κείνη την στιγµή είχε διακαή πόθο να µου επιστραφεί το µολύβι. Από αυτή τη 

στιγµή, φαίνεται να µου έχει λιγάκι περισσότερο εµπιστοσύνη από τις νηπιαγωγούς 

και πολύ συγκρατηµένα µου χαµογελάει επίσης. Η σχέση της µε την δασκάλα 

συνεχίζει να είναι µη ιδανική. Χαρακτηριστικά, όταν την ρώτησα µια µέρα, µετά από 

τις αρκετές απουσίες που είχε τελευταία, αν ήταν άρρωστη, µου απάντησε πως ήταν 

πολύ καλά απλά κοιµόταν και δεν ήρθε σχολείο γιατί στο σχολείο δεν περνάει καλά. 

Μάλλον η γκρίνια της για το σχολείο έχει κουράσει την µητέρα της και την αφήνει να 

κάτσει στο σπίτι. Απ’ ότι µου είπε το παιδί (περίπου πριν το Πάσχα χρονικά) πως 

ξεκίνησε και έρχεται µια δασκάλα στο σπίτι που της µιλάει πολύ ωραία. Από την 

έρευνα προέκυψε πως πρόκειται για ψυχολόγο. 

 

Επίσης, όταν το µάθηµα έφτασε στην «αγάπη» η Χρυσή είπε πως αγαπάει την µαµά 

της, αλλά πιστεύει πως η µαµά δεν την αγαπά γιατί ασχολείται µόνο µε το µωρό. Τότε 

η νηπιαγωγός τους εξήγησε τους λόγους που µια µαµά δείχνει λιγάκι περισσότερο 

ενδιαφέρον µε το µωρό, γιατί έχει ανάγκες που όταν θα γίνει στην ηλικία τους δεν θα 

χρειάζεται φροντίδα. Και στην συνέχεια τους έκανε το παράδειγµα µε το αναµµένο 

κερί (περιγράφεται στο πορτρέτο του Αλέξανδρου). Η φλόγα συµβολίζει την αγάπη 

που είναι η ίδια για όλους είτε µαθητές, είτε αδέλφια. 

 

Η Χρυσή είναι ένα στεναχωρηµένο και πληγωµένο παιδί όπως προαναφέρθηκε. Η 

ψυχολογία της έχει αντίκτυπο στην συµπεριφορά της  (ασταθής, βίαιη, αγενής και 

γκρινιάρα) και στην ζωγραφική της. Μονοχρωµίες µε µαύρο χρώµα ή κόκκινο, ενώ 

όταν ζωγραφίζει µε πολυχρωµία οι γραµµές της είναι µικρού µήκους και σχεδόν δεν 

ξεπερνούν το 1 cm, σαν κοφτές πινελιές του VanGogh, ή µικρές-µικρές βούλες. 

Όταν, σπανίως,  είναι ευδιάθετη, συνήθως µετά από αποκλειστική κουβέντα, µπορεί 

να αφηγείται χωρίς να µιλά µέσα από τα δόντια (κουκλοθέατρο µε τις δύο 

Κοκκινοσκουφίτσες δική της διασκευή) ή να ζωγραφίζει όπως το «χαρούµενο 

ουράνιο τόξο» (πολύχρωµο µε µη διακοπτώµενες γραµµές ) και θεµατολογία επίσης 

ευχάριστη. 
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ΚΡΥΣΤΑΛΕΝΙΑ 

 

«Θέλω να ζωγραφίζω ανθρωπάκια…» 

«Πάντως µουσική ακούω παντού, στο σπίτι, στο αυτοκίνητο και τραγουδάω. Μ’ 

αρέσουν πολύ τα τραγούδια στο σχολείο!» 

«∆εν έχω πολλά βιβλία γιατί τα παλιά µου τα πέταξε η µαµά µου. Τώρα διαβάζουµε 

αυτά από το σχολείο» (εννοεί της δανειστικής βιβλιοθήκης κάθε Παρασκευή). 

«Αν στεναχωρηθώ ή θυµώσω µε κάτι κατευθείαν το λέω στη µαµά µου ή την κυρία 

µου». 

 

Η Κρυσταλλένια είναι προνήπιο µάλιστα από τα µικρότερα (γεννήθηκε προς τα τέλη 

του έτους) και έχει µια µεγαλύτερη αδελφή. Ο πατέρας είναι 38 ετών και ιδιωτικός 

υπάλληλος. Η µητέρα της είναι 31 έτους και είναι ελεύθερη επαγγελµατίας. Και οι 

δύο γονείς απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

 

Σύµφωνα µε τους γονείς της Κρυσταλλένιας, η κόρη τους δεν έχει ακόµη 

εξωσχολικές δραστηριότητες. Αλλά στο σπίτι της αρέσει πολύ η µουσική, το 

τραγούδι και ο χορός. Κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού της παίρνει διάφορους ρόλους  

και της αρέσει πολύ να αφηγείται…Η ζωγραφική είναι από τις αγαπηµένες της 

ασχολίες και από κοινού σχεδιάζει και ζωγραφίζει µε χρώµα. Η Κρυσταλλένια 

έρχεται σε καθηµερινή επαφή µε το βιβλίο καθώς είναι µέρος της ρουτίνας τους, να 

της διαβάζει η µαµά της. Αντίθετα δεν έχει πάει ποτέ στο θέατρο ή τον 

κινηµατογράφο. Όπως ποτέ δεν έχει επισκεφτεί κάποιο µουσείο. 

 

Η νηπιαγωγός αναφέρει πως «η Κρυσταλλένια είναι πολύ ώριµο παιδί για προνήπιο. 

Είναι βαθιά συναισθηµατική. Οι γονείς της την µεγαλώνουν έτσι! Είναι αυτής της 

σχολής, συνεχώς από πάνω της… θηλασµός ως τα τρία… είναι ένα πολύ λογικό παιδί 

συγχρόνως. Επειδή, είναι µικρούλα λιγάκι δεν τα καταφέρνει ακόµη αλλά επιµένει 

και προσπαθεί χωρίς αντιρρήσεις». 

 

Η Κρυσταλλένια µαζί µε τον Μιχάλη είναι τα πιο µικρά και µικροκαµωµένα 

προνήπια της τάξης. Για τους συµµαθητές τους είναι τα «µικρά» και πολλές φορές 

αποκαλούνται έτσι. Ερευνητικά , διαπιστώνουµε ότι, στην αρχή της σχολικής χρονιάς 
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δεν έχει συνταχθεί σε κάποια παρέα και επιλέγει να παίζει µόνη της συνήθως 

επιτραπέζια παιχνίδια και πάζλ. Όταν, όµως, η νηπιαγωγός δώσει εντολή για εργασία 

ξεκινά χωρίς να περιµένει περεταίρω καθοδήγηση σε αντίθεση µε ορισµένα (ακόµη 

και νήπια) που το περιµένουν. 

 

Στο κουκλοθέατρο της αρέσουν τα «ωραία» και «όµορφα» ζωάκια. Αντιπαθεί, όπως 

και τα περισσότερα παιδιά στην τάξη, τη ‘µαύρη σαύρα’, το ‘λαδί ιγκουάνα’, το 

‘µπλε σκουλήκι’ και γενικώς αυτά που έχουν σκούρο χρώµα ή δεν τους είναι οικεία. 

Την µέρα που έπαιζαν στο κουκλοθέατρο µαζί µε την ∆ιαλεχτή µια αυτοσχέδια 

παράσταση για να τους παρακολουθήσω, η ∆ιαλεχτή επέλεξε να υποδυθεί το ‘άσπρο 

κουνέλι’ και η Κρυσταλλένια τον ‘λευκό-ροζ µονόκερο’. Καθώς η παράσταση 

εκτυλίσσεται η Κρυσταλλένια φέρνει στην σκηνή µια όµορφη κούκλα (Barbie) και 

απευθυνόµενη σε µένα λέει: «Βλέπεις κυρία; Αυτή η κούκλα έχει τόσο λαµπερό 

χρώµα (το γνωστό ροζουλί της Barbie) που κατάφερε και έφαγε την κακιά την 

σαύρα!». Μόλις την ακούνε τα υπόλοιπα παιδιά από τις διπλανές γωνιές, έρχονται και 

όλα µαζί, βρίσκουν ήρωες του κουκλοθέατρου ο καθένας και ξεκινούν να χορεύουν 

όλοι µαζί, γιορτάζοντας το γεγονός ότι «η κούκλα έφαγε την κακιά σαύρα». 

Ρωτώντας την Κρυσταλλένια γιατί θεωρεί την σαύρα κακιά, µας απάντησε πως είναι 

«πολύ άσχηµη». « ∆εν µου αρέσει και δεν το συµπαθώ καθόλου αυτό το ζωάκι».  

 

Από την άλλη όµως στην Ντενεκεδούπολη της αρέσει πολύ ο «ΟΚ µπαµ-µπαµ» γιατί 

«χορεύει πολύ ωραία». ∆εν κατάλαβε το νόηµα της ιστορίας και εστίασε την 

προσοχή της στη δραµατοποίηση των νηπιαγωγών και επέλεξε για αγαπηµένο ήρωα 

αυτόν που της ήταν ευχάριστος γιατί χόρευε µετά µουσικής. Ο χορός και η µουσική, 

φαίνεται πως αρέσουν ιδιαίτερα στην Κρυσταλλένια γιατί συνήθως τα πρωινά µε 

καλεί να δώσει παράσταση στο κουκλοθέατρο (µε θεατή µόνο εµένα) και της 

περισσότερες φορές τα ζωάκια-κούκλες κάνουν πάρτι µε χορό και τραγούδι. 

Τραγουδούν συνήθως χαµηλόφωνα ώστε να µην ενοχλούν και τους συµµαθητές τους 

στις γύρω γωνιές. 

 

Αν θα χαρακτηρίζαµε την Κρυσταλλένια, θα µιλούσαµε για ένα πολύ συνεσταλµένο 

παιδί, ήσυχο και πολύ υπάκουο εντός τάξης. Σπανίως µιλά χωρίς να έχει σηκώσει το 

χέρι της και να πάρει το λόγο από την νηπιαγωγό. Όταν όµως µε αντίκρισε µε νέο 

κούρεµα (από σκούρα και µακριά µαλλιά σε πολύ κοντά και ξανθά) ήρθε ξαφνικά 
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σχεδόν στην αγκαλιά µου να µου πει πως και η µαµά της µόλις κουρεύτηκε κι αυτή. 

Εκφράστηκε πολύ αυθόρµητα γιατί της θύµισα ένα οικείο και αγαπηµένο πρόσωπο. 

Το ίδιο συµβαίνει και όταν, είτε νηπιαγωγός είτε εγώ, έχουµε πάνω µας κάτι που το 

έχει και η µαµά της (ρούχο, παπούτσια ή κόσµηµα). 

 

Η Κρυσταλλένια έχει ιδιαίτερη αγάπη για τα βιβλία και αυτό φαίνεται από τον τρόπο 

µε τον οποίο συµµετέχει στις συζητήσεις της παρεούλας. Απαντά συνεσταλµένα, 

χωρίς φλυαρίες (προφανώς το έχει δουλέψει στο µυαλό της πριν απαντήσει) και δίνει 

πρωτότυπες απαντήσεις. Λόγου χάρη όταν η δασκάλα ζήτησε από τα παιδιά να βρουν 

λέξεις από –ρ-, η Κρυσταλλένια απάντησε το «ροντέο» και καθώς οι περισσότεροι 

δεν το γνώριζαν, έδωσαν εξήγηση η ίδια και πιο διευκρινιστικά η ∆έσποινα. 

 

Η Κρυσταλλένια περνώντας ο καιρός δείχνει να είναι ενσωµατωµένη στις παρέες και 

µας εξέφρασε πως αγαπά τον Γιώργο και θέλει να παίζει και να κάθεται δίπλα του. Ο 

Γιώργος  είναι νήπιο και φαίνεται µερικές φορές να θέλει να παίζει πιο έντονα 

«αγορίστικα» παιχνίδια µα για να µην την στενοχωρήσει (γιατί είναι µικρή) την έχει 

στο πλάι του και παίζει κι αυτή (αν και µερικές φορές είναι σαν να µην υπάρχει). 

Όταν τελειώσει το παιχνίδι, τα αγόρια αποχωρούν και µένει µόνη να συµµαζεύει τα 

παιχνίδια αδιαµαρτύρητα κυρίως τακτοποιεί το σπιτάκι (τα αγόρια το θεωρούν 

κοριτσίστικη δουλειά και η ίδια το έχει αφοµοιώσει). Της αναθέτουν εργασίες και 

αυτή τις  εκτελεί αδιαµαρτύρητα γιατί είναι κορίτσι και πρέπει να το κάνει.  

 

Στα µαθήµατα των συναισθηµάτων διαπιστώθηκε πως η Κρυσταλλένια είναι πολύ 

ακριβής στις περιγραφές των όσων νιώθει. Για παράδειγµα µας είπε πως δεν θυµώνει 

ούτε κι όταν η µαµά της δεν την πηγαίνει στο «Jumbo». Πράγµατι, ποτέ όσο καιρό 

διεξάγεται η έρευνα δεν θύµωσε µε κάτι ή µε κάποιον. Ανέφερε επίσης, πως 

λυπήθηκε όταν η µαµά δεν της αγόρασε το παιχνίδι που της υποσχέθηκε λέγοντας 

«δεν ξέρω πως µου έφυγε η λύπη, εγώ πάντως έκλαψα για λίγο και…».  

 

Αυτό που την τροµάζει, όµως, είναι «το φάντασµα» γι’ αυτό το λόγο µια µέρα πήρε 

τον Μιχάλη µαζί της και παριστάνουν τα σκυλιά θέλοντας να διώξουν «τα 

φαντάσµατα». Καθ’ όλη την ώρα της ελεύθερης δραστηριότητας βρίσκονταιπεσµένοι 

στο πάτωµα και µπουσουλώντας γαυγίζουν. Με το στόµα τους πιάνουν το καθετί και 

όταν τους ρώτησα αν τους αρέσει αυτό το περίεργο παιχνίδι µου απάντησαν 
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γαυγίζοντας και εδικά η Κρυσταλλένια, ήρθε να την χαϊδέψω στο κεφάλι, όπως 

κάνουµε στα σκυλάκια. Το ίδιο συνεχίστηκε και στο υπόλοιπο της µέρας, 

µπουσουλούσε και όταν πέρναγε από το σηµείο όπου κάθοµαι συνήθως και µε 

ακουµπούσε µε το χέρι ή το σώµα της γαυγίζοντας σιγανά και διακριτικά για να την 

χαϊδέψω στο κεφάλι και στην συνέχεια ξεκαρδιζόταν στα γέλια. 

 

Γενικά, πρόκειται για ένα λογικό και ήρεµο παιδί που µπορεί να εκφραστεί ακόµη και 

για τα θέµατα πέραν της ηλικίας της, µα πάντοτε µε λεπτό κι ευγενικό τρόπο, καθώς, 

φαίνεται να µην αντέχει να πληγώσει τους γύρω της, οπότε και έχει το µυαλό της σε 

εγρήγορση και φιλτράρει τα πάντα. 

 

Όσον αφορά στη ζωγραφική επιλέγει πολλά, ζωντανά χρώµατα και συνήθως 

υπογράφει χωρίς ακόµη να έχει κατακτήσει το στάδιο να γράφει ολοκληρωµένα το 

όνοµά της. Για να δηλώσει ζωγραφικά τη χαρά της που η µαµά της αγόρασε ένα 

λιοντάρι, ζωγράφισε τον εαυτό της µε πολύχρωµη ριγωτή µπλούζα και πολύχρωµα 

µαλλιά. Στο πρόσωπο σχεδίασε ένα κόκκινο πελώριο, καλοσχηµατισµένο ηµικύκλιο 

για χαµόγελο. Αντίθετα, όταν περιέγραφε ζωγραφικά την λύπη της περιορίστηκε να 

ζωγραφίσει το πρόσωπο µε καφέ χρώµα ακόµη και για τα χείλη (λυπηµένα) και 

πράσινο σκούρο για τα µαλλιά. 

 

Όταν εύχεται στους συµµαθητές της για τα γενέθλια τους στο άλµπουµ των ευχών (το 

οποίο περιλαµβάνει µια ζωγραφιά κάθε παιδιού που προορίζεται για τον εορτάζοντα, 

µε µια ευχή που λέει το παιδί στην νηπιαγωγό κι αυτή τη γράφει πάνω στη 

ζωγραφιά), συνήθως, ξέρει τι αρέσει στον καθένα ή τι θα ήθελε και του το εύχεται.  

Ζωργραφίζει στοχευµένα συνοδεύοντας το πολύχρωµο σκηνικό. 
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ΜΙΧΑΗΛ 

«Μου αρέσουν οι Duccati, πολλά τρακτέρ και ο Μακουίν». 

«Μου αρέσει να ακούω µουσική για να χορεύω. Στο σπίτι το αγαπηµένο µου βιβλίο 

που έχω είναι για τις φάλαινες και µου το διαβάζει η µαµά κι ο µπαµπάς. Από το 

σχολείο µ’ αρέσει το βιβλίο ‘Ποιος να µ’ αγαπάει’...». 

«Όταν στεναχωριέµαι ή θυµώνω µπαίνω στην γωνία και περιµένω την µαµά µου να 

‘ρθει.» 

 

Ο Μιχάλης είναι προνήπιο και µάλιστα µικρός (γεννήθηκε τον ∆εκέµβρη) έχει δυο 

µεγαλύτερα αδέλφια την Όλγα και τον Παύλο. Ο πατέρας του 45 ετών είναι 

οικοδόµος και απόφοιτος τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Ενώ, η µητέρα του είναι 30 

ετών, απόφοιτη δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, δεν εργάζεται, αλλά φροντίζει το σπίτι 

και τα τρία της παιδιά. 

 

Σύµφωνα µε τους γονείς του Μιχάλη, αναφέρουν πως ο γιος τους δεν έχει κάποια 

εξωσχολική δραστηριότητα. Στο σπίτι, όµως, ζωγραφίζει µε χρώµα και ακούει 

µουσική. Του αρέσει, επίσης, να αφηγείται ιστορίες και γεγονότα. Η µητέρα του κι 

όταν έχει χρόνο ο πατέρας του, διαβάζουν βιβλία πολύ συχνά στον Μιχάλη, σχεδόν 

καθηµερινά. Όσον αφορά τις επισκέψεις του παιδιού σε θέατρο, κινηµατογράφο και 

µουσεία, γίνονται µόνο κι αποκλειστικά στα πλαίσια των σχολικών 

εκδροµών/επισκέψεων. 

 

Η νηπιαγωγός µας αναφέρει για τον Μιχάλη πως πρόκειται για το µωρό του σπιτιού. 

«Είναι µεν µικρούλης αλλά δεν θέλει να ζοριστεί καθόλου. Γκρινιάζει και το 

εκµεταλλεύεται. Στις εργασίες του οτιδήποτε φτιάξει γίνεται µε καθοδήγηση, επιµονή 

και πολλές φορές µε υψωµένη φωνή». 

 

Όπως προαναφέρθηκε είναι µαζί µε την Κρυσταλλένια τα δύο µικρότερα προνήπια 

του τµήµατος. Από την έρευνα,  εν αντιθέσει µε την δεύτερη, ο Μιχάλης φαίνεται 

πως βασίζεται στο ότι είναι µικρός και δεν προσπαθεί να κατακτήσει τίποτε µε τις 

δυνάµεις του. Εκµεταλλεύεται και επαναπαύεται στην βοήθεια που θα του προσφέρει 

η νηπιαγωγός στις εργασίες. Κλαψουρίζει καθηµερινά από αρχή µέχρι τέλους του 

σχολικού έτους την ώρα της προσέλευσης λέγοντας στην µαµά του, πως δεν θέλει το 
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σχολείο γιατί κουράζεται µε τις εργασίες. Είναι η περίπτωση που έχει 

καταδυναστεύσει την δασκάλα. 

 

Από την πρώτη στιγµή της συνάντησης µας, εκφράστηκε λέγοντας για την αγάπη που 

έχει για τα αυτοκίνητα. Μην µπορώντας ακόµη να προφέρει το –ρ- µου λέει: «µ’ 

αλέσουν τα BMW και τα Φελάλι (εννοεί τα Ferrari) τα µαύλα όµως όχι τα κόκκινα. 

Έχω Φελάλι µπλε και άσπλο». Συνέχισε να µου µιλά για τον µπαµπά του και ότι 

βλέπουν µαζί αγώνες µηχανοκίνητου αθλητισµού. Πολλές φορές υποδεικνύει στους 

συµµαθητές του µικρές λεπτοµέρειες που αφορούν στις µινιατούρες αµαξιών ή 

µοτοσυκλετών. Λόγου χάρη πώς θα ξεχωρίσει κανείς µια Ducati από κάποια άλλη 

µηχανή. Ο Μιχάλης είναι σε θέση να ονοµάσει µάρκες γνωρίζοντας συγχρόνως και 

τα βασικά τους χαρακτηριστικά. Γνωρίζει επίσης και τα µεγάλα ονόµατα των οδηγών 

αγώνων. Όταν συνειδητοποίησε πως µου αρέσει κι εµένα ο µηχανοκίνητος 

αθλητισµός και έχουµε κοινά θέµατα προς συζήτηση ένιωσα πως µε συµπάθησε 

ακαριαία. Την επόµενη µιας κουβέντας µας για τα Ferrari, µόλις µε είδε το πρωί να 

µπαίνω από την είσοδο, ήρθε µε τα χέρια ανοιχτά για αγκαλιά να µου πει πως ο 

µπαµπάς του έβαλε να δει αγώνες. Ήταν ξετρελαµένος! 

 

Το γεγονός ότι είναι ο µικρότερος της οικογένειας µάλλον τον καθιστά σε θέση 

ισχύος και από την έρευνα προέκυψε πως η τυπική του τεµπέλικη και γκρινιάρικη 

συµπεριφορά στο σχολείο, τον συνοδεύει και στο σπίτι καθώς δεν του χαλάνε 

χατίρια.  

 

Ενώ έχει ενσωµατωθεί στην παρέα του Θωµά, του Αχιλλέα, του Χρήστου, του 

Γιώργου και του Νίκου, το έχει κάνει µερικώς γιατί του είναι ευχάριστο και 

συµµετέχει µόνο όσον αφορά στην ώρα της ελεύθερης δραστηριότητας και ειδικά στο 

παιχνίδι (µε ‘Lego’, µε αυτοκίνητα και µε ορισµένα επιτραπέζια). Όταν έρθει η 

στιγµή της παρεούλας, κάθεται µα δεν δείχνει  επιµονή και υποµονή στο να 

συµµετάσχει και συνεχώς βρίσκει την πρόφαση να σηκωθεί (είτε για τουαλέτα, είτα 

για να καθαρίσει την µύτη του). Αυτή του η συνήθεια έγινε πλέον περνώντας ο 

καιρός, σηµείο αστεϊσµού για την τάξη. Χαρακτηριστικό είναι πως όταν ο Μιχάλης 

λέει, «Κυρία, έχω µύξα» η νηπιαγωγός απαντά: «Να την χαίρεσαι!» και φυσικά όλοι 

ξεσπούν σε γέλια. Βέβαια, οι συζητήσεις που γίνονται στην παρεούλα αποσκοπούν 

στο να αποσπάσουν απαντήσεις που αφορούν στην εκµάθηση αυτού που ορίζει η 
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νηπιαγωγός, οπότε, άσχετα αν του φαίνεται βαρετά η δύσκολο, συµµετέχει κι ο 

Μιχάλης όπως και τα υπόλοιπα παιδιά.  

 

Από την αρχή µέχρι και τα τέλη της χρονιάς ο Μιχάλης δεν έχει ευρεία χρωµατική 

γκάµα. Συνήθως ζωγραφίζει µε ένα ή δύο χρώµατα και µάλιστα στην αρχή της 

χρονιάς χρησιµοποιούσε το µαύρο και το καφέ. Μάλιστα ζωγράφισε µαύρα 

ανθρωπάκια στη σειρά και εξηγεί στους συµµαθητές του στο τραπεζάκι: «αυτοί οι 

µαύροι άνθρωποι ήταν παλιά, µου είπε η γιαγιά µου κι εγώ µόλις έβλεπα τέτοιον 

έκλαιγα. Τους φοβάµαι»(εννοεί τους Ροµά). Ο Μιχάλης έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

(βλεµµατικά) όταν η νηπιαγωγός τους µίλησε για τους Ροµά. Ήταν παγωµένος, 

ακίνητος και µε το στόµα ανοιχτό. Κάπου-κάπου έκλεινε το στόµα του γιατί του 

στάζανε σάλια. Προφανώς του καταρρίφθηκε η εικόνα που είχε για τους «µαύρους 

ανθρώπους». 

 

Κατά τις συζητήσεις-µαθήµατα που αφορούν στα συναισθήµατα, ο Μιχάλης ανέφερε 

πως νιώθει λύπη όταν τον χτυπάει ο Θωµάς. Σαν περιστατικό έχει αναφερθεί ήδη και 

συνέβη χωρίς να έχει τέτοια πρόθεση ο Θωµάς (τον χτύπησε µε ένα ξύλινο όχηµα του 

αυτοκινητόδροµου και του τρένου). Επίσης, µας ανέφερε στην παρεούλα πως 

θυµώνει πολύ γιατί «η µαµά κι ο µπαµπάς δεν αγαπιούνται και φωνάζει ο ένας στον 

άλλο». Προσπαθεί να τους πει να µην µαλώνουν, αυτοί όµως τον αγνοούν και 

συνεχίζουν, απ’ ότι µας λέει. Άρα, πιθανόν έχει µάθει να διεκδικεί πράγµατα 

φωνάζοντας ή γκρινιάζοντας, οπότε, αυτή η τακτική τον συνοδεύει και στην τάξη. 

Για να του περάσει ο θυµός απ’ ότι µας λέει βγαίνει στην αυλή και παίζει πετώντας 

χώµατα. 

 

Πολλές φορές λόγω της ανωριµότητας του δεν αντιλαµβάνεται το κρυµµένο νόηµα, 

την ειρωνεία ή τους παραλληλισµούς. Όταν η νηπιαγωγός παροµοίασε τον θυµωµένο 

άνθρωπο µε ένα σκληρό, άκαµπτο, ωµό µακαρόνι και όταν αυτός ηρεµήσει γίνεται 

µαλακό, βρασµένο µακαρόνι. Αυτός επέλεξε να είναι το ωµό µακαρόνι γιατί τα 

«βρασµένα µακαρόνια-παιδιά» έπρεπε να ξαπλώσουν στο πάτωµα κι ο Μιχάλης 

ήθελε να φαίνεται δυνατός και τεντωµένος. 

 

Συχνά οι νηπιαγωγοί τον βάζουν ολιγόλεπτες δραστηριότητες για να αναπτύξει τις 

γραφοκινητικές του δεξιότητες, κάτι που γίνεται για όλα τα παιδιά µε έµφαση στα 
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προνήπια και σε όσα νήπια το χρειάζονται.Την µέρα που του ανατέθηκε να βγάλει 

από το καλάθι µε τους ιστούς (η πλήρης περιγραφή προαναφέρεται) όλες τις αράχνες 

µε την τσιµπίδα, χωρίς όµως να κουνήσει τους ιστούς, ήµουν δίπλα του. Στο µέσον 

της άσκησης του ζητάω να µου δώσει µια απ’ αυτές που έβγαλε. Τότε ετοιµόλογος 

και σε εγρήγορση από την αγωνία του µου λέει, «Όχι κυρία, θα σε τσιµπήσει!», εγώ 

επιµένω ζητώντας µια αράχνη. Και µου ξαναπαντάει αρνητικά και για να πειστώ µου 

λέει: «Εµένα µια φορά µε τσίµπησε µια ψείρα στην πλάτη και στο πόδι και ο 

µπαµπάς µου έδειξε πόσο τροµερές είναι και γεµάτες αίµα. Άστο κυρία, θα σε 

τσιµπήσει και θα φοβηθείς, αφού είσαι και κορίτσι». Παρ’ όλη την κουβέντα µας δεν 

αποσπάστηκε καθόλου από την εργασία του, την έφερε σε πέρας επιτυχώς. 

∆υσκολεύεται όµως, σ’ αυτές που έχουν να κάνουν µε ζωγραφική και γραφή. 

 

 Στο µάθηµα της αγάπης, απάντησε πως αγαπάει τον Ήλιο γιατί µας φωτίζει και µας 

ζεσταίνει. Στην ζωγραφική απόδοση του, όµως, ήταν πολύ λιτός. Ζωγράφισε τον 

γνωστό (ακτινωτό κύκλο) παιδικό ήλιο µην θέλοντας να βάλει κάτι περεταίρω, παρ’ 

όλο που η νηπιαγωγός τον παρακάλεσε ευγενικά να το κάνει. Βρήκε ένα σωρό 

προφάσεις να το αποφύγει και στο τέλος τα κατάφερε και έπεισε την νηπιαγωγό. 

 

∆ιαπιστώθηκε πως χαίρεται περισσότερο το παιχνίδι και να αναλαµβάνει ρόλους. 

Μάλιστα είναι πολύ εφευρετικός. Όταν παίζει µιλάει (ακόµη και µόνος) εκ µέρους 

των παιχνιδιών, τα προσωποποιεί, κραυγάζει (ήχοι αυτοκινήτων, µηχανών, τρένων 

και γενικά των οχηµάτων) και «γίνεται ζωάκι» απ’ ότι µου λέει όπως την φορά που 

έπαιζε µε την Κρυσταλλένια «τα σκυλιά» και γαύγιζαν και σερνόταν στο πάτωµα. 

Ακόµη και όταν βγάζει τις αράχνες από τους ιστούς, τον παρατηρεί κανείς είτε να 

µουρµουρίζει στις αράχνες ή να τραγουδάει. 

 

Τέλος, είναι πολύ παραστατικός στην αφήγηση και µπορεί εύκολα να επινοεί 

ιστορίες. Έχει άνεση στον λόγο χωρίς να διστάζει ή να πτοείται από το γεγονός ότι 

δεν έχει κατακτήσει, λόγω ηλικίας, την προφορά κάποιων γραµµάτων. Είναι ένα 

ευχάριστο «ανθρωπάκι» που δεν έχει µάθει ακόµη να ζορίζεται και µέσω προσωπικής 

δουλειάς να κατακτήσει. Τα στερεότυπα τον ακολουθούν και καθορίζουν τις ασχολίες 

του και την συµπεριφορά του. Με θεωρεί ως κορίτσι αδύναµη και φοβιτσιάρα 

(περιστατικό µε τις αράχνες), ενώ έχει παρατηρηθεί πως δεν παρεκλίνει µέρα από τις 

«αγορίστικες» ενασχολήσεις του µε την αγοροπαρέα. 
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∆ΙΑΛΕΧΤΗ 

 

«Μου αρέσουν πολύ οι καφέ και πορτοκαλί καρδούλες, µου αρέσουν κα τα σπιτάκια. 

Αυτά τα ζωγραφίζω µε ροζ, µπλε, καφέ και µερικές φορές µαύρο. Εγώ τραγουδάω 

κάθε µέρα και µ’ αρέσει… προχθές ο µπαµπάς µου τραγούδησε κάτι πολύ ωραίο µα 

δεν ξέρω τι ήταν». 

«Έχω πολλά βιβλία. Η µαµά αφήνει τον µπέµπη και µου διαβάζει, γιατί ο µπέµπης 

δεν έχει παραµύθια. Μου αρέσουν πολύ και τα βιβλία του σχολείου». 

«Όταν ο µπέµπης µε θυµώνει το λέω στη µαµά. Μ’ ενοχλεί γιατί κλαίει και µερικές 

φορές είναι και η µαµά µου θυµωµένη. Εγώ θυµώνω µε την µαµά µου γιατί δεν µε 

πηγαίνει στα άλογα. Τα αγαπάω πολύ τα άλογα και τότε µε πάει ο µπαµπάς. Εγώ θα 

πάρω άλογο και θα κάνω βόλτες µε την Κατερίνα και την Αγγελική… θα πάρω κι 

εσένα κ. Έλσα…» 

 

Η ∆ιαλεχτή είναι νήπιο µε έναν αδελφό µικρότερο. Ο πατέρας της 49 ετών είναι 

απόφοιτος τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και εργάζεται ως αστυνοµικός. Η µητέρα της, 

39 ετών, είναι ιδιωτική υπάλληλος και απόφοιτη δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 

Για την ∆ιαλεχτή προτάθηκε από τους εκπαιδευτικούς η παραµονή της στο 

νηπιαγωγείο για λόγους ανωριµότητας. Οι γονείς δεν συναινούν οπότε θα συνεχίσει 

στην πρώτη ∆ηµοτικού. Συνεχίζει ως και τώρα στο τέλος της σχολικής χρονιάς να 

είναι αµφίχειρας και χρησιµοποιεί τα δυο της χέρια εξίσου άνετα και είναι εξίσου 

λειτουργικά. 

 

Οι γονείς του παιδιού µας αναφέρουν πως «η ∆ιαλεχτή ασχολείται και µαθαίνει χορό. 

Στο σπίτι της αρέσει πολύ να τραγουδά και να χορεύει. ∆εν ζωγραφίζει πολύ κι ούτε 

σχεδιάζει. Όσον αφορά την αφήγηση δεν είναι από τα αγαπηµένα της, όπως δεν της 

αρέσει πολύ να παίρνει ρόλους και δραµατοποίηση. Η ∆ιαλεχτή βλέπει θεατρικές 

παραστάσεις καθώς οι γονείς της, την πηγαίνουν κάθε µήνα. Στον κινηµατογράφο, 

όµως, δεν πάει καθόλου. Όπως καθόλου δεν πάει και σε µουσεία. Στο παιδί 

διαβάζεται κάθε εβδοµάδα το βιβλίο που δανείζεται από το σχολείο. 

 

Για την νηπιαγωγό «η ∆ιαλεχτή είναι ένα παιδί µε πάρα πολύ καλή µουσικό-κινητική 

αντίληψη. Είναι άψογη στο χορό και σε ρόλους. Ζωγραφίζει εξίσου καλά. Αυτό το 
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κοµµάτι της είναι η ευχάριστη έκπληξη που δε συνάδει µε το υπόλοιπο άκαµπτο και 

περιορισµένο µέρος της. Είναι ανώριµη για νήπιο και δείχνει να χάνεται». 

 

Ερευνητικά θα λέγαµε ότι η  ∆ιαλεχτή είναι µια περίπτωση νηπίου που ενώ αποδίδει 

άριστα µουσικό-κινητικά (επιβεβαιώνεται από την έρευνα η παρατήρηση της 

νηπιαγωγού αν και έρχεται σε αντίθεση µε ότι υποστήριξαν οι γονείς της) από την 

άλλη υστερεί σε µεγάλο βαθµό όσον αφορά το γνωστικό κοµµάτι.Τραγουδά, χορεύει 

και συντονίζεται άριστα. ∆είχνει µάλιστα να απολαµβάνει τις σχετικές 

δραστηριότητες, δραµατοποίηση, χορός, τραγούδι κυρίως για τις εορταστικές 

εκδηλώσεις του νηπιαγωγείου. Εξίσου καλή απόδοση έχει και στην ζωγραφική. 

∆ηλώνει αρέσκεια στα χρώµατα καφέ και πορτοκαλί. Λατρεύει τα άλογα και είναι το 

µόνιµο θέµα που συζητά και θα µπορούσε κανείς να πει πως είναι η εµµονή της. 

 

∆είχνει ιδιαίτερη συµπάθεια στο πρόσωπο µου και µάλιστα από τις πρώτες µέρες 

εµφάνισής µου στο σχολείο θέλησε να µου εκµυστηρευτεί το µυστικό της. «κυρία, 

µου λέει χαµηλόφωνα, η µαµά µου φτερνίστηκε και έβγαλε αίµα τότε έπεσε και 

χτύπησε. Μετά φώναξε τον µπαµπά να την βοηθήσει και την πήγε στον γιατρό και 

έβαλε «κροτιζόλη» (εννοεί κορτιζόνη). Μετά από την εξοµολόγηση αναστέναξε µε 

ανακούφιση και ζήτησε να µου παίξει µια παράσταση στο κουκλοθέατρο. Εν ώρα 

παράστασης µου δηλώνει (όπως το έχουν κάνει ήδη κι άλλα παιδιά) πως «υπάρχουν 

µερικά άσχηµα ζωάκια» και δεν της αρέσουν. Για παράδειγµα η ‘µαύρη σαύρα’ που 

είχε µπει κάποια στιγµή στο σπίτι και η ίδια τρόµαξε κι έκλαιγε. Από την άλλη, εξ’ 

αιτίας της αγάπης που τρέφει για την ιππασία, στο κουκλοθέατρο επιλέγει τον 

µονόκερο και τα υπόλοιπα αλογάκια. Παίρνει έναυσµα από τις µινιατούρες και µου 

αφηγείται πώς ταΐζει τα άλογα, πώς τα χαϊδεύει (είναι απαλά σαν κουβέρτα) και πώς 

νιώθει όταν τα καβαλάει (είναι σαν να πετάς ή να κάνεις κούνια). Μάλιστα συχνά 

αναφέρει πως θα πάρει ένα άλογο για ιππασία και θα πάρει µαζί της τις φίλες της 

Κατερίνα Κλ. και Αγγελική/Μαρία. Μετά την γνωριµία µας, εγώ αποτελώ το τέταρτο 

µέλος της παρέας που θα κάνουµε ιππασία. Μου το πρότεινε αφενός η ∆ιαλεχτή και 

αφετέρου η Αγγελική/Μαρία. 

 

Παρόλο που της αρέσει να κάνει παρέα µε την Κατερίνα και την Α/Μ, πάει κοντά 

τους όταν ζωγραφίζουν ή παίζουν τις µιλάει (δειλά-δειλά) αλλά δεν δείχνουν να 

θέλουν να την ενσωµατώσουν στην παρέα τους. (όπως προαναφέρθηκε η Α/Μ είναι 
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αυτή που κατευθύνει την Κατερίνα Κλ). Χαρακτηριστικό είναι το στιγµιότυπο που 

ζωγραφίζουν και οι τρεις και ενώ στην ζωγραφιά της ∆ιαλεχτής εµφανίζονται τρία 

ανθρωπάκια, εξηγώντας µου πως είναι η ίδια µε τις φίλες της Αγγελική/Μαρία και 

Κατερίνα Κλ. Στις ζωγραφιές των άλλων δυο η ∆ιαλεχτή δεν υπάρχει. Όταν η 

∆ιαλεχτή το συνειδητοποίησε, χαµήλωσε το βλέµµα της σηκώθηκε µε αργές κινήσεις 

και αποµακρύνθηκε. Γύρισε µετά από λίγο και τις ρωτάει «Εγώ που είµαι;» χωρίς να 

πάρει καµία απάντηση. Η µη οικειότητα που νιώθουν τα κορίτσια µεταφράζεται µε 

απουσία από τις ζωγραφιές τους. 

 

Κάποια άλλη στιγµή κι ενώ ζωγραφίζουν οι τρεις τους η Α/Μ δίνει εντολές, ως 

συνήθως η Κατερίνα την ακολουθεί πιστά, η ∆ιαλεχτή όµως διαφοροποιήθηκε. ∆εν 

ήθελε να φτιάξει ένα πύραυλο όπως οι άλλες δυο κι έφτιαξε µια ζωγραφιά για να µου 

χαρίσει. Πολύχρωµες (ροζ κυρίως και πορτοκαλί) καρδιές που κατακλύζουν την 

κόλλα της. Στη συνέχεια το παιχνίδι τους συνεχίζεται στην παρεούλα µε τα λούτρινα. 

Παίρνει ένα η καθεµία και αποφασίζουν να συνεχίσουν το θέµα που είχαν πρωτύτερα 

ζωγραφίσει. Να είναι τα σώµατά τους οι πύραυλοι και επιβάτες τα λούτρινα ζωάκια. 

Με τεντωµένα τα χέρια ψηλά περιγράφουν το ταξίδι τους. Και πάλι η Α/Μ καθοδηγεί 

την υποτακτική Κατερίνα Κλ. Και ξαφνικά µετά από λίγο η ∆ιαλεχτή κατεβάζει τα 

χέρια της και τους δηλώνει «Εγώ θέλω να κάνω διακοπές και να φάω λουκάνικα» 

οπότε και τις αφήνει µόνες τους. 

 

Η ∆ιαλεχτή έχει µια ιδιαίτερη ικανότητα στο να ζωγραφίζει τον εαυτό της 

(αφαιρετικά µεν όπως είναι λογικό για την ηλικία της) και ο θεατής να την 

αναγνωρίζει. Για παράδειγµα όταν ζωγράφισαν τις τσάντες της δανειστικής 

βιβλιοθήκης, όπου τα παιδιά ζωγράφισαν την αυτοπροσωπογραφία τους, δεν 

χρειάστηκε  να γυρίσω πλευρά να διαβάσω όνοµα, µε την πρώτη µατιά αναγνωρίζει 

κανείς την ∆ιαλεχτή. Το ίδιο συµβαίνει κι όταν η ∆ιαλεχτή ζωγραφίζει αναµνηστικές 

ζωγραφιές για το άλµπουµ των ευχών. Ζωγραφίζει τον εαυτό της (µε τα 

χαρακτηριστικά της µατάκια που είναι κοντά µεταξύ τους) και τον εκάστοτε 

συµµαθητή/τρια της µε τα χαρακτηριστικά τους. 

 

Η αµφιχειρία της πολλές φορές της φαίνεται ευεργετική πολλές φορές. Άλλωστε 

ζωγραφίζει συγχρόνως µε τα δυο χέρια για να γεµίσει χρώµα κάποιες περιοχές και τα 

εναλλάσσει όταν το ένα της χέρι κουράζεται. Ή ακόµη να ζωγραφίζει δυο ήλιους 
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στην ζωγραφιά της γιατί όπως µας λέει γράφει και µε τα δυο χέρια (µπορεί και κάνει 

ζωγραφιές που αν τις διπλώσεις στη µέση παρουσιάζουν συµµετρία). Αυτή της η 

πρωτοτυπία επικεντρώνεται στη ζωγραφική, στην αναπαράσταση, στην 

δραµατοποίηση και στο χορό. 

 

Αντίθετα, στα γνωστικά αντικείµενα υστερεί. ∆υσκολεύεται πολύ στις ερωτήσεις 

κρίσεως που της απευθύνει η δασκάλα, ακόµη και στα τέλη της χρονιάς δεν έχει 

κατακτήσει τα πολύ απλά µαθηµατικά που έχουν διδαχθεί. Για το λόγο αυτό,η 

νηπιαγωγός µετά την Άνοιξη  και σε καθηµερινή βάση της δίνει φυλλάδιο 

µαθηµατικών ή της αναθέτει να αντιστοιχίσει αριθµό αντικειµένων µε νούµερο και 

άλλες παρόµοιες δραστηριότητες για να ενισχυθεί στους τοµείς όπου έχει µείνει 

λιγάκι πίσω σε σχέση ακόµη και µε τα παιδιά που είναι προνήπια. Ακόµη και η 

θεµατολογία των συζητήσεων της είναι πολύ περιορισµένη και εµµένει γύρω από τα 

άλογα. Στα µαθήµατα των συναισθηµάτων µας δηλώνει πως αγαπά τα άλογα, 

θυµώνει µε την µαµά που δεν την πηγαίνει στα άλογα και το κάνει όµως µε τον 

µπαµπά της. Καθώς επίσης λέει ότι λυπάται και κλαίει όταν η µαµά δεν την αφήνει να 

πάει στα άλογα.  

 

Ενώ, στην ζωγραφική αναπαράσταση των συναισθηµάτων της είναι αρκετά 

περιγραφική. ∆ηλώνει τη χαρά της ζωγραφίζοντας τον εαυτό της  µε τα αγαπηµένα 

της πορτοκαλιά χρώµατα και τα ρούχα της είναι σαν ουράνιο τόξο (πολύχρωµα 

ριγωτά). Στη λύπη ζωγραφίζει ακόµη και τα δάκρυα στα µάγουλά της, µε µωβ 

µελαγχολικό χρώµα. Ενώ στο θυµό, το πρόσωπο γίνεται σκούρο πορτοκαλί στην 

ζωγραφιά της και τα φρύδια παίρνουν σχήµα βουνού (απ’ ότι µας λέει) το δε, στόµα 

της, µια ζιγκ-ζαγκ γραµµή που υποδηλώνει τον θυµό. 

 

 Τέλος, από την έρευνα προέκυψε πως όταν η ∆ιαλεχτή είναι χαρούµενη φαίνεται 

στην ζωγραφική απόδοση των θεµάτων που επιλέγει, όπως διαφαίνεται και το 

αντίθετο. Όταν είναι λυπηµένη περιορίζονται οι χρωµατικές της επιλογές και είναι 

σχεδόν ακίνητη. Ζωγραφίζει µε περιορισµένες  κινήσεις και γενικά όταν απουσιάζει η 

κίνηση από το σώµα της και είναι υποτονική, φαίνεται να έχει σχέση µε την κακή της 

διάθεση.Είτε επειδή την απέρριψαν οι φίλες της, είτε γιατί η νηπιαγωγός της µιλά µε 

έντονο τρόπο γιατί δεν έχει αποδώσει στις εργασίες της (όπου και έχει διαπιστωθεί 

πως έχει δυσκολία). 
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ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΛ. 

 

«Μου αρέσει να ζωγραφίζω σπίτια και ανθρωπάκια, πιο πολύ κοριτσάκια. Μου 

αρέσει το µωβ χρώµα».  

«Μ’ αρέσει πολύ ο χορός και το τραγούδι και χορεύω πολύ στο σχολείο».  

«Τα βιβλία είναι πολύ ωραία και η µαµά µου διαβάζει αυτά που µας δίνει η κυρία». 

«Όταν συµβεί κάτι άσχηµο και θυµώνω τότε κλαίω και µετά το ξεχνάω». 

 

Η Κατερίνα είναι ένα νήπιο µε ένα µικρότερο αδελφό. Εξ’ αιτίας κάποιων θεµάτων 

υγείας του µικρού αδελφού (βρέφος) και νοσηλείας του στο νοσοκοµείο, δεν 

καταφέραµε να έρθουµε σε επαφή µε τους γονείς. 

 

Από το σχολείο προτάθηκε παραµονή µα χωρίς την συναίνεση των γονέων, οπότε το 

νήπιο θα συνεχίσει κανονικά στην Α΄ δηµοτικού. Θεωρήθηκε, καθ’ όλη τη χρονιά, 

ανώριµη σε γνωστικό επίπεδο και όχι σε συµπεριφορικά θέµατα. 

 

Για την νηπιαγωγό η Κατερίνα Κλ. έχει βαθιά την αίσθηση ρυθµού. «Ανταποκρίνεται 

στα θεατρικά άψογα αν και η γλώσσα δεν έχει ακόµη την κατάλληλη άρθρωση. Στη 

ζωγραφική είναι καλή, έχει ιδέες µα αυτό που δεν την αφήνει να φύγει µπροστά είναι 

το γεγονός ότι η Αγγελική/Μαρία την καθοδηγεί. Την αντιγράφει από τις ζωγραφιές 

µέχρι και στην επιλογή του χρώµατος». 

 

Η έρευνα έδειξε πως η Κατερίνα Κλ. είναι ένα πολύ ήσυχο παιδί που της αρέσει 

ιδιαιτέρως η ζωγραφική. Την πρώτη µέρα που τη γνώρισα, την αναγνώρισα από την 

αυτοπροσωπογραφία της που έφτιαξε µε πινέλο και πλαστικό χρώµα επάνω στην 

τσάντα δανεισµού βιβλίων. Έχει χαρακτηριστικά χείλη και ζυγωµατικά κάτι που 

απέδωσε µε έξοχο τρόπο στο πορτρέτο της. Κατά την άφιξή µου στο σχολείο έλειπε, 

οπότε η γνωριµία µας έγινε µερικές µέρες αργότερα, καθώς ανάρρωσε. Τα θέµατα 

που αγαπά να ζωγραφίζει αφορούν την ‘οικογένεια’ της, το ‘σπίτι µε κήπο’ ήτα 

‘παιδιά’. Η Κατερίνα έχει ένα πολύ µικρό αδελφό, γεγονός που φαίνεται πως την έχει 

κεντρίσει το ενδιαφέρον, τουλάχιστον. Συχνά αναφέρει θέµατα της καθηµερινότητας 

του µωρού. Ξέρει πως τις ώρες που κοιµάται ο µπέµπης αυτή είναι στο σχολείο και 

όταν επιστρέφει στο σπίτι έχει την ευκαιρία να περάσει κάποιες στιγµές µαζί του. Τις 

µέρες που είναι βοηθός της νηπιαγωγού και έχει την ευκαιρία να πει πράγµατα για 
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τον εαυτό της µας λέει χαρακτηριστικά: «Ο µπέµπης µας κλαίει και πίνει γάλα από τη 

µαµά µου. Όταν, πάλι, η µαµά µου δουλεύει τον ταΐζει ο µπαµπάς µε το µπιµπερό 

του. Εγώ τον παίζω και πρέπει νατον πιάνω µόνο στα ποδαράκια του… είναι πολύ 

µικρά. Αλλά µερικές φορές µε πονάει στα χέρια γιατί γρατζουνάει». Η µητέρα 

φαίνεται πως έχει ισορροπία στην κατανοµή του χρόνου που αφιερώνει στο µωρό και 

την Κατερίνα.Όπως µας λέει ,η µαµά της διαβάζει βιβλία και µάλιστα µας έφερε στο 

σχολείο τα αγαπηµένα της µιλώντας µας λιγάκι για τους αγαπηµένους της ήρωες. 

Στοιχεία του καθένα τα έχει προσδώσει στο αγαπηµένο της λούτρινο, τον Μίκυ, όπως 

τον ονόµασε. Μ’ αυτόν κοιµάται, παίζει και ακόµη πάει βόλτα! Η Κατερίνα έτυχε να 

ασθενήσει ορισµένες φορές φέτος και αυτό που είναι άξιο αναφοράς την ηµέρα που 

επιστρέφει, ζωγραφίζει µε χρώµατα πιο έντονα από τις υπόλοιπες µέρες. Για 

παράδειγµα, ζωγραφίζει τον Ήλιο κατακόκκινο ή τις χιονονιφάδες πολύχρωµες (τις 

άλλες µέρες απ’ ότι παρατηρούµε πως ο Ήλιος είναι κίτρινος και οι χιονονιφάδες 

γκρι) και τα αστέρια πολύχρωµα επίσης. 

 

Η Κατερίνα, όµως, δεν είναι παιδί που µπορεί να πάρει πρωτοβουλία και να προτείνει 

να κάνουν ή να παίξουν κάποιο παιχνίδι. Ακολουθεί πιστά την Αγγελική/Μαρία! 

Ειδικά στην θεµατολογία της ζωγραφικής την ακολουθεί απαρέκλιτα. Αν 

αντιπαραβάλουµε τις ζωγραφιές των δυο κοριτσιών ξεχωρίζουν από το γεγονός ότι η 

Κατερίνα λόγω αριστεροχειρίας φτιάχνει τον Ήλιο στο άνω δεξί µέρος της σελίδας 

ενώ η Αγγελική/Μαρία στο αριστερό και το γεγονός ότι η Κατερίνα δεν έχει 

κατακτήσει τόσο καλά τη γραφή όσο η φίλη της.  

 

Στην σχέση αυτή έχουµε την εντύπωση πως ικανοποιούνται και οι δυο και ποτέ δεν 

µαλώνουν µεταξύ τους. Η δε Αγγελική/Μαρία  ικανοποιεί την τάση που έχει για 

ηγεµονία , η δε Κατερίνα νιώθει σιγουριά λόγω της ανασφάλειάς της, υπακούοντας 

την φίλη της. Η Κατερίνα συχνά παριστάνει την Αγγελική/Μαρία στις ζωγραφιές της 

ενώ λιγότερο συχνά ως σπάνια το τρίτο µέλος της παρέας την ∆ιαλεχτή. 

 

Οι νηπιαγωγοί για την Κατερίνα πρότειναν την πιθανότητα της παραµονής στο 

νηπιαγωγείο, µα οι γονείς δεν το θεώρησαν απαραίτητο. Οι λόγοι είναι ότι η οµιλία 

της Κατερίνας είναι λιγάκι πίσω σε σχέση µε ένα παιδί της ηλικίας της και κατά 

δεύτερο λόγο στα γνωστικά αντικείµενα υστερεί, επίσης. Όταν ζητά η δασκάλα λέξεις 

από –ρ- η Κατερίνα απαντά «ορός» από τις σπάνιες φορές που έρχεται τόσο κοντά 
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στην απάντηση γιατί συνήθως αναπαράγει την απάντηση του διπλανού της. Ή όταν 

κάποια στιγµή η νηπιαγωγός µίλαγε για το συναίσθηµα της ζήλιας (πως 

αισθανόµαστε, τι την προκαλεί και τι κάνω για να µου περάσει κλπ) η Κατερίνα 

σηκώνει το χέρι της και λέει «ζαλίζοµαι» οπότε και η νηπιαγωγός ρωτά αν νιώθει 

άσχηµα εκείνη τη στιγµή ή αν θέλει λίγο νεράκι. Τελικά αντιληφθήκαµε ότι το 

«ζαλίζοµαι» θέλησε να το δώσει ως απάντηση στα ερωτήµατα της (προφανώς γιατί 

ξεκινάει από ζήτα όπως και η λέξη ζήλια). 

 

 Η Κατερίνα σπανίως µπορεί να απαντήσει σε υποθετικές ερωτήσεις ή επί 

υποθετικών καταστάσεων. Αν ρωτήσει κάτι τέτοιο η νηπιαγωγός η Κατερίνα σιωπά 

και κοιτά αµήχανα δεξιά κι αριστερά κουνώντας µόνο τα µάτια κι όχι το κεφάλι της. 

Η νηπιαγωγός για να την βοηθήσει να εξασκήσει την µνήµη της και να την ωθήσει 

στο να µπορεί να δηµιουργήσει τρόπους ανάσυρσης της πληροφορίας πολύ συχνά την 

βάζουν να παίξει επιτραπέζια παιχνίδια που αποσκοπούν στα ανωτέρω. Εκεί δείχνει 

προθυµία και είναι από τις ελάχιστες φορές που είναι σε τέτοιο βαθµό εκδηλωτική. 

Όταν βρίσκει την σωστή απάντηση, σηκώνεται, χτυπάει παλαµάκια και γελάει 

φωναχτά, πράγµα σπάνιο καθώς είναι συνεσταλµένη και γενικώς υποτακτική στην 

φίλη της (πανηγυρίζει όταν την περνάει στο σκορ). Ακόµη, συχνά η νηπιαγωγός της 

βάζει µαζί µε την παρέα της (Αγγελική/Μαρία και ∆ιαλεχτή) να εξασκηθούν στα 

µαθηµατικά (αντιστοίχιση του αριθµού µε το αντίστοιχο πλήθος σχηµάτων κλπ.) γιατί 

κάνει µε µεγάλη συχνότητα δυσαριθµίες και σχηµατισµούς ανάποδων 

αριθµών(καθρέφτισµα). 

 

∆εν έχει την ικανότητα να αφηγηθεί γεγονότα µε τρόπο περιγραφικό µα όσα έζησε 

και την στιγµάτισαν τα περιγράφει λακωνικά, συνοπτικά εµµένοντας στα σηµαντικά. 

Για παράδειγµα «όταν έπαιζα στην άµµο, µε σκέπασε ένα κύµα και φοβήθηκα». Την 

στιγµή που οι υπόλοιποι συµµαθητές της, σε αντίστοιχη περιγραφή αναφέρουν χρόνο, 

χώρο ή µε ποιόν το βίωσαν. 

 

Τέλος, όταν λείπει η Αγγελική/Μαρία από το σχολείο η Κατερίνα Κλ. κάθεται µόνη 

της (χωρίς καθοδηγητή) ή µε την ∆ιαλεχτή και σπανίως θα ανταλλάξουν κουβέντες. 

Φαίνεται να είναι πελαγωµένη. Εκεί όµως που νιώθει απελευθερωµένη είναι στο 

τραγούδι και το χορό. Τα πάει περίφηµα στα θεατρικά, µπορεί να ενταχθεί αφού κι 

εκεί ακολουθεί οδηγίες ή την καθοδηγεί ένας ρυθµός. 
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3.3  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 

Συµπερασµατικά, η έρευνα κατέδειξε πως  η τέχνη έχει έναν διττό ρόλο να παίξει 

στον σχολικό βίο του νηπιαγωγείου. Από τη µία, ως µέσον που εξυπηρετεί στην 

επιτέλεση της καλλιτεχνικής αγωγής και γενικότερα µέσααπό τις µορφές της  τέχνης 

να ενσταλαχτούν στα παιδίαπολιτισµικές πρακτικές και συνήθειες. Στις οργανωµένες 

δραστηριότητες η τέχνη, όπως και το νήπιο, εγκλωβίζονται στο εκπαιδευτικό πλαίσιο 

και σ’αυτό της µάθησης. Αντίθετα, όταν τα παιδιά δρουν αφ’ εαυτών και χωρίς 

καθοδήγηση (εν ώρα ελεύθερων δραστηριοτήτων) θα µπορούσαµε να πούµε πως 

παράγουν τέχνη, στην οποία αναγνωρίζονται αρκετά από τα χαρακτηριστικά που 

προσδίδει σ’ αυτήν η UNESCO µέσω «του ορισµού» της21.  

 

Στην περίπτωση των οργανωµένων δραστηριοτήτων, η τέχνη επιτελεί το ρόλο να 

εξυπηρετεί την διαδικασία της µάθησης. Χαρακτηριστικά αναφέρουµε την εργασία 

των παιδιών για την αλλαγή του µήνα. Αφού προηγηθεί η εισαγωγή από την 

νηπιαγωγό του µήνα που ξεκινά,στη συνέχεια  τα παιδιά αποδίδουν ζωγραφικά τα 

όσα άκουσαν και συζήτησαν. Φιλοτεχνούν «το ανθρωπάκι του µήνα» όπως  

αποκαλείται. Παρατηρούµε ότι τα παιδία, µε µικρές αποκλίσεις το καθένα, παράγουν 

πανοµοιότυπα  έργα, τα οποία µιµούνται χρωµατικά, σχεδιαστικά και θεµατολογικά 

τα όσα πρωτύτερα τους έδειξε η νηπιαγωγός στον πίνακα. Το ίδιο συµβαίνει και µε τη 

ζωγραφιά που αφορά στην κάθε εποχή και γενικά τις οργανωµένες δραστηριότητες. 

Τελειώνονταςη νηπιαγωγός τις οδηγίες για το φθινόπωρο, λόγου χάρη, τα παιδιά 

παράγουν 18 ίδια καφετί κλαδιά µε πορτοκαλο-καφέ φυλλωσιά (η οποία 

ζωγραφίστηκε µε σταµπαδώρο) και κατ’αυτόν τον τρόπο απεικονίστηκε το 

φθινόπωρο. Υπό αυτούς τους όρους κατασκευαστήκαν «αγγελάκια» για τα 

Χριστούγεννα και «αυγουλάκια» για το Πάσχα κοκ. Η διαδικασία θα µπορούσε να  

αξιολογηθεί ως  εκµάθηση τεχνικών τρόπων και ανάπτυξη δεξιοτήτων (µέσω 

µίµησης) παρά ως παραγωγή έργων τέχνης.   

 

                                                           
21 «Η Τέχνη είναι αποκάλυψη, εµβάθυνση, µέσο έκφρασης, µαρτυρία, µέσο επικοινωνίας, ερµηνεία, όργανο µεταρρυθµίσεως, 

πλουτισµός, τάξη, ολοκλήρωση».  (UNESCO, 1971:11) 
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Αναλυτικότερα, στις οργανωµένες δραστηριότητες, η τέχνη αποτελεί έναν κώδικα 

συνοµιλίας από τον οποίο απορρέει η διαδικασία της µάθησης. Οι νηπιαγωγοί 

δρώντας εντός πλαισίου από τη µία, και έχοντας την εκπαιδευτική εµπειρία από την 

άλλη, καθιστούν την «παραγωγή τέχνης» µια αυτοµατοποιηµένη διαδικασία. Τα 

παράγωγα των οργανωµένων δραστηριοτήτων παρουσιάζουν µεγάλες οµοιότητες ως 

προς τα βασικά στοιχεία και αποκλίνουν ελάχιστα από το πρωτότυπο που καθορίζει η 

νηπιαγωγός.Λόγου χάρη, η ζωγραφική αποτελεί ένα µέσο, ένα εργαλείο  

προσέγγισηςτης θεµατολογίας προς διδασκαλία.Θέµατα όπως οι µήνες, οι εποχές, οι 

γιορτές θρησκευτικές και εθνικές, τα συναισθήµατα και οι αφηρηµένες έννοιες αφού 

εισάγονται µέσω συζήτησης, από την νηπιαγωγό, δίνονται σαφείς οδηγίες απόδοσης 

και εκτέλεσης και εν κατακλείδι, τα παιδιά ζωγραφίζουν.Όσον αφορά στη 

δραµατοποίηση και γενικότερα στην µουσικό-κινητική αγωγή, διδάσκονται υπό τους 

ίδιους όρους και σε αυστηρά πλαίσια. Εξυπηρετούν ως µέσα προσέγγισης ενός 

θέµατος ενταγµένο στα πλαίσια της εκπαιδευτικής διαδικασίας.Παροµοίως, η 

λογοτεχνία φαίνεται να εξυπηρετεί τα ανωτέρω. Επιπροσθέτως, ένα λογοτεχνικό 

κείµενο είναι ο συνδετικός ιστός των µορφών τέχνης ως εκπαιδευτικά µέσα, καθώς, 

όταν τα παιδιά έρθουν σε επαφή µ’ αυτό, η νηπιαγωγός έχει την δυνατότητα να 

ζητήσει σε δεύτερο χρόνο είτε την αφήγηση του (µεταγνωστικά ως παραγωγή λόγου), 

είτε την ζωγραφική του απόδοση επί συγκεκριµένου θέµατος, είτε να χρησιµοποιηθεί 

ως η βάση που θα στηθεί µια θεατρική παράσταση ή κουκλοθέατρου 

(δραµατοποίηση), ή ακόµη, να αποτελέσει το κίνητρο για να αποδοθεί σε τραγούδι. 

 

Κλείνοντας για τις οργανωµένες δραστηριότητες, η έρευνα έδειξε πως η τέχνη 

χρησιµοποιείται για να εξυπηρετήσει την όλη εκπαιδευτική διαδικασία. Είναι το 

εργαλείο που εξυπηρετεί την πολιτική22που εκφράζεται µέσω πλαισίου λειτουργίας 

και προγράµµατος. Όταν,λόγου χάρη, γιορτάζεται η επέτειος του Πολυτεχνείου, το 

νήπιο θα ζωγραφίσει τον Λαδένιο µε σηκωµένα φρύδια και άγριο (αναπαριστώντας 

τον δικτάτορα Παπαδόπουλο). Την 25
η
 Μαρτίου θα ζωγραφίσει «το τσολιαδάκι» ή θα 

στολίσει µια φωτογραφία του ως τσολιά (κολλάζ) προς τιµή της εθνικής επετείου. 

Και κατ’ αυτήν την λογική, θα ζωγραφίσει µε κόκκινο χρώµα ένα θυµωµένο 

πρόσωπο κ.ο.κ. Ουσιαστικά µέσα από την έρευνα µας επιβεβαιώνεται η εργαλειακή 

χρήση της τέχνης από την εκπαίδευση. 

 

                                                           
22« [...] η παραµικρή λάµψη αλήθειας υπόκειται σε πολιτικές συνοήκες» (Foucault 2011:14) 
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Εκεί, όµως,  που φαίνεται το νήπιο να έχει τηνδυνατότητα παράξει τέχνη είναι οι 

ώρες των ελεύθερων δραστηριοτήτων, κατά τις οποίες το παιδί, υπό τη χαλαρή 

επίβλεψη του διδάσκοντα - η οποία  περιορίζεται σε θέµατα ασφάλειας και 

συµπεριφοράς- δραστηριοποιείται. 

 

Η έρευνα µας φάνηκε να δείχνει πως στην περίπτωση αυτή το παιδί έχει την σχετική 

ελευθερία (γιατί αν και ελεύθερο περιορίζεται από αυτά που του προσφέρονται από 

το πλαίσιο που διέπει την λειτουργία του σχολείου και από τα διαθέσιµα υλικά) να 

ασχοληθεί µ’ αυτό που του αρέσει γενικά να ασχολείται ή µ’ αυτό που επιθυµεί να 

ασχοληθεί την προκειµένη στιγµή. Έχει παρατηρηθεί πως το νήπιο µέσω της τέχνης 

(συναντούµε τα γνωρίσµατα που προσδίδει σ’ αυτήν η UNESCO) εκφράζει τα 

συναισθήµατα του (έκφραση) ή τις γνώσεις που έχει για κάποιο θέµα (µαρτυρία) 

επιβεβαιώνοντας την Τρίµη (1996)23. Επίσης, επικοινωνεί µέσω αυτής ή ερµηνεύει 

φαινόµενα, πρακτικές και λόγους που έχουν εισρεύσει µέσα του επί κάποιου 

θέµατος,επιβεβαιώνοντας τον Μπενέκο (1979)24.Και,  µέσω της Τέχνης διευρύνει τους 

ορίζοντές του, τις γνώσεις του και αποκτά αυτοπεποίθηση. Θέτει υπό κάποια τάξη τα 

όσα φαντάζεται, επιθυµεί ή δεν επιθυµεί, γνωρίζει ή επιζητά να µάθει. Μέσα από την 

κάθε µορφή τέχνης το παιδί επανακαθορίζεται και µεταρρυθµίζει τις σχέσεις του και 

τη θέση του στο σύνολο. 

 

 

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν, αναδεικνύουν πως κατά τις ελεύθερες 

δραστηριότητες τα παιδιά εκφράζονταιµέσα από τη ζωγραφική, εύρηµα που 

επιβεβαιώνει προηγούµενες διαπιστώσεις 25 (Τρίµη 1996:108, Chapman 1993:141-

148). Από την έρευνα µας, ειδικότερα,  προκύπτει πως  η χαρά,συνήθως, 

απεικονίζεται µε έντονα και ζωηρά χρώµατα, ενώ όταν η διάθεση του παιδιού έχει 

επηρεαστεί δυσµενώς ή είναι υποτονικό, η χρωµατική γκάµα περιορίζεται 

αυτοµάτως, καταλήγοντας σταδιακά σε διχρωµία ή µονοχρωµία σκούρων χρωµάτων, 

(πορτρέτα Χρυσής, Αλέξανδρου, Αχιλλέα, Νικολέτας), γεγονός που δεν επιβεβαιώνει 

την Τρίµη η οποία µιλάει για αυθαίρετη χρήση χρωµάτων (Τρίµη 1996:109). 

                                                           
23

Όπως αναφέρουμε στην παρούσα μελέτη (σελ:10)«για την Τρίµη, η Παιδική Τέχνη είναι το µέσο έκφρασης. Είτε αφορά στα 

συναισθήµατα του, στην εικόνα που έχει για τα περιβάλλοντα στα οποία ζει και δραστηριοποιείται, σ’ αυτά που προτιµά και 

συνδέεται. Αποτελεί, ακόµη, µέσον ερµηνείας των φαινοµένων» (Τριµη 1996:108). 

 
24Σύµφωνα µε τον Μπενέκο, η παιδική τέχνη αφορά στην εκδήλωση και συγχρόνως στην ικανοποίηση µιας βιολογικής ανάγκης 

του παιδιού. Μια ανάγκη επικοινωνίας, γνωριµίας και κατάκτησης του κόσµου  (Μπενέκος, 1979:82) . 

 
25

Περί «έκφρασης» 
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Επίσης, από την παρούσα έρευνα προέκυψε πως η παρουσία κάποιου προσώπου σε 

µια ζωγραφιά,  µεταξύ άλλων, ίσως, να προϋποθέτει µια ευχάριστη, αν όχι φιλική 

σχέση µεταξύ παιδιού που ζωγραφίζει και προσώπου που απεικονίζεται (πορτρέτα 

Αγγελικής/Μαρίας, Κατερίνας Κλ., ∆ιαλεχτής). Καταγράφηκε η απουσία 

απεικόνισης  φιλικού προσώπου σε ζωγραφιά να  έχει συσχετιστεί µε τη 

διάρρηξη φιλίας ή σχέσης οικειότητας. Λόγου χάρη, τρεις φίλοι όπου οι δύο δεν 

απεικονίζουν τον τρίτο στη ζωγραφιά τους. Οι δυο τους µας επισήµαναν 

εµπιστευτικά πως δεν επιθυµούν τον τρίτο για φίλο (πορτρέτα Αγγελικής/Μαρίας, 

Κατερίνας Κλ., ∆ιαλεχτής). Ακόµη, η επικάλυψη µε χρώµα που οδηγεί, εν τέλει, σε 

ενός είδους«ανεικονικότητα» (τύπου Malevich 26) ενός φίλου, θα λέγαµε  ότι έχει 

συσχετιστεί µε τη διάρρηξη φιλικής σχέσης. Πιο συγκεκριµένα, καταγράφηκε 

πρόσωπο να έχει καταλάβει θέση σε ζωγραφιά φίλου, να έχει επιζωγραφιστεί µετά 

από καυγά ή µετά από άσχηµη συµπεριφορά απέναντι σ’ αυτόν που ζωγραφίζει. 

Ακόµη, να έχει αποδοθεί σε πολύ µικρό µέγεθος ή µε ήπια χρωµατική απόδοση 

(ανοιχτό κίτρινο χρώµα που µόλις είναι διακριτό) το άτοµο που αναστάτωσε ή δεν 

είναι συµπαθές σ’αυτόν που ζωγραφίζει  (πορτρέτο Νικολέτας), έναντι σε κάποιο 

αγαπητό ή φιλικό πρόσωπο που απεικονίζεται καταλαµβάνοντας µεγαλύτερο 

εµβαδόστην ζωγραφική επιφάνεια. Αντιθέτως µε την Τρίµη  που κάνει λόγο για 

αυθαίρετη χρήση µεγεθών  κατά τη διάρκεια αυτού του σταδίου (Τρίµη 1996:109). 

 

Σε περίπτωση γιορτής ή γενεθλίων τα παιδιά φτιάχνουν µια ζωγραφιά στον 

εορτάζοντα και του προσφέρονται όλες µαζί σε µορφή άλµπουµ. Αρχικά το παιδί 

ζωγραφίζει αυτό που εύχεται στον εορτάζοντα και εν συνεχεία η νηπιαγωγός γράφει 

την ευχή σε µια άκρη της ζωγραφιάς. Από την παρατήρηση προκύπτει πως αυτές οι 

ζωγραφιές, κατά πλειοψηφία, απεικονίζουν τα συναισθήµατα που τρέφουν τα παιδιά 

για τον εορτάζοντα ή συνήθως του εύχονται αναπαριστώντας οτιδήποτε του αρέσει ή 

επιθυµεί. Θα µπορούσαµε να αναφέρουµε πως παιδί ζωγράφισε ως ευχητήρια 

ζωγραφιά «το γάµο» της µε τον εορτάζοντα, θέλοντας να του δείξει πως «τον 

                                                           
26  Στα πλαίσια του νέου ρεαλισµού που εισήγαγε ο Malevich, τα οποία ταυτίζονται µε «όρια µιας φανταστικής 

πραγµατικότητας», ο καλλιτέχνης ωθεί τη ζωγραφική σε αποκοπή απο το κάθετι ορατό και σιγά – σιγά όπως η µορφή 

‘διασκορπιζόταν’ (όπως λέει ο ίδιος) εκλείπει και το χρώµα. Το Λευκό Τετράγωνο (Το Λευκό σε Λευκό) είναι η αποκορύφωση 

της πορείας του Σουπρεµατισµού. Λέει χαρακτηριστικά ο Malevich «Τρύπησα το γαλάζιο κάλυµµα των περιορισµών των 

χρωµάτων και βγήκα µέσα στο λευκό... µπροστά µας εκτείνεται λευκή και ελεύθερη άβυσσος. Μπροστά µας εκτείνεται το 

άπειρο»(GilesNeret,2013). 
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αγαπάει» απ’ ότι µας τόνισε (πορτρέτο Αγγελικής/Μαρίας). Σε άλλη περίπτωση τα 

παιδιά ζωγραφίζουν στον εορτάζοντα αυτό που ζητούσε ως δώρο από τον Αϊ Βασίλη 

(πορτρέτοΚρυσταλλένιας). Παρατηρήθηκε, τέλος, πως όσο πιο ευρεία η θεµατολογία 

εντός ζωγραφιάς τόσο στενότερη η σχέση µεταξύ παιδιού που την φιλοτεχνεί και του 

παραλήπτη. Η λιτότητα και η αφαίρεση, µάλλον, σχετίζεται µε χλιαρή ή αδιάφορη 

σχέση µεταξύ παιδιού που ζωγραφίζει και παιδιού που παραλαµβάνει την ευχητήρια 

ζωγραφιά(πορτρέτο Κρυσταλλένιας, Μιχαήλ). 

 

Παρατηρήθηκε, επίσης, πως  η ανάπτυξη µε ευρύτητα του θέµατος στη ζωγραφική θα 

σχετιζόταν µε την πρόθεση του παιδιού που ζωγραφίζει   να εντυπωσιάσει τον θεατή 

του «όσο περισσότερο τόσο το καλύτερο» (πορτρέτα ∆ιαλεχτής, ∆έσποινας, 

Αγγελικής /Μαρίας, Κατερίνας Κλ.). Από την άλλη καταγράφηκε, η λιτότητα στην 

ζωγραφική απόδοση ως αποτέλεσµα έλλειψης διάθεσης για ζωγραφική εκτός της µη 

κατάκτησης δεξιοτήτων(πορτρέτα Μιχαήλ, Κρυσταλλένιας, Αφροδίτης, Νίκου, 

καιΑχιλλέα). 

 

Κατά την ώρα των ελεύθερων δραστηριοτήτων, τα παιδιά επιλέγουν, το 

κουκλοθέατρο για να εκφραστούνεπιβεβαιώνοντας την Κακανά (1994) 27 .Η 

καταγραφή µας είναι πλούσια τέτοιων παραστάσεων. Παρατηρήσαµε, πως νωρίς το 

πρωί, κατά την προσέλευση των πρώτων µαθητών και όταν ο αριθµός των παρόντων 

είναι µικρός, επιλέγουν να µπουν στην σκηνή του κουκλοθέατρου τα παιδιά, που από 

χαρακτήρα, θα έλεγε κανείς ότι είναι πιο εσωστρεφή και συνεσταλµένα. Καθώς, η 

ώρα περνά και η εισροή των µαθητών αυξάνει, οπότε αυξάνει και το κοινό που 

παρακολουθεί την παράσταση, τα πιο ντροπαλά παιδιά αποχωρούν και η θέση τους 

εντός σκηνής καταλαµβάνεται από τα παιδιά που είναι πιο εξωστρεφή και µε 

ευρύτερο κύκλο φίλων (συνήθως νήπια αντί προνηπίων).Η θεµατολογία µιας τέτοιου 

είδους παράστασης στο κουκλοθέατρο ποικίλει. Η έρευνά µας έχει καταγράψει 

διασκευές παραµυθιών, αναπαράσταση σκηνών της οικογενειακής ζωής ή συµβάντων 

που προκάλεσαν το ενδιαφέρον του παιδιού, προσαρµοσµένα στα δεδοµένα του 

κουκλοθέατρου και των διαθέσιµων κούκλων. Τα παιδιά φαίνεται να επιλέγουν τις 

κούκλες µε βάση του στερεότυπου που έχουν για την οµορφιά. Επιλέγουν κούκλες 

οικείων ζώων και φαίνεται το ανοίκειο να τα τροµάζει και να το απορρίπτουν 

(πορτρέτα Κρυσταλλένιας, ∆έσποινας, ∆ιαλεχτείς, Αγγελικής/Μαρίας).Επίσης, τα 

                                                           
27

Κακανά  1994:55 
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παιδιά µπορεί να αναπαραστήσουν το βιβλίο ή µέρος αυτού, που δανείστηκαν από τη 

βιβλιοθήκη. 

 

 

Αξίζει να αναφερθεί και η περίπτωση που το παιδί «κρύβεται» πίσω από την 

κούκλα28και εκµυστηρεύεται κάτι που το απασχολεί ή το στεναχωρεί. Το παιδί  πίσω 

από την κάλυψη της κούκλας, ελευθερώνεται και µιλάει χωρίς ενδοιασµούς. Αυτό 

πολλές φορές βοηθάειστην διάγνωση προβληµατικών καταστάσεων. Η έρευνα µας 

επιβεβαιώνει τον Κοντογιάννη (1992)29. Καταγράψαµε νήπιο που εν ώρα παράστασης 

µας υποδυόταν τον ρόλο µιας µαµάς η οποία δεν έστειλε το παιδί της στο σχολείο 

γιατί το δεύτερο «δεν περνούσε καλά στο σχολείο»! Ή περίπτωση που το ίδιο παιδί, 

µε άγριο τρόπο, κι ενώ βρίσκεται εκτός σκηνής, τράβηξε τις κούκλες από τα χέρια 

των συµµαθητών της, χωρίς να δώσει εξήγηση. Σε δεύτερο χρόνο και µετά από την 

µεταξύ µας κουβέντα, αντιληφθήκαµε ότι ζήλεψε που τα παιδιά περνούν όµορφα στο 

σχολείο κι αντιθέτωςαυτή το βιώνει ως άσχηµη εµπειρία (πορτρέτο Χρυσής).  

 

Από την άλλη, η δραµατοποίηση σε µορφή θεατρικής παράστασης ή το τραγούδι σε 

συλλογική απόδοση δεν µπορούν να αποδοθούν στην ώρα των ελεύθερων 

δραστηριοτήτων και περιορίζονται – σχεδόν οριοθετούνται – εντός των αντίστοιχων 

οργανωµένων. 

 

Βέβαια, το νήπιο µέσα στις «γωνιές» παίρνει ρόλους και υπό µορφή παιχνιδιού, 

µπορεί κανείς να παρατηρήσει να εκτυλίσσεται µια παράσταση (καταγραφή σε όλα 

τα πορτρέτα). Ως µορφή ανθρώπινης δραστηριότητας, το κοινωνικό 

παιχνίδι30,χαρακτηρίζεται από µια δυναµική και πως το παιδί στην συναναστροφή του 

µέσα από το παιχνίδι παίρνει ρόλους προσώπων που επιθυµεί (οικείων και 

αγαπηµένων προσώπων) ή ρόλους απλά για να διασκεδάσει (ρόλους ζώων) ή ρόλους 

µέσα από τους οποίους θα εξασφαλίσει την παρέα µε πρόσωπα που συµπαθεί, απ’ότι 

έδειξε η έρευνα. 

 

                                                           
28  Τα  παιδία, αναπτύσουν µια «στενή» σχέση µε την κούκλα, µπορούν να της εξοµολογηθούν πολλά πράγµατα για  τα οποία 

είτε θα ντρεπόντουσαν είτε απλά δεν θα ήθελαν να τα πούνε στην νηπιαγωγό. Αυτό δίνει τη δυνατότητα στη νηπιαγωγό να 
διεισδύσει στον εσωτερικό κόσµο των παιδιών, να ακούσει τα προβλήµατα τους, τους προβληµατισµούς τους, τις αγωνίες τους 

και γενικά τον τρόπο που βιώνουν κάποιες καταστάσεις (Κοντογιάννη  Ά.,1992:114). 
29 Ό.π.1992:114. 
30  Στο κοινωνικό-συµβολικό παιχνίδι το παιδί αλλοιώνει την πραγµατικότητα, τροποποιεί τα δεδοµένα, διαρρυθµίζει τα 

πράγµατα, ερµηνεύει την εµπειρία κατά τρόπο φανταστικό. Το παιδί απελευθερωµένο µιµείται πρόσωπα, ζώα, πράγµατα και 

γεγονότα,ακόµη ήχους που δεν ακούει και κινήσεις που δεν βλέπει. Το συµβολικό παιχνίδι ουσιαστικά είναι κόσµος της 
προσποίησης και  της φαντασίας του (Μπονώτη Φ.,1995:12). 
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Μέσω της παραγωγής τέχνης στην ώρα των ελεύθερων δραστηριοτήτων, 

παρατηρήθηκε πως το νήπιο αποκτά αυτοπεποίθηση ότι έχει την ικανότητα να 

πραγµατώσει κάτι αφ’ εαυτού. Αυτό το διακρίνει κανείς ακόµη και στον τρόπο που 

µιλάει κάποιο παιδί όταν λέει πως «µπορώ να ζωγραφίσω ότι θέλω και φαντάζοµαι». 

Αντιθέτως, παρατηρήθηκε πως όταν κάποιο παιδί δεν «ξέρει» πως να αποδώσει 

ζωγραφικά, λόγου χάρη, κάτι που επιθυµεί, απευθείας συστέλλεται (από άποψη 

στάσης τουσώµατος ), δεν µιλά αποφασιστικά (διακρίνει κανείς τον ασαφή και 

αβέβαιο τόνο της φωνής του) και εν τέλει, αυτή η αβεβαιότητα του ερµηνεύεταιαπό 

το παιδί ως ανικανότητα και για άλλα θέµατα. Λόγου χάρη καταγράφηκε παιδί που 

δεν µπορούσε να αποδώσει ζωγραφικά έναν ζώο και για το υπόλοιπο της µέρας  

διακρίναµε τηνκατήφεια του,  δεν συµµετείχε στην κουβέντα της παρεούλας, µα µόνο 

µετά από προτροπή της νηπιαγωγού και παρολαυτά διακρινόταν η ανασφάλειά του. 

 

Όσον αφορά στην παραγωγή Τέχνης, µέσω αυτής το παιδί επανακαθορίζει τις σχέσεις 

του καθώς άλλοτε απορρίπτει ή κάνει ανοίγµατα σε νέες συναναστροφές(πορτρέτα 

Νικολέτας, ∆ιαλεχτής – ρήξη φιλίας). Το κουκλοθέατρο θα µπορούσε να αποτελέσει 

το ιδανικό πεδίο (στο οποίο απαντώνται πολλές µορφές της τέχνης) κυρίως λόγω της 

διάδρασης. Όσον αφορά στη ζωγραφική, ένα παιδί χαροποιείται από  το γεγονός να 

απεικονίζεται στη ζωγραφιά κάποιου και αποτελεί ερέθισµα για την δηµιουργία µιας 

φιλίας. Αντιθέτως δε, δεν απεικονίζει ή επικαλύπτει τα µη επιθυµητά άτοµα 

(πορτρέτα ∆ιαλεχτής, Νικολέτας, Αγγελικής/Μαρίας, Κατερίνας, Κατερίνας Κλ.). Η 

ανάγνωση των λογοτεχνικών βιβλίων στην ώρα των ελεύθερων δραστηριοτήτων 

µπορεί να επιτευχθεί από τα νήπια µε «εναλλακτική» προσέγγιση. «∆ιαβάζουν την 

ιστορία» µέσω της εικονογράφησης 31και συνήθως αυτή η διαδικασία αποτελεί το 

ερέθισµα ώστε το παιδί να επιλέξει το βιβλίο που θα δανειστεί την Παρασκευή. 

 

Η έρευνα έδειξε πως οι στόχοι του σχολείου είναι επιτεύξιµοι µέσω των µορφών της 

τέχνης. Το νήπιο µαθαίνει, διαπαιδαγωγείται και κοινωνικοποιείται. Επικοινωνεί µε 

τους συνοµηλίκους του, µε τους µεγαλύτερους, µε την κοινωνία και την κουλτούρα 

της. Η τέχνη είναι το εργαλείο της καλλιέργειας του και της αυτενέργειάς του.Τα 

ευρήµατα µας επιβεβαιώνουν τον Μπενέκο (1979). 

 

                                                           
31« Η σηµασία της εικόνας στο βιβλίο µεγαλώνει, όσο «µικραίνει» ο αναγνώστης. Στις µικρές ηλικίες η εικονογράφηση παίζει 

«πρωταγωνιστικό» ρόλο, ενώ, όσο µεγαλώνει ο αναγνώστης, η εικονογράφηση απελευθερώνει τον χώρο στο 

κείµενο»απόσπασµα συνέντευξης του εικονογράφου Σβετλίν Βασίλεφ,( http://www.lifo.gr/team/arts/56546 ) 
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Όµως, υπάρχουν µορφές τέχνης που ως γνωστικά αντικείµενα εγκλωβίζονται στα 

πλαίσια της εκπαιδευτικής διαδικασίας και στην αποκλειστική εξυπηρέτηση της 

(θέατρο, τραγούδι, µουσική). Από την άλλη  η ζωγραφική32, θα λέγαµε ότι ξεπερνά 

αυτά τα στεγανά εξ’ αιτίας της φύσης της. ∆εν χρειάζονται πολλά για να ζωγραφίσει 

ένα παιδί, παρά µονάχα το χαρτί, το χρώµα και τη φαντασία33του. 

 

Αφού µελετήθηκε η τάξη και η προοπτική της ως κοινωνικό εργαστήρι, αναζητήθηκε 

κατά πόσο οι προβληµατισµοί περί ελευθερίας και εξουσίας που θέτει ο Rousseau 

στον «Αιµίλιο» απαντώνται ή µπορούν να αποτελέσουν µέρος διαλόγου για το πεδίο 

µας. 

 

Το πλαίσιο λειτουργίας του νηπιαγωγείου, ως ένα πλέγµα κανόνων επιτρέπει στα 

παιδιά να αυτενεργήσουν µερικώς - ελεύθερες δραστηριότητες κατά τη διάρκεια των 

οποίων- αποφασίζουν µε το τι θα ασχοληθούν, µε τον τρόπο  προσέγγισης και µε 

ποιους θα «συνοµιλήσουν». Οι εκπαιδευτικοί θέτουν υπό συζήτηση θέµατα και 

τρόπους επίλυσης τους και επιπλέον δραστηριότητες εκτός τάξης όπως αυλή ή 

επισκέψεις σε µουσεία, θέατρο, κινηµατογράφο, ύπαιθρο, επαγγελµατικά εργαστήρια 

κλπ. 

 

Παρατηρήθηκε πως όσο το καθένα τους αποκτά περισσότερες δεξιότητες τότε είναι 

σε θέση µέσω αυτών να ενεργεί µε αυτοπεποίθηση, να ικανοποιεί τα «θέλω» του και 

δρα ελεύθερο, τουλάχιστον, από τον στενό έλεγχο του εκπαιδευτικού. Εµφανής είναι 

η διαφορά αυτή, µεταξύ νηπίων και προνηπίων. Τα δεύτερα, που διανύουν το πρώτο 

σχολικό έτος στο νηπιαγωγείο, βρίσκονται προσκολληµένα στην νηπιαγωγό 

απαιτώντας διαρκώς ακόµη και να τους ζωγραφίσει αυτό που φαντάζονται, ειδεµή, 

νιώθουν µειονεκτικά και ότι υστερούν σε σχέση µε τους άλλους(πορτρέτο Μιχαήλ). 

Τελικά, διαπιστώθηκε, από τα δεδοµένα της υπό έρευνας τάξης, πως µάλλον αυτή η 

υπό όρους ελευθερία που τους προσφέρεται, ταυτόχρονα, τους δεσµεύει καθιστώντας 

τα παιδιά κύριους των «θέλω» τους, που υπαγορεύονται από τα όσα µπορούν να 

πραγµατοποιήσουν,  οπότε και η εξουσία 34έναντι των άλλων τίθεται υπό σχετικό 

                                                           
32 «ό,τι πράγµα παριστάνεται στη ζωγραφιά, είναι προορισµένο να το καταλάβει, να το αισθανθεί µόνο µε µια αίσθηση, µόνο µε 

το µάτι. κι έτσι το κάθε τι στη ζωγραφική πρέπει να παρασταθεί µε τέτοιον τρόπο ιδιαίτερο, ώστε, µε µονάχα το µάτι να µπορεί 

κανείς να πιάσει την ουσία του, σαν να κάνει τη γνωριµία του µε όλες τις αισθήσεις του.» (Κόντογλου,2002). 

33  Βλ. Τις απόψεις περί φαντασίας των Locke, Addison, και Hume  στο Σάλλα-∆οκουµετζίδη, 1996:54-55. 

34 Βλ. Τζαβάρας,2002. 
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περιορισµό35. Τα  υποκείµενα της έρευνας µας µέσα από τους περιορισµούς και τις 

συµµορφώσεις (υπακοή και πειθαρχία36στο πλαίσιο-περίφραξη) κατακτούν επίπεδα 

ελευθερίας (πρόσβαση στην γνώση). 

 

Την έρευνα αυτή, προέκυψε να απασχολεί µια συζήτησηαπό τη σκοπιά του φύλου. 

Επισηµάνθηκε στην εργασία µας πως στον ελλαδικό χώρο οι νηπιαγωγοί είναι 

γυναίκες, όπως  και οι νηπιαγωγοί στο εν λόγω νηπιαγωγείο. Από την άλλη, 

επισηµάναµε, την κατάληξη «ος» στην λέξη ανθρωπολόγος ως παραπέµπουσα σε 

αρσενικό ουσιαστικό. Κυριότερο όλων, όµως, η έρευνα κατέδειξε ότι τα νήπια 

ζωγραφίζουν µε έµφυλη προδιάθεση, «κοριτσίστικα» και «αγορίστικα», παίρνουν 

ρόλους αντίστοιχους και καταµερίζουν τις εργασίες που απορρέουν από τους ρόλους 

αυτούς µε αναφορές φύλου (κατά τις ελεύθερες δραστηριότητες). 

 

Πιο συγκεκριµένα στις ελεύθερες δραστηριότητες, τα αγόρια ζωγραφίζουν µε 

συγκεκριµένη θεµατολογία και χρωµατική επιλογή37 (αυτοκίνητα, στρατούς, ιππότες, 

κάστρα, πολέµους, σε µπλε-πράσινες και κόκκινες χρωµατικές κλίµακες) και 

αντίστοιχα (πριγκίπισσες, καρδιές, λουλούδια, ζωάκια, χορεύτριες, νύφες και γάµους 

σε ροζ-µωβ αποχρώσεις) τα κορίτσια. Επιπλέον, το παιχνίδι τους στις γωνιές, θα το 

χώριζε ο παρατηρητής σε ζώνες επικράτειας κοριτσιών και αγοριών. Τα κορίτσια στο 

σπιτάκι, στην απλώστρα και το κουκλοθέατρο, ενώ τα αγόρια στον αυτοκινητόδροµο, 

στη γωνιά κατασκευής µε τουβλάκια ‘Lego’ ή µε τα ζωάκια. Έχει παρατηρηθεί πως 

υπάρχει και µια συνοµιλία των «επικρατειών» τους, µα όταν λόγου χάρη τα αγόρια 

θα επισκεφτούν το σπιτάκι δεν θα µπουν στη διαδικασία να φροντίσουν το µωρό, 

γιατί «είναι δουλειά της µαµάς» ή δεν θα συµµαζέψουν την ακαταστασία γιατί είναι 

                                                           
35Όπως επισηµαίνει  ο Τζαβάρας «∆εν επιτρέπεται να θέλει το µικρό  παιδί περισσότερα από όσα µπορεί, διότι τότε γίνεται ένας 

µικρός εξουσιαστής»  (Τζαβάρας,2002:221). 

36
Σύµφωνα µε το Φουκώ το σχολείο είναι ένα πλαίσιο  µέσα στο οποίο η συνένωση των ικανοτήτων, των δικτύων επικοινωνίας 

και των σχέσεων εξουσίας, αποτελούν συστήµατα ρυθµισµένα . Το σχολείο µε τη χωρική του διευθέτηση, τη σχολαστική 

ρύθµιση που διευθύνει την εσωτερικό του βίο, µε τις διαφοροποιηµένες δραστηριότητες που οργανώνονται, διασφαλίζει την  

ικανότητα επικοινωνίας εξουσίας. Η δραστηριότητα που οδηγεί στην εκµάθηση και την απόκτηση δεξιοτήτων ή τύπων 

συµπεριφοράς, αναπτύσσεται εκεί διαµέσου ενός ολόκληρου συνόλου ρυθµισµένων επικοινωνιών (διαταγές, µαθήµατα, 

ερωταπαντήσεις, παροτρύνσεις, κωδικοποίηση  της αξίας του καθενός και της γνώσης) και διαµέσου µιας σειράς µεθόδων 

εξουσίας (κλείσιµο, επιτήρηση, ανταµοιβή, τιµωρία, πυραµοειδής ιεραρχία).  Η  ενεργοποίηση των τεχνικών ικανοτήτων, το 

παιχνίδι των επικοινωνιών και οι σχέσεις εξουσίας, υπό µια διαφοροποιηµένη  συναρµόγη αποτελεί για τον Φουκώ  

πειθαρχία(Φουκώ, 1991: 89-90), 

37  Το εύρηµα περί χρωµατκής επιλογής βάση φύλου έρχεται να αντιπαραταθεί σε αντίστοιχο της Τρίµη ( 1996) η οποία 

συµπεραίνει ότι  «Η χρήση χρωµάτων και µεγεθών είναι αυθαίρετη» Τρίµη (1996:109). 
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δουλειά των κοριτσιών απ’ ότι µας λένε. Αντίστοιχα, τα κορίτσια δεν παραβρέθηκαν 

στιγµή, εν ώρα δικής µας καταγραφής στην γωνία µε τα αυτοκινητάκια ή το τρενάκι. 

 

«Τα στερεοτυπικά στοιχεία, τα οποία διαµορφώνουν το ευρύτερο αλλά και το 

στενότερο κοινωνικό περιβάλλον, διεισδύουν σε κάθε έκφανση της κοινωνικής ζωής. 

Τα νήπια δείχνουν να καταβάλουν προσπάθειες να µιµηθούν τα πρότυπα της οµάδας, 

επηρεασµένα και από το κλειστό κοινωνικό περιβάλλον-οικογένεια» (Γκατζιώλη ,στο 

επιµ. Κούρτη, τόµος Β’,2002:248). Τα ευρήµατα µας τα οποία δείχνουν ταξινοµικές 

συµπεριφορές µε βάση το φύλο, έρχονται να επιβεβαιώσουν αυτά της Γκατζιώλη.38 

 

Οι νηπιαγωγοί αντιµετωπίζουν διττά το θέµα αυτό. Το κλίµα που προάγεται 

«επισήµως» στο νηπιαγωγείο είναι ένα κλίµα ισότητας που επιχειρεί και παρεµβαίνει 

στα στερεότυπα (χαρακτηριστικά αναφέρουµε, «τον θεσµό του βοηθού» ή την 

κουβέντα που εκτυλίχθηκε  για τους   Ροµά, η οποία παρουσιάζεται στα πορτρέτα του 

Νίκου και του Μιχάλη).Αντιθέτως, όταν τα παιδία ενεργούν ελεύθερα στις γωνιές, 

εκεί όπου παρατηρήσαµε τις κατηγοριοποιήσεις που γίνονται βάση φύλου, οι 

νηπιαγωγοί µένουν σχεδόν αµέτοχοι και θα παρέµβουν  µόνο αν παραστεί ανάγκη και  

σε εξαιρετικές περιπτώσεις. Η τοποθέτηση ως παθητικού θεατή αποτελεί µια 

εµπρόθετη δράση και  ως γεγονός έρχεται να επιβεβαιώσει τον Κακαβούλη (1997) ο 

οποίος ισχυρίζεται ότι «οι εκπαιδευτικοί ενεργούν κατά τρόπο που ενισχύεται η 

στερεοτυπική συµπεριφορά των φύλων στους µαθητές τους, όπως έχει αρχίσει  ήδη 

να διαµορφώνεται η συµπεριφορά αυτή από την οικογένεια».  Επίσης το σχολείο ως 

φορέας κοινωνικοποίησης δείχνει µια τάση αναπαραγωγής των κοινωνικών δοµών 

και σε συνδυασµό µε τον τρόπο λειτουργίας της οικογένειας και του ευρύτερου 

περιβάλλοντος, σταθεροποιεί την υπάρχουσα διαφοροποίηση στους ρόλους των δύο 

φύλων (Κάτσικας 1995:43). 

 

 

 

 

 

 

4. ΑΝΤΙ   ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΩΝ 

                                                           
38 Γκατζιώλη  Χ. Η Εκφραση των Στερεοτυπικων Χαρακτηριστικών ,στο επιµ. Κούρτη, τόµος Β’,2002:241-249 
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«Ο άνθρωπος γεννιέται ελεύθερος και παντού βρίσκεται αλυσοδεµένος» 

J. J. Rousseau 

 

Κατά την διεξαγωγή της επιτόπιας έρευνας καταγράψαµε λεπτοµερώς την 

συµπεριφορά των νηπίων εντός του εκπαιδευτικού τους περιβάλλοντος. Εν συνέχεια, 

οι επιπλέον πληροφορίες που συλλέχτηκαν από το πεδίο, όπως φωτογραφίες έργων, 

ζωγραφιές και κατασκευές, ηχογραφήσεις τραγουδιών κλπ συσχετίστηκαν ώστε να 

γίνει η πλήρης περιγραφή. 

 

Η µελέτη αυτή επιβεβαιώνει τη αρχική µας υπόθεση περί εργαλειακής χρήσης της 

τέχνης από την εκπαίδευση και, επίσης, επιβεβαιώνεται ότι οι µορφές αυτής γίνονται 

τα µέσα ως προς την επίτευξη της µάθησης και των γενικότερων στόχων του 

σχολείου. ∆ιαπιστώσαµε ότι η κοινωνικοποίηση, η διαπαιδαγώγηση, η καλλιέργεια 

και η επικοινωνία επιτυγχάνονται µέσα από την οργανωµένη διδασκαλία της τέχνης. 

 

Παράλληλα, κατά την διάρκεια των ελεύθερων  δραστηριοτήτων παρέχεται στα 

παιδιά µια  ελευθερία (υπό όρους ) και µπορούν στα πλαίσια αυτής  να παράξουν 

τέχνη. Παρατηρήθηκε ότι  το νήπιο εκφράζεται µέσα από το κουκλοθέατρο και 

κυρίως  µέσα από την ζωγραφική (επιβεβαιώνονταιChapman 1993, Τρίµη 1996, 

Κακανά 1994). 

 

Ειδικότερα διαπιστώσαµε ότι στα παιδικά ζωγραφικά έργα :  

• αποτυπώνεται µια συσχέτισησυναισθηµάτων χαράς και πολυχρωµίας στη 

ζωγραφική απόδοση 

• η µονοχρωµία ή η περιορισµένη  χρωµατική γκάµα σχετίζεται µε κακή 

διάθεση ή  µε αρνητικά συναισθήµατα 

• η παρουσία κάποιου (ως αναγνωρίσιµη φιγούρα βάση κάποιου 

χαρακτηριστικού) στην ζωγραφιάπροϋποθέτει είτε σχέση οικειότητας ή 

φιλίας 

• όσο µεγαλύτερο χώρο καταλαµβάνει ένα  τέτοιου είδους πρόσωπο στην 

ζωγραφιά τόσο εντονότερα και  θετικάείναι τα συναισθήµατα που τρέφει 

αυτός που ζωγραφίζει 
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• το µικρό µέγεθος ή  χρήση άτονου χρώµατος στην ζωγραφική απόδοση του 

ατόµου που απεικονίζεται, φαίνεται νασχετίζεται µε την χαµηλή εκτίµηση 

που τρέφει το παιδίγια το εικονιζόµενο πρόσωπο 

• η απουσία ή η επικάλυψη µε χρώµα ή το επιζωγράφισµα κάποιου φίλου 

ήσυµµαθητή  συνδέθηκε µε διάρρηξη φιλίας ή σχέσης εκτίµησης 

• η ευρεία περιγραφή στη ζωγραφιά (όταν πρόκειται να χαριστεί) σχετίζεται 

µε την πιθανή ύπαρξη φιλικού δεσµού ή θετικών συναισθηµάτων. Ο  

περιορισµός που φτάνει στην αφαίρεση (όταν δεν συνυπάρχει η µη 

κατάκτηση δεξιοτήτων) συνεπάγεται πιθανής αδιαφορίας για το άτοµο που 

προορίζεται η ζωγραφιά 

(Τα ανωτέρω δεν επιβεβαιώνουν την Τρίµη39) 

• απεικονίζουν βάση  στερεοτύπων  και αναπαραστάσεων 

• επικοινωνούν ιδέες και συναισθήµατακαι τέλος  τα παιδιά θεωρούν τιµητικό 

να απεικονίζονται στην ζωγραφιά κάποιου, όπως  το ίδιο τιµητικό είναι να 

χαρίζουν ή να λαµβάνουν µια ζωγραφιά.   

 

Όσον αφορά στο κουκλοθέατρο ή το κοινωνικό παιχνίδι ως τρόποι έκφρασης 

(επιβεβαιώνοντας τους Κοντογιάννη 1992,Κακανά 1994, Ματθαίου-Οικούντα 

1996Πανταζής 1997). 

 

Στην έρευνα µας επιπλέον διαπιστώθηκε ότι: 

• τα παιδιά επιλέγουν ρόλους  από το στενό και το ευρύτερο κοινωνικό-

οικογενειακό περιβάλλον  βάση των στερεοτύπων (όµορφο-άσχηµο, 

αγορίστικο- κοριτσίστικο) που έχουν διαµορφώσει και τα οποία καθορίζουν 

τις αρέσκειες ή τις δυσαρέσκειες τους 

• αν τα στερεότυπα αποδοµηθούν από την νηπιαγωγό µπαίνουν στην 

διαδικασία διαπραγµάτευσης,αναθεώρησης και πειραµατισµού 

• αναπτύσσουν διαπροσωπικές σχέσεις 

• επικοινωνούν ιδέες, συναισθήµατα και µεταξύ τους 

• διευρύνουν και πλουτίζουν τις γνώσεις τους µέσω αλληλεπίδρασης 

• ερµηνεύουν και θέτουν υπό ερµηνεία συµπεριφορές, γεγονότα και 

καταστάσεις   

                                                           
39

Για τα παιδιά του συµβολικού σταδίου , στο οποίο ανήκει η οµάδα των υποκειµένων µας,  αναφέρει πως τα χαρακτηρίζει 

ηαυθαίρετη χρήση χρωµάτων και µεγεθών ( Τρίµη 1996:109). 
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Με  την λογοτεχνία, όπως αυτή αντιµετωπίζεται από το νηπιαγωγείο, ανοίγονται 

δίαυλοι επικοινωνίας µεταξύ παιδιού και οικογενειακού ή ευρύτερου κοινωνικού 

περιβάλλοντος. Αποτελεί ένα µέσο διερεύνησης και ευαισθητοποίησης του παιδιού 

προσανατολίζοντας το σε ένα ευρύ πεδίο µετέπειτα δραστηριότητας και 

προβληµατισµού. 

 

Στον διάλογο τέχνης (και των µορφών της), µε το νηπιαγωγείο και το παιδί,προέκυψε 

να µας απασχολεί µια συζήτηση από την οπτική του φύλου, των κατασκευών και των 

αναπαραστάσεων. Από τα ερευνητικά µας δεδοµένα προκύπτει ότι το σχολείο κατέχει 

ένα σοβαρό  µερίδιο ευθύνης για τη διατήρηση των στερεότυπων και των κοινωνικών 

κατασκευών που έχουν περάσει στα παιδιά πριν αυτά εισέλθουν στον θεσµό του 

σχολείου . 

 

Επίσης, η έρευνα επιβεβαίωσεότι µέσω της απόκτησης δεξιοτήτων (ένα είδος 

συµµόρφωσης) το νήπιο  κατακτά επίπεδα ελευθεριών, γεγονός  που του προσδίδει 

κυριαρχία επί των «θέλω» του, καθιστώντας  την εξουσία του επί των άλλων υπό  

συνεχή περιορισµό.  

 

Κατά την Φουκωική έννοια «οι σχέσεις εξουσίας δεν µπορούν να υπάρχουν, παρά σε 

συνάρτηση µε µια πολλαπλότητα σηµείων αντίστασης..» (Foucault,2011:113). 

Μεταφράζοντας το σε επίπεδο σχολείου, θα λέγαµε ότι τα υποκείµενα της έρευνάς 

µας ενώ απελευθερώνονται από προσκολλητικές σχέσεις (οικογένειας, α-δεξιότητας) 

εισέρχονται σε  άλλες εξίσου περιοριστικές (σχολείο, τάξη, κανόνες, 

διαπαιδαγώγηση)  καθιστώντας τα διηρηµένα, δυαδικά τα οποία ενώ υποτάσσονται  

και συµµορφώνονται,  ταυτόχρονα ελευθερώνονται.           

 

Ως αντιπρόταση στις ισχύουσες πρακτικές, παραθέτουµε «την κριτική προσέγγιση 

και βελτίωση των εκπαιδευτικών πρακτικών από τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς 

µέσα από τη συσχέτιση της θεωρίας, της έρευνας, της πράξης και του στοχασµού» 

καθιστώντας τον εκπαιδευτικό «ενεργητικό κατά την επιδιωκόµενη µάθηση» αντί 

ενός παθητικού αποδέκτη θεωριών και πολιτικών που θα πρέπει να εφαρµοστούν                                      

στην πράξη, σύµφωνα µε τους Easton (2008), Cohran-Smith&Demers(2008) όπως 

αυτοί παραπέµπονται στο Αυγητίδου (2014). 
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« [...] τα παιδιά δεν επινοούν ποτέ τίποτα, είναι οι ενήλικες, αντιθέτως, που επινοούν  

τα παιδιά και τους ψιθυρίζουν θαυµαστά µυστικά, ακόµη κι αν µετά εκπλήσσονται όταν 

τα παιδιά τους τα ξαναλένε µε τη σειρά τους,ουρλιάζοντας στα αυτιά τους»(Foucault 

2015:8). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΛΛΗΝΟΓΛΩΣΣΗ   ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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